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1. Общие положения

1.1. Основная профессиональная образовательная программа бакалавриата, реализуемая ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет им. К. Л. Хетагурова» по направлению подготовки 46.03.01 История представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную высшим учебным заведением с учетом требований рынка труда на основе Федерального государственного образовательного стандарта по соответствующему направлению подготовки высшего образования (ФГОС ВО), а также с учетом рекомендованной примерной образовательной программы. 
ОПОП регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки и включает в себя:  учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы учебной и производственной практики, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии.
1.2. Нормативные документы для разработки ОПОП бакалавриата по направлению подготовки 46.03.01 История
Нормативную правовую базу разработки ОПОП бакалавриата составляют:

· Федеральные законы Российской Федерации: 
- Федеральный закон Российской федерации от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

- Федеральный закон Российской Федерации от 22 августа 1996 г. № 125-ФЗ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» (с изменениями и дополнениями);

- Федеральный закон Российской Федерации от 1 декабря 2007 года № 309-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части изменения понятия и структуры государственного образовательного стандарта».

- Федеральный закон Российской Федерации от 24 декабря 2007 года № 232-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части установления уровней высшего профессионального образования)».

- Федеральный закон Российской Федерации от 8 ноября 2010 года № 293-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием контрольно-надзорных функций и оптимизацией предоставления государственных услуг в сфере образования».

· Федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования по направлению подготовки 46.03.01 История (уровень бакалавриата), утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 7 августа 2014 г. № 950;

· Примерная основная профессиональная образовательная программа, утвержденная приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «28»мая2014 г. №594;
· Профессиональный(ные) стандарт(ы), утвержденный(ные) приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от «12»апреля  2013 г. №148н (далее ПС);

· Нормативно-методические документы:

- Приказ Минобрнауки России от 19.12.2013 № 1367 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры»;

- Приказ Министерства образования и науки РФ от 25.01.2010 г. № 63 «Об установлении соответствия направлений подготовки высшего профессионального образования, подтверждаемых присвоением лицам квалификаций (степеней) «бакалавр» и «магистр», перечни которых утверждены Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 сентября 2009 г. № 337, направлениям подготовки (специальностям) высшего профессионального образования, указанным в Общероссийском классификаторе специальностей по образованию ОК 009-2003, принятом и введенном в действие Постановлением Государственного комитета Российской Федерации по стандартизации и метрологии от 30 сентября 2003 г. № 276-ст»;

- Приказ Министерства образования и науки РФ от 17.09.2009 г. № 337 (ред. от 12.08.2010 г.) «Об утверждении перечней направлений подготовки высшего профессионального образования»;

- Приказ Федерального агентства по образованию от 10.02.2010 г. № 109 «О задачах высших учебных заведений по переходу на уровневую систему высшего профессионального образования»;

- Письмо Министерства образования и науки России от 13.05.2010 г. «О разработке основных образовательных программ»;

- Инструктивное письмо Министерства образования и науки РФ «О порядке формирования основных образовательных программ высшего учебного заведения на основе государственных образовательных стандартов» от 19 мая 2005 г. № 14-52-357ин/13;
- нормативно-методические документы Минобрнауки РФ;

· Примерная основная профессиональная образовательная программа (ПОПОП ВО) по направлению подготовки, утвержденная ректором ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет им. К. Л. Хетагурова» (носит рекомендательный характер);
- Устав ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет им. К. Л. Хетагурова» от 23.05.2011 г.
· В соответствии со ст. 13 Федерального закона Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ:

п.1. Образовательные программы реализуются организацией, осуществляющей образовательную деятельность, как самостоятельно, так и посредством сетевых форм их реализации.

п.2. При реализации образовательных программ используются различные образовательные технологии, в том числе и дистанционные образовательные технологии, электронное обучение.

п.6. Основные образовательные программы предусматривают проведение практики обучающихся.

п.7. Организация проведения практики, предусмотренной образовательной программой, осуществляется организациями, осуществляющими образовательную деятельность, на основе договоров с организациями, осуществляющими деятельность по образовательной программе соответствующего профиля. Практика может быть проведена непосредственно в организации, осуществляющей образовательную деятельность.

1.3. Общая характеристика основной профессиональной образовательной программы высшего образования (бакалавриат) по направлению подготовки 46.03.01 История 
1.3.1. Цель ОПОП 
Социальная значимость (миссия) ОПОП ВО по направлению подготовки 46.03.01 История состоит в концептуальном обосновании и моделировании условий подготовки высокопрофессиональных современных специалистов, способных эффективно, с использованием фундаментальных теоретических знаний и инновационных технологий.
Цель ОПОП ВО – формирование у обучающихся личностных качеств, а также общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций, развитие навыков их реализации в соответствии с требованиями ФГОС ВО по направлению подготовки 46.03.01 История и другими нормативными документами по данному направлению подготовки.
Основные виды профессиональной деятельности выпускника связаны с работой в качестве преподавателя, научного работника, сотрудника архивов, музеев, библиотек, эксперта и аналитика, государственного и муниципального служащего, творческого работника средств массовой ин, специалиста по историко-культурному и познавательному туризму. Конкретные виды профессиональной деятельности, к которым в основном готовится бакалавр, определяются СОГУ совместно с обучающимися, научно-педагогическими работниками высшего учебного заведения и объединениями работодателей. 

1.3.2. Срок освоения ОПОП бакалавриата по направлению подготовки 46.03.01 История в очной форме обучения составляет 4 года., заочной форме обучения 4,5 лет.
1.3.3. Трудоемкость ОПОП бакалавриата по направлению подготовки 46.03.01 История 
В соответствии со ст. 79 Федерального закона  Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» (от 29.12.2012 № 273-ФЗ) п.4-5, для определения структуры профессиональных образовательных программ и трудоемкости их освоения может применяться система зачетных единиц. Зачетная единица представляет собой унифицированную единицу измерения трудоемкости учебной нагрузки обучающегося, включающую в себя все виды его учебной деятельности, предусмотренные учебным планом (в том числе аудиторную и самостоятельную работу), практику. Количество зачетных единиц по основной профессиональной образовательной программе по направлению подготовки устанавливается соответствующим федеральным государственным образовательным стандартом. Количество зачетных единиц по дополнительной профессиональной образовательной программе устанавливается образовательной организацией, осуществляющей образовательную деятельность. Трудоемкость освоения студентом ОПОП ВО - 240 зачетных единиц.
1.4. Требования к абитуриенту

Абитуриент должен иметь документ государственного образца о среднем (полном) общем образовании или среднем профессиональном образовании, сдать необходимые вступительные испытания и/или представить сертификат о сдаче Единого государственного экзамена (ЕГЭ). Правила приема ежегодно устанавливаются решением Ученого совета университета. Список вступительных испытаний и необходимых документов определяется Правилами приема в университет.
2. Характеристика профессиональной деятельности выпускника бакалавриата по направлению подготовки 46.03.01 История. 

2.1. Область профессиональной деятельности выпускника включает работу 
- в образовательных организациях профессионального и высшего образования, архивах, музеях, профильных академических институтах и научно-исследовательских институтах, экспертно-аналитических центрах, общественных и государственных организациях информационно-аналитического профиля;

- в средствах массовой информации (далее – СМИ) (включая электронные), органах государственного управления и местного самоуправления, в туристическо-экскурсионных организациях.

2.2. Объекты профессиональной деятельности выпускника
Исторические процессы и явления в их социокультурных, политических, экономических измерениях и их отражение в исторических источниках.
2.3. Виды профессиональной деятельности выпускника
Бакалавр по направлению подготовки 46.03.01 История готовится к следующим видам профессиональной деятельности: 

· научно-исследовательская; 
· педагогическая; 

· культурно-просветительская; 

В соответствии с ФГОС ВО по направлению 46.03.01 История основные виды профессиональной деятельности выпускника связаны с работой в качестве преподавателя, научного работника, сотрудника архивов, музеев, библиотек, эксперта и аналитика, государственного и муниципального служащего, творческого работника СМИ, специалиста по историко-культурному и познавательному туризму.
2.4. Задачи профессиональной деятельности выпускника
Бакалавр по направлению подготовки 46.03.01 История должен решать следующие профессиональные задачи:

в научно-исследовательской деятельности: 

· использование навыков работы в архивах и музеях, библиотеках; 
· поиск необходимой информации в библиотечных и электронных каталогах, в сетевых ресурсах; 

· подготовка обзоров, аннотаций, составление рефератов и библиографии по тематике проводимых исследований; 

в преподавательской деятельности: 

· практическое использование знаний основ педагогической деятельности в преподавании курса истории в общеобразовательных организациях; 

· реализация в процессе преподавания истории в общеобразовательных организациях основных задач: воспитание патриотизма, уважения к истории и традициям нашей страны, к правам и свободам человека, демократическим принципам общественной жизни; усвоение знаний о важнейших событиях, процессах и явлениях отечественной и всемирной истории в их взаимосвязи и хронологической последовательности; 
· овладение элементарными методами исторического познания, навыками работы с различными источниками исторической информации;
·  формирование ценностных ориентиров в ходе ознакомления с исторически сложившимися культурными, религиозными, этно-национальными традициями; 

· информационное обеспечение историко-культурных и историко-краеведческих аспектов деятельности организаций и учреждений культуры; 

3. Компетенции выпускника, формируемые в результате освоения данной ОПОП ВО.

Результаты освоения ОПОП бакалавриата определяются приобретаемыми выпускником компетенциями, т.е. его способностью применять знания, умения и личные качества в соответствии с задачами профессиональной деятельности. 

В результате освоения данной ОПОП бакалавриата:
3.1. Выпускник должен обладать следующими общекультурными компетенциями (ОК):
· способностью использовать основы философских знаний для формирования мировоззренческой позиции (ОК-1);
· способностью анализировать основные этапы и закономерности исторического развития общества для формирования гражданской позиции (ОК-2);
· способностью использовать основы экономических знаний в различных сферах жизнедеятельности (ОК-3);
· способностью использовать основы правовых знаний в различных сферах жизнедеятельности (ОК-4);
· способностью к коммуникации в устной и письменной формах на русском и иностранном языках для решения задач межличностного и межкультурного взаимодействия (ОК-5);
· способностью работать в коллективе, толерантно воспринимая социальные, этнические, конфессиональные и культурные различия (ОК-6);
· способностью к самоорганизации и самообразованию (ОК-7);
· способностью использовать методы и средства физической культуры для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности (ОК-8);
· способностью использовать приемы первой помощи, методы защиты в условиях чрезвычайных ситуаций (ОК-9).
3.2. Выпускник должен обладать следующими общепрофессиональными компетенциями (ОПК):
· способностью решать стандартные задачи профессиональной деятельности на основе информационной и библиографической культуры с применением информационно​коммуникационных технологий и с учетом основных требований информационной безопасности (ОПК-1);
· способностью находить организационно-управленческие решения в нестандартных ситуациях и готовность нести за них ответственность (ОПК-2);
· способностью использовать в познавательной и профессиональной деятельности элементы естественнонаучного и математического знания (ОПК-3).
3.3. Выпускник должен обладать следующими профессиональными компетенциями (ПК):
в научно-исследовательской деятельности:
· способностью использовать в исторических исследованиях базовые знания в области всеобщей и отечественной истории (ПК-1);
· способностью использовать в исторических исследованиях базовые знания в области археологии и этнологии (ПК-2);
· способностью использовать в исторических исследованиях базовые знания в области источниковедения, специальных исторических дисциплин, историографии и методов исторического исследования (ПК-3);
· способностью использовать в исторических исследованиях базовые знания в области теории и методологии исторической науки (ПК-4);
· способностью понимать движущие силы и закономерности исторического процесса, роль насилия и ненасилия в истории, место человека в историческом процессе, политической организации общества (ПК-5);
· способностью понимать, критически анализировать и использовать базовую историческую информацию (ПК-6);
· способностью к критическому восприятию концепций различных историографических школ (ПК-7);
· способностью к использованию специальных знаний, полученных в рамках направленности (профиля) образования или индивидуальной образовательной траектории (ПК-8);
· способностью к работе в архивах и музеях, библиотеках, владением навыками поиска необходимой информации в электронных каталогах и в сетевых ресурсах (ПК-9);
· способностью к составлению обзоров, аннотаций, рефератов и библиографии по тематике проводимых исследований (ПК-10);
в педагогической деятельности:
· способностью применять основы педагогической деятельности в преподавании курса истории в образовательной организации общего образования (ПК-11);
· в культурно-просветительской деятельности:
· способностью к разработке информационного обеспечения историко-культурных и историко-краеведческих аспектов в тематике деятельности организаций и учреждений культуры (ПК-14);
4. Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации ОПОП бакалавриата по направлению подготовки 46.03.01 История.

В соответствии с ФГОС ВО бакалавриата по направлению подготовки 46.03.01 История содержание и организация образовательного процесса при реализации данной ОПОП регламентируется учебным планом бакалавра; рабочими программами учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей); материалами, обеспечивающими качество подготовки и воспитания обучающихся; программами учебных и производственных практик; годовым календарным учебным графиком, а также оценивающими и методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий. 

4.1. Учебный план 
(См. Приложение 1).

4.2. Календарный учебный график
(См. Приложение 2). 

4.3. Рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) 
(См. Приложение 3).

4.4. Программы учебной и производственной практик.

В соответствии с ФГОС ВО по направлению подготовки 46.03.01 История раздел основной образовательной программы бакалавриата «Практики» является обязательным. «Учебная и производственная практики» являются обязательными и представляют собой вид учебных занятий, непосредственно ориентированных на профессионально-практическую подготовку обучающихся. Практики закрепляют знания и умения, приобретаемые обучающимися в результате освоения теоретических курсов, вырабатывают практические навыки и способствуют комплексному формированию общекультурных и профессиональных компетенций обучающихся.

Разделом практики может являться научно-исследовательская работа обучающихся.

4.4.1. Программы учебной и производственной практик
(См. Приложение 4).

5. Фактическое ресурсное обеспечение ОПОП 
Ресурсное обеспечение данной ОПОП ВО формируется на основе требований к условиям реализации ОПОП ВО, определяемых ФГОС ВО по направлению подготовки с учетом рекомендаций соответствующей ПрОПОП ВО.

· Научная библиотека СОГУ (НБ СОГУ) является одной из крупнейших библиотек высших учебных заведений Северо-Кавказского Федерального округа и Республики Северная Осетия-Алания. Она является одним из ведущих подразделений Северо-Осетинского государственного университета. Ежегодно библиотека обслуживает 25-30 тыс. читателей. Объём фонда – около миллиона печатных единиц отечественной, иностранной литературы на русском языке, языках народов СНГ, осетинском и иностранном языках. 

Комплектование фонда библиотеки осуществляется в соответствии с «Положением о формировании фонда», Тематическим планом комплектования, картотекой книгообеспеченности учебного процесса СОГУ.

С целью координации и кооперации деятельности вузовских и ссузовских библиотек РСО-А приказом Министерства образования Российской Федерации НБ СОГУ утверждена областным методическим центром для библиотек высших и средних профессиональных образовательных учреждений Республики Северная Осетия-Алания. Являясь областным методическим центром, библиотека проводит работу по совершенствованию обслуживания студентов и профессорско-преподавательского состава, разрабатывает методическую документацию, консультирует по вопросам организации работы библиотек, проводит научно-методические семинары, распространяет передовой опыт, организует повышение квалификации сотрудников.

Автоматизация библиотечных процессов и развитие электронно-информационных услуг в НБ СОГУ начаты в 1996 г. Автоматизированы процессы в отделах: комплектования (подписка на периодические издания); научной обработки документов (электронный каталог); научно-библиографический (поиск библиографической информации); абонемент; отдел электронных ресурсов. Библиотека работает в Автоматизированной информационной библиотечной системе (АИБС) MАРК SQL, картотека книгообеспеченности Exlibris.
· Научная библиотека предоставляет профессорско-преподавательскому составу, сотрудникам и студентам СОГУ свободный доступ к сайту Научной библиотеки. Каждый обучающийся в течение всего периода обучения обеспечен индивидуальным неограниченным доступом к электронно-библиотечным системам (электронным библиотекам) и к электронной информационно-образовательной среде организации. Компьютерная сеть библиотеки (30 компьютеров) дает необходимую платформу, на которой строится и развивается библиотечно-информационное обслуживание читателей. 
В научной библиотеке СОГУ работает отдел электронных ресурсов. Преподавателям и студентам предоставляет возможность доступа к каталогу диссертаций и авторефератов ЭБД РГБ (Электронной библиотеки диссертаций Российской Государственной библиотеки), полным текстам диссертаций и авторе​фератов ЭБД РГБ, находящимся в электронной форме. Пользователь вправе распечатать текст документа.
Список договоров, действующих в 2019-2020 гг.

1. ЭБС "Университетская библиотека Online"   

Договор № 21-02/2019 от 14.02.2019г. на срок с 01.01.2019г.- 30.06.2019г. 7000 точек доступа.
2. Электронная библиотека диссертаций РГБ (ЭБД РГБ)
Договор № 095/04/0029 от 19.02.2019 г. на срок с 01.03.2019г. по 31.05.2019г. 10 точек доступа.
3. Электронная библиотека «Консультант студента»

Договор №145СЛ/02-2019 от 27.02.2019г. на срок с 01.03.2019г. - 01.03.2020г. 300ключей доступа. 300 карт доступа.
4. Научная электронная библиотека eLibrary.ru
Договор № SU-20-12/2016-1от 28.12.2016 г. на срок с 29.12.2016 г.-28.12.2026 г. Кол-во 

доступов не ограничено

5.Электронная библиотека «Юрайт»
Договор № 1ЭЮ от 27.02.19  на срок с  01.03.2019г. – 01.03.2020г. Кол-во доступов не ограничено.
· Материально-техническое обеспечение учебного процесса полностью соответствует требованиям ФГОС ВО. Кафедры, ведущие подготовку по ООП, оснащены необходимым лабораторным оборудованием и оргтехникой в объеме, достаточном для обеспечения уровня подготовки в соответствии с ФГОС.

· Современный уровень подготовки обеспечивается компьютерным и мультимедийным классами, объединенными в локальную сеть и оснащенными необходимыми программными продуктами, имеется выход в Интернет. Каждый обучающийся имеет возможность доступа к современным информационным базам в соответствии с направлением подготовки, оперативного получения информации и обмена ею с отечественными и зарубежными вузами, предприятиями и организациями. 

· СОГУ им. К.Л. Хетагурова располагает достаточной материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, практической и научно-исследовательской работы обучающихся, предусмотренных учебным планом вуза и соответствующих действующим санитарным и противопожарным правилам и нормам.
5.1. Кадровое обеспечение реализации ОПОП.
Реализация данной программы бакалавриата обеспечивается научно-педагогическими кадрами, имеющими базовое образование, соответствующее направлению подготовки, и систематически занимающимися научной и (или) научно-методической деятельностью.
На выпускающих кафедрах (кафедра истории древнего мира и средних веков, кафедра  новой, новейшей истории и исторической политологии, кафедра российской истории и кавказоведения, кафедра новейшей истории и политики России) общее количество преподавателей, имеющих ученые степени и ученые звания, составляет 90%. ОПОП обеспечивается учебно-методической документацией и материалами по всем учебным  дисциплинам (модулям) основной образовательной программы. 
Кадровое обеспечение дисциплин учебного плана данной ОПОП представлено в таблице. (См. Приложение 5.)
6. Характеристики среды вуза, обеспечивающие развитие общекультурных (социально-личностных) компетенций выпускников. 

В Северо-Осетинском государственном университете созданы благоприятные условия для развития личности и регулирования социально-культурных процессов, способствующих укреплению нравственных, гражданственных, общекультурных качеств обучающихся.


В университете сформирована эффективная система управления воспитательной деятельностью, включающая следующие центры:

· спорткомплекс и студенческий спортклуб «Атлант» (включает секции: игровые виды спорта, спортивная борьба, тяжелая атлетика, гимнастика, аэробика, шахматы, горный туризм);

· спортивно-оздоровительный комплекс с бассейном «Дельфин»;

· центр эстетического воспитания и художественного творчества (народный ансамбль танца «Иристон», КВН);

· центр довузовской подготовки и трудоустройства выпускников (проводит информационно-аналитическую и профориентационную деятельность, осуществляет временную занятость студентов и трудоустройство выпускников).

В  СОГУ действуют студенческие объединения и клубы разного профиля:

· Студенческий совет СОГУ;

· Профсоюзная организация студентов и аспирантов СОГУ;

· Совет молодых ученых СОГУ;

· Волонтерский клуб;

· Штаб студенческих отрядов СОГУ;

· Лига КВН СОГУ.

Для проживания студентов и сотрудников университет имеет  благоустроенные общежития (общежитие №1 на 240 мест, общежитие №2 на 96 мест). На одного проживающего студента в общежитии приходится 6,3 кв.м. жилой площади, что соответствует установленным нормативам (6 кв.м. жилой площади). Общежития и спортивные залы расположены в непосредственной близости от учебно-лабораторных корпусов.
Большое внимание вуз уделяет организации отдыха студентов, аспирантов и сотрудников университета. Все желающие: студенты, аспиранты, сотрудники и члены их семей – имеют возможность получить санаторно-курортные путевки  в профкоме СОГУ; ежегодно студенты отправляются на отдых в санатории и пансионаты РСО – Алании, Кавказских Минеральных Вод, на Черноморское побережье России.

Университет бережно хранит свою историю и историю родного края, уникальные археологические коллекции представлены в экспозициях «Музея древностей Алании».

Организацией питания студентов и сотрудников занимается комбинат питания СОГУ, в структуру которого входят столовые, буфеты, кафетерии, кондитерский цех.
В университете неукоснительно соблюдается принцип выделения материальной помощи всем малообеспеченным и нуждающимся студентам. Организована социальная  поддержка обучающихся в университете (дети-сироты, дети-инвалиды, иногородние студенты, студенческие семьи). Студенты университета поощряются рядом именных стипендий, действует утвержденная система премирования студентов.

7. Учебно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимися ОПОП бакалавриата по направлению подготовки
В соответствии с ФГОС ВО бакалавриата по направлению подготовки 46.03.01 История  оценка качества освоения обучающимися основных образовательных программ включает текущий контроль успеваемости, промежуточную и итоговую (государственную итоговую) аттестацию обучающихся.
7.1. Текущая и промежуточная аттестация.

Текущий контроль и промежуточная аттестация успеваемости регламентируются следующими положениями университета: 

·   Положение о балльно-рейтинговой системе

·   Положение о выпускной квалификационной работе

·   Положение об итоговой государственной аттестации

·   Положение о практике

Настоящие нормативно-правовые акты регламентируют порядок организации и проведения текущей и промежуточной аттестации студентов, устанавливают максимально возможное количество обязательных отчетностей в течение одного учебного года. Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация проводятся с учетом балльно-рейтинговой системой оценки достижений студентов при освоении ОПОП.

7.2. Государственная итоговая аттестация выпускников.

Итоговая аттестация выпускника высшего учебного заведения является обязательной и осуществляется после освоения основной образовательной программы в полном объеме.

Итоговая государственная аттестация студентов, обучающихся по    направлению  46.03.01 История предполагает:

1) сдачу государственного экзамена;

2) защиту выпускной квалификационной работы.
7.3 Требования к государственному экзамену.

Программа государственного экзамена носит комплексный характер и включает тематические разделы, соответствующие основным учебным дисциплинам образовательной программы направления 46.03.01 История.

Целью государственного экзамена является выявление совокупности знаний, полученных студентами в процессе обучения, и их умения практически применять теоретические знания в различных областях государственного и муниципального управления при решении конкретных задач, возникающих в профессиональной деятельности.

В результате обучения по направлению  46.03.01 История выпускник должен обладать:

· способностью использовать основы философских знаний для формирования мировоззренческой позиции;
· способностью анализировать основные этапы и закономерности исторического развития общества для формирования гражданской позиции;
· способностью использовать основы экономических знаний в различных сферах жизнедеятельности;
· способностью использовать основы правовых знаний в различных сферах жизнедеятельности;
· способностью к коммуникации в устной и письменной формах на русском и иностранном языках для решения задач межличностного и межкультурного взаимодействия;
· способностью работать в коллективе, толерантно воспринимая социальные, этнические, конфессиональные и культурные различия;
· способностью к самоорганизации и самообразованию;
· способностью использовать методы и средства физической культуры для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности;
способностью использовать приемы первой помощи, методы защиты в условиях чрезвычайных ситуаций
в научно-исследовательской деятельности:
· способностью использовать в исторических исследованиях базовые знания в области всеобщей и отечественной истории;
· способностью использовать в исторических исследованиях базовые знания в области археологии и этнологии 
· способностью использовать в исторических исследованиях базовые знания в области источниковедения, специальных исторических дисциплин, историографии и методов исторического исследования;
· способностью использовать в исторических исследованиях базовые знания в области теории и методологии исторической науки;
· способностью понимать движущие силы и закономерности исторического процесса, роль насилия и ненасилия в истории, место человека в историческом процессе, политической организации общества;
· способностью понимать, критически анализировать и использовать базовую историческую информацию 
· способностью к критическому восприятию концепций различных историографических школ 
· способностью к использованию специальных знаний, полученных в рамках направленности (профиля) образования или индивидуальной образовательной траектории 
· способностью к работе в архивах и музеях, библиотеках, владением навыками поиска необходимой информации в электронных каталогах и в сетевых ресурсах; 
· способностью к составлению обзоров, аннотаций, рефератов и библиографии по тематике проводимых исследований;
в педагогической деятельности:
· способностью применять основы педагогической деятельности в преподавании курса истории в образовательной организации общего образования;
в культурно-просветительской деятельности:
· способностью к разработке информационного обеспечения историко-культурных и историко-краеведческих аспектов в тематике деятельности организаций и учреждений культуры;
Критерии оценки ответа студента на государственном экзамене.

Ответ студента на государственном экзамене оценивается комиссией исходя из следующих критериев.

Оценка «отлично» (5) выставляется студенту, если он (она): показывает глубокие и всесторонние знания учебной дисциплины в соответствии с учебной программой, основной и дополнительной литературой; самостоятельно, логически стройно и последовательно излагает учебный материал, демонстрируя умение анализировать различные взгляды, аргументировано отстаивать собственную позицию по дисциплине, творчески увязывает теоретические положения с будущей практической деятельностью, обладает высокой культурой речи; конспекты по дисциплине полностью отработаны.

Оценка «хорошо» (4) выставляется студенту, если он (она): показывает твердые знания по дисциплине в соответствии с учебной программой, хорошо ориентируется в основной литературе; самостоятельно и последовательно излагает учебный материал, предпринимает попытки анализировать различные научные взгляды, выразить собственную позицию по дисциплине, умеет увязывать теоретические положения с будущей практической деятельностью, отличается развитой речью; конспекты по дисциплине в основном отработаны.

Оценка «удовлетворительно» (3) выставляется студенту, если он (она): в основном показывает знания по дисциплине в соответствии с учебной программой, ориентируется лишь в некоторых литературных источниках по учебной дисциплине; учебный материал излагает репродуктивно, допуская некоторые ошибки, предпринимает попытки анализировать различные взгляды, с трудом умеет установить связь теоретических положений с практической деятельностью, речь не всегда логична и последовательна; конспекты по дисциплине имеются, но очень краткие и недоработанные.

Оценка «неудовлетворительно» (2) выставляется студенту, если он (она): демонстрирует незнание основных положений по учебной дисциплине, не ориентируется в основных литературных источниках по предмету; не в состоянии дать самостоятельный ответ на учебные вопросы, не умеет устанавливать связь теоретических положений с будущей практической деятельностью, речь слабо развита, маловыразительна; конспекты по дисциплине отсутствуют. Результаты государственного экзамена обсуждаются коллегиально на закрытом заседании комиссии.

Объявление студентам результатов государственного экзамена проводится на открытом заседании комиссии после ответа всех студентов на вопросы билетов и членов государственной экзаменационной комиссии.

7.4. Требования к выпускной квалификационной работе.

Выпускная квалификационная работа бакалавра  представляет собой законченную самостоятельную исследовательскую работу, в которой решается конкретная задача, актуальная для науки и/или практики, и должна соответствовать видам и задачам его профессиональной деятельности. Объем — до 80 страниц текста, набранного через 1,5 интервала 14 шрифтом на белой бумаге формата А- 4. 

Работа должна содержать титульный лист, введение с указанием актуальности темы, целей и задач этой работы, характеристикой основных источников, научной литературы, методов исследования, использованных в работе; основную часть (которая может члениться на пункты и главы), заключение, содержащее основные выводы, список источников и литературы, а также необходимые приложения. Оформление дипломной работы должно соответствовать требованиям, устанавливаемым ФГОС ВО.

Защита выпускной квалификационной работы проводится на открытом заседании Государственной экзаменационной комиссии. 

Требования к содержанию, структуре и процедуре защиты дипломной работы определяются вузом на основании Положения об итоговой государственной аттестации выпускников вузов, утвержденного Министерством образования и науки Российской Федерации, Федерального государственного образовательного стандарта по направлению  46.03.01 История, методических рекомендаций Учебно-методического объединения вузов РФ по образованию в области экологии и природопользования. 

Темы выпускной квалификационной работы определяются в установленные сроки на заседании кафедр, рекомендуются к утверждению на  Совете  исторического факультета и утверждаются приказом за подписью ректора СОГУ.

Руководитель выпускной квалификационной работы назначается кафедрой на основании поручений ППС и утверждается приказом за подписью ректора СОГУ.

Порядок защиты выпускной квалификационной работы устанавливается Советом исторического  факультета :

• устное сообщение автора дипломной работы (15 минут);

• вопросы членов ГАК и присутствующих на защите;

• отзыв руководителя выпускной квалификационной работы в письменной форме;

• отзыв рецензента (не обязателен) в устной и письменной форме;

• ответ автора дипломной работы на вопросы и замечания;

• дискуссия;

• заключительное слово автора дипломной работы.

В своем отзыве руководитель обязан:

• определить степень самостоятельности в выборе темы,  поисках материала, методики его анализа;

• оценить полноту раскрытия темы дипломной работы;

• сделать вывод о допуске к  защите в ГЭК  данной выпускной квалификационной работы.

Рецензент в отзыве на выпускную квалификационную работу бакалавра оценивает:

• степень актуальности;

• четкость формулировок цели и задач исследования;

• степень полноты обзора научной литературы;

• структуру работы, ее логическую последовательность и целостность;

• надежность материала исследования — его аутентичность, достаточный объем;

• научный аппарат работы и используемые в ней методы;

• теоретическую и/или практическую  значимость результатов исследования;

• стиль  изложения материала в работе;

• практическую направленность и актуальность проекта.

Отзыв завершает вывод о соответствии работы основным требованиям, предъявляемым к ВКР бакалавра.

Оценка за выпускную квалификационную работу  выставляется ГЭК с учетом предложения  рецензента, мнения руководителя. 

При выставлении оценки Государственная комиссия руководствуется следующими

Критериями:

Оценка «отлично» выставляется в том случае, если работа носит самостоятельный характер, и   студент  демонстрирует:

• полное соответствие темы работы – содержанию, а также задач и целей, заявленных во введении,  содержанию дипломной работы;

• уверенное знание теоретических и  нормативно-правовых основ   поднимаемых в работе проблем;

• высокий уровень  владения понятийно-категориальным аппаратом дипломного исследования;   

• умение концептуально, последовательно и  системно рассматривать проблемы, поставленные  в работе;

• свободное владение используемым в работе  материалом; 

• умение представить работу в научном контексте;

• владение навыками и методами научного анализа и мышления;

• владение научным стилем речи, отсутствие стилистических и речевых погрешностей при защите дипломной работы и в самой работе;

• аргументированную защиту основных положений работы;

• аргументированную защиту выводов и практических рекомендаций;

• аргументированную защиту практической значимости результатов работы.

Оценка «хорошо» выставляется в том случае, если студент  демонстрирует в работе:

• умение концептуально, последовательно и  системно рассматривать проблемы, поставленные  в работе;

• свободное  владение материалом своей работы;

• содержание работы соответствует заявленной теме;

• задачи и цели,  заявленные во введении в основном выполнены;

• знание нормативно-правовой составляющей, методов   и технологий в избранной области;

• владение навыками анализа и систематизации изучаемого материала;

• единичные (негрубые) стилистические и речевые погрешности.

Оценка «удовлетворительно» выставляется в том случае, если студент  демонстрирует в работе:

• компилятивный характер  работы;

• использование в работе устаревших сведений;

• недостаточный уровень анализа  поставленной в работе проблемы;

• стилистические и речевые ошибки;

• посредственную защиту основных положений работы;

• отсутствие самостоятельности при написании работы;

Оценка «неудовлетворительно» выставляется в том случае, если:

• содержание  не соответствует теме работы;

• не выполнены заявленные во введении цели и задачи;

• изложение материала носит алогичный, фрагментарный характер;

• в списке литературы указаны только устаревшие источники и литература; 

• работа носит несамостоятельный, откровенно компилятивный  характер;

• грубые стилистические и речевые ошибки;

• неумение защитить основные положения работы.

8. Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации 

В соответствии с требованиями ФГОС ВО для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям ООП по всем дициплинам созданы фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации. Эти фонды включают: контрольные вопросы и типовые задания для практических занятий, лабораторных и контрольных работ, коллоквиумов, зачетов и экзаменов; тесты и компьютерные тестирующие программы; примерную тематику курсовых работ, рефератов и т.п., а также иные формы контроля, позволяющие оценить степень сформированности компетенций обучающихся. Все ФОСы имеются на кафедрах в виде отдельных файлов.

На основе требований ФГОС ВО и рекомендаций ПрОПОП по направлению подготовки разработана матрица соответствия компетенций, составных частей ОПОП  и оценочных средств (см.  Приложение 6);
9. Итоговая (государственная итоговая) аттестация выпускников 

Итоговая аттестация выпускника является обязательной и осуществляется после освоения образовательной программы в полном объеме.

Итоговая государственная аттестация включает защиту бакалаврской выпускной квалификационной работы. 
Государственная итоговая аттестация выпускника высшего учебного заведения является обязательной и осуществляется после освоения образовательной программы в полном объеме.

Государственная итоговая аттестация включает защиту бакалаврской выпускной квалификационной работы и Государственный экзамен.

На основе Положения об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений Российской Федерации, утвержденного Министерством образования и науки Российской Федерации, требований ФГОС ВО, Устава СОГУ и рекомендаций ПрОПОП по соответствующему направлению подготовки в СОГУ разработаны и утверждены:

  -Положение о порядке проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования- программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова» от 27 мая 2016 года

-Положение об организации выполнения и защиты выпускной квалификационной работы в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования « Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова» от 27 марта 2015 года.
Дипломные работы бакалавров истории должны включать в себя элементы самостоятельного исследования источников, демонстрировать умение применять различные методы исторического исследования, навыки оформления материалов исследования в соответствии с требованиями стандартов и академической традицией соответствующего профиля. Защита выпускных квалификационных работ должна выявить уровень развития научно-исследовательских навыков у студентов, умение выделить научную проблему, сформулировать гипотезу и найти адекватные способы ее проверки.
В соответствии с ФГОС ВО по направлению подготовки 46.03.01 История (уровень бакалавриата) оценка качества освоения обучающимися основных образовательных программ включает текущий контроль успеваемости, промежуточную и итоговую государственную аттестацию обучающихся.

ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова» обеспечивает гарантию качества подготовки, в том числе путем:

1) разработки стратегии по обеспечению качества подготовки выпускников с привлечением представителей работодателей;

2) мониторинга, периодического рецензирования образовательных программ;

3) разработки объективных процедур оценки уровня знаний и умений обучающихся, компетенций выпускников;

4) обеспечения компетентности преподавательского состава;

5) регулярного проведения самообследования по согласованным критериям для оценки деятельности (стратегии) и сопоставления с другими образовательными учреждениями с привлечением представителей работодателей;

6) информирования общественности о результатах своей деятельности, планах, инновациях. 

Положение о балльно-рейтинговой системе оценки успеваемости студентов размещено на сайте СОГУ по адресу: http://nosu.ru/images/Main_Documets/polozhenie_o_brs.doc 

10. Другие нормативно-методические документы и материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся

1. Устав Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего  образования «Северо-Осетинский  государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова», утвержденный приказом Минобрнауки РФ №1714 от 23.05.2011.

2. Лицензия на право ведения образовательной деятельности от 28.10.2014 г., регистрационный  №2064 серия ААА №002158 с приложениями (бессрочно).

3. Свидетельство о государственной аккредитации от 26.12.2011 г., регистрационный №1398, серия ВВ № 001415.

4. План финансово-хозяйственной деятельности на 2013-2015 годы.

5. План финансово-хозяйственной деятельности на 2014 год.

6. Заключение СЭС №15.01.09.000.М.000701.10.10 от 26.10.2010 г., №15.01.09000.М.000002.01.14 от 16.01.2014 г.

7. Заключение о соответствии объекта защиты обязательным требованиям пожарной безопасности в период с 9 ч. 00 мин. «7» апреля 2015 г. по 17 ч. 00 мин.

8. Документы, подтверждающие обеспеченность площадями.

9. Локальные нормативные акты, предусмотренные ч. 2 ст.30 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»:

10. Правила приема в федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего  образования «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова» на обучение по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры на 2015-2016 учебный год», утверждены приказом и.о. ректора А.П. Блиевым №121 от 29.09.2014 г.

11. Положение о порядке оказания платных образовательных услуг, утвержденное приказом ректора В.Г. Созанова №74 от 30.05.2014 г.

12. Правила внутреннего распорядка ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский  государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова».

13. Режим занятий обучающихся, формы, периодичность и порядок текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся.

14. Штатное расписание, трудовые договоры, трудовые книжки, сведения об образовании и документы, подтверждающие повышение квалификации педагогических работников.

15. Приказы о зачислении, переводе, отчислении обучающихся в связи с завершением обучения, копии выданных документов государственного образца об образовании и присвоении квалификации, книги регистрации выданных документов об образовании и присвоении квалификации.

16. Документы, подтверждающие наличие в организации находящегося на балансовом учете библиотечного фонда (в том числе наличие у обучающихся доступа к электронным изданиям по изучаемым дисциплинам), информационных ресурсов и учебно-лабораторного оборудования; договоры, заключенные правообладателями электронно-библиотечных систем соответствующих установленным требованиям к электронно-библиотечным системам.

17. Основная профессиональная образовательная программа (разработанная и утвержденная в полном объеме) включая учебные планы, календарные учебные графики, рабочие программы дисциплин, практик, учебно-методические комплексы по дисциплинам, фонды оценочных средств.

18. Рецензии работодателей на элементы образовательной программы.

19. Отзывы  организаций-потребителей выпускников.

20. Сведения о трудоустройстве выпускников.

21. Документы по практикам (положение о практиках, приказы о направлении на практику, договоры с внешними организациями о местах проведения практики; отчет по практикам, иные документы, предусмотренные положением о практике и рабочими программами практик).

22. Положение о разработке и реализации образовательных программ СОГУ от 21.05.2014 г. 

23. Положение  «О выпускающей кафедре» ГОУ ВО "СОГУ имени Коста Левановича Хетагурова", протокол № 04, от 25.01.2011 г.  

24. Положение о балльно-рейтинговой системе оценки успеваемости студентов от 31.10.2011 г.

25. Положение о фонде оценочных средств от 21.05.2014 г.

26. Положение о порядке проведения государственной итоговой аттестации по программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры, принятое постановлением ученого совета ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский  государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова», протокол №9 от 25.04.2014 г., утвержденное ректором В.Г. Созановым 28.04.2014 г.

27. Расписания учебных занятий.

28. Зачетные книжки студентов, зачетно-экзаменационные ведомости.

29. Сведения о результатах прохождения обучающихся промежуточных аттестаций, курсовые работы.

30. Личные дела обучающихся и выпускников.

31. Планы и отчеты кафедр, обеспечивающих реализацию аккредитуемой ОПОП.

32. Индивидуальные планы научно-педагогических работников, заверенные списки публикаций преподавателей, участвующих в реализации программы.

33. Инвентарные списки оборудования.

34. Отчет о самообследовании ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова» (2009-2014 гг.).

11. Приложения.

· Учебный план (приложение 1)
· Календарный учебный график (приложение 2).

· Рабочие программы (приложение 3).
· Программы учебной и производственной практик (приложение 4).

· Кадровое обеспечение дисциплин учебного плана (приложение 5).

· Матрица соответствия компетенций, составных частей ОПОП и оценочных средств (приложение 6).

· Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации (приложение 7)
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