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1.Общие положения 
1.1 Основная профессиональная образовательная программа бакалавриата (далее – бакалаврская программа) реализуемая  Федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова» (далее СОГУ) по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика, представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную высшим учебным заведением самостоятельно, с учетом требований рынка труда на основе Федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования (ФГОС ВО), а также с учетом рекомендованной примерной основной образовательной программы.
Бакалаврская программа регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки и включает в себя: учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы практик, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии. 

1.2. Нормативные документы для разработки бакалаврской программы по направлению 58.03.01 Востоковедение и африканистика 
Нормативную правовую базу разработки ОПОП бакалавриата составляют:

· Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (ред. от 03.07.2016, с изм. от 19.12.2016), (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2017);

· Приказ Минобрнауки РФ от 19.12.2013 № 1367 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры»;
· Федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования - бакалавриат по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 7 августа 2014 г. N 941;
· Приказ Федерального агентства по образованию от 10.02.2010 г. № 109 «О задачах высших учебных заведений по переходу на уровневую систему высшего профессионального образования»;

· Типовое положение об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении) (утв. постановлением Правительства РФ от 14 февраля 2008 г. N 71) с изменениями и дополнениями от: 2 ноября 2013 г.

· Приказ Минобрнауки России от 12.09.2013 N 1061 (ред. от 23.03.2018) «Об утверждении перечней специальностей и направлений подготовки высшего образования» (Зарегистрировано в Минюсте России 14.10.2013 N 30163);

· Письмо Министерства образования и науки России «О разработке основных образовательных программ» от 13.05.2010 г. № 03-956;

· Постановление Правительства РФ от 15.08.2013 г. №706 «Об утверждении Правил оказания платных образовательных услуг»;

Нормативно-методические документы Минобрнауки России:

· Устав ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова» (утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 29.10.2015 г. № 1249). 
· Лицензия на право ведения образовательной деятельности от 08 февраля 2016 г. № 1928. 
· Свидетельство о государственной аккредитации: серия 90А01 №0002084, от 06.06.2016 г. № 1987.
          1.3. Общая характеристика бакалаврской программы по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика, реализуемая в ФГБОУ ВО «СОГУ»

1.3.1. Цель бакалаврской программы по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика  
   ОПОП бакалавриата имеет своей целью развитие у бакалавров личностных качеств и формирование общекультурных (общенаучных, социально-личностных, инструментальных) и профессиональных компетенций в соответствии с ФГОС ВО по данному направлению подготовки.

Цель бакалаврской программы 58.03.01 Востоковедение и африканистика – дать качественное, доступное, современное образование, востребованное обществом, на основе гармоничного сочетания научной, фундаментальной и профессиональной подготовки выпускников, с использованием лучшего отечественного и мирового опыта в образовании и инноваций во всех сферах деятельности. 

Бакалавр по данному направлению будет владеть широким спектром исследовательских    и аналитических методов в области востоковедения и африканистики, что позволит ему эффективно реализовывать свои знания и умения в научно-исследовательских учреждениях, образовательных организациях, а также в разнотипных контролирующих структурах и органах государственной власти. 

1.3.2. Срок освоения бакалаврской программы 58.03.01 Востоковедение и африканистика
Срок получения образования по программе бакалавриата в очной форме обучения, включая каникулы, предоставляемые после прохождения государственной итоговой аттестации, вне зависимости от применяемых образовательных технологий, составляет 4 года. Объем программы бакалавриата в очной форме обучения, реализуемый за один учебный год, составляет 60 з.е.
При обучении по индивидуальному учебному плану составляет не более срока получения образования, установленного для соответствующей формы обучения, а при обучении по индивидуальному плану лиц с ограниченными возможностями здоровья может быть увеличен по их желанию не более чем на 1 год по сравнению со сроком получения образования для соответствующей формы обучения. Объем программы бакалавриата за один учебный год при обучении по индивидуальному плану обучения не может составлять более 75 з.е.

1.3.3. Трудоемкость бакалаврской программы 58.03.01 Востоковедение и африканистика составляет 240 зачетных единиц (з.е.), вне зависимости применяемых образовательных технологий, реализации программы бакалавриата с использованием сетевой формы, реализации программы бакалавриата по индивидуальному учебному плану, в том числе ускоренному обучению.

1.4. Требования к уровню подготовки, необходимому для освоения бакалаврской программы 58.03.01 Востоковедение и африканистика
Лица, имеющие диплом бакалавра и желающие освоить данную бакалаврскую программу, зачисляются в бакалавриат по результатам вступительных испытаний, программы которых разрабатываются Университетом с целью установления у поступающего наличия следующих компетенций: 

В результате освоения программы бакалавриата у выпускника должны быть сформированы общекультурные, общепрофессиональные и профессиональные компетенции.

Выпускник, освоивший программу бакалавриата, должен обладать следующими общекультурными компетенциями (ОК):

способностью использовать основы философских знаний для формирования мировоззренческой позиции (ОК-1);

способностью анализировать основные этапы и закономерности исторического развития общества для формирования гражданской позиции (ОК-2);

способностью использовать основы экономических знаний в различных сферах жизнедеятельности (ОК-3);

способностью использовать основы правовых знаний в различных сферах жизнедеятельности (ОК-4);

способностью к коммуникации в устной и письменной формах на русском и иностранном языках для решения задач межличностного и межкультурного взаимодействия (ОК-5);

способностью работать в коллективе, толерантно воспринимая социальные, этнические, конфессиональные и культурные различия (ОК-6);

способностью к самоорганизации и самообразованию (ОК-7);

способностью использовать методы и средства физической культуры для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности (ОК-8);

способностью использовать приемы первой помощи, методы защиты в условиях чрезвычайных ситуаций (ОК-9).

Выпускник программы бакалавриата должен обладать следующими общепрофессиональными компетенциями (ОПК):

способностью решать стандартные задачи профессиональной деятельности на основе информационной и библиографической культуры с применением информационно-коммуникационных технологий и с учетом основных требований информационной безопасности (ОПК-1);

владением одним из языков народов Азии и Африки (помимо освоения различных аспектов современного языка предполагается достаточное знакомство с классическим (древним) вариантом данного языка, что необходимо для понимания неадаптированных текстов, истории языка и соответствующей культурной традиции) (ОПК-2);

способностью применять знание основных географических, демографических, экономических и социально-политических характеристик изучаемой страны (региона) (ОПК-3);

способностью создавать базы данных по основным группам востоковедных исследований (ОПК-4);

способностью обрабатывать массивы статистическо-экономических данных и использовать полученные результаты в практической работе (ОПК-5);

способностью применять знание цивилизационных особенностей регионов, составляющих афро-азиатский мир (ОПК-6).

Выпускник программы бакалавриата должен обладать профессиональными компетенциями (ПК), соответствующими виду (видам) профессиональной деятельности, на который (которые) ориентирована программа бакалавриата:

научно-исследовательская деятельность:

владением теоретическими основами организации и планирования научно-исследовательской работы (ПК-1);

способностью понимать, излагать и критически анализировать информацию о Востоке, свободно общаться на основном восточном языке, устно и письменно переводить с восточного языка и на восточный язык тексты культурного, научного, политико-экономического и религиозно-философского характера (ПК-2);

владением понятийным аппаратом востоковедных исследований (ПК-3);

педагогическая деятельность:

владением первичными навыками преподавания восточных языков и востоковедных дисциплин (ПК-4);

способностью готовить материалы для учебных занятий (ПК-5);

способностью использовать современные электронные средства в процессе педагогической деятельности (ПК-6);

экспертно-аналитическая деятельность:

способностью понимать и анализировать явления и процессы в профессиональной сфере на основе системного подхода, осуществлять их качественный и количественный анализ (ПК-7);

способностью использовать знание принципов составления научно-аналитических отчетов, обзоров, презентаций, информационных справок и пояснительных записок (ПК-8);

способностью излагать и критически анализировать массив данных на восточном языке и представлять результаты исследований (ПК-9);

способностью использовать понимание роли традиционных и современных факторов в формировании политической культуры и менталитета народов афро-азиатского мира (ПК-10);

практическая и организационно-управленческая деятельность:

способностью применять на практике полученные знания управления в сфере контактов со странами афро-азиатского мира (ПК-11);

владением информацией об основных особенностях материальной и духовной культуры изучаемой страны (региона), способностью учитывать в практической и исследовательской деятельности специфику, характерную для носителей соответствующих культур (ПК-12);

способностью использовать знание этнографических, этнолингвистических и этнопсихологических особенностей народов Азии и Африки и их влияния на формирование деловой культуры и этикета поведения (ПК-13);

способностью пользоваться знаниями по актуальным проблемам развития стран Африки и Азии, решение которых способствует укреплению дипломатических позиций, повышению экономической безопасности и конкурентоспособности Российской Федерации (ПК-14).

2. Характеристика профессиональной деятельности выпускников по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика
2.1. Область профессиональной деятельности выпускников
Область профессиональной деятельности выпускников по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика (уровень высшего образования бакалавриат) включает комплексное, основанное на интердисциплинарном анализе и применении всей совокупности современных научных методов, изучение политико-экономических, социальных, культурно-цивилизационных, этно-конфессиональных, лингвистических и прочих особенностей стран и народов Азии и Африки.

2.2. Объекты профессиональной деятельности выпускников. 
Объектами профессиональной деятельности выпускников, освоивших программу бакалавриата по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика ФГБОУ ВО «СОГУ», являются: 
- экономика, политическое развитие, история, культура, религии, народонаселение, языки и литературы стран Азии и Африки;

- все сферы взаимодействия со странами и народами Азии и Африки;

- региональные и международные организации, осуществляющие вышеуказанное взаимодействие.

           2.3. Виды профессиональной деятельности выпускника
Бакалавр по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика готовится к следующим видам профессиональной деятельности:

научно-исследовательская;

педагогическая;

экспертно-аналитическая;

практическая и организационно-управленческая.

Конкретные виды профессиональной деятельности, к которым в основном будет подготовлен бакалавр,  закончивший  обучение  в  бакалавриате  по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика включает  виды  профессиональной  деятельности,  требующее  широкого  образования  в области востоковедения и африканистики и углубленной профессиональной специализации, владения навыками научно-исследовательской  и  научно-педагогической  работы,  широкой  эрудицией, обладанием  фундаментальной  научной  базой,  владением  методологией  научного творчества,  экспериментальными  методами  и  подходами  современной истории, информационными технологиями, инновационным мышлением.  

Бакалавр по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика может разрабатывать нормативные документы в своей области деятельности, самостоятельно планировать, организовывать и выполнять научные работы и лабораторные исследования, анализировать получаемую  информацию, обобщать и систематизировать  результаты выполненных работ, используя современную вычислительную технику, составлять научно-технические отчеты и другую установленную документацию, следить за соблюдением установленных требований,  действующих норм, правил и стандартов в области востоковедения, самостоятельно проводить экспериментальные исследования, участвовать в составлении научных заявок,  в  работе  семинаров  и  конференций,  следит  за соблюдением законов РФ, международных соглашений. 
Бакалавр по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика подготовлен к педагогической деятельности в средней и высшей школе. Сфера профессиональной деятельности магистра: научно-исследовательские и научно-производственные учреждения и организации любой формы собственности. 
2.4. Задачи профессиональной деятельности выпускников

Выпускник, освоивший программу бакалавриата по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика в соответствии с видом (видами) профессиональной деятельности, на который (которые) ориентирована программа бакалавриата, должен быть готов решать следующие профессиональные задачи:

научно-исследовательская деятельность:

участие в коллективных востоковедных и междисциплинарных исследованиях актуальных проблем восточного общества (цивилизации);

участие в исследованиях по истории, духовной культуре, литературе и языкам стран Азии и Африки;

осуществление краткосрочного прогнозирования развития восточных обществ на основе научного анализа тенденций социального, экономического и политического развития;

педагогическая деятельность:

в образовательных организациях высшего образования по всем основным областям изучения афро-азиатского мира;

преподавание восточных языков и других дисциплин в общеобразовательных и профессиональных образовательных организациях;

разработка и преподавание обязательных и факультативных дисциплин гуманитарного цикла (история мировой культуры, культуры стран Азии и Африки, религии стран Востока и т.п.) в общеобразовательных и профессиональных образовательных организациях;

участие в подготовке учебно-методических пособий по преподаваемым дисциплинам;

организация различных форм учебной и внеучебной воспитательной работы в общеобразовательных и профессиональных образовательных организациях;

экспертно-аналитическая деятельность:

выработка рекомендаций в сфере деятельности различных российских организаций и общественных институтов, взаимодействующих со странами Азии и Африки;

научно-гуманитарная экспертиза социальных проектов, планов и программ развития, реализуемых органами государственного и муниципального управления, общественными организациями, коммерческими структурами в отношениях со странами Азии и Африки (выходцами из стран Азии и Африки);

участие в разработке подобных проектов, планов и программ;

рецензирование и редактирование научных, научно-популярных и публицистических работ, носящих востоковедный характер, консультирование их авторов;

практическая и организационно-управленческая деятельность:

практическая деятельность по обеспечению межгосударственных, дипломатических, деловых и иных контактов со странами и территориями Азии и Африки, а также контактов органов государственной власти, заинтересованных ведомств и общественных организаций на территории РФ с выходцами из соответствующих регионов мира;

переводческая деятельность в различных сферах, связанных с восточными языками;

участие в организации и осуществлении различных социальных и культурных проектов, планов и программ развития, реализуемых органами государственного и муниципального управления, общественными организациями, коммерческими структурами, реализующими отношения со странами Азии и Африки;

участие в редакционно-издательской деятельности;

литературная, публицистическая и журналистская деятельность.

 3. Компетенции выпускника ОПОП бакалавриата, формируемые в результате освоения бакалаврской программы
Результаты освоения ОПОП бакалавриата определяются приобретаемыми выпускником компетенциями, т.е. его способностью применять знания, умения и личностные качества в соответствии с задачами профессиональной деятельности.

В результате освоения указанной бакалаврской программы выпускник исторического факультета Северо-Осетинского университета по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика, с квалификацией «бакалавр» должен обладать следующими компетенциями: 
общекультурными компетенциями(ОК): 
способностью использовать основы философских знаний для формирования мировоззренческой позиции (ОК-1);

способностью анализировать основные этапы и закономерности исторического развития общества для формирования гражданской позиции (ОК-2);

способностью использовать основы экономических знаний в различных сферах жизнедеятельности (ОК-3);

способностью использовать основы правовых знаний в различных сферах жизнедеятельности (ОК-4);

способностью к коммуникации в устной и письменной формах на русском и иностранном языках для решения задач межличностного и межкультурного взаимодействия (ОК-5);

способностью работать в коллективе, толерантно воспринимая социальные, этнические, конфессиональные и культурные различия (ОК-6);

способностью к самоорганизации и самообразованию (ОК-7);

способностью использовать методы и средства физической культуры для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности (ОК-8);

способностью использовать приемы первой помощи, методы защиты в условиях чрезвычайных ситуаций (ОК-9).

общепрофессиональными компетенциями(ОПК):
способностью решать стандартные задачи профессиональной деятельности на основе информационной и библиографической культуры с применением информационно-коммуникационных технологий и с учетом основных требований информационной безопасности (ОПК-1);

владением одним из языков народов Азии и Африки (помимо освоения различных аспектов современного языка предполагается достаточное знакомство с классическим (древним) вариантом данного языка, что необходимо для понимания неадаптированных текстов, истории языка и соответствующей культурной традиции) (ОПК-2);

способностью применять знание основных географических, демографических, экономических и социально-политических характеристик изучаемой страны (региона) (ОПК-3);

способностью создавать базы данных по основным группам востоковедных исследований (ОПК-4);

способностью обрабатывать массивы статистическо-экономических данных и использовать полученные результаты в практической работе (ОПК-5);

способностью применять знание цивилизационных особенностей регионов, составляющих афро-азиатский мир (ОПК-6).

профессиональными компетенциями (ПК): 

научно-исследовательская деятельность:

владением теоретическими основами организации и планирования научно-исследовательской работы (ПК-1);

способностью понимать, излагать и критически анализировать информацию о Востоке, свободно общаться на основном восточном языке, устно и письменно переводить с восточного языка и на восточный язык тексты культурного, научного, политико-экономического и религиозно-философского характера (ПК-2);

владением понятийным аппаратом востоковедных исследований (ПК-3);

педагогическая деятельность:

владением первичными навыками преподавания восточных языков и востоковедных дисциплин (ПК-4);

способностью готовить материалы для учебных занятий (ПК-5);

способностью использовать современные электронные средства в процессе педагогической деятельности (ПК-6);

практическая и организационно-управленческая деятельность:

способностью применять на практике полученные знания управления в сфере контактов со странами афро-азиатского мира (ПК-11);

владением информацией об основных особенностях материальной и духовной культуры изучаемой страны (региона), способностью учитывать в практической и исследовательской деятельности специфику, характерную для носителей соответствующих культур (ПК-12);

способностью использовать знание этнографических, этнолингвистических и этнопсихологических особенностей народов Азии и Африки и их влияния на формирование деловой культуры и этикета поведения (ПК-13);

способностью пользоваться знаниями по актуальным проблемам развития стран Африки и Азии, решение которых способствует укреплению дипломатических позиций, повышению экономической безопасности и конкурентоспособности Российской Федерации (ПК-14).

4. Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации бакалавриата по направлению 58.03.01 Востоковедение и африканистика
В соответствии с п.39 Типового положения о вузе (с изменениями и дополнениями от: 2 ноября 2013 г.)  и ФГОС ВО бакалавриата по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика, содержание и организация образовательного процесса при реализации данной ОПОП бакалавриата регламентируется следующими документами:

· учебным планом;

· рабочими программами учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей);

· материалами, обеспечивающими качество подготовки и воспитания обучающихся;

· программами учебных и производственных практик;

· годовым календарным учебным графиком, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий.

4.1. Календарный учебный график.

Базовый учебный план включает в себя годовой календарный учебный график, в котором указана последовательность реализации ОПОП бакалавриата по семестрам, курсам, включая теоретическое обучение, практики и НИР, промежуточную и итоговую аттестацию, каникулы. Календарный учебный график по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика приведен в Приложении 1.
4.2. Учебный план подготовки бакалавра
В учебном плане подготовки бакалавра по направлению58.03.01 Востоковедение и африканистика приведена логическая последовательность освоения циклов и разделов ОПОП ВО (дисциплин, модулей, практик, НИР), обеспечивающих формирование компетенций. Указывается общая трудоемкость дисциплин, модулей, практик, НИР в зачетных единицах, а также их общая и аудиторная трудоемкость в часах. 

Программа магистратуры состоит из следующих блоков: 

Блок 1 «Дисциплины (модули)»; 

Блок 2 «Практики, в том числе научно-исследовательская работа (НИР)»; 

Блок 3 «Государственная итоговая аттестация» 
Структура программы бакалавриата

	Структура программы бакалавриата
	Объем программы бакалавриата в з.е.

	
	программа академического бакалавриата
	программа прикладного бакалавриата

	Блок 1
	Дисциплины (модули)
	213 - 216
	192 - 216

	 
	Базовая часть
	117 - 123
	117 - 123

	
	Вариативная часть
	93 - 96
	75 - 93

	Блок 2
	Практики
	15 - 21
	15 - 42

	
	Вариативная часть
	15 - 21
	15 - 42

	Блок 3
	Государственная итоговая аттестация
	6 - 9
	6 - 9

	
	Базовая часть
	6 - 9
	6 - 9

	Объем программы бакалавриата
	240
	240


Дисциплины (модули), относящиеся к базовой части программы бакалавриата, являются обязательными для освоения обучающимся вне зависимости от направленности (профиля) программы бакалавриата, которую он осваивает. Набор дисциплин (модулей), относящихся к базовой части программы бакалавриата, организация определяет самостоятельно в объеме, установленном настоящим ФГОС ВО, с учетом соответствующей (соответствующих) примерной (примерных) основной (основных) образовательной (образовательных) программы (программ).

Дисциплины (модули) по философии, истории, иностранному языку, безопасности жизнедеятельности реализуются в рамках базовой части Блока 1 "Дисциплины (модули)" программы бакалавриата. Объем, содержание и порядок реализации указанных дисциплин (модулей) определяются организацией самостоятельно.

Дисциплины (модули) по физической культуре и спорту реализуются в рамках:

базовой части Блока 1 "Дисциплины (модули)" программы бакалавриата в объеме не менее 72 академических часов (2 зачетные единицы) в очной форме обучения;

элективных дисциплин (модулей) в объеме не менее 328 академических часов. Указанные академические часы являются обязательными для освоения и в зачетные единицы не переводятся.

Дисциплины (модули) по физической культуре и спорту реализуются в порядке, установленном организацией. Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья организация устанавливает особый порядок освоения дисциплин (модулей) по физической культуре и спорту с учетом состояния их здоровья.

Дисциплины (модули), относящиеся к вариативной части программы бакалавриата и практики, определяют направленность (профиль) программы бакалавриата. Набор дисциплин (модулей), относящихся к вариативной части программы бакалавриата и практик, организация определяет самостоятельно в объеме, установленном настоящим ФГОС ВО. После выбора обучающимся направленности (профиля) программы набор соответствующих дисциплин (модулей) и практик становится обязательным для освоения обучающимся.

В Блок 2 "Практики" входят учебная и производственная, в том числе преддипломная, практики.

Типы учебной практики:

практика по получению первичных профессиональных умений и навыков.

Способы проведения учебной практики:

стационарная;

выездная.

Типы производственной практики:

практика по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности;

научно-исследовательская работа.

Способы проведения производственной практики:

стационарная;

выездная.

Преддипломная практика проводится для выполнения выпускной квалификационной работы и является обязательной.

При разработке программ бакалавриата организация выбирает типы практик в зависимости от вида (видов) деятельности, на который (которые) ориентирована программа бакалавриата. Организация вправе предусмотреть в программе бакалавриата иные типы практик дополнительно к установленным настоящим ФГОС ВО.

Учебная и (или) производственная практики могут проводиться в структурных подразделениях организации.

Для лиц с ограниченными возможностями здоровья выбор мест прохождения практик должен учитывать состояние здоровья и требования по доступности.

В Блок 3 "Государственная итоговая аттестация" входит защита выпускной квалификационной работы, включая подготовку к процедуре защиты и процедуру защиты, а также подготовка и сдача государственного экзамена (если организация включила государственный экзамен в состав государственной итоговой аттестации).

При разработке программы бакалавриата обучающимся обеспечивается возможность освоения дисциплин (модулей) по выбору, в том числе специальные условия инвалидам и лицам с ограниченными возможностями здоровья, в объеме не менее 30 процентов вариативной части Блока 1 "Дисциплины (модули)".

 Количество часов, отведенных на занятия лекционного типа в целом по Блоку 1 "Дисциплины (модули)" должно составлять не более 40 процентов от общего количества часов аудиторных занятий, отведенных на реализацию данного Блока.

Учебный план подготовки бакалавра приведен в Приложении 2.

               4.3. Рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин
Рабочие программы всех учебных курсов, предметов, дисциплин по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика как базовой, так и вариативной частей учебного плана, включая дисциплины по выбору студента, приведены в Приложении 3.

4.4. Программы учебной и производственной практик.

В соответствии с ФГОС ВО по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика, раздел основной образовательной программы бакалавриата «Учебная и производственная практики» является обязательным и представляет собой вид учебных занятий, непосредственно ориентированных на профессионально-практическую подготовку обучающихся. Практики закрепляют знания и умения, приобретаемые обучающимися в результате освоения теоретических курсов, вырабатывают практические навыки и способствуют комплексному формированию общекультурных и профессиональных компетенций обучающихся.

Разделом учебной практики является научно-исследовательская работа обучающихся.

           4.4.1. Программы учебных практик.

При реализации данной ООП предусматриваются следующие виды учебных практик:
учебная и производственная, в том числе преддипломная практики

Способы проведения учебной практики: 

стационарная  

Типы учебной практики: 

практика по получению первичных профессиональных умений и навыков. 
4.4.2. Программа производственной практики. 

Способы проведения производственной практики: 

стационарная; 

Типы производственной практики: 

практика по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности.
4.4.3. Программа научно-исследовательской работы.

Способы проведения научно-исследовательской практики: 

Стационарная. 

Преддипломная практика проводится для выполнения выпускной квалификационной работы и является обязательной. 

5.  Фактическое ресурсное обеспечение бакалаврской программы
Фактическое ресурсное обеспечение бакалаврской программы по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика сформировано на основе требований к условиям реализации основных образовательных программ бакалавриата, определенных ФГОС ВО и ОПОП ФГБОУ ВО «СОГУ».
Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова располагает материально-технической базой, соответствующей действующим противопожарным правилам и нормам и обеспечивающей проведение всех видов дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, практической и научно-исследовательской работ обучающихся, предусмотренных учебным планом. 

Кафедра всеобщей истории и исторической политологии, реализующая данную бакалаврскую программу, располагает материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов занятий, предусмотренных учебным планом, и соответствующей действующим санитарным и противопожарным правилам и нормам. 

Перечень материально-технического обеспечения кафедры включает в себя: специализированную аудиторию и современный мультимедийный лингафонный кабинет для занятий по английскому, персидскому и турецкому языкам и мультимедийную аудиторию для лекционных и семинарских занятий. Кабинет выпускающей кафедры оснащен компьютерно-проекционным оборудованием. Магистрантам обеспечен свободный доступ в учебные корпуса, библиотеку и компьютерные залы в течение 6 дней в неделю, с 9 до 18 часов. 

Каждый обучающийся по бакалаврской программе по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика в течение всего периода обучения обеспечен индивидуальным неограниченным доступом к электронно-библиотечной системе и к электронной информационно-образовательной среде ФГБОУ ВО «СОГУ». Электронно-библиотечная система (электронная библиотека) и электронная информационно-образовательная среда обеспечивают возможность доступа обучающегося из любой точки, в которой имеется доступ к сети «Интернет», как на территории организации, так и вне ее. 
Электронная информационно-образовательная среда ФГБОУ ВО «СОГУ» должна обеспечивать: 

- доступ к учебным планам, рабочим программам дисциплин (модулей), практик, к изданиям электронных библиотечных систем и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах; 

- фиксацию хода образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации и результатов освоения основной образовательной программы;

- проведение всех видов занятий, процедур оценки результатов обучения, реализация которых предусмотрена с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий; 

- формирование электронного портфолио обучающегося, в том числе сохранение работ обучающегося, рецензий и оценок на эти работы со стороны любых участников образовательного процесса; 

- взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе синхронное и (или) асинхронное взаимодействия посредством сети «Интернет». 

Функционирование электронной информационно-образовательной среды обеспечивается соответствующими средствами информационно-коммуникационных технологий и квалификацией работников, ее использующих и поддерживающих. Функционирование электронной информационно-образовательной среды должно соответствовать законодательству Российской Федерации. 

В Северо-Осетинском государственном университете имени Коста Левановича Хетагурова реализация бакалаврской программы по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика в сетевой форме не предусматривается. В случае реализации программы бакалавриата в сетевой форме требования к реализации программы бакалавриата должны обеспечиваться совокупностью ресурсов материально-технического и учебно-методического обеспечения, предоставляемого организациями, участвующими в реализации программы бакалавриата, в сетевой форме. 
В Северо-Осетинском государственном университете имени Коста Левановича Хетагурова реализация бакалаврской программы по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика и в сетевой форме не предусматривается реализация программы бакалавриата на созданных в установленном порядке в иных организациях кафедрах или иных структурных подразделениях не предусмотрено. 
В случае реализации программы бакалавриата на созданных в установленном порядке в иных организациях кафедрах или иных структурных подразделениях организации требования к реализации программы бакалавриата должны обеспечиваться совокупностью ресурсов указанных организаций. 

Квалификация руководящих и научно-педагогических работников Северо-Осетинского государственного университета имени Коста Левановича Хетагурова должна соответствовать квалификационным характеристикам, установленным в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих, разделе «Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов высшего профессионального и дополнительного профессионального образования», утвержденном приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 11 января 2011 г. № 1н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 23 марта 2011 г., регистрационный № 20237), и профессиональным стандартам (при наличии). 

Доля штатных научно-педагогических работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок) должна составлять не менее 60 процентов от общего количества научно-педагогических работников организации. 

 Среднегодовое число публикаций научно-педагогических работников организации за период реализации программы магистратуры в расчете на 100 научно-педагогических работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок) должно составлять не менее 2 в журналах, индексируемых в базах данных Web of Science или Scopus, и не менее 10 в журналах, индексируемых в Российском индексе научного цитирования.

Требования к кадровым условиям реализации программы бакалавриата.
Реализация программы бакалавриата обеспечивается руководящими и научно-педагогическими работниками организации, а также лицами, привлекаемыми к реализации программы бакалавриата на условиях гражданско-правового договора.

Доля научно-педагогических работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок), имеющих образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины (модуля), в общем числе научно-педагогических работников, реализующих программу бакалавриата, должна составлять не менее 70 процентов.

Доля научно-педагогических работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок), имеющих ученую степень (в том числе ученую степень, присвоенную за рубежом и признаваемую в Российской Федерации) и (или) ученое звание (в том числе ученое звание, полученное за рубежом и признаваемое в Российской Федерации), в общем числе научно-педагогических работников, реализующих программу бакалавриата, должна быть не менее 50 процентов.

Доля работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок) из числа руководителей и работников организаций, деятельность которых связана с направленностью (профилем) реализуемой программы бакалавриата (имеющих стаж работы в данной профессиональной области не менее 3 лет) в общем числе работников, реализующих программу бакалавриата, должна быть не менее 5 процентов.
Требования к материально-техническому и учебно-методическому обеспечению программ бакалавриата 
Материально-техническое и учебно-методическое обеспечение бакалаврской программы по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика обеспечивает исторический факультет  и кафедра всеобщей истории и исторической политологии. 
ОПОП бакалавриата по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика и соответствующему профилю достаточно обеспечена учебно-методической документацией и материалами по всем учебным курсам, предметам и дисциплинам (модулям) основной образовательной программы. Учебно-методические комплексы дисциплин, читаемых по бакалаврской программе, размещены на образовательном сервисе СОГУ: электронные УМК факультета. 
Каждый обучающийся обеспечен доступом к электронно-библиотечной системе Северо-Осетинского государственного университета имени Коста Левановича Хетагурова, содержащей учебные и учебно-методические издания по основным изучаемым дисциплинам. При этом обеспечен 100% одновременный индивидуальный доступ обучающихся к этой системе.  
Ежегодно члены кафедры публикуют научные труды в российских, местных изданиях и информационно-аналитические материалы, которые активно используются в учебном процессе. Кроме того, кафедра ежегодно издает сборник научных трудов «Проблемы всеобщей истории и политологии». 

Факультет интенсивно развивает связи с ведущими российскими научными учреждениями: Институтом стран Азии и Африки при МГУ, Институтом востоковедения РАН, Институтом восточных рукописей РАН, восточным факультетом Санкт-Петербургского государственного университета. 

Материалы научных исследований и учебно-методических разработок активно используются в учебном процессе. 

На факультете имеются специальные помещения и представляют собой учебные аудитории для проведения занятий лекционного типа, занятий семинарского типа, курсового проектирования (выполнения курсовых работ), групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации, а также помещения для самостоятельной работы и помещения для хранения и профилактического обслуживания учебного оборудования. Специальные помещения укомплектованы специализированной мебелью и техническими средствами обучения, служащими для представления учебной информации большой аудитории. 

Для проведения занятий лекционного типа предлагаются наборы демонстрационного оборудования и учебно-наглядных пособий, обеспечивающие тематические иллюстрации, соответствующие примерным программам дисциплин (модулей), рабочим учебным программам дисциплин (модулей).

Перечень материально-технического обеспечения, необходимого для реализации программы бакалавриата, включает в себя лаборатории, оснащенные лабораторным оборудованием в зависимости от степени его сложности. Конкретные требования к материально-техническому и учебно-методическому обеспечению определяются в примерных основных образовательных программах. 

Помещения для самостоятельной работы обучающихся оснащены компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду организации. 

В случае применения электронного обучения, дистанционных образовательных технологий допускается замена специально оборудованных помещений их виртуальными аналогами, позволяющими обучающимся осваивать умения и навыки, предусмотренные профессиональной деятельностью. 

В случае неиспользования в организации электронно-библиотечной системы (электронной библиотеки) библиотечный фонд должен быть укомплектован печатными изданиями из расчета не менее 50 экземпляров каждого из изданий основной литературы, перечисленной в рабочих программах дисциплин (модулей), практик и не менее 25 экземпляров дополнительной литературы на 100 обучающихся. 

Нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимися бакалаврской программы по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика осуществляется в соответствии с Типовым положение о вузе, Уставом Северо-Осетинского государственного университета имени Коста Левановича Хетагурова и локальными нормативными документами СОГУ.
В соответствии с ФГОС ВО бакалавриата по направлению подготовки и Типовым положением о вузе оценка качества освоения обучающимися основных образовательных программ включает текущий контроль успеваемости, промежуточную и итоговую государственную аттестацию обучающихся. 

6. Характеристики среды вуза, обеспечивающие развитие общекультурных (социально-личностных) компетенций выпускников. 

Социокультурная среда СОГУ представляет собой совокупность ценностей и принципов, социальных структур, людей, технологий, создающих особое пространство, взаимодействующее с личностью, формирующее ее профессиональную и мировоззренческую культуру; это протекающее в условиях высшего учебного заведения взаимодействие субъектов, обладающих определённым культурным опытом, и подкрепленное комплексом мер организационного, методического, психологического характера. Средовой подход в образовании и воспитании предполагает возможность использовать социокультурный воспитательный потенциал среды, и целенаправленно изменять среду в соответствии с целями воспитания, т.е. является специфической методологией для выявления и проектирования личностно-развивающих факторов (компетенций).

Кафедры в соответствии с разделами планов работы проводят комплекс мероприятий по воспитательной работе. Кафедры дисциплин гуманитарного и социально-экономического цикла обеспечивают выполнение соответствующих разделов образовательно-профессиональных программ в ходе аудиторных занятий, путем контроля самостоятельной работы и во внеучебное время.

Научно-исследовательская работа студентов рассматривается как один из важных аспектов повышения качества подготовки и воспитания профессионалов. Научно-исследовательская работа студентов в СОГУ представляет комплекс мероприятий учебного, научного, методического и организационного характера, обеспечивающий их обучение всем навыкам научных исследований применительно к избранной профессии.

Социокультурная среда  университета обеспечивает условия для профессионального становления личности, социального, гражданского и нравственного роста, привития студентам норм взаимоотношений, общения, организации досуга, интереса к будущей профессии, формирует мотивацию учебной деятельности.

7. Нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимися бакалаврской программы
В соответствии с ФГОС ВО бакалавриата по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика и Типовым положением о вузе оценка качества освоения обучающимися основных образовательных программ включает текущий контроль успеваемости, промежуточную и итоговую государственную аттестацию обучающихся.

(Нормативно-методическое обеспечение текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся по ОПОП бакалавриата осуществляется в соответствии с Типовым положение о вузе). 

Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова обеспечен необходимым комплектом лицензионного программного обеспечения (состав определяется в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит ежегодному обновлению). 

ОПОП бакалавриата по направлению подготовки 58.03.01 Востоковедение и африканистика достаточно обеспечена учебно-методической документацией и материалами по всем учебным курсам, предметам и дисциплинам (модулям) основной образовательной программы. Рабочие программы дисциплин, читаемых по магистерской программе, размещены на образовательном сервисе СОГУ.
Электронно-библиотечная система (электронная библиотека) и электронная информационно-образовательная среда ФГБОУ ВО «СОГУ» обеспечивает одновременный доступ не менее 25 процентов, обучающихся по программе магистратуры. 

В Северо-Осетинском государственном университете имени Коста Левановича Хетагурова обучающимся обеспечивается доступ (удаленный доступ), в том числе в случае применения электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, к современным профессиональным базам данных и информационным справочным системам, состав которых определяется в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит ежегодному обновлению. 

Обучающиеся из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья должны быть обеспечены печатными и (или) электронными образовательными ресурсами в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья. 

7.1. Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации: 
– комплекты заданий для самостоятельной работы; 

– сборники проектных заданий; 

– перечни тем рефератов и методические рекомендации к ним 

Виды текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по бакалаврской программе: 

– тестирование; 

– устный опрос; 

– письменные работы; 

– контроль с помощью информационных технологий и систем. 

Каждый из видов должен выявить формируемые компетенции в процессе беседы, проверки работ, использования компьютерных программ и т. п.

Устный опрос позволяет оценить знания и кругозор студента, его умение логически построить ответ, владеть монологической речью и иными коммуникативными навыки. 

Письменные работы позволяют экономить время преподавателя, проверить обоснованность оценки и уменьшить степень субъективного подхода к оценке подготовки бакалавра, обусловленного его индивидуальными особенностями. 

Контроль с помощью информационных технологий и систем позволяет: 

– быстро и оперативно получить объективную информацию о фактическом усвоении бакалавром контролируемого материала, в том числе непосредственно в процессе занятий; 

– детально и персонифицировано представить эту информацию преподавателю для оценки учебных достижений и оперативной корректировки процесса обучения; 

– формировать и накапливать интегральные (рейтинговые) оценки достижений бакалавра по всем дисциплинам (модулям) образовательной программы; 

– прививать практические умения и навыки работы с информационными ресурсами; 

– проводить бакалавру самоконтроль в процесс е самостоятельной работы. 

Помимо индивидуальных оценок используются групповые взаимооценки: рецензирование бакалаврами работ друг у друга; оппонирование рефератов, проектов, исследовательских работ. 

Для определения полученных знаний и формируемых компетенций используются следующие формы текущего контроля и промежуточной аттестации в рамках обязательных и вариативных курсов: 

– собеседование; 

– коллоквиум; 

– тестирование; 

– контрольная работа; 

– реферат; 

– информационно-аналитическая записка; 

– аннотация;

– эссе; 

– портфолио; 

– проектно-исследовательская деятельность; 

– отчет о прохождении научно-исследовательской практики; 

– зачет; 

– экзамен. 

Собеседование, коллоквиум, тестирование и контрольная работа имеют цель

закрепить полученные бакалаврами знаний, проверить уровень освоения материала и провести текущий контроль успеваемости. 

Реферат – краткое изложение в письменном виде результатов изучения интересующей научной проблемы, включающий обзор источников и историографии. Реферат, как одна из форм промежуточной аттестации, стимулирует раскрытие исследовательского потенциала бакалавра, его способность к творческому поиску, сотрудничеству, самораскрытию и проявлению возможностей. 

Цель написания реферата продемонстрировать: 

– соответствующий уровень владения основами научной методологии; 

– наличие самостоятельного исследовательского мышления; 

– наличие определенного задела по предполагаемой теме бакалаврской работы 

Объем реферата в пределах 20-25 машинописных страниц. 

Структура реферата: 

Введение (до 4 страниц). Во введении необходимо обосновать выбор темы, ее актуальность, предмет и объект исследования, основные цели и задачи. 

Основная часть включает до 3 разделов. В них раскрывается суть исследуемой проблемы. Изложение материала не должно ограничиваться лишь описательным подходом к раскрытию выбранной темы. Оно также должно содержать собственное видение рассматриваемой проблемы и изложение собственной точки зрения на возможные пути ее решения.

Заключение (до 2 страниц). В заключении кратко излагаются основные выводы. 

Список использованных источников и литературы (не меньше 15 источников) 

в алфавитном порядке, оформленный в соответствии с принятыми правилами. 

Приложение (при необходимости). 

Критерии оценки реферата: 

– актуальность темы; 

– соответствие содержания реферата заявленной теме; 

– глубина проработки научного материала; 

– дифференциация источниковой и историографической базы; 

– соответствие оформления реферата принятым научным стандартам. 

Информационно-аналитическая записка – жанр исследования, связанный с осмыслением текущих политических событий, явлений и процессов, отражающий аргументированную позицию бакалавра и содержащий практические выводы, позволяющие прогнозировать события и их последствия. 

Целью написания информационно-аналитической записки является анализ проблемы на основе разнообразного круга источников и литературы, позволяющий сформулировать варианты решения проблемы, которые могут стать руководством к принятию решений. 

Структура информационно-аналитической записки: 

Содержание. Включает в себя наименования всех структурных частей документа с указанием номеров страниц, на которых размещается начало каждой части. 

Введение. Включает в себя несколько составных частей, которые не выделяются подзаголовками, но присутствуют в обязательном порядке. Введение включает в себя постановку проблемы (т. е. ее предназначение, характеристику основных методологических принципов при ее изучении, четко сформулированную цель, причины и основания исследования, круг вопросов, подлежащих рассмотрению). Разъясняется, какая методика использовалась при обработке информации.

Основная часть. Излагается суть исследования. В логической последовательности дается изложение исследуемых вопросов темы (выделенных, как правило, в подразделы) на основе самостоятельного изучения источников и литературы. Поэтапный анализ и обобщения. Выдвижение гипотез, версий. 

Заключение. В конце аналитической записки должны быть обязательно даны выводы, прогноз и предложения (рекомендации). Строятся они на основании результатов анализа материалов, приводимых в разделах, но не повторяют их, а обобщают. 

Основные требования к выводам: 

– непротиворечивость и логическая взаимосвязь с основным текстом подраздела; 

– отсутствие прямых повторений текста раздела; 

– недопустимость выводов, не обоснованных основным текстом; 

– выводы должны характеризовать рассматриваемый период или явление; 

– в обязательном порядке выводы должны содержать общие прогнозные оценки протекания процессов на ближайшую перспективу; 

– подводится общий итог исследований по указанной тематике; 

– текст выводов должен быть краток. 

Исходя из выводов, указывается перечень мероприятий, предложений или их варианты для предотвращения причин, следствий того или иного события, а также прогнозируются те события, действия, которые могут произойти, если не выполнять или не принимать во внимание данные выводы и предложения. 

Объем итогового заключения не должен превышать одной страницы. 

Приложение (при необходимости). Включает информацию, дополняющую основную часть документа – таблицы, графики, условные обозначения, глоссарий. 

Список использованных источников и литературы. 

Рекомендации по написанию аналитической записки: 

– текст аналитической записки должен был направлен на достижение поставленной цели; – при подготовке документа необходимо использовать имеющиеся методики сбора информации и сопоставления фактов; 

– текст аналитической записки должен быть чётким, ясным и понятным; 

– общий размер аналитической записки без приложения до12 страниц; 

– основные разделы аналитической записки начинаются с новой страницы. 

Аннотация. В аннотации кратко излагается суть содержания документа, причины и обстоятельства его появления, цели и задачи объекта, методы исследования, обоснование и полученные результаты. Каждый из этих параметров начинается с абзаца. В аннотации указываются используемые источники информации. Объём аннотации до 1 страницы. 

Эссе. Целью эссе является совершенствование навыков самостоятельного научно-творческого мышления и письменного изложения выводов и оценок. Эссе должно содержать чёткое изложение сути поставленной проблемы, самостоятельно проведенный анализ этой проблемы с использованием концепций и аналитического материала данной дисциплины и выводы, обобщающие авторский взгляд на поставленную проблему. 

Портфолио – набор продуктов образовательной деятельности бакалавра, отражающих уровень освоения образовательных компетенций. Портфолио может представлять собой форму, процесс организации и технологию работы с продуктами познавательной деятельности обучающихся, предназначенных для анализа и осознания ими результатов своей деятельности. 

Проект – это интегративное дидактическое средство развития, обучения и воспитания, позволяющее вырабатывать и развивать навыки научного проектирования и исследования у обучающихся. 

Проектная компетентность включает два базовых компонента: психологический (способность двигаться к цели, решать возникающие проблемы, прогнозировать события и в связи с ними возможные варианты действий) и проектно-деятельный (навыки целеполагания, планирования, рефлексии, умения разработки информационного продукта, навыки его продвижения). 

Этапы осуществления проектной деятельности в образовательной практике:

– проблематизация и рождение замысла проекта, формулирование ведущей проблемы и постановка задач, вытекающих из этой проблемы; 

– разворачивание замысла в деятельности; 

– проектирование результата; 

– проектирование форм предъявления результата (сравнительно-сопоставительный анализ, видеофильм, мультимедийный продукт и др.); 

– предъявление результата. 

Рекомендуется оформлять содержание проекта в соответствии со следующей структурой: 

– актуальность проекта; 

– проблемы, на решение которых направлен проект; 

– цель и задачи проекта; 

– ожидаемые результаты проекта; 

– содержание деятельности по достижению результатов; 

– показатели эффективности проекта; 

– список участников проекта; 

– необходимые средства для реализации проекта. 

После завершения всех презентаций проводится рефлексивный семинар, предметом обсуждения на котором является анализ исходных мотивационных устремлений, личного замысла, сформулированного в начале программы, и анализ полученных результатов. 

Проектно-исследовательская деятельность – деятельность по проектированию научного исследования, предполагающая выделение целей и задач, планирование хода исследования, определение ожидаемых результатов, оценку реализуемости исследования, определение необходимых ресурсов. 

8. Другие нормативно-методические документы и материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся.

ОПОП в целом или составляющие ее документы обновляются один раз в год по решению Ученого совета СОГУ

Обновление проводится с целью актуализации ОПОП и усовершен​ствования учебного плана с учетом развития науки, техники, культуры, экономики, технологий и социальной сферы. Порядок, форма и условия проведения обновления ОПОП ВО устанавливается Ученым советом вуза.

ОПОП ВО ежегодно обновляется в части состава дисциплин (модулей), установленных в учебном плане, и (или) содержания рабочих программ учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей), программ учебной и производственной практик, методических материалов, обеспечивающих реализацию соответствующей образовательной технологии с учетом развития науки, техники, культуры, экономики, технологий и социальной сферы.
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