Информация о сроках начала и завершения приема документов, необходимых для поступления, проведения вступительных испытаний, завершения приема заявлений о согласии на зачисление на каждом этапе зачисления 
в ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова» в 2018 году

В соответствии с Правилами приема на обучение в  федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова» по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры на 2018 – 2019 учебный год СОГУ устанавливает следующие сроки начала и завершения приема документов, необходимых для поступления, проведения вступительных испытаний, завершения приема заявлений о согласии на зачисление на каждом этапе зачисления:

I. При приеме на обучение в рамках контрольных цифр по очной форме обучения устанавливаются следующие сроки приема:

1) по программам бакалавриата, программам специалитета:
срок начала приема документов, необходимых для поступления, –         20 июня;
срок завершения приема документов, необходимых для поступления, от лиц, поступающих на обучение по результатам дополнительных вступительных испытаний творческой и (или) профессиональной направленности, – 12 июля;
срок завершения приема документов, необходимых для поступления, от лиц, поступающих на обучение по результатам иных вступительных испытаний, проводимых Университетом самостоятельно, – 12 июля;
срок завершения проводимых Университетом самостоятельно вступительных испытаний, завершения приема документов, необходимых для поступления, от лиц, поступающих на обучение без прохождения указанных вступительных испытаний (далее – день завершения приема документов и вступительных испытаний), – 26 июля;
срок завершения приема заявлений о согласии на зачисление от лиц, включенных в списки поступающих на основные конкурсные места и желающих быть зачисленными на первом этапе зачисления на основные конкурсные места – 1 августа;
срок завершения приема заявлений о согласии на зачисление от лиц, включенных в списки поступающих на основные конкурсные места на втором – 6 августа;


2) по программам магистратуры:
срок начала приема документов, необходимых для поступления, –          20 июня;
срок завершения приема документов, необходимых для поступления, – 10 августа;
срок завершения вступительных испытаний – 18 августа;
срок завершения приема заявлений о согласии на зачисление и оригинала документа установленного образца от лиц, включенных в конкурсный список, желающих быть зачисленными по общему конкурсу, – 21 августа.

II. При приеме на обучение по заочной форме обучения в рамках контрольных цифр, а также по договорам об оказании платных образовательных услуг устанавливаются следующие сроки:

1) прием на обучение по программам бакалавриата и программам специалитета по заочной форме обучения:
срок начала приема документов, необходимых для поступления, –         20 июня;
срок завершения приема документов, необходимых для поступления, от лиц, поступающих на обучение по результатам дополнительных вступительных испытаний творческой и (или) профессиональной направленности, – 13 августа;
срок завершения приема документов, необходимых для поступления, от лиц, поступающих на обучение по результатам иных вступительных испытаний, проводимых Университетом самостоятельно, – 13 августа;
срок завершения проводимых Университетом самостоятельно вступительных испытаний, завершения приема документов, необходимых для поступления, от лиц, поступающих на обучение по результатам ЕГЭ (далее – день завершения приема документов и вступительных испытаний), – 20 августа;
срок завершения приема заявлений о согласии на зачисление от лиц, поступающих на места в пределах квот (особая квота, целевая квота), победителей олимпиад, поступающих вне конкурса, - 21 августа; 
срок завершения приема заявлений о согласии на зачисление и оригинала документа установленного образца от лиц, включенных в конкурсный список, желающих быть зачисленными по общему конкурсу, – 22 августа;

2) прием на обучение по договорам об оказании платных образовательных услуг:
срок начала приема документов, необходимых для поступления, –          20 июня;
срок завершения приема документов, необходимых для поступления, от лиц, поступающих на обучение по результатам дополнительных вступительных испытаний творческой и (или) профессиональной направленности, – 20 августа;
срок завершения приема документов, необходимых для поступления, от лиц, поступающих на обучение по результатам иных вступительных испытаний, проводимых Университетом самостоятельно, – 20 августа;
[bookmark: _GoBack]срок завершения проводимых Университетом самостоятельно вступительных испытаний, завершения приема документов, необходимых для поступления, от лиц, поступающих на обучение без прохождения указанных вступительных испытаний (далее – день завершения приема документов и вступительных испытаний), – 28 августа;
срок завершения представления заявления о согласии на прием на обучение с приложением оригинала документа – 28 августа.
