Программа
вступительного экзамена в аспирантуру по направленности Журналистика
1. Современная периодическая печать
Система СМИ, особенности каналов массовой информации, их взаимодействие и взаимовлияние. Типология газетной и журнальной прессы и тенденции ее развития. Профессиональная квалификация журналиста: образовательные, творческие и служебные характеристики. Методы сбора журналистской информации. Система жанров российской печати: традиции и видоизменение в современной прессе. Публицистика, публицистичность и публицистические жанры. Документализм, объективность и творческая свобода в журналистском отражении действительности. Медиаменеджмент: сущность и главные направления.

Отображение и разрешение конфликтных ситуаций в печати. Культура полемики в журналистике Художественно-эстетическое влияние прессы на общество. Сатирические и юмористические средства публицистики. Роль прессы в общественной жизни России 1990-х годов. Тенденции развития российской журналистики в постсоветский период. 


2. Телерадиожурналистика
Основные этапы развития отечественной телерадиожурналистики (исторический аспект). Выразительные средства теле- и радиожурналистики. Жанровая характеристика теле- и радиовещания. Система жанров телерадиожурналистики. Типология и классификация современных электронных СМИ. Персонификация информации на радио и телевидении. Прямое вещание на радио и телевидении: организация и методика. Новые технологии телерадиовещания (спутниковое и кабельное телевидение, интернет, цифровое телевидение и др.) и их влияние на практику телевидения и радио. Современные тенденции развития телерадиожурналистики. Телерадиожурналистика: литература вопроса.


3. Теория коммуникацй
Понятие коммуникации. Информационно-процессный подход к коммуникациям.

Семиотический подход к коммуникациям. Коммуникативные источники, их основные характеристики. Аудитории как объект изучения теории коммуникации.

Социально-коммуникативные технологии: сущность и основные характеристики.

Типология социальной коммуникации. 
4. Производство и оформление газеты
Виды и функции изобразительных материалов на газетной (журнальной) полосе. Тип издания и структура редакции. Производство и выпуск издания: основные этапы. Тематическая и композиционно-графическая модель издания. Визуальная культура журналиста. Лицо газеты. Приемы и средства газетного оформления. Принципы и виды верстки в современной периодике. Корректура как неотъемлемая часть процесса создания печатной продукции. Взаимодействие слова и изображения на газетной (журнальной) полосе. Культура шрифтового оформления издания. Научная организация журналистского труда.


5. Стилистика и литературное редактирование текстов СМИ.
Норма современного русского литературного языка. Толковые словари. Функциональные разновидности литературного языка (разговорный, научный, официально-деловой стили). Публицистический стиль как функциональная разновидность литературного языка. Стилистические особенности информационных жанров прессы. Стилистические особенности публицистических газетных жанров (репортаж, очерк, статья). Лексические, морфологические синтаксические способы выражения авторского «я» в публицистическом стиле. Принципы и стандарты литературного редактирования журналистских текстов.


6. История журналистики
Создание русской периодической печати в ХУШ веке. Русская журналистики первой четверти XIX века. Основные направления и типологические характеристики периодики 1830 - 1840-х годов. «Современник» и «Отечественные записки». Русская журналистика 1860-х годов: тенденции развития и важнейшие издания. Русская газета конца XIX -начала XX вв. Журналистика России 1900 - 1917 годов. Журналистика России в годы гражданской войны (1917 - 1920). Создание системы печати советского государства (1921 –1927 гг)

Советская журналистика 1930 - 1940 годов. Советская журналистика в годы Великой Отечественной войны. Советская журналистика в послевоенный период (1946 - 1960) и в 1960 -1980-е годы. Цензурная политика в России: история и современность. Традиции российской публицистики: формирование, выдающиеся представители, преемственность и обновление. 
7. Зарубежная журналистика
Современная журналистика в мировом информационном пространстве. Зарубежные концепции журналистики. Зарубежная журналистика, государство и политические партии, Журналистика США, Великобритании, Германии, Франции, Испании, Италии, Восточной Европы. Мировые информационные агентства. Стандарты зарубежной журналистики в практике российских СМИ. Новейшие информационные технологии и тенденции развития СМИ Запада. Принципы международного гуманитарного права и практика западной журналистики.

Социально-политические и типологические особенности качественной и массовой прессы за рубежом. 
8.Связи с общественностью и реклама
PR в системе коммуникации: цели, функции, содержание. PR, журналистика и реклама: взаимосвязь и различия. Общественное мнение как результат PR-деятельности. Структура отечественного рекламного и PR-рынка. Правовое и этическое регулирование рекламы и PR.Функции службы по связям с общественностью в государственном, коммерческом и политическом секторе. Планирование и организация рекламной и PR-кампании. Организация специальных PR-мероприятий. Классификация PR-текстов и система жанров PR-текста. Классификация корпоративных изданий. Спонсорство и благотворительность . Пресс-служба и ее функции. Медиарилейшнз..


9. Социальное функционирование СМИ
Социологическая и психологическая культура журналиста. Методы и техника социальных исследований в труде журналиста. Организация и методы социологического и психологического анализа массово-информационной деятельности. Взаимодействие СМИ с общественным мнением: отражение и формирование. Аудитория журналистики, обратная связь редакции и личность читателя, зрителя, слушателя. Эффективность журналистской деятельности и способы ее изучения. Свобода печати и ответственность журналиста. Правовое и этическое регулирование журналистской практики. Авторское право в СМИ. Рынок массовой информации и изучение экономики СМИ.
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ПЕРЕЧЕНЬ ПРИМЕРНЫХ ВОПРОСОВ ДЛЯ ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ЭКЗАМЕНОВ
1.  Возникновение журналистики в России. Петровские «Ведомости». 

2.  Античные ораторы и развитие европейской журналистики. 

3. Мильтон и концепция свободы печати. 

4. Сатирическая журналистика в России конца ХУ111 века. 

5. Специфика различных каналов массовой информации. 

6. Журнал «Современник» в 60-е гг. Х1Х в. Эпоха реформ. Крестьянская тема. 

7. «Русское слово». Публицистика Д.И. Писарева. 

8. Ведущие русские либеральные издания последней трети Х1Х в. «Вестник Европы», «Русские ведомости» и др. 

9. Отечественные записки под редакцией Н.А. Некрасова, М.Е. Салтыкова-Щедрина в период развития капитализма.(1868-1884). 

10. Зарубежная журналистика 40-х гг. Х1Х в. 

11. Газета «Русское слово» И.Д. Сытина. 

12. Отечественная журналистика начала ХХ века. 

13. Журналистика периода Октябрьской революции и гражданской войны. 

14. Средства массовой информации в условиях административно-командной системы (конец 20-х-30-х гг.. ХХ в.) 

15. Журналистика периода Великой Отечественной войны. 

16. Послевоенная советская журналистика как единый пропагандистский комплекс: особенности организации и функционирования. 

17. Выдающиеся отечественные журналисты ХХ века. 

18. Основные редакционно-издательские концерны и корпорации Запада. 

19. Средства массовой информации стран Центральной и Восточной Европы в 90-е гг. ХХ века. 

20. Международные правовые акты, регламентирующие деятельность СМИ. 

21. Выдающиеся западные журналисты ХХ века.. 

22. Правовые основы деятельности журналиста. 

23. Виды журналистской деятельности: редакторская, организаторская, авторская. 

24. Особенности жанров телевидения. 

25. Взаимодействие социологии и журналистики 

26. Глобальные проблемы человечества и журналистика. 

27. Журналистика и власть: проблемы взаимодействия. 

28. Типология и система СМИ 

29. Государственная политика в области СМИ. Закон ПМР «О средствах массовой информации». 

30. Аналитические жанры радиожурналистики. 

31. Экономические основы функционирования СМИ. 

32. Концепция социальной ответственности в журналистике 

33. Особенности радио как средства массовой информации. 

34. Журналистика новостей на радио и телевидении. 

35. Особенности аналитической журналистики. Журналистское расследование. 

36. Художественно-публицистическая журналистика: современные методы творчества. 

37. Периодическая печать в системе СМИ 

38. Особенности жанров телевидения. 

39. Сетевая журналистика на современном этапе. 

40. Информационные агентства и службы . 

41. Реклама на радио и ТВ. 

42. Феномен паблик рилейшнз: история становления, сущность, функции. 

43. Права и обязанности журналиста. 

44. Репортаж: особенности жанра, тенденции развития. 

45. Информационные жанры радиожурналистики. 

46. Методы изучения общественного мнения в журналистике. 

47. Средства массовой информации США. 

48. Жанр интервью и его виды. 

49. Деловые СМИ за рубежом. История и современность 

50. Исторический аспект деловых массмедиа в России 

