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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность. Проблема физических (двигательных) способностей – одна из наиболее значимых в педагогике, психологии и физиологии физического воспитания и спорта и одновременно предмет непрекращающихся дискуссий. Она становится все более важной для практики воспитания всесторонне развитой личности, так как непосредственно связана с целым комплексом проблем: подготовкой школьника к жизни, труду, выбором профессии в соответствии со склонностями и способностями, ориентацией и отбором для занятий определенными видами спорта.
Координационные способности являются узловым звеном в системе двигательных возможностей человека. Поэтому в новых программах по физическому воспитанию учащихся школ, формированию координационных способностей уделено большое внимание.
Современные условия интенсивного развития НТР остро встает вопрос о необходимости развития следующих качеств человека: способность очень быстро ориентироваться в заданном пространстве, остро ощущать степень напряжения мышечного волокна; молниеносно реагировать на изменения, происходящие во внешней среде. Координационные способности включают в себя также такие понятия, как чувство ритма, способность произвольно расслаблять мышцы, умение быстро и целесообразно действовать в изменяющихся условиях, способность сохранять их.
Формирование и развитие координационных способностей является одной из главных задач общего среднего образования. Не вызывает сомнений у специалистов вопрос о необходимости целенаправленного развития и диагностики способностей оптимально управлять движениями и регулировать их. Вместе с тем вопросы формирования и диагностики комплекса координационных способностей еще недостаточно разработаны и представляют существенные трудности для учителей физической культуры и тренеров. Большой фактический материал, накопленный по этой проблеме в нашей стране и за рубежом, представлен в различных публикациях, которые не систематизированы, малоизвестны и не внедрены в практику работы преподавателей физической культуры. 
Поэтому совершенствование координационных способностей помимо физических качеств в школьном возрасте является актуальной задачей процесса воспитания. Тем более, что младший школьный возраст является наиболее благоприятным в этом отношении.
В связи с этим пред нами ставилась цель оценить развитие координационных способностей у детей младшего школьного возраста.
Перед исследованием нами были поставлены следующие задачи:

1. Изучить научно-методическую литературу по заданной теме;
2. Исследовать двигательные и координационные качества детей младшего школьного возраста;
3. Выявить уровень развития двигательных качеств детей младшего школьного возраста;
4. Определить характер воздействия специальных упражнений на развитие основных двигательных качеств и координационных способностей детей младшего школьного возраста.

5. Обосновать результаты эксперимента.

Объект-дети младшего школьного возраста.
Предмет-развитие координационных способностей детей младшего школьного возраста.

Гипотеза. Предполагается, что применение различных средств, таких как физические упражнения, на уроках физической культуры могут качественно повысить уровень, координационных способностей детей  7-9 лет. 

Объем и структура работы. Квалификационная работа состоит из ведения, 3 глав, выводов и списка использованной литературы содержащего 40 источников.

ГЛАВА 1. ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ

1.1. Характеристика координационных способностей 

Координация движений, ловкость координация движений, ловкость координационные способности двигательная координация, управление движениями, регуляция движений - часто эти понятия используются как синонимы. Стремление разобраться в этих понятиях публикации на страницах журналов и специальных изданий [3], до сих пор не разрешили многих противоречий и дискуссионных вопросов.

До недавнего времени понятие «координационные способности» отождествлялось с понятием «ловкость». Несмотря на то, что дискуссия по этому вопросу продолжается, большинство специалистов рассматривает координационные способности в аспекте «техника-координация», а не в аспекте физические качества. 

В.И.Лях [27] предлагает классификацию координационных способностей, которая основывается на учение Н.А.Бернштейна (1966) о многоступенчатой системе управления движениями. Предлагается координационные способности рассматривать как способность согласовывать двигательные действия, обеспечивающие высокую эффективность управления движениями в соответствии с поставленной целью и взаимодействием с другими уровнями координации в деятельности человека [3]. 
Координационный показатель можно рассматривать как организацию управления двигательным аппаратом[3].

При этом центральная и периферическая нервная система относятся к двигательному аппарату, включая аппарат управления, то есть органы движения- мышцы и объект управления в виде звеньев.
Эту проблему фундаментально исследовал  Э.А.Григорян[9]. Главным его открытием было раскрытие неоднозначности нервного импульса мышечному сокращению. Также он раскрыл неоднозначность сокращения мышц и автоматического движения частей тела. В связи с этим В.И.Лях[27] предложил рассматривать координационные показатели как совокупность трех видов деятельности: двигательной, мышечной и нервной. Так как координация является процессом, объединяющим центрально-периферическую организацию движений, то данное деление на видовую деятельность, носит условный характер. 

Интегральным показателем слаженного действия афферентных систем организма и выполнения различных движений является нервная координация. 
Мышечная координация – комплексное сокращение мышц, отдающих команды управления на части тела.  Мышечная координация является сложным процессом, так как связана с биохимической стороной движений человека. Мышечные группы, работающие сообща и управляемые нервными центрами, часто объединяют в термин- нервно-мышечнaя координация [3].

Двигательную координацию можно рассматривать как слаженное действие отдельных частей и звеньев тела в пространстве, которые определяют двигательные цели текущей ситуации.[4].
По мнению А.Г.Карпеева [16], на долю биомеханики выпадает определение двигательной координации и объединение закономерностей управления в единую теорию. Весь механизм управления деятельностью подчинен одному закону -закону биомеханического характера движений 

Разнообразие движений, выполняемых человеком располагает таким же количеством двигательных координаций. В биомеханике используется классификация видов движений [8]. включающую следующие принципы изучения двигательных координаций:
1.Принцип изучения двигательных координации;
2.Виды двигательных координации;
3.Направления исследований двигательных координации;
4.Локомоторные, перемещающие движения, движения на месте и вокруг оси.

Дополнительно рассмотрим и сложные (композитные) движения, включающие перечисленные двигательные координации. Дальнейшее развитие исследований по проблеме изучения ДК во многом будет определять уровень разработки ее методологии. Предпринятые в этом отношении шаги нуждаются в дальнейшем развитии, и в первую очередь в плане упорядочения имеющегося исследовательского опыта на уровне определения направлений и отдельных принципов, отражающих основные аспекты проблемы.

Двигательные координации могут быть рассмотрены в контексте пяти направлений, включающих оценку, развитие, формирование, сохранение и использование [18].

 Двигательная координация является объективной оценкой степени ее развития. Диагностика ее возможна, только на основе поиска критериев выделяющихся своей надежностью, информативностью и вoсcпроизводимостью [12,35,24]. Так как двигательная координация многообразна и специфична, то вопрос ее диагностики важен, поскольку тесным образом связана с проблемой физической активности человека в процессе занятий физической культурой и спортом.
С вопросами развития и формирования двигательной координации наиболее тесно связаны проблемы онтогенеза двигательной функции, а также проблемы развития и улучшения двигательных умений и навыков. Вся сложность этого процесса заключается в том, что на него влияют сразу два фактора – социальный и биологический. Не следует так же забывать о наличии третьего фактора -психологического. В работах А.М.Пидоря, М.А.Годик, А.И.Воронова [36] подчеркивается важность учета влияния психологического фактора во время формирования структуры движений.
В онтогенезе развитие  двигательной координации происходит под действием всех перечисленных факторов. Тем не менее, уровень их влияния на каждом из этапов возрастного развития  изучен не полностью. 

 Е.Н.Вавилова [ 4]  считает, что «проблема развития двигательной координации тесно связана  с конструкционными и  типологическими особенностями человека с учетом его сенгитивных периодов развития, а так же  с разработкой специальных средств и методов воспитания. На этапе интенсивного онтогенеза главным является вопрос развития и формирования двигательной координации, а более зрелом возрасте возникает проблема ее сохранения. Следовательно, возникает необходимость системного воздействия на организм, способствующего стабилизации показателей двигательной координации на довольно высоком уровне в течение продолжительного отрезка времени». Эти вопросы столь важные для сохранения здоровья, мало изучены, а методические указания к ним на этот счет носят самый общий характер[23,35]. 

Проблема использования двигательной координации во всей специфике проявлений практически мало исследована. Не на все определенные факторы, ограничивающие использование двигательной координации хорошо разработаны методические подходы, позволяющие оптимизировать «конструирование» двигательных программ на основе имеющихся предпосылок развития и формирования базовых. При исследовании проблемы двигательной координации с учетом названных направлений используют ряд следующих методологических принципов. 

      1.Принцип специфичности двигательных координаций
        Принцип специфичности основан на результатах исследований Н.А.Ноткина [11], который при изучении двигательной координации выявили характерные особенности, в наибольшей мере влияющие на эффективность выполняемого движения.

    2.Принцип исследованной и средовой обусловленности
      Основу данного принципа составляет раскрытие организованных и непредвиденных влияний окружающей среды.

До недавнего времени считалось, что   внешние факторы являются основным звеном, связанным с физическим воспитанием и влияющим на организм человека. В последнее время доказана сила и влияние генетических факторов, влияющих на различные признаки и проявления. При выраженном уровне наследственности влияние внешних воздействий не может быть значимым. В ходе развития образуется «сплав» приобретенного и унаследованного.
Изучение двигательной координации с этих позиций, осуществлялось отечественными[3,23,4] и зарубежными специалистами. Однако названные работы - лишь первые попытки изучения этого аспекта проблем.

3.Принципы учета типологических и индивидуальных принципов
Основу этого принципа составляют разработки типологических и индивидуальных стандартов проявления двигательной координации. Типология является методом научного познания, используемая в тех случаях, когда появляется проблема систематизации многообразия множеств по избранному комплексу признаков схожести и разнообразия, раскрытие границ их индивидуальности. 

4.Принцип перспективности развития в исследованиях двигательной координации направлен на поиск методов оценки способности, к восприятию обучающей и тренирующей информации. Работы Н.А.Бронштейн [3] посвящены критериям оценки способности к обучению, которые обладаю большой практической значимостью в  прогнозировании физического развития  и физической подготовленности   юных спортсменов.

     5.Принцип использования онтогенической информации
 В педагогике и в биологии этот принцип используется при исследовании  многообразных сторон деятельности человека Главной задачей ее является раскрытие возрастных особенностей развития, воспитания и  сохранения двигательной координации. Онтогеническая информация позволяет учитывать биоритмы, сенситивные периоды в естественном стимуляторном формировании двигательной координации [39,25].
При этом подходе используется как срезовые, так и сонгитуальные исследования[18,7].

6. Принцип системности предполагает разностороннее исследование, раскрывающее определенные структурные особенности двигательной координации в свете морфофункциональных, психологических, биохимических, педагогических критерий двигательных действий. В основе данного принципа лежат взгляды специалистов [11] изучающих двигательную координацию в ходе решения научно-исследовательских задач.

Понятие «ловкость» включает в себя способность успешно овладевать новыми двигательными действиями и совершенствовать их усвоение. В современной специальной литературе используют более конкретное определение этого понятия «координационные способности» или «двигательно-координационные способности»  [17]:

С физиологической точки зрения важнейшими факторами развития координационных способностей являются, сбалансированные свойства ЦНС и их пластичность. И.П.Павлов характеризуя координационные способности, говорил, что в деятельности высшей нервной системы «ничто не остается неподвижным, неподатливым, а все всегда может быть достигнуто, изменяться к лучшему, лишь бы были осуществлены соответствующие условия. Вместе с тем эти способности, во многом определяются функциональным возможностями сенсорных систем, принимающих участие в управлении взаимосвязей и в то же время имеющих свою специфику» [26]. 

В спортивной деятельности  встречаются ситуации, когда например, юные гимнасты успешно осиливают сложнейшие спортивные комбинации, но  они же иногда бывают не в силах качественно воспроизвести их при внезапно изменяющихся условий окружающей среды. Баскетболисты же наоборот, способны быстро изменить свои  движения в поменявшейся  ситуации, но не способны также быстро освоить  иные формы координационных движений[8].

Координационно-двигательные способности спортсменов оценивают комплексно, так как оценка по нескольким признакам считается не совсем верной. При этом оценка дается с учетом различных  внешних факторов. Наиболее общими среди этих факторов являются: состояние нервно-мышечного аппарата и приобретенный двигательный опыт спортсмена. 
М.М.Богин [2] считает, что «чем больше у спортсмена арсенал двигательных умений и навыков, тем больше у него шансов  формирования новых, разнообразных двигательных действий и преобразования их,  по мере необходимости». 

Качественное выполнение координационных движений зависит от уровня их соответствия параметрам, заданным в данных условиях. Таким образом, можно предположить, что координационно-двигательные способности зависят, в первую очередь, от «ощущения пространства» и «ощущения времени», а так же от «ощущения мышечного сокращения». 

В настоящее время нет ответа на вопрос о существовании единого фактора, обуславливающее всего многообразия движений. Согласно исследовательским данным В.И. Ляха[21]  проявления точности в различных двигательных действиях довольно специфичны и зачастую недостаточно взаимосвязаны друг с другом. 

Качество выполнения координационных движений связано со способностью поддерживать позу и изменять мышечное напряжение (скованность) при выполнении двигательных действий. В физиологии принято делить напряженность на два вида: координационную и тоническую.При тонической напряженности мышечное волокно находится в постоянном, неимоверном напряжением для того, чтобы поддержать позу.    Координационная напряженность характеризуется скованностью из-за излишней активности мышц антагонистов, замедляющих переход в фазу расслабления[29]. Р.Э.Зимницкая [12] считает, что «как тоническая, так и координационная напряженность серьезно препятствует формированию совершенной техники двигательных действий, ухудшает их общую результативность, сдерживает проявления скорости и мощности движений, способствует утомлению». Основным фактором физического воспитания является формирование умения управлять мышечным тонусом и способностью чередовать мышечное напряжение с его расслаблением. В повседневной жизни невозможно сохранение статистического положения и выполнения двигательных действий без определенной устойчивой позы. Движения, выполняемые при малой площади опоры и при вращательных движениях, особо нуждаются в устойчивости позы, так как выполняются в условиях, способствующих ее нарушению. Таким образом, выражение «способность поддерживать равновесие» приобретает особенно важное  значение. 
По данным исследований    Ю.В.Менхин       [30], тело может принимать различные позы благодаря  тоническому напряжению мышц, фиксирующих положение  различных звеньев тела. Так же определенная поза тела может поддерживаться устойчивыми, малозаметными движениями. 

В.И.Лях [22] считает, что в настоящее время в трудовой и  спортивной деятельности, а так же в быту человек совершает огромное количество всевозможных координационных движений. Но вместе с тем появляется первый вопрос, а находятся ли координационные способности во взаимосвязи или существуют независимо друг от друга? Второй вопрос- это как измерить количество этой связи и какие причины ее вызывают? Если не существует взаимосвязей, то  в чем причина? И наконец, каким образом влияют на координационные способности возрастные и половые особенности, а также спортивные занятия. Ответы на данные вопросы дают возможность установить структуру координации движений, выявить изменения, происходящие под действием всех перечисленных факторов. Знание этих вопросов поможет научно обосновать подбор средств и методов развития координационных способностей в различные периоды школьного возраста.

В своей работе В.Г. Арефьев сделал анализ результативных исследований. Кроме обобщений, им установлено, что не все исследования К.С. рассматриваются с учетом возраста, пола и занятий каким-либо видом спорта.

1.2. Возрастные особенности развития координационных способностей

В данное время недостаточно изучен вопрос касающийся возрастной динамики двигательно-координационных способностей. Исследовательские данные В.С.Фарфель 1975[.], свидетельствуют о том, что отдельные морфофункциональные признаки, свидетельствующие о наличии этих физических качеств выявляются уже в период полового созревания.
Об этом говорят и те удивительные спортивные достижения подростков в таких видах деятельности, которые требуют совершенной координации движений. Особенно это касается сложнокоординационных видов спорта: спортивная гимнастика, фигурное катание. Поэтому В.А.Панов[35]считает, что самым оптимальным периодом формирования и развития координационно-двигательных способностей является возраст от 7 до 15 лет. 
В пубертатный период, как считает С.Ю.Давыдов[10], у детей и подростков процесс развития двигательных умений и навыков происходит с легкостью. Увеличивается так же возможность приобретения новых координационных способностей, что ведет к развитию «тренированности». Во все остальные возрастные периоды роста и развития, а также в зрелом возрасте усовершенствование координационно- двигательных способностей продолжается, но на них начинается влияние инволюционных факторов, которые затрудняют развитие новых и преобразованию крепко зафиксированных двигательных умений и навыков. Поэтому с возрастом первоочередной задачей становится вопрос о необходимости противостоять этим факторам и по возможности, как можно дольше сохранять достигнутый уровень координации движений.
В школьные годы особенно интенсивно развиваются двигательные функции человека. Разница в значениях точности совершаемых движений рук и ног с возрастом уменьшается: у детей 4-5 лет различие составляет 2,10; 9-10 лет - 1,70; 13-14 лет - 0,70. Латентный период двигательной активности особенно сильно уменьшается до 20-25 лет[18].
Формирование физических качеств взаимосвязано с возрастными особенностями. Но существуют так называемые «критические сенситивные» периоды, связанные объективными биологическими закономерностями онтогенеза. В силу этого у гимнастов с 7 до 9 лет происходит максимальное увеличение показателей быстроты движений. У гимнасток прирост этих показателе происходит с 7 до 11 лет [37]. Скоростно-силовые характеристики у гимнастов увеличиваются с 14-15 лет, у гимнасток с 9 до 12 лет. Повышение статистической силовой выносливости происходит у мальчиков в 14-15 лет и 16-17 лет, а у девочек в 9-12 лет[26]. Развитие физических качеств зависит от интенсивности физической работы, выполняемой во время спортивной тренировки. 

Л.П.мтавеев [29] установлено, что максимальный увеличение показателей физических качеств у юных спринтеров отмечается в первые полтора года занятий спортом. При чем следует отметить, что наиболее интенсивно происходит развитие в первую очередь скоростно-силовых качеств и выносливости[1].

В разные возрастные периоды число и процент достоверных различий между различными показателями разных специальных КС несколько колеблются. но в общем остаются довольно постоянными и высокими. 

В отдельные периоды роста однородные показатели и процент достоверных положительных корреляций между ними бывает близок к 100% у женщин в 8, 9 и 15 лет, а у мужчин в 9, 11, 13, 14 лет [5,21].
Между элементарными и комплексными показателями координационных способностей, относящихся к разным ведущим (С 1, С 2, Д) и фоновым величинам построения движения, различия в большинстве случаев отсутствуют. В разные возрастно-половые периоды процент отсутствующих корреляций составляет:

1.около 73-90% между показателями разных специальных координационных способностей. 

2.около 82-97% между некоторыми признаками, определяющими те или другие «специфические» координационные способности. 

3. около 83- 97% между отдельными показателями специфических координационных способностей и абсолютными и относительными показателями «специальных» и «общих» координационных способностей. Между перечисленными однообразными показателями координационных способностей помимо отсутствующих корреляций часто наблюдаются низкие и ослабленные, прямые и малые, а также обратимые умеренные. В период полового созревания у девочек с 11до 12 лет процент отрицательных корреляций (11-16%) становится максимальным. У мальчиков же наибольший процент отрицательных корреляций приходится на 13-14 лет. По статистическим данным среди отрицательных корреляций превалируют низкие показатели. 

Экспериментальные данные подтверждают, что у детей раннего школьного возраста и пола взаимосвязь однообразных координационных способностей бывает в одни возрастно-половые периоды больше, чем число основательных связей в другие периоды. Эти данные позволяют предположить, что с 7до12 лет и с 15до 16 лет у мальчиков и в 7,8, 13, 14 и 16 лет у девочек можно добиться максимальных результатов развития различных координационных способностей, используя самые различные координационные средства, состоящие из специальных и общеразвивающих упражнений. Педагогический эксперимент, проведенный В.И.Лях[26] еще раз доказал, что координационные способности в указанные возрастно-половые периоды онтогенеза, повышаются не только между разнообразными, но и между однообразными координационными средствами. 

Полученный экспериментальный материал дает право высказать еще несколько обобщений. Во-первых, высокое разнообразие показателей корреляции не совпадают у детей разного возраста и пола, так как половое созревание наступает у девочек раньше, а у мальчиков позже, что может привести «к срыву нормальных, уже начавших устанавливаться отношений между уровнем действий и фоновым уровнем». Последствием этого процесса может быть временная деавтоматизация, проявляющаяся в недостатке точности выполняемых движений. В пубертатном периоде во время интенсивного роста и развития отмечается так же резкое увеличение величины пирамидно-коркового аппарата. Это происходит в ущерб экстрапирамидным фоновым уровням. Все это приводит к тому, что в этом возрасте подростки выглядят угловатыми, не способны выполнять разнообразные движения, и обладают неустойчивым тонусом. Вероятнее всего, эти причины и объясняют факт максимального процента отрицательных корреляций между однородными показателями координационных способностей у мальчиков в 13-14 лет, а у девочек в 11-12 лет [12].
У мальчиков пред пубертатный и пубертатный возраст наступает позже, чем у девочек. Это объясняет тот факт, что у мальчиков вероятно, позднее наполняется смысловым содержанием степень выстраивания движений. В связи с этим наблюдается неоднородность корреляции у разнополых подростков одного возраста. Эта непропорциональность между величинами начинает выравниваться только к 15-17 годам. Постепенно у старшеклассников формируется психомоторный стереотип, присущий взрослому человеку.

В.П.Назаров[34 ] в своих исследованиях выявил несоответствие у детей одного паспортного возраста и пола отношений между однородными показателями координационных способностей. Этот факт можно объяснить тем, что индивидуальные различия этих детей трудно поддаются учету, из-за отсутствия информации об уровне развития физического воспитания в конкретной школе или классе. Так же формирование координационных способностей зависит от индивидуальных методов развития этих качеств в процессе учебных занятий. 

По нашему мнению все это говорит о том, что необходимо систематизировать все факты, характеризующие индивидуальные различия подростков, касающихся многообразных координационных способностей. 
Такая системность сможет раскрыть внутренние причины наличия или отсутствия взаимосвязей между различными способностями и выявить процесс развитие связей между  координационными  способностями. И самое главное объяснить характер несоответствия взаимосвязей между координационными способностями, особенно у детей младшего школьного возраста.  
1.3 Особенности развития координации движений у детей младшего школьного возраста

Координация движений - это способность выполнять различные движения, которые совершенствуются благодаря самим движениям. Тот ребенок, который имеет большой арсенал двигательных навыков будет в процессе выполнения движений приобретать дополнительный опыт и расширять базу для усвоения новых конфигураций в двигательной деятельности.

Координационные способности у детей достигают своего максимального уровня формирования к 6-7 годам. Многими авторами отмечено [16 ], что дети, занимающиеся в различных спортивных секциях, приобретают способность виртуозно выполнять различные движения, которые входят в программу обучения. Это говорит о том, что координационные способности можно совершенствовать во время тренировочного процесса [34].

Современные физиологи считают, что педагогическое воздействие у детей имеет огромное значение в формировании взаимосвязей между процессами возбуждения и торможения происходящими в головном мозге при физических нагрузках. Одним из основных критериев, характеризующих уровень тренированности ЦНС, считает Н.А.Минаева[31] является, во-первых, увеличение координации во времени и в пространстве; во-вторых, улучшение подвижности в суставах; в-третьих повышение уровня уравновешенности. И самым главным является усиление взаимодействия процессов возбуждения и торможения. Все эти изменения способствуют улучшению координации движений связанной с работой ЦНС. 

Ученые,занимающиеся вопросами повышения спортивной техники считают, что максимального развития координационных способностей можно добиться в том случае, если учебно-тренировочные занятия будут включать в себя большое количество многообразных движений. Процесс формирования координационных способностей протекает успешнее при использовании в тренировочном процессе активную и многообразную двигательную деятельность. Однако необходимо при этом учитывать тот факт, что весь комплекс используемых движений должен носить не беспорядочный характер, а должен состоять из методически правильно подобранного и организованного педагогического процесса. При этом физические упражнения должны выполняться с дозированной нагрузкой и соответствовать возрасту контингента, занимающегося спортом.

Н.А.Минаева[32] проведя педагогический эксперимент с детьми и подростками, пришла к выводу, что тренировочный процесс, в котором используются упражнения, сочетающие сложные движения руками и ногами улучшает координационные возможности. Таким образом, можно сказать, что координационные способности хорошо тренируемы и управляемы. Их возможно целенаправленно формировать и ускорять их развитие. 
А.И,Коссов  [18] доказал,  что формирование умений выполнять основные упражнения проходит гораздо проще, если в этом возрасте  у ребенка уже имеется  определенная связь между полушариями в коре головного мозга, которая  являются частью двигательного звена.
Результатом тренировки, вероятно, является и рост пластичности нервной системы, т.е. ее способность к переделке старых и выработке новых условных связей. Благодаря пластическим свойствам коры больших полушарий в центральной нервной системе могут быстро образовываться динамические стереотипы на основе ранее выработанных условных связей[17].

Л.М.Волкова [7] провела исследование  с детьми, занимающихся в различных спортивных секциях (плавание, борьба, гимнастика) с целью изучения влияния различных физических упражнений на  их координационные способности. Анализ обследованных показателей выявил, что дети, систематически  занимающиеся плаванием, гимнастикой и борьбой, имеют высокие показатели развития координационных способностей. 
В процессе этого же обследования было выявлено, что координация движений у детей, профессионально занимающихся спортом, лучше, чем у учащихся, занимающихся по программе, предусмотренной в образовательных учреждениях.
При этом следует отметить, что первостепенное значение для совершенствования координационных способностей имеет процесс увеличения двигательных навыков, так как повторение одних и тех же упражнений мешает процессу обогащения  новыми, более совершенными движениями. 
Л.Т.Майорова и Н.Г.Лопина[28] отмечают, что  по мере  увеличения и  расширения  двигательных навыков, у детей и подростков возрастают пластические свойства  нервной системы, что становится  базой для образования новых координационных взаимоотношений. Все это способствует  улучшению  координационных возможностей.

Г.Н.Михайлович[33]исследуя физические качества детей разного возраста, пришел к выводу, что для развития координационных способностей можно использовать  физические упражнения различной сложности. Но не смотря на это все движения должны содержать в себе элементы новизны и представлять для спортсменов определенную сложность при выполнении.

По мере адаптации организма к данному физическому упражнению, оно становится мало эффективным  для дальнейшего развития координационных способностей.

В процессе формирования и развития какого-либо двигательного навыка необходимо  знать меру его устойчивости, прочности и надежности. Педагогический процесс должен быть построен на основе сохранения всех физических качеств [37].
Данные  исследований Л.В.Волкова, В.И.Филиппович [5,39] говорят о том, что детям и подросткам для овладения сложно координационными движениями необходимо затратить немало времени, но, сформировавшиеся двигательные качества сохраняются у них длительное время.

На основании данных Ю.М.Кабанова [15] можно сделать вывод, что дети, 
целенаправленно развивающие координационные способности при помощи специальных занятий, остаются длительное время после их завершения «координационно»  более развитыми в отличие от своих сверстников одного паспортного возраста.

Этот факт Е.П.Ильин [14]  объясняет тем, что в коре больших полушарий в течение длительного времени сохраняются  нервные связи поддерживающие  координационные способности  сформированные ранее.
Г.Н.Михайлович[ 33] считает, что координационные способности хорошо тренируемы. Дети младшего школьного возраста без труда поддаются действию педагогического процесса, направленного на развитие координационных способностей. Значительное развитие координационных движений оказывает серьезное влияние на освоение детьми новых двигательных форм. 
Современные научные исследования[4,23,16,18] подтверждают, что уровень развития координации способностей  у детей влияет и на способность осваивать новые двигательные формы. Выработанные  ранее координационно- двигательные способности  сохраняются у детей в этом возрасте длительное время.
В.И.Лях[21], анализируя свойства раскрывающие  сущность понятия «координационные способности» пришел к выводу, что степень развития 
координационных способностей у детей  не зависит от уровня физического развития и поэтому есть основание считать, что все учащиеся без исключения в любом возрасте могут в  значительной мере  повысить уровень развития своих  координационных способностей при помощи специально разработанных и грамотно  подобранных  упражнений. 
ГЛАВА 2. МЕТОДЫ И ОРГАНИЗАЦИЯ

ИССЛЕДОВАНИЯ

2.1. Методы исследования.

Для решения поставленных задач нами были использованы следующие методы:

1. Анализ научно-методической литературы;
2. Педагогические наблюдения;
3. Контрольные испытания;
4. Педагогический эксперимент;
5. Метод математической обработки данных;
6.Эксериментальное исследование с обработкой и интерпретацией данных.

    Анализ научно-методической литературы был посвященной одной из актуальных проблем - управлению движениями человека, называемой в физиологии координацией движений, что свидетельствует о многогранности и чрезвычайной сложности предмета исследования.
   Метод педагогического наблюдения позволил получить фактический материал об изучаемом процессе.

  Педагогические эксперимент проводились в средней школе №24и 26
    Математическая обработка данных полученных в результате тестирования проводилась с вычислением средней арифметической величины, вычислением процентных показателей, сравнением средних арифметических величин.

Для оценки уровня развития координационных способностей применяли тестовые задания, в основе которых лежат различные методические подходы (см приложение).

2.2. Организация исследования

Эксперимент проводился в течение учебного 2018 года на базе школы № 24 и 26 города Владикавказ,  в котором приняли участие учащиеся 2 классов.
Исходный уровень развития координации в контрольных и экспериментальных классах определялся по специально разработанным тестам (см. Приложение). Количественный подбор соответствовал каждому проявлению данного качества.
 Тестирование, проводимое  учащимся включало: три кувырка вперед, четыре поворота на гимнастической скамейке, стойка на одной ноге, челночный бег, бег змейкой, прыжки в длину с места, наклоны туловища вперед из положения сидя.
Уроки физической культуры в экспериментальной  группе имели комплексный характер. Они включали разнообразные упражнения на развитие двигательно-координационных качеств: игровые моменты. использование мягкого, доброго юмора, шуток, образных ярких сравнений -все это давало возможность создавать и поддерживать положительное психическое и эмоциональное состояние занимающихся. Кроме того, методика занятий в экспериментальной группе включала системы специальных упражнений, направленных на развитие и совершенствование координации, комплекс методических приемов, различные условия их использования.

Уроки  физической культуры начинались с установки на выполнение каждого упражнения с максимальной точностью.

      В подготовительной части урока занимающимся предлагались упражнения на внимание и развитие двигательной памяти. Эта установка сохранялась в течение всего занятия и поддерживалась за счет различных двигательных заданий, позволяющих чередовать высокую концентрацию внимания с расслаблением и отдыхом.

Во время выполнения ходьбы на носках, от учащихся  требовалось передвижение на прямых ногах, с подтянутым животом, развернутыми плечами, поднятой головой, без задержки дыхания. Обращалось внимание на точное выполнение каждого движения. 

В заключительной части, при включении заданий на координацию,

осанку, восстановление дыхания и  при   проведений различных игр, также

оценивалась точность исполнения.
Учащимся экспериментальной группы давались также задания, направленные на овладение ритмическими характеристиками движений. Для усвоения ритма упражнения определялся главный момент приложения усилии, выделялись подготовительные и заключительные действия. Это давало возможность управлять одновременно несколькими двигательными действиями, которые внешне воспринимаются как естественный поток движений.

В контрольной группе ученики осваивали материал по обычной школьной программе обучении.

Точность каждого движения определялась по степени его соответствия внешней форме упражнения и устанавливалась по следующим параметрам: направлению движения, величине амплитуды, слитности выполнения, темпу и легкости двигательного действия. Двигательные действия, требующие концентрации усилий в минимальное время, быстрее и легче усваиваются при достаточно высоком уровне развития точности (взлет тела в прыжке в высоту, выполнение двойного и тройного сальто и т.д.). При этом усилия распределяются настолько экономно, что подготовительные движении ускользают из поля зрения.
ГЛАВА III. РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

  Одной из важнейших задач физического воспитания является развитие двигательной функции и умение управлять своими движениями. Еще П.Ф. Лесгафт, говоря о задачах физического образования, отмечал, что «умения изолировать отдельные движения, сравнивать между собой, сознательно управлять ими и приспосабливать к препятствиям, преодолевать их с возможно большей ловкостью». [2]

Координационные способности человека выполняют в управлении его движениями важную функцию, а именно согласование, упорядочение разнообразных двигательных движений в единое целое соответственной поставленной задачи.

Хорошо сформированные координационные способности способствуют успешному  обучению  физическим упражнениям. Координационные способности  плодотворно влияют  на  развитие  спортивной техники и темпы ее формирования. Хорошо развитые координационные способности способствуют приобретению двигательных навыков. Выработанные со временем навыки помогают детям экономнее  расходовать свои энергетические  ресурсы. Дети начинают рациональнее  расходовать  силы, что в свою очередь  влияет на уровень их использования, так как верно выполненное во времени и  пространстве мышечное усилие ведет к согласованному действию фаз расслабления и возбуждения в ЦНС [35].

Для развития координационных способностей  необходимо выполнять множество разнообразных упражнений. Это позволит,  во-первых избежать однообразия  на занятиях, а во-вторых обрести радость от занятий физической культурой и  спортом.
 Поэтому в школьном возрасте процесс совершенствования координационных способностей является одной из главных задач физического воспитания наряду с задачей развития и совершенствования физических качеств. 
Младший школьный возраст является наиболее  подходящим периодом для развития  и совершенствования координационных способностей.
Как пример такого целенаправленного педагогического процесса  был  проведен эксперимент, в котором нами  изучалась возможность развивать координацию движений  у детей 6-7 лет при помощи различных упражнений. 
   В феврале  2018 года нами было проведено контрольное тестирование, в котором приняло участие 19 учащихся начальных классов. При помощи  специальных тестов мы попытались определить исходный  уровень развития координационных способностей детей экспериментальной и контрольной групп. Результаты тестирования  отражены в таблице 1.
Таблица 1

	Контрольные тесты
	Экспериментальная группа
	Контрольная группа

	
	До  эксп.
	После  эксп.
	До  эксп.
	После эксп.

	Челночный бег (с)
	12,7 +0,14
	12,0+0,12
	12,5+0,1
	12,3+0,11

	Бег змейкой (с)
	8,37+0,6
	8,0+0,8
	8,6+1,3
	8,4+1,0

	Прыжки в длину с места (см)
	89,5+3,26
	92,3+8,19
	85,9+2,43
	87,9+2,35

	Наклоны туловища вперед из положения сидя (см)д
	5,3+0,81
	7,9+0,94
	4,9+0,53
	6,5+0,62


    Анализ данных таблицы № 1 показал, что особенно приметны различия в беге c переносом предметов, то есть в «Челночном беге», который  характеризует развитие способностей к перестроению двигательного действия. Так же отличались показатели в прыжке на разметку, отражающую способность  детей  к ориентированию  в пространстве.
Однако, как видно из таблицы 1, показатели учащихся контрольной группы в беге c переносом предметов были несколько ниже у учащихся экспериментальной группы, чем результаты учащихся контрольной группы. 
После завершения эксперимента, который длился  три месяца, дети прошли повторные, контрольные испытания, состоящие  из тех же тестов, что и в  первый раз. Анализ контрольных испытаний показал, что комплекс проведенных занятий по специальной методике, включающей специальные упражнения направленные на совершенствование координационных способностей оказался  весьма эффективным. В  экспериментальной  группе, у детей, существенно повысился уровень развития координационных способностей. В этой группе дети с легкостью выполняли контрольные тесты. Причем, следует заметить, что дети экспериментальной группы  по всем показателям значимо опередили детей из контрольной группы, для которых применялась обычная программа, не  предусматривающая разучивание  специальных упражнений. Более того, эти учащиеся выполняли сложно координационные  движения в основном даже лучше, чем дети старшие по возрасту.
Результаты тестирования учащихся обеих групп на заключительном этапе эксперимента позволяют утверждать, что показатели учащихся экспериментальной группы по тестовым упражнениям: наклон туловища вперед из положения сидя, прыжок в длину с места, бег змейкой имели более высокие по сравнению с учащимися контрольной группы ( таб. 1).

Таблица 2

	Контрольные тесты
	Экспериментальная группа
	Контрольная группа

	
	До  эксп.
	После  эксп.
	До  эксп.
	После эксп.

	Три кувырка вперед(с)
	12,7 +0,14
	12,0+0,12
	12,5+0,1
	12,3+0,11

	Четыре поворота на гимнастической скамейке(с)
	9,37+0,6
	9,0+0,8
	8,9+1,3
	8,4+1,0

	Стойка на одной ноге(с)
	9,5+3,26
	2,3+8,19
	5,9+2,43
	7,9+2,35


Анализ результатов тестирования координационной подготовленности учащихся обеих испытуемых групп на заключительном этапе эксперимента позволил установить достоверные различия (Р< 0,05) результатов выполнения всех предложенных тестовых упражнений.
     Проведенный эксперимент дает возможность сделать вывод о том, что программа, по которой проходили уроки физической культуры в экспериментальном классе, довольно результативна. Эффективность  ее воздействия заключается в том, что у большинства исследуемых  детей улучшились отдельные координационно-двигательные способности, особенно способность к  восприятию ритма. 

  Проведенный нами эксперимент еще раз свидетельствует о том,что координационные способности у детей можно с успехом тренировать, а так же целенаправленно ускорять  и совершенствовать его развитие с учетом возрастных особенностей. 

Во время проведения эксперимента нами было установлено, что применение физических упражнений с элементами, способствующими развитию координационных способностей, положительно отражаются  на способностях детей  усваивать  новые двигательные навыки.
Этот факт подтверждается тем, что дети экспериментальной группы длительное время показывали высокие результаты по физической культуре.  У учащихся контрольной группы успеваемость упала. То есть, развитие новых координационных навыков возможно при условии сохранения некоторых двигательных элементов, которые уже были развиты во время занятий по принципу приходящих временно связей. При этом координационные способности, образовавшиеся прежде, словно заново переносятся, облегчая образование новых координационных способностей.

ФИО[ ] доказал, что процесс обучения специальным упражнениям происходит гораздо  проще, если в головном  мозге ребенка к этому возрасту образуются постоянные условные связи, которые становятся к этому времени частями двигательного стереотипа.

Результатом занятий по специальной методике, предусматривающей развитие координационных способностей, является и повышение пластичности нервной системы, которая выражается в умении переделывать старые условные связи и  образовывать  новые. Пластические свойства коры больших полушарий дает возможность центральной нервной системе быстро создавать динамический стереотип, основанный на сформированных условных связях[17].

На основании экспериментальных данных можно сделать заключение, что те дети, которые занимались по специальной методике для развития координационных способностей, продолжительное время после окончания эксперимента оставались «координационно» более развитыми. Это можно объяснить тем, что в коре больших полушарий у детей длительное время сохраняются временные связи и следовательно координационные способности, сформированные раньше в различные возрастные периоды.

Координационные способности хорошо тренируемы. Дети младшего школьного возраста без труда поддаются действию педагогического процесса, направленного на развитие координационных способностей. Значительное развитие координационных движений оказывает серьезное влияние на освоение детьми новых двигательных форм. 
В процессе эксперимента не выявлена связь между уровнем физического развития детей и уровнем развития их координационных способностей. 
 Поэтому есть основание считать, что все учащиеся без исключения могут значительно повысить уровень развития координационных движений при помощи специальных упражнений. 
Выводы:
1. Наиболее благоприятным периодом для развития координационных способностей и физических качеств является младший школьный возраст. 2.Выявлено, что физические упражнения и спортивные игры способствуют формированию и развитию координационных способностей. 
3. Установлен, что координационные способности хорошо тренируемы. Дети младшего школьного возраста без труда поддаются действию педагогического процесса, направленного на развитие координационных способностей.  
4.  Дети младшего школьного возраста остаются более «координационно» развитыми в течение сравнительно длительного срока. 
5. В процессе эксперимента не выявлена связь между уровнем физического развития детей и уровнем развития их координационных способностей. 
Поэтому есть основание считать, что все учащиеся без исключения могут значительно повысить уровень развития координационных способностей при помощи специально разработанных упражнений. 
