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ВВЕДЕНИЕ

Реализовать основное требование Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (ФГОС НОО) [35] относительно повышения качества образования можно за счет активизации учебно-познавательной деятельности младших школьников. 

Известно, что учение – основной вид деятельности обучающихся, который направлен на решение основных задач, поставленных государством перед школой: «подготовить подрастающее поколение к жизни, к активному участию в научно-техническом и социальном процессе» [20]. Эффективность  обучения находится в прямой зависимости от активности учащихся: чем выше активность школьников, тем выше качество их обучения. Большой потенциал в активизации учебной деятельности в начальной школе принадлежит дидактическим играм. Игровым технологиям и приемам принадлежат большая роль в интеллектуально-психическом развитии младших школьников.
Значению игры как средству активизации учебно-познавательной деятельности посвящены труды А.А. Вербицкого, П.И. Пидкасистого, Д.Н. Узнадзе, С.А. Шмакова и др. и изучали значение и сущность использования дидактических игр в учебном процессе. 
Наблюдения показывают, а педагогическая теория доказывает, что использование игры в учебно-воспитательном процессе начальной школы делает обучение увлекательным, эмоциональным, развивает познавательную активность, творческое воображение, образное мышление, наблюдательность, внимание, память, поддерживает интерес к изучаемому, препятствует возникновению «школьных стрессов» и утомления у младших школьников, активизирует их деятельность. 
Не случайно, в Федеральных государственных образовательных стандартах начального общего образования (далее ФГОС НОО) [35], игровым технологиям и приемам принадлежат большая роль в интеллектуально-психическом развитии младших школьников. 

Сегодня в научно-педагогической и методической литературе (М.М. Бирштейн, С.А. Габрусевич, В.Я. Платова, Е.А. Хруцкий и др.) учителя могут найти много разнообразных и достаточно развернутых рекомендаций по использованию игр в начальной школе. Однако учителя редко используют игровые методы в процессе познания окружающего мира. Чаще всего им не хватает времени для разработки дидактических игр к урокам, а иногда и для проведения самой игры. 

Теоретико-методологическую основу исследования составили  труды С.В. Арутюнян, О.А. Дьячковой, Ф.И. Фрадкиной и других, концептуальные положения использования игровых технологий в развитии познавательных интересов младших школьников заложены в работах Л.И. Божович, А.А. Вербицкого, Л.С. Выготского, П.И. Гальперина, В.В. Давыдова, В.С. Ильина, А.Н. Леонтьева, А.К. Марковой, А.М. Матюшкина, П.И. Пидкасистого, Н.Ф. Талызиной, Г.А. Цукерман, Л.М. Фридман, Д.Б. Эльконина и др. 

Данная проблема позволила сформулировать тему исследования: «Игры на уроках по окружающему миру и их дидактическая функция». Актуальность игры теперь увеличилась и из-за перенасыщения современной школьной информации. Во всем мире, и в России, в частности, субъектно-информационная среда расширяется неизмеримо. ТВ, видео, радио, компьютерные сети в последнее время приносят учащимся огромное количество информации. 

Цель работы – разработать комплекс дидактических игр для уроков «Окружающий мир» и проверить их эффективность в активизации учебной деятельности первоклассников. 

Объект исследования: учебно-воспитательный процесс в начальной школе.

Предмет исследования – педагогические условия использования дидактических игр при изучении «Окружающего мира». 

В основу исследования положена гипотеза о том, что если в процесс познания «Окружающего мира» включать различные дидактические игры, то это активизирует учебную деятельность младших школьников.
В соответствии с целью, объектом, предметом и гипотезой исследования определены следующие задачи:
1) изучить научно-методическую и психолого-педагогическую литературу об условиях использования дидактических игр в начальной школе;

2) определить специфику использования дидактической игры как средства активизации учебной деятельности на уроках «Окружающий мир»;

3) разработать комплекс дидактических игр к урокам «Окружающий мир» (1 класс) и проверить их эффективность в формировании универсальных учебных действий (УУД). 

Нами разработан комплекс дидактических игр, которые можно использовать на различных этапах урока «Окружающий мир». 
Для решения задач и проверки гипотезы использовались следующие методы исследования: обобщение психолого-педагогической литературы по проблеме исследования, мониторинг учебного процесса, педагогический эксперимент, разработка игровых технологий для уроков окружающего мира, статистические методы обработки данных.

Опытно-экспериментальная база исследования: МБОУ СОШ №50 им.С.В.  Марзоева г. Владикавказа. В эксперименте участвовали  учащиеся 1 «Б» класса.

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка, включающего 38 наименования.
Глава 1. Психолого-педагогическОе значение игры в начальной школе 
1.1. Значение игры в формировании универсальных учебных действий (УУД) младших школьников
В настоящее время школьное образование не ограничивается набором знаний, умений и навыков, которые должен иметь ученик. Основное требование ФГОС НОО – это формирование универсальных учебных действий у младших школьников (ФГОС НОО), которые позволят им в будущем стать образованными, предприимчивыми, мобильными, творческими людьми, понимающим ответственность за свою судьбу и судьбу своей страны [35]. 

Под деятельностью понимается активность субъекта, направленная на познание и творческое преобразование окружающего мира [16]. Игровая деятельность – это деятельность, в которой в условно – обобщенной форме отражается отношение человека к миру, людям, к самому себе. Игровая учебная деятельность способствует развитию ребенка. Но если цель игровой деятельности заключается в действии, то в учебной  работе осуществляется ради цели. Поэтому игровая деятельность дает больше возможностей для повышения умственного потенциала младших школьников, вызывает интерес к учебе, активизирует познавательный интерес, совершенствует качество обучения [20]. 

Универсальные учебные действия обеспечивают возможность учиться, развиваться и самосовершенствоваться, путем сознательного и активного применения знаний, навыков и приобретенного опыта. Универсальные учебные действия, открывают учащимся возможность ориентироваться в учебной деятельности, осознавая ее целевую направленность, ценность и смысл. 
И.А. Зимняя уточняет, что это «деятельность субъекта по овладению обобщенными способами учебных действий и саморазвитию в процессе решения учебных задач, специально поставленных преподавателем, на основе внешнего контроля и оценки, переходящих в самоконтроль и самооценку» [12, с. 148].
«Как целенаправленный, мотивированный и педагогически организованный процесс, в результате которого происходит овладение навыками, умениями, а также развитие творческих сил, способностей и мотивационной сферы школьников», – определяет учебную деятельность Д.Б. Эльконин [37, с. 39].
Учебная деятельность обеспечивает познавательную и исследовательскую активность, развивает такие мыслительные операции как – сравнение, классификацию, анализ, обобщение, абстрагирование. 

Известно, что основным видом деятельности ребенка до школы, является – игровой. С приходом ребенка в школу этот основной вид деятельности меняется на учебный, но как утверждал В.А. Сухомлинский: «… став учеником, ребёнок продолжает делать то, что делал вчера» [27]. Поэтому великий педагог предлагает не отказываться от игровой, а постепенно к игровой добавлять – учебную. Эти два вида не изолированные друг от друга, но в разные периоды меняется их ведущее значение. 

Игра имеет большое значение. В первую очередь, как все средства обучения она должна способствовать формированию метапредметных, предметных и личностных УУД. Игра в зависимости от предметного содержания и способа организации учебной деятельности обучающихся раскрывает определенные возможности для формирования универсальных учебных действий: логических, регулятивных, познавательных, коммуникативных. 

Известно, что личностные УУД обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию обучающихся (личностное самоопределение, профессиональное, жизненное самоопределение, знание моральных норм и умение выделить нравственный аспект поведения), а также нравственно-этическая ориентация, обеспечивающая личностный моральный выбор на основе социальных и личностных ценностей.
К метапредметным относятся:

· регулятивные УУД (обеспечивают организацию учащимся своей учебной деятельности: постановка учебной задачи; планирование - определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата; прогнозирование; коррекция; оценка; саморегуляция);
· познавательные УУД (общеучебные, логические действия: анализ, синтез, самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели; поиск и выделение необходимой информации, в том числе с помощью компьютерных средств; структурирование знаний; осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме; выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий; рефлексия, моделирование); 
· коммуникативные УУД (умение слушать и вступать в диалог; участвовать в коллективном обсуждении проблем; интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми; умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации, владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка).
Регулятивные универсальные учебные действия позволяют младшему школьнику осознавать границы собственных знаний и умений о природе, человеке и обществе, понимать перспективы дальнейшей учебной работы, определять цели и задачи усвоения новых знаний, оценивать правильность выполнения своих действий, вносить необходимые коррективы, подводить итоги своей познавательной, учебной, практической деятельности. Особое внимание уделяется развитию способности к постановке (принятию) учеником учебно-познавательных и учебно-практических задач, которые определяются перед изучением раздела, темы, чтением смыслового блока текста, выполнением заданий, перед проверкой знаний и умений в рабочей и тестовой тетради. Планирование учебных (исследовательских) действий ученик осваивает, наблюдая природные и социальные объекты, готовя о них сообщения, выполняя опыты в классе или в домашних условиях, участвуя в проектной работе. Например, вместо сообщения темы урока учитель, опираясь на знания детей, подталкивает их к определению темы занятия и постановке целей; в тетрадях и учебниках задания «проверь себя»; написание проектных работ.

Коммуникативные УУД – это знания, навыки и связанные с ними многочисленные компоненты, содержание которых реализуется в жизни через типы речевой деятельности в 4-х формах: слушание, говорение, чтение и письмо. Основным компонентом коммуникативной компетенции являются навыки, в частности навыки общения.

Игра имеет большое значение в развитии коммуникативных качеств обучающихся, поскольку обогащается опыт культурного общения с одноклассниками, со взрослыми людьми. В процессе игры осуществляется совместная познавательная, трудовая, творческая деятельность в парах, в группе,  а младшие школьники приобретают опыт учебного сотрудничества с учителем и одноклассниками. Они осваивают различные способы взаимной помощи по общению, осознаётся необходимость доброго, уважительного отношения между одноклассниками. Например, задания «подготовь рассказ…», «опиши устно…», «объясни...». 
Игра открывает широкие возможности для организации на уроке учебного диалога. Учебный диалог сродни эвристическому методу обучения, когда достаточно сложные учебные задачи решаются в процессе коллективного обсуждения. Это некий «мозговой штурм», позволяющий каждому участнику внести свой вклад в решение поставленной учителем проблемы. Грамотная организация учителем на уроке проблемной беседы, диалога, дискуссии будет способствовать формированию у младших школьников коммуникации-взаимодействия, коммуникации-кооперации, коммуникации-интериоризации.

Формирование навыков общения младших учеников является крайне актуальной проблемой, поскольку степень образования этих навыков влияет не только на эффективность образования детей, но и на процесс их социализации и развития личности в целом. Навыки формируются в деятельности, а коммуникативные навыки формируются и улучшаются в процессе общения. В психолого-педагогической литературе существуют два подхода к решению проблемы корреляции понятий «общение» и «коммуникация»: по одной из них идентифицируются обе концепции.

Коммуникативный подход предполагает создание такого взаимодействия между субъектами деятельности, в котором каждый активно участвует в коллективном поиске истины, выражает, аргументирует свои мысли, уважает свои позиции в диалоге, формирует взаимоприемлемой точки зрения. Коммуникационные технологии требуют такой организации учебного процесса, когда из-за активного участия учащихся в процессе поиска интенсивности увеличения интенсивности и эффективности учебного процесса. Развитие коммуникативных способностей осуществляется с помощью технологии сотрудничества. Формирование коммуникативной компетентности младших школьников является одним из ключевых моментов развития личности.

Во-первых, коммуникативная компетентность влияет на успехи в учебе. Во-вторых, процесс адаптации детей к школе, в частности их эмоциональное благополучие в классе, во многом зависит от коммуникативной компетентности. Как вы знаете, адаптация школы разделена на образовательные и социально-психологические. Ребенок должен привыкнуть не только к новому типу деятельности (обучению), но и к окружающим. Если он легко найдет общий язык с одноклассниками, испытывая большой психологический комфорт и удовлетворение ситуацией. Напротив, неспособность связаться со сверстниками сужает круг друзей, вызывает чувство тревоги, одиночество в классе, может спровоцировать асоциальное поведение.

В-третьих, коммуникативная компетентность учеников рассматривается в учебном процессе не только как условие сегодняшней эффективности и благополучия ребёнка, но и как ресурс эффективности и благополучия его будущей взрослой жизни.

Содействуя формированию коммуникативной компетентности обучающихся, необходимо развивать свои мыслительные процессы, творчество, организовывать учебный процесс как исследование.

Коммуникативная компетентность – это грамотная речь, знание методов публичных выступлений, умение персонализироваться. Таким образом, коммуникативная компетентность – это:

 средство социальной направленности (контакт, сочувствие, доброжелательность);
- уровень знаний, умений и навыков коммуникативной деятельности (знание законов бесконфликтного общения с другими;
- навыки культурного поведения, способность быстро перемещаться в знакомых и незнакомых ситуациях и т.д.;
- желание и необходимость участвовать в социальной и коммуникационной деятельности;
- способность анализировать и адекватно оценивать социальные и коммуникационные ситуации и контролировать их статус в деловых и личных контактах с другими.

Дидактическая игра способствует формированию личностных универсальных учебных действий: умение вести себя культурно, экологически грамотно, безопасно в социальной (со сверстниками, взрослыми, в общественных местах) и природной среде; осознание личной ответственности за своё здоровье и здоровье окружающих, уважительное и заботливое отношение к людям с нарушениями здоровья. 

Личностные результаты должны отражать:

 - формирование основ российской гражданской идентичности, чувство гордости за свою Родину, народ и историю России, осознание их национальной идентичности; формирование ценностей многонационального российского общества; формирование гуманистических и демократических ценностных ориентаций;

- формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органическом единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий;

-  формирование уважения к чужому мнению, истории и культуре других народов;

- овладение основными навыками адаптации в быстро меняющемся и развивающемся мире;

- принятие и развитие социальной роли ученика, развитие мотивов образовательной деятельности и формирование личного смысла обучения;

- развитие самостоятельности и личной ответственности за свои действия, в том числе в информационной деятельности, основанной на идеях о нравственных стандартах, социальной справедливости и свободе;

- формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
- развитие этических чувств, доброжелательности и эмоциональной и моральной отзывчивости, понимания и сочувствия к чувствам других людей;
- развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в различных социальных ситуациях, умение не создавать конфликтов и находить решения споров;

- формирование отношения к безопасному, здоровому образу жизни, мотивация к творчеству, работа на результат, уважение к материальным и духовным ценностям;

- готовность слушать собеседника и участвовать в диалоге; готовность признать возможность существования разных точек зрения и права каждого иметь свои собственные; выражать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий;

- определение общей цели и путей ее достижения; способность вести переговоры о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместных действиях, адекватно оценивать свое поведение и поведение других; 

- готовность к урегулированию конфликтов конструктивно с учетом интересов сторон и сотрудничества [1,31].

Школа позволяет ребенку занять новую жизненную позицию и перейти к реализации социально значимых образовательных действий. Дети младшего школьного возраста не утратили интерес к игре, и, поэтому, игру можно использовать в качестве обучения. 
Младший школьный возраст – благоприятный период для формирования коммуникативных способностей, активного обучения социальному поведению, искусству общения между детьми разного пола, изучению коммуникативных, речевых навыков, способам различения социальных ситуаций. Игра имеет большой потенциал в  развитии ребенка. 
Реализация учебных действий возможна только в том случае, если ребенок учится контролировать свои умственные процессы и поведение в целом. Дети младшего школьного возраста имеют предпосылки для формирования важных социальных качеств.
В основе сознательного акта учения лежит способность человека к продуктивному (творческому) воображению и мышлению. Они определяют развитие человеческого творчества. Построение учебного процесса, социально ориентированного на развитие воображения и мышления, коренным образом меняет положение ученика. Необходимо построить обучение, чтобы ученик приложил усилия, преодолел небольшие трудности, с некоторым достижением напряженности. Эта позиция рассчитана на силу ребенка, а не на его слабость. Таким образом, игровая деятельность направлена на решение поисковых и творческих задач и создание условий для полного проявления возможностей ученика.

Во внеурочной форме можно использовать различные упражнения и игры, направленные на формирование коммуникативных компетенций. внеклассные мероприятия организуются в областях личностного развития (спортивные, духовные, моральные, социальные, общеинтеллектуальные, общекультурные) в таких формах, как экскурсии, группы, секции, круглые столы, конференции, дебаты, школьное научное общество, олимпийские игры, конкурсы, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики и т. д. По – второму стандарту для внеклассных занятий в начальной школе отводится 10 часов в неделю нагрузки.

При организации внеучебной деятельности детей учебное заведение использует возможности образовательных учреждений дополнительного образования детей, организаций культуры и спорта. Во время праздников возможности для отдыха и реабилитации детей, тематические лагерные смены, летние школы, созданные на базе общеобразовательных учреждений и учебных заведений дополнительного образования, могут использоваться для продолжения внеклассных мероприятий.

Федеральный государственный образовательный стандарт (ФГОС НОО) определил основные результаты – предметные и метапредметные универсальные учебные действия: «Важнейшей задачей современной системы образования является формирование универсальных образовательных мероприятий, которые предоставляют учащимся возможность учиться, способность саморазвития и самосовершенствования, все это достигается благодаря сознательному, активному назначению учащимися социального опыта. В то же время знания, умения и навыки (ЗУН) считаются производными от соответствующих типов целевых действий, т. е. формируются, применяются и сохранятся в тесной связи с активными действиями самих учеников» [2].

1.2. Дидактическая игра на уроках «Окружающий мир» как средство активизации учебной деятельности младших школьников
Желание учиться и желание играть сосуществуют у детей на протяжении всего младшего школьного возраста. В.А. Сухомлинский писал:  «Без игры нет, и не может быть полноценного умственного развития. Игра – это огромное светлое окно, через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений, понятий. Игра – это искра, зажигающая огонек пытливости и любознательности» [27].
О большом потенциале игры говорили, в свое время, известные педагоги и психологи  (Ш.А. Амонашвили,  Л.И. Божович, Л.В. Занков, Я.А. Коменский, Ж.-Ж. Руссо [1; 4], Л.С. Выготский [5], Л.Ю. Фомина [36], Д.Б. Эльконин [39] и др. 
К.Д. Ушинский, подчеркивая значимость игры как эффективного средства обучения, замечал: необходимо в первую очередь «сделать серьезное занятие для ребенка занимательным» [32], «обучать детей, так чтобы они об этом даже не догадывались» [32]. Приведем различное толкование игры, которое в свое время было дано известными учеными-психологами и педагогами. Д.Н. Узнадзе трактовал игру как форму д «психогенного поведения личности» [31].

. Практика показывает, что школьники имеют не содержания материала, – усвоить элементарные знания из разных областей наук (предметные компетенции) и сформировать общекультурные и личностные компетенции, без которых нельзя жить в современном образовательном пространстве.
хПо мнению Л.С. Выготского, «игра – это пространство «внутренней социализации» ребенка и  средство усвоения социальных установок» [6]. А.Н. Леонтьев  выделяет в игре – свободу личности в воображении, «иллюзорную реализацию нереализуемых интересов» [16].
По мнению А.В. Хуторского, в игре младшие школьники учатся рассуждать, самостоятельно мыслить, находить правильное решение, игры не только оживляют уроки, но и позволяют формировать базовые компетенции учащихся [34]. Игровая деятельность рассматривается нами как важнейшее условие формирования естественнонаучных представлений. Она позволяет ребенку проникнуть в мир живой и неживой природы, которые составляют его непосредственное окружение. Поэтому игра как средство активизации познавательной деятельности младших школьников чрезвычайно важна и актуальна. Наблюдения показывают, а педагогическая теория доказывает, что использование игры в учебно-воспитательном процессе начальной школе делает обучение увлекательным, эмоциональным, препятствует возникновению «школьных стрессов» и утомления у
Развивая эту идею, другой отечественный психолог – С.Л. Рубинштейн приходит к заключению, что «мышление как реальный психический процесс является единством интеллектуального и эмоционального, а эмоции – единством эмоционального и интеллектуального» [24]. Наблюдения показывают, а педагогическая теория доказывает, что использование игры в учебно-воспитательном процессе начальной школе делает обучение увлекательным, эмоциональным, препятствует возникновению «школьных стрессов» и утомления у
В игре начинается формирование младшего школьника как субъекта деятельности. Ребенок, начинающий сознательно действовать в игре, познает окружающий мир. На этой основе у него создаются определенные представления об окружающем мире, различные чувства, волевые качества и знания о свойствах предметов и их назначении, о взрослых людях, их взаимоотношениях, достоинствах и недостатках. В игре формируются нравственные качества человека. Наблюдения показывают, а педагогическая теория доказывает, что использование игры в учебно-воспитательном процессе начальной школе делает обучение увлекательным, 
К игре, как показывает практика, детей привлекает, прежде всего, интерес к самому процессу действия, постоянно меняющиеся, неожиданные ситуации, возможность взаимодействовать с товарищами, проявлять ловкость и быстроту, выносливость и находчивость, а так же применять на практике полученные знания. Наблюдения показывают, а педагогическая теория доказывает, что использование игры в учебно-воспитательном процессе начальной школе делает обучение увлекательным, эмоциональным, препятствует возникновению «школьных стрессов» и утомления у
Игра – это всегда деятельность учащихся, обусловленная совокупностью определенных правил, приемов. В игре дети учатся оказывать помощь, считаться с интересами других. У детей развиваются чувство ответственности, коллективизм, воспитываются дисциплина, воля, характер. В первом классе «игровой метод обучения имеет большое  значение, поскольку способствует успешному усвоению знаний младшими школьниками, игровая задача, сочетаясь с учебной обеспечивает запоминание, понимание содержания учебного материала, преемственность с ведущей деятельностью дошкольников» [25, С. 106].
Наблюдения показывают, а педагогическая теория доказы что использование игры в учебно-воспитательном процессе начальной школе делает обучение увлекательным, эмоциональным, препятствует возникновению «школьных стрессов» и утомления у младших школьников, активизирует их деятельность.
Сегодня в научно-педагогической и методической литературе учителя могут найти много разнообразных и достаточно развернутых рекомендаций по использованию игр в начальной школе. Однако, учителя редко используют игровые методы в процессе познания окружающего мира. Чаще всего им не хватает времени для разработки дидактических игр к урокам, а иногда и для проведения самой игры. Поэтому в настоящей работе предпринимается попытка  разработать и собрать комплекс дидактических игр, которые можно использовать на различных этапах урока и проверить их эффективность в активизации учебной деятельности на уроках «Окружающий мир». 

Цель работы – разработать комплекс игр и игровых приемов для уроков «Окружающий мир» и проверить их эффективность. 

Объект исследования: активизация учебного процесса.

В основу исследования положена гипотеза о том, что если в процесс познания «Окружающего мира» включать различные игровые приемы  и методы, то это активизирует учебную деятельность младших школьников и  улучшит качество ее формирования 

задачи:

1) изучить научно-методическую и психолого-педагогическую литературу об условиях активизации учебной деятельности в начальной школе;

2) определить специфику использования дидактической игры на уроках «Окружающий мир» в первом классе;

3) разработать комплекс дидактических игр для первоклассников к урокам «Окружающий мир» и проверить их эффективность в формировании качественной учебной деятельности. 

Для реализации перечисленных задач были использованы следующие методы: анализ литературы, беседа с учениками, обобщение, сравнение, моделирование, эксперимент и др.

Разработанные к урокам «Окружающий мир» для 1 класса дидактические игры будут полезны всем студентам, а также для учителей, работающих в школе не только для активизации учебно-познавательного процесса, но также для реализации дифференцированного подхода в обучении.

Дидактическая игра имеет строгую структуру, которая состоит из следующих компонентов: дидактическая задача, игровая задача, игровые действия и правила, конечный результат.. Наблюдения показывают, а педагогическая теория доказывает, чт

Наличие дидактической задачи подчеркивает обучающий характер игры. Дидактическая задача определяется учителем и отражает его обучающую деятельность [25, С. 106]. Игровая задача должна соотноситься с другими компонентами дидактической игры: игровым началом, игровыми действиями, подведением итогов. 

Перед учениками ставится игровая задача, которая должна быть связана с учебной [25, С. 106]. В дидактической игре каждый ребенок получает возможность самостоятельно действовать в определенной ситуации или с определенными предметами, приобретая собственный действенный и чувственный опыт.

Игровые действия связаны с содержанием учебного материала и приемами обучения, направлены на рассмотрение предметных картинок, классификацию объектов окружающего мира, их сравнение, обобщение [25, С. 106]. Они используются, когда нужно что-то тщательно рассмотреть, сравнить, разобрать и т.д. Это могут быть и  сложные умственные действия, выраженные в процессах целенаправленного восприятия, наблюдения, сравнения, припоминания ранее усвоенного. 

В разных играх игровые действия различны по их направленности и по отношению к играющим. Например, если в  игре, участвуют все дети, то игровые действия одинаковы для всех. Если в игре дети делятся на группы, то игровые действия различны. Например, в играх с загадыванием и отгадыванием загадок игровые действия у детей, которые загадывают загадку и у детей, которые отгадывают, разные [17.]

Одним из составных элементов дидактической игры являются правила игры. Правила помогают направлять игровой процесс. Благодаря  правилам поведение детей в игре становится управляемым. 

Дидактическая игра занимает важное место в учебно-воспитательном процессе, так как не только способствуют воспитанию познавательных интересов и активизации деятельности учащихся, но и выполняют ряд других функций:

1) правильно организованная с учётом специфики материала игра тренирует память, помогает учащимся выработать речевые умения и навыки;

2) игра стимулирует умственную деятельность учащихся, развивает внимание и познавательный интерес к предмету;

3) игра – один из приёмов преодоления пассивности учеников.

Таким образом, рассмотрев теоретические основы использования игровых технологий как средства развития когнитивных интересов младших школьников, мы пришли к следующим выводам:

1. Познавательные интересы – это активная когнитивная ориентация, связанная с позитивным эмоционально окрашенным отношением к изучению предмета с радостью познания, преодолением трудностей, созданием успеха, самовыражением и утверждением развивающейся личности.

 2. В начальной школе развитие когнитивных интересов имеет свои особенности. Когнитивный интерес как мотив обучения поощряет ученика к самостоятельной деятельности, если интерес к процессу овладения знаниями становится более активным, творческим, что в свою очередь влияет на усиление интереса. Развитие познавательных интересов младших учеников должно проходить в доступной форме, то есть с помощью игр и игровых технологий.

1. Занятия, наполненные элементами игры, соревнования, содержащие игровые ситуации, в значительной степени способствуют развитию познавательных интересов младших учеников. Во время игры ученик - полный участник образовательной деятельности, ставит перед собой задачу и решает их. Для него игра не беззаботная и легкая занятость: игрок дает ей максимальную энергию, интеллект, выносливость, независимость. Знание окружающего мира в игре завернуто в формы, в отличие от обычного обучения: здесь и фантазии, а также независимого поиска ответов и нового взгляда на известные факты и явления, пополнения и расширения знаний и навыков, установления отношений, сходства и различия между отдельными событиями. Но самое главное – не по необходимости, не под давлением, а по просьбе учеников во время игр происходит повторное повторение материала в его различных сочетаниях и формах.

Дидактическая игра должна иметь планируемый результат, финал. Он должен быть направлен на, прежде всего, решение поставленной учебной задачи и приносить школьникам моральное и умственное удовлетворение. Для учителя результат игры всегда является показателем уровня достижений учащихся в освоении знаний или в их применении [20]. . Наблюдения показывают, а педагогическая теория доказывает, что использование игры в учебно-воспитательном процессе начальной школе делает обучение увлекательным, эмоциональным, препятствует возникновению «школьных стрессов» и утомления у
Роль учителя в дидактической игре двойственна: с одной стороны, он руководит познавательным процессом, организует обучение детей, а с другой, – выполняет роль участника игры, партнера, который направляет каждого ребенка на выполнение игровых действий, а при необходимости дает образец поведения в игре. Наблюдения показывают, а педагогическая теория доказывает, что использование игры в учебно-воспитательном процессе начальной школе делает обучение увлекательным, эмоциональным, препятствует возникновению «школьных стрессов» и утомления у
Значение дидактической игры:

· формирует предметные знания, умения и навыки;

· облегчает процесс усвоения обучения;

· делает учебный материал интересным и увлекательным, 

· вызывает удовлетворение процессом обучения;

· создаёт  комфортный эмоциональный настрой.

В дидактических играх ребёнок наблюдает, сравнивает, сопоставляет, классифицирует предметы по тем или иным признакам, производит доступный ему анализ и синтез, делает обобщения [18] .

Дидактические игры различаются по обучающему содержанию, познавательной деятельности детей, игровым действиям и правилам. Я.М. Бельчиков  выделяет следующую классификацию: Наблюдения показывают, а педагогическая теория доказывает, что использование игры в учебно-воспитательном процессе начальной школе делает обучение увлекательным, эмоциональным, препятствует возникновению «школьных стрессов» и утомления у
· словесные игры,

· ролевые игры,

· деловые игры по ознакомлению с окружающей средой,

· по формированию речи и др [3]. Наблюдения показывают, а педагогическая теория доказывает, что использование игры в учебно-воспитательном процессе начальной школе делает обучение увлекательным, эмоциональным, препятствует возникновению «школьных стрессов» и утомления у
Иногда игры соотносятся с материалом:

· игры с дидактическими игрушками,

· настольно-печатные игры,

· компьютерные игры,

· сюжетные игры [10]..] Однако, даже в начальной школе, Наблюдения показывают, а педагогическая теория доказывает, что использование игры в учебно-воспитательном процессе начальной школе делает обучение увлекательным, эмоциональным, препятствует возникновению «школьных стрессов» и утомления у игра как метод обучения не достаточно используется. материала, – усвоить элементарные знания из разных областей наук (предметные компетенции) и сформировать общекультурные и личностные компетенции, без которых нельзя жить в современном образовательном пространстве.
Наблюдения показывают, а педагогическая теория доказывает, что использование игры в учебно-воспитательном процессе начальной школе делает обучение увлекательным, эмоциональным, препятствует возникновению «школьных стрессов» и утомления у младших школьников, активизирует их деятельность.
Г.К. Селевко предложил свою классификацию деловых игр: предметные, сюжетные, ролевые, имитационные, драматизация [26].

По характеру педагогического воздействия можно выделить следующие группы игр: Наблюдения показывают, а педагогическая теория доказывает, что использование игры в учебно-воспитательном процессе начальной школе делает обучение увлекательным, эмоциональным, препятствует возникновению «школьных стрессов» и утомления у
1) обучающие, тренировочные, контролирующие и обоб​щающие;

2) познавательные, воспитательные, развивающие;

3) репродуктивные, продуктивные, творческие;

4) коммуникативные, диагностические, профориентационные, психотехнические и др. Наблюдения показывают, а педагогическая теория доказывает, что использование игры в учебно-воспитательном процессе начальной школе делает обучение увлекательным, эмоциональным, препятствует возникновению «школьных стрессов» и утомления у
По характеру игровой методики можно выделить: предметные, сюжетные, ролевые, деловые, имитационные и игры-драматизации. 

При моделировании игр в начальной школе следует учитывать наличие игровой среды в классе: игры бывают с предметами или без предметов. Игры могут быть настольные, комнатные, уличные, на местности, компьютерные.

В процессе изучения интегрированного курса «Окружающий мир» целесообразно использование следующих дидактических игр:

· Игры-путешествия. Наблюдения показывают, а педагогическая теория доказывает, что использование игры в учебно-воспитательном процессе начальной школе делает обучение увлекательным, эмоциональным, препятствует возникновению «школьных стрессов» и утомления у
· Игры-поручения.

· Игры-предположения.

· Игры-загадки.

· Игры-беседы (игры-диалоги).

При разработке дидактических игр использовались технологические рекомендации О. П. Андреева и Н. А. Комольцевой к моделированию игр (таблица 1). 

Таблица 1.
Алгоритм моделирования дидактических игр

(по О. П. Андреева и Н.А. Комольцевой)

	Этап подготовки
	Разработка

игры
	· разработка сценария
· план деловой игры .

· общее описание игры

· содержание инструктажа

· подготовка материального обеспечения

	
	Ввод в игру
	· постановка проблемы, целей
· условия, инструктаж

· регламент, правила

· распределение ролей

· формирование групп

· консультация

	
	
	

	Этап проведения
	Групповая работа над заданием
	· работа с источниками 
· тренинг 

· мозговой штурм 

· работа с игротехником

	
	Межгрупповая дискуссия
	· выступления трупп 
· защита результатов 

· правила дискуссии 

· работа экспертов

	

	Этап анализа и обобщения

	· вывод из игры
· анализ, рефлексия

· оценка и самооценка работы

· выводы и обобщения

· рекомендации


«Игру-путешествие» можно использовать для закрепления учебного материала. Такая игра активизирует учащихся, но для успешного проведения игры необходимо придумать интересный сюжет игры, задействовать всех детей – кого устными сообщениями, кого просто переживаниями.

«Игра-путешествие» позволяет усилить впечатления обучающихся, обостряет внимание, наблюдательность, осмысление игровых задач и поэтому позволяет обратить внимание на то, что он мог не заметить раньше. Как и любая игры она облегчают процесс обучения и достижение успеха. Играя с детьми, учитель незаметно ведет процесс обучения, готов всегда ответить на вопросы, помочь им, если требуется. Наблюдения показывают, а педагогическая теория доказывает, что использование игры в учебно-воспитательном процессе начальной школе делает обучение увлекательным, эмоциональным, препятствует возникновению «школьных стрессов» и утомления у
При изучении объектов живой и неживой природы, а также рукотворного мира на уроках «Окружающий мир» можно использовать «игры-поручения». Игровая задача и игровые действия в этих играх основаны на предложении что-либо сделать. Например, «помочь Незнайке определить, с какого дерева упали листья», или «проверь домашнее задание у Буратино» и т.д... Наблюдения показывают, а педагогическая теория доказывает, что использование игры в учебно-воспитательном процессе начальной школе делает обучение увлекательным, эмоциональным, препятствует возникновению «школьных стрессов» и утомления у
Изучая в 1 классе темы «Природные явления», «Профессии», «Друзья», «Растения зимой» и другие целесообразно использовать «игры-предположения». Учитель записывает предположения на доске в виде вопросов: «Что было бы..?», «Что необходимо сделать...», «Кем бы ты хотел стать и почему?», «Кого бы выбрал в друзья?» и др. 

Детям нравится элемент соревнования, поэтому его успешно можно включать дидактические игры. Поэтому на «уроках «Окружающий мир» проводятся игры – викторины, например при презентации проекта на обобщающих уроках, имеют место во внеурочной работе по предмету. В ходе работы над проектом ученики подбирают загадки, вопросы, при презентации проекта можно организовать викторину с использованием подготовленных заданий. При изучении природных зон, растительных сообществ имеют место дидактические игры «Зоологическое лото», «Ботаническое лото». Ведущий называет растение или животное или предлагает отгадать загадки, ученики находят на игровом полотне объект, можно использовать фишки или предметные картинки с изображением животных, растений» [25, С. 106]. Наблюдения показывают, а педагогическая теория доказывает, что использование игры в учебно-воспитательном процессе начальной школе делает обучение увлекательным, эмоциональным, препятствует возникновению «школьных стрессов» и утомления у
Дидактическое содержание игры заключается в том, что перед детьми ставится задача и создается ситуация, требующая осмысления последующего действия. Игровая задача заложена в самом названии «Что было бы..?» или «Что бы я сделал...». Игровые действия определяются задачей и требуют от детей целесообразного предполагаемого действия в соответствии с поставленными условиями или созданными обстоятельствами. Дети высказывают предположения, констатирующие или обобщенно-доказательные. Эти игры требуют умения соотнести знания с обстоятельствами, установления причинных связей. В них содержится и соревновательный элемент: «Кто быстрее сообразит?». Наблюдения показывают, а педагогическая теория доказывает, что использование игры в учебно-воспитательном процессе начальной школе делает обучение увлекательным, эмоциональным, препятствует возникновению «школьных стрессов» и утомления у
Практика показывает, что в начальной школе дети очень любят отгадывать загадки, которые можно рассматривать как элемент обучающей игры. Загадки применяются при проверке знаний и для закрепления материала на уроках «Окружающий мир». 

Для отгадки ребенку необходимо решить логическую задачу. Для этого необходимо что-то сравнивать, вспомнить когда то увиденное, подумать и т.д. Разгадывание загадок развивает способность к анализу, обобщению, формирует умение рассуждать, делать выводы, умозаключения.

При объяснении нового материала можно использовать «игру-беседу». В основе этой игры лежит общение педагога с детьми или детей друг с другом. Однако, чтобы беседа приняла элементы игры учитель строит ее не от себя, а от близкого детям персонажа. «Игра-беседа» имеет один положительное значение (возбуждает интерес к изучаемому объекту) и недостаток (может приобретать черты прямого обучения). чение увлекательным, эмоциональным, препятствует возникновению «школьных стрессов» и утомления у
Ценность «игры-беседы» заключается в том, что она воспитывает умение слушать и слышать вопросы учителя, вопросы и ответы детей, умение сосредоточивать внимание на содержании разговора, дополнять сказанное, высказывать суждение. Она сопровождается активизацией мыслительных процессов, развивает коммуникативные навыки. Основным средством «игры-беседы» является слово, словесный образ, вступительный рассказ о чем-то, а результатом игры является удовольствие, полученное детьми на уроке. Наблюдения показывают, а педагогическая теория доказывает, что использование игры в учебно-воспитательном процессе начальной школе делает обучение увлекательным, эмоциональным, препятствует возникновению «школьных стрессов» и утомления у
Все перечисленные варианты дидактической игры являются средством активизации учебной деятельности младших школьников и в соответствии с требованиями ФГОС НОО формируют мышление, творческое воображение и целостное восприятие окружающего мира. Она вносит разнообразие в повседневную жизнь младшего школьника, способствует усвоению знаний не по принуждению, а по желанию, мобилизует их творческие способности, помогает раскрепоститься в процессе обучения.

Таким образом, дидактическая игра имеет большое значение в активизации учебной деятельности младших школьников. Не стоит забывать и релаксирующее значение игры, которое также позволяет активизировать учебную деятельность. Доказано, что игровые приемы в учебной деятельности всегда помогают ученику не только отдохнуть, снять напряжение, решить пусть даже простенькую учебную задачу и с большей активностью включиться в учебный процесс [2]. Однако весь путь развития эмоций – от их зарождения до факта эмоционального реагирования должен контролироваться. Игра – естественная и гуманная форма обучения для ребенка младшего школьного возраста.

При изучении интегрированного курса «Окружающий мир», дидактическая игра способствует формированию следующих познавательных учебных действий: умение извлекать информацию, представленную в вербальной, иллюстративной, схематической, табличной, условно-знаковой формах (учебник, атлас карта, справочная литература, словарь, интернет и др.); описывать, сравнивать, классифицировать природные и социальные объекты на основе их внешних и существенных признаков (известных характерных свойств); выделять новое; устанавливать причинно-следственные связи и зависимости между живой и неживой природой, между живыми существами в природных сообществах, прошлыми и настоящими событиями и др.; пользоваться готовыми моделями для изучения строения природных объектов, объяснения причин природных явлений, последовательности их протекания, моделировать объекты и явления окружающего мира; проводить несложные наблюдения и опыты по изучению природных объектов (их свойств) и явлений, ставя задачу, подбирать лабораторное оборудование и материалы, проговаривая ход работы, описывая наблюдения во время опыта, делая выводы по результатам, фиксируя их в таблицах, в рисунках, в речевой устной и письменной форме. Учащиеся приобретают навыки работы с информацией: учатся обобщать, систематизировать, преобразовать информацию из одного вида в другой (из изобразительной, схематической, модельной, условно-знаковой в словесную и наоборот); кодировать и декодировать информацию (состояние погоды, легенда карты, дорожные знаки и др.). Например, при изучении физической карты: объяснить, почему карта окрашена в разные цвета, что означает каждый цвет, почему синий цвет имеет неоднородную окраску и т.д. Или при изучении свойств воды занести результаты экспериментов в таблицу.
1.3.Методические особенности использования игр в процессе изучения интегративного курса «Окружающий мир
На уроках «Окружающий мир» у младших школьников формируются представления, элементарные понятия о живых организмах, нормах нравственного поведения в природе, связях в ней [25, С. 106]. Включение структуру уроков «Окружающий мир» дидактических игр делают процесс обучения более интересным и занимательным, создает у детей бодрое рабочее настроение, облегчает преодоление трудностей в усвоении учебного материала, поддерживают и усиливают интерес детей к учебному предмету, к познанию ими окружающего мира.
На уроках предмета «Окружающий мир» с игровым методом можно сочетать словесные, наглядные и практические методы обучения. Одним из эффективных средств активизации учебного процесса является дидактическая игра. В дидактической игре основным типом деятельности является учебная деятельность, которая вплетается в игровую..
Игра как метод может использоваться  на уроках «Окружающий мир» тогда, когда нужно проверить или закрепит материал, а также тогда когда материал сложный для понимания младших школьников. Работа по активизации учебной деятельности должна осуществляться систематически, а не от случая к случаю. Лишь систематическое целенаправленное использование дидактических игр может дать определённые результаты как в изменении основных качеств личности ребёнка, так и в результативности учебной деятельности, а значит, и в обучении в целом.

При изучении «Окружающего мира» игру можно использовать для создания проблемной ситуации – в начале урока, при объяснении нового материала – для развития познавательного интереса, при закреплении материала – для лучшего и качественного усвоения материала, а также в качестве домашнего игрового задания – для мотивации обучения. 

Перед нами стояла задача: разработать дидактические игры и игровые задания к урокам интегрированного курса «Окружающий мир» и проверить их эффективность во время педагогической практики в начальной школе.

При проектировании игровых методов обучения, активизирующих учебную деятельность, учитель должен учитывать психолого-педагогические особенности младших школьников, которые учитывались и нами при разработке различных игр на уроках «Окружающий мир»:

· возраст ребенка (позволяет определить, что может оставить его равнодушным или пассивным). Способность включаться в игру не связана с возрастом человека, но в каждом возрасте игра имеет свои особенности;

· специфику предмета («Окружающий мир» качественно отличается от всех других уроков);

· меру сформированности универсальных учебных действий (УУД по ФГОС НОО) (которые могут позволить качественно сформировать метапредметные, предметные и личностные компетенции).

Большое значение в процессе игры и при выполнении игровых упражнений и заданий имеет морально-психологическая атмосфера, которая должна позволять снимать чувство неуверенности, страха , напряжения и т.п.

На уроках «Окружающий мир» дидактическая игра способствует формированию предметных УУД (умение различать государственную символику Российской Федерации, республики; находить на географических картах территорию России, родного края; описывать достопримечательности столицы и родного края; рассказывать об основных исторических событиях своей страны). Осознания этнической принадлежности и культурной идентичности на основе осознания «Я» как гражданина России. Например, задание: высказать свое отношение к Дмитрию Донскому, посмотреть выпуск новостей и рассказать о делах президента на сегодняшний день, рассказать о достопримечательностях Ростова Великого и т.д
При проведении игр на различных уроках «Окружающего мира» необходимо помнить о структуре: постановка цели, планирование, реализация целей, а также анализ результатов, в которых человек полностью осознает себя как субъект. В планировании игр следует продумать: 
a) роли игроков;
б) игровые действия;
с) использование объектов, т.е. замена реальных предметов обычными играми;
г) вспомогательное оборудование; 
e) история (контент) - область, традиционно играемая в игре.
В современной школе, которая опирается на активизацию и интенсификацию образовательного процесса, игра используется в следующих случаях:

· в качестве самостоятельной технологии для изучения той или иной темы; 

· в качестве элемента для закрепления материала;

· в качестве проверки сформированных навыков, умений, компетенций;

· при проведении внеклассных мероприятий (игра «Зарница» и т.д.).

В понятие «игровые технологии» входит довольно обширная группа методов организации учебного процесса в виде различных дидактических игр. Деятельность учащихся должна строиться на творческом использовании игр и игровых мероприятий в учебном процессе в начальной школе, в наибольшей степени отвечающих возрастным потребностям этой категории обучающихся.

При использовании игры должны соблюдаться следующие условия:
1) соответствие образовательным целям урока;
2) соответствие конкретному возрасту;
3) умеренность в использовании.
На уроках «Окружающий мир» можно использовать:

· ролевые игры; 

· игровые уроки (урок – соревнование, урок – конкурс, урок – путешествие, урок – КВН);

· игровые задания (найди лишнее растение, реши кроссворд и т.д.) (см. Приложение).
Игра настолько уникальна, что ее просто нельзя использовать в различных областях человеческой деятельности, включая обучение. В педагогическом процессе игра действует как метод обучения и образования, передачи опыта, начиная с первых шагов человеческого общества на пути его развития. Г. К. Селевко отмечает: «В современной школе, которая опирается на активизацию и интенсификацию образовательного процесса, игровая деятельность используется в следующих случаях:
· в качестве самостоятельной технологии для разработки той или иной темы, концепций, а иногда даже целого раздела изучаемой темы; 

·  в качестве элементов более обширных технологий;

·  в качестве целого урока, или его фрагмента (введение, объяснение, закрепление и т. д.);

·  технология внеклассных занятий (игра «Что? Где? Когда?» и т.д.).

Говоря об особенностях игры, необходимо отметить особенности их трансформации в педагогической игре: ситуация в системе обучения в классе не позволяет игре проявляться в так называемом «чистом», учитель должен организовывать и координировать игровые действия детей. При проведении игр на уроках следует придерживаться следующих условий:

1. Дидактическая цель устанавливается перед учениками в виде игровой задачи. 
2. Образовательная деятельность подчиняется правилам игры. 
3. Учебный материал используется в качестве средства. 
4. В образовательной деятельности были представлены конкурсы, которые способствуют переходу дидактических заданий в категорию игр. 
5. Успешная работа дидактической задачи связана с результатом игры.
В этой работе мы рассматриваем игру как учебный инструмент. Определение игры как тренировки, безопасных средств и навык, слишком широко, потому что совпадает с большинством других форм образовательной деятельности. В этом определении недостаточно признаков личного участия участников, фактора удивления, способности игроков влиять на развитие событий и других свойств, присущих игре (волнение, интерес). И именно эти факторы определяют привлекательность игры. Между тем, игровые технологии и остаются «инновационными» в системе российского образования. Забавно, что некоторые новаторы, объявляя игру панацеей, но игнорируя опыт отечественных ученых, идут на изучение игровой технологии за рубежом, считая ее бесспорным авторитетом. Другие не берут игру, не думают, что она особенная в педагогике и согласны с такими формами, которые не имеют никакого отношения к игре, не имеют.
Все это заставляет нас осознавать такие крайности, уважать игровые приемы как часть обучения науке и образовательной технологии. Сочетая опыт ученых в различных областях знаний, принимая во внимание как положительные, так и отрицательные результаты научных исследований, мы сосредоточили наше внимание на использовании игровых технологий в таком учебном предмете начальной школы, как «Окружающий мир». 

В современной педагогической литературе можно найти интересный материал о различных инновационных технологиях, об их месте в педагогическом процессе, о роли и ценности в нем. Однако удивительно, что среди большого количества действительно новых методов есть довольно традиционные, такие как игры.

Таким образом, можно сделать выводы:

1. Игра – естественная и гуманная форма обучения для ребенка младшего школьного возраста. Это своего рода деятельность, конкуренция или состязание  между учащимися в соответствии с заранее согласованными правилами, специально разработанными для реализации определенных дидактических целей обучения. 
2. На практике накопился довольно большой опыт использования дидактических игр. В игровые формы учебных занятий для реализации идей совместного сотрудничества, конкуренции, самообразования через коллектив, введения детей в творчество, ответственности за образование и дисциплину в классе. Использование дидактических игр в классе играет огромную роль в развитии познавательного интереса как одного из важнейших мотивов образовательной деятельности, личных качеств ученика.
3. Особенность дидактической игры – подчинения всему поведению известных условных правил, она первая учит разумному и сознательному поведению. Она первая школа мысли для ребенка. Все мышление возникает как ответ на известную трудность из-за нового или трудного столкновения элементов окружающей среды. Там, где нет никаких трудностей, когда окружающая среда известна до конца, и наше поведение, поскольку процесс соотнесения с ней протекает легко и без задержек, нет никакого мышления, везде есть автоматические аппараты. Но как только окружающая среда представляет нам любые новые и неожиданные комбинации, требует от нашего поведения новых комбинаций и реакций, быстрой реструктуризации, возникает мысль как некоторый предварительный этап поведения, внутренняя организация более сложных форм опыта, психологическая сущность которая сводится, в конечном счете, к известному выбору многих, казалось бы, возможных, только необходимых в соответствии с главной целью, которая должна ее решить.
Игра является разумной, адекватной, систематической, социально-скоординированной, формой детского труда, формой деятельности, подготовкой к будущей жизни. Ребенок всегда играет, он играет, но в игре он имеет большой смысл. Это точно соответствует его возрасту и интересам и включает в себя такие элементы, которые приводят к развитию необходимых навыков».

В отечественной и мировой школьной практике накоплен богатый опыт, по использованию игр на различных этапах урока. Теоретический обзор темы исследования, дает нам возможность сказать вывод о том, что дидактические игры представляют большой интерес для педагогов. Научная классификация игр и определения какой-то одной всеобъемлющей концепции, но на сегодняшний день научно определяемая только связь между игрой и человеческой культурой прояснила важность, которую имеет игра в развитии личности ребенка и взрослого, эмпирически выявлена биологическая природа игры и ее обусловленность психологическими и социальными факторами.

В следующей главе мы экспериментально проверим потенциал разработанных игр в активизации учебной деятельности и развитии комуникативных возможностей младших учеников.
Глава II. Опытно-экспериментальная работа по использованию игр на уроках «Окружающий мир» 
игры. Поэтому в настоящей работе предпринимается попытка  разработать и собрать комплекс дидактических игр, которые можно использовать на различных этапах урока и проверить их эффективность в активизации учебной деятельности на уроках «Окружающий мир». 

Цель работы – разработать комплекс игр и игровых приемов для уроков «Окружающий мир» и проверить их эффективность. 

Объект исследования: активизация учебного процесса.

В основу исследования положена гипотеза о том, что если в процесс познания «Окружающего мира» включать различные игровые приемы  и методы, то это активизирует учебную деятельность младших школьников и  улучшит качество ее формирования 

задачи:
1) изучить научно-методическую и психолого-педагогическую литературу об условиях активизации учебной деятельности в начальной школе;

2) определить специфику использования дидактической игры на уроках «Окружающий мир» в первом классе;

3) разработать комплекс дидактических игр для первоклассников к урокам «Окружающий мир» и проверить их эффективность в формировании качественной учебной деятельности. 

Для реализации перечисленных задач были использованы следующие методы: анализ литературы, беседа с учениками, обобщение, сравнение, моделирование, эксперимент и др.

Разработанные к урокам «Окружающий мир» для 1 класса дидактические игры будут полезны всем студентам, а также для учителей работающих в школе не только для активизации учебно-познавательного процесса, но также для реализации дифференцированного подхода в обучении.

2.1. Исследование активности учебной деятельности младших школьников на уроках «Окружающий мир» на констатирующем этапе исследования
Анализируя понятие «активность учебной деятельности» мы пришли к выводу о том, что это комплексное, многогранное понятие. 

Для того, чтобы оценить степень активности младших школьников в учебной деятельности и определить значение игры в ее активизации необходимо выделить критерии и уровни учебной деятельности. 

В соответствии с ФГОС НОО в курсе «Окружающий мир» можно выделить такие виды предметной деятельности младших школьников как: познавательная, оценочная, преобразовательная, коммуникативная. 

В качестве познавательного критерия нами были выбраны любознательность и самостоятельность (самостоятельность в поиске информации, подготовке к проектам, самостоятельность мышления). Полнота знаний младших школьников, проявление интереса к предмету «Окружающий мир» могут характеризовать оценочный критерий. Коммуникативный критерий оценивается по умению задавать вопросы, аргументировать свою точку зрения. 

Поэтому, рассматривая предметную деятельность не только как систему навыков и умений, но и как личностное образование школьника, мы полагаем, что активность определяется знаниями школьника; тем как он ценит и как созидает эти знания; с кем и как общается в процессе познания окружающего мира. Следовательно, при организации учебно-воспитательного процесса курса «Окружающий мир» необходимо найти ответы на вопрос: «Как оценить активность первоклассника на этом цроке?».

Для оценки сформированности перечисленных критериев были выбраны три уровня: высокий, средний и низкий: 

Высокий уровень – характеризуется выраженным интересом к познанию окружающего мира, стремлением найти ответы на явления, происходящие в природе, желание самостоятельно найти информацию по интересующему школьника вопросу, готовность использовать свои знания в игре. При проверке знаний, умений и навыков по программному содержанию «Окружающий мир» отсутствуют  ошибки, Ответы первоклассников отличаются логичностью и  и полнотой изложения.

Средний уровень – стремится к познанию окружающего мира, но если у него что-то не получается, то интерес ослабевает. Ему интересны готовые знания, самостоятельно искать ответы на вопросы у него не получается. В игре активен и эмоционален, но критически относиться к своему мнению и мнению одноклассников он еще не готов. Первоклассники хорошо отвечают, но допускают ошибки при толковании естественнонаучных понятий. 

Низкий уровень – ребенок без эмоций и энтузиазма относится к познанию окружающего мира, на уроках пассивен, предпочитает отмалчиваться, не участвует в игре, знания элементарные, свои ответы первоклассники не могут аргументировать и оценивать. 

Доказательством развития учебно-познавательной активности первоклассника  является его продвижение от низкого уровня активности к более высокому уровню.

В своей опытно-экспериментальной работе мы проверили как разработанных нами дидактических игр влияют на:5

1. Активность первоклассников;

2. Учение через деятельность;

3. Мотивацию (познавательная, коммуникативная, игровая, эстетическая);

4. Компетенции (предметные, личностные);

5. Эмоциональный настрой;

6. Вербальную и невербальную реакции и т.д.
Необходимо отметить, что данный процесс требовал немалых затрат сил и времени. В опытной работе успешность и эффективность игры зависели от того, насколько её содержание и структура соответствовали поставленным задачам. Кроме того, весьма немаловажным являлось наличие всех необходимых атрибутов игры, создающих нужную атмосферу.
Выбранные нами критерии: самостоятельность в учении и мышлении; полнота знаний и действий; любознательность и направленность познавательного интереса являются эффективным инструментом контроля процесса учебной деятельности первоклассников.

В связи с этим было организовано эмпирическое исследование активности учебной деятельности первоклассников после адаптационного периода (февраль – май), а также эффективности использования дидактических игр на уроках «Окружающий мир» как средства активизации учебной деятельности младших школьников.

Цель опытно-экспериментальной работы – проследить, появится ли положительная динамика в учебной деятельности первоклассников после включения в содержание уроков  «Окружающий мир», разработанных нами дидактических игр.

Эта работа проводилась во время государственной педагогической практики, которая проходила на базе лицея искусств  г. Владикавказа. 

В первую неделю педагогической практики был проведен констатирующий этап эксперимента (февраль 2018года). В нем принимали участие 24 ученика 1 «В» класса. 

С целью выявления отношения учащихся и учителей к использованию дидактических игр на уроках окружающего мира был использован словесный метод – беседа. Априори, детям нравятся уроки, на которых можно поиграть. Игра вызывает эмоциональное оживление, повышается активность на уроке, снижается уровень напряжения. Дети отвечают, не боятся ошибок, высказать свое предположение. 

Наблюдения за первоклассниками позволили нам оценить уровень сформированности у них учебной деятельности (активность на уроке, любознательность, самостоятельность, навыки аргументированных ответов и т.д.), а срезы знаний по основным темам – определить качество знаний.

Результаты констатирующего этапа эксперимента позволили нам сделать вывод о том, что учителя в начальной школе положительно относятся к дидактической игре, но редко используют игровые приемы  в первом классе, поскольку им не хватает времени на подбор игр к урокам. Приходится затрачивать много времени на подбор и составление игр, так как в методических пособиях метод игры расписан не ко всем урокам, используется недостаточно. Дидактические игры ограничиваются в основном загадками и кроссвордами. Ни у кого из учителей не было разработок по использованию системы игр для  проведения уроков «Окружающий мир».

В ходе констатирующего эксперимента было подсчитано, как часто и на каком этапе урока учитель использует дидактические игры на уроках «Окружающий мир» в 1 классе. Для установления места дидактической игры в планировании и проведении уроков «Окружающего мира» мы ознакомились с конспектами уроков учителей, работающих в начальной школе. 

Беседы с учителями свидетельствуют о том, что чаще всего дидактические игры учителя используют при проверке знаний школьников. Реже при создании проблемной ситуации и практически не используют при объяснении новой темы.

Обобщенные результаты учебной деятельности первоклассников в начале второго полугодия представлены на рис 1.
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Рис.1. Характеристика учебной деятельности первоклассников в начале эксперимента
Как видно из рисунка 1 уровень активности первоклассников на уроках «Окружающий мир» не высокий. Самостоятельность и творчество обучающихся на уроках можно охарактеризовать как «низкая». Первоклассники если и поднимают часто руку для того, чтобы ответить на вопрос учителя, - отвечают однозначно, не аргументируя свой ответ. По этому критерию самый низкий уровень сформированности учебной деятельности. Это и понятно, потому, что младшие школьники только осваивают основные виды учебной деятельности. Задача учителя состоит в том, чтобы подобрать наиболее эффективные методы для того, чтобы этот процесс проходил качественно, для того чтобы активизировать процесс учебной деятельности. Как было сказано в первой главе большой потенциал в активизации учебной деятельности имеет игра. Поэтому нами были разработаны игры и игровые приемы, которые можно использовать на различных этапах интегрированного курса «Окружающий мир» и внедрены в учебный процесс первоклассников.

Однако, даже в начальной школе, игра как метод обучения не достаточно используется. Практика показывает, что школьники имеют не плохие знания по биологии, географии, землеведению, но не используют их продуктивно, не могут применить их в жизни. Вместе с тем предмет «Окружающий мир» в начальной школе имеет важную направленность содержания материала, – усвоить элементарные знания из разных областей наук (предметные компетенции) и сформировать общекультурные и личностные компетенции, без которых нельзя жить в современном образовательном пространстве.
Наблюдения показывают, а педагогическая теория доказывает, что использование игры в учебно-воспитательном процессе начальной школе делает обучение увлекательным, эмоциональным, препятствует возникновению «школьных стрессов» и утомления у младших школьников, активизирует их деятельность.
Сегодня в научно-педагогической и методической литературе учителя могут найти много разнообразных и достаточно развернутых рекомендаций по использованию игр в начальной школе. Однако, учителя редко используют игровые методы в процессе познания окружающего мира. Чаще всего им не хватает времени для разработки дидактических игр к урокам, а иногда и для проведения самой игры. Поэтому в настоящей работе предпринимается попытка  разработать и собрать комплекс дидактических игр, которые можно использовать на различных этапах урока и проверить их эффективность в активизации учебной деятельности на уроках «Окружающий мир». 

Цель работы – разработать комплекс игр и игровых приемов для уроков «Окружающий мир» и проверить их эффективность. 

Объект исследования: активизация учебного процесса.

2.2. Методика формирующего этапа эксперимента
Разработанный комплекс дидактических игр, а также игровые задания и упражнения, которые встречаются в методической литературе, были внедрены в учебный процесс на формирующем этапе эксперимента. В течение всей практики осуществляли мониторинг динамики активности учебной деятельности первоклассников. Каждую неделю сравнивали и подвергали анализу результаты активности первоклассников на уроках «Окружающий мир» с использованием игр, методика которых представлена ниже.

Дидактическая игра  «Какие растения, животные» 

Игра может быть использована в 1 классе по программе А.А. Плешакова при закреплении темы «Растения зимой и немного о животных», при изучении темы «Лес как экосистема». Перед игрой желательно провести экскурсию в парк, где дети могут наблюдать деревья в природе. 

Цель игры: закрепить знания детей о лиственных и хвойных деревьях, расширить представления детей о растительном мире.

Оборудование: мяч.

Учитель называет хвойное или лиственное дерево (липа, пихта, дуб, сосна, ясень, берёза, каштан, ель, вяз, осина, орех,  ива, тополь, клён, ольха) и бросает мяч детям, которые сидят за партами. 

Дети ловят мяч и возвращают его учителю вместе с ответом. Они называют, к какой группе относится данное растение (к лиственным или хвойным). Например: ольха – лиственное растение, пихта – хвойное.

Первоклассники должны очень быстро отвечать. Если ребёнок не ответил в течение 10 секунд, то он возвращает мяч учителю. Учитель бросает его другому ученику.

Игра с мячом может проводиться на других уроках, например при изучении таких тем как: «Насекомые», «Съедобные и несъедобные грибы», «Зимующие и перелётные птицы», «Дикие и домашние животные», практически по всем темам, где есть классификация. 

Учитель бросает мяч ученику, Ученик отвечает, к примеру: «Форель – рыба», Пчела – насекомое», лягушка –  земноводное, ворона – птица и т.д. 

Объект исследования: активизация учебного процесса.

В 
Пользов
Дидактическая игра «Да – нет»

Игра проводится на уроках «окружающий мир» с целью проверки знаний по  теме « Домашние и дикие животные».

Цель игры: выделять основные признаки домашних и диких животных, учить первоклассников анализировать и выбирать главные вопросы; уметь классифицировать животных по основным группам; развивать наблюдательность и речь учащихся.

Методика: Учитель делит детей на 3 - 4 группы и загадывает для каждой группы животное. Детям даётся от 3 до 5 попыток. 

Если ребята играют не первый раз, то количество попыток должно уменьшаться. Дети задают друг другу вопросы, на которые можно отвечать только словами «да» или «нет». 

Например: Это животное  живет в лесу?

Это животное – птица?

Это животное – хищное? 

Это животное – лиса?

изучали значение и сущность использования дидактических игр в  учебном процессе.

1) изучить научно-методическую и психолого-педагогическую литературу об условиях активизации учебной деятельности в начальной школе;
Дидактическая игра «Живая природа весной»

Игра проводится при прохождении тем «Животные весной» , «растения весной». Игра проводится на этапе изучения нового материала или закрепления изученного. Учитель может проверить, какие знания уже есть у детей по данной теме и вместе с детьми проанализировать допущенные ошибки. 

Цель: проверить качество усвоенного материала, развивать наблюдательность, учить работать детей в команде.

Оборудование: карточки с текстом (3 комплекта).

Методика игры Дети делятся на 3 команды. Каждая получает карточку с предложениями о животных. По сигналу учителя ребята начинают исправлять ошибки в тексте и аргументировать свои ответы. Выигрывает та команда, которая назовет большее количество верных ответов.

Например:

1 Зайка серенький и он вылез из берлоги.

2 Белка серая вылезла из норочки раньше всех погреть иголочки.

3 Волчиха вылезла из воды, чтобы сделать новую берлогу.

4 Ёжик сменил шерсть на рыженькую шубку.

5 Рыбы после долгого сна выползают из норок и вымётывают икру.

6 Лиса тёпленькую шубку меняет летом на рыжую,

7 Змеи меняют  шкурку весной.

8 норка крота называется лесная хатка.

9 Волчихи вылезает из норы, когда в ней появляется крот делать новые ходы. 
и Игра: «Найди, о чём расскажу»
Цель игры:  найти предметы по перечисленным признакам.
Игровое действие:  угадывание растений по названным признакам.

Правило: называть отгадку можно только по просьбе учителя.

Оборудование: предметы (в частности горшки с комнатными растениями) должны быть расставлены на столе перед учащимися. Игра может проводиться во время экскурсии, когда дети изучают деревья или травянистые растения. В этом случае учащиеся показывают растение прямо на поле (лугу) по просьбе учителя.

Ход игры: учитель обученииподробно описывает предмет, его характерные признаки. Учащиеся отгадывают его и по просьбе учителя показывают. Если дети не справились с заданием, то учитель помогает им. 
Дидактическая игра «Хорошо – плохо»
Цель игры: научить первоклассников анализировать и синтезировать, соединять в уме различные свойства предмета, формировать основы логического анализа окружающей действительности.

Методика игры: Класс делится на две команды (Знайки и Незнайки) . Это могут быть –прокуроры, которые обвиняют в чём-то данный предмет и адвокаты, которые защищают данный предмет. 

Одна команда может называть положительные стороны предмета, а другая – отрицательные. Команда победителей определяется по наибольшему числу жетонов.

Например: Незнайка спорит со Знайкой. Незнайка утверждает, что: все тучи надо расстреливать, так как от дождя одни только неприятности. Знайка говорит, что дождь приносит пользу. Кто прав?

Что же было бы ребята, если бы не было дождей?

	Команда Знайки
	Команда Незнайки:

	Ничего бы не росло.

 Лягушкам было бы скучно 

Всё было бы грязным.

 Не прибавлялось бы воды в реке.

 Не было бы грибов.

Не размножались бы лягушки
	В дождь нельзя развести костер.

В дождь хмурая погода, скучно. 

В дождь на улице грязно.

Плохая видимость. 

Нельзя увидеть животных.

Негде было бы попить воды птицам, зверям, и т. д.


Игра « Что? Где? Когда?»  ( 1  класс)

Цель: повторить знания о птицах, полученные на уроке, учить работать в группе, формировать познавательные интерес.

Оборудование: игровое поле, разделённое на сектора, волчок со стрелкой, конверты с вопросами.

Методика игры: дети делятся на 4 команды. Каждая команды по очереди садится за игровое поле. За верный ответ команда получает 2 балла. Если учащиеся не могут ответить на вопрос, то они могут взять подсказку у учителя и тогда они получат только 1 балл. Выигрывает та команда, которая получит наибольшее количество баллов.

Вопросы могут быть составлены учителем, родителями, или самими учащимися.

Примерные вопросы по теме: «Птицы »
1. Какая птица отправляется на юг пешком? /коростель – дергач/
2. Вьют ли перелётные птицы гнёзда на юге? /нет/
3. У какой птицы появляются птенцы зимой? /у клеста/
4. Какую птицу называют «зимой – кузнецом, а летом – врачом»? /дятел/

5. Какая птица умеет бегать по стволам деревьев вниз головой? /поползень/
6. Какие самые быстрые птицы? /стриж –200 км/ч, сокол – сапсан – 350 км/ч/
7. Какая самая маленькая птица в нашей стране? /королёк/
8. Отгадай загадку:

Гнездо своё он в поле вьёт,
Где тянутся растения.
Его и песни и полёт,
Вошли в стихотворения.
Хочет, прямо полетит,
Хочет в воздухе висит.
Камнем падает с высот,
И в полях поёт, поёт. /жаворонок/
9. Кто дважды родится, а один раз умирает? /птица – яйцо, птенец/
10. Почему ласточки и стрижи в хорошую погоду летают высоко, а в сырую над самой землёй? /Ласточки и стрижи ловят насекомых, а перед дождём насекомые летают низко. И поэтому птицы вынуждены опускаться вниз за насекомыми./
11. Какую птицу называют гонцом зимы? /снегиря/
12. Угадай летящую птицу по силуэту в небе. /журавль/
13. Почему так говорят: «как с гуся вода»? /у гуся перья хорошо смазаны жиром, поэтому вода не смачивает их, а хорошо скатывается вниз/
Игра «Поменяйтесь местами»
Учитель говорит: «Поменяйтесь местами те,...». Ученики, которые выполняли указанное действие или согласны с утверждением, меняются друг с другом местами. Кто это​го не делал, остается на местах. Данная игра позволяет педагогу определить общее настроение учащихся, уровень усвоения учебного материала, применения знаний в реаль​ной жизни, сформированности навыков личной гигиены.

Результаты эмпирического исследования свидетельствуют о значимости дидактических игр как средства активизации учебной деятельности младших школьников.

Дидактические игры направлены на формирование учебной деятельности младших школьников и реализацию следующих общеучебных интеллектуальных умений:

– классификацию (группировку) предметов по заданному основанию;

– классификацию предметов по найденному учащимися основанию;

– классификацию изображений предметов по заданному основанию;

– классификацию изображений предметов по найденному учащимися основанию;

– слушание; классификацию объектов по заданному основанию;

– слушание; классификацию объектов по найденному учащимися основанию;

– обобщение предметов;

– обобщение изображений предметов (рисунков, картинок);

– слушание; обобщение признаков предметов, явлений.

Во все виды игр предполагается и включение самоконтроля. 

Задание 1. Игры на группировку (классификацию) изображений предметов – игры типа «Домино», основанные на разделении изображений (картинок) зверей, птиц, растений, различных вещей (по заданному или найденному учащимися основанию).
Задание 2. Навыки обобщения признаков предметов, явлений (при восприятии на слух) формируют, в частности, игровые задания на отгадывание, узнавание известных детям деревьев, кустарников, грибов, ягод, злаков. Например, учитель (или один из детей – ведущий) описывает признаки знакомого детям дерева, а затем командует: «Раз, два, три – кто отгадал, под это дерево беги!» Дети разбегаются, ведущий проверяет, правильно ли они выбрали нужное дерево (ошибки анализируются, исправляются).

Обобщение признаков предметов, явлений происходит также в процессе отгадывания загадок, требующих быстрой и точной идентификации предмета, явления по их существенным признакам:

В основу рекомендуемых здесь игр заложено обогащение сенсорного опыта детей. Ощущения (зрительные, слуховые, тактильные, обонятельные, осязательные, вкусовые и вестибулярные) с присущим им эмоциональным тоном вызывают у детей гамму эмоций, становятся теми побудителями, которые приводят в действие механизмы эмоциональной сферы [10, с.8].
Все разработанные в соответствии с требованиями ФГОС НОО игры и проведенные на уроках «Окружающий мир»,  представлены  в приложении. 

2.3. Анализ результатов опытно – экспериментальной работы
Формирование метапредметных компетенций обеспечивает знакомство младших школьников с целостной картиной мира (умение объяснять мир) – способствует развитию познавательных УУД и обеспечивает возможность «осознание целостности окружающего мира», «освоение доступных способов изучения природы и общества», «развитие навыков устанавливать и выявлять причинно-следственные связи в окружающем мире» [26]. 
По ФГОС мы определили цели и задачи  в области  окружающего мира и покажем на примерах созданных игр:

· сформированность первичных представлений о природных объектах, их характерных признаках и используемых для их описания понятий:

· тела и вещества (масса, размеры, скорость и другие характеристики);

· объекты живой и неживой природы;

· классификация и распознавание отдельных представителей различных классов животных и растений;

· распознавание отдельных географических объектов;

· сформированность первичных предметных способов учебных действий:

· навыков измерения и оценки;

· навыков работа с картой;

· навыков систематизации;

· сформированность первичных методологических представлений;

· этапы исследования и их описание;

· различение фактов и суждений;

· постановка проблемы и выдвижение гипотез.

Кроме того, предлагаемые игровые технологии дают возможность для сбора дополнительных данных к оценке таких важнейших универсальных способов действий, как рефлексия, способность к саморегуляции, самоконтролю, самокоррекции, формированию знаний, умений и навыков (ЗУН), универсальных учебных действий (УУД), развивают и воспитывают ребёнка как личность второго поколения.
В конце педагогической практики мы повторно оценили активность учебной деятельность первоклассников. Систематическое использование игры как метода обучения дал положительный результат в активизации учебной деятельности. Активность детей на уроке стала выше. Ответы учащихся стали аргументированными и обоснованными. Первоклассники, отвечая на вопросы учителя, используют собственные наблюдения. 
Результаты исследования по изучению влияние игры на активность учебной деятельности в процентах (в начале и в конце эксперимента) представлены в виде таблицы 2.
Таблица 2. 
Сравнительный анализ учебной активности в начале и в конце эксперимента
	Критерий оценки учебной деятельности
	Уровни активности в начале и в конце эксперимента (в %)

	
	Высокий
	Средний
	Низкий

	
	начало
	конец
	начало
	конец
	начало
	конец

	Готовность отвечать на вопросы учителя
	38 
	43
	52
	55
	10
	2

	Аргументируют свою точку зрения
	11
	22
	38
	45
	51
	23

	Проявляют самостоятельность 
	20
	27
	46
	53
	34
	10

	Наблюдательность 
	27
	30
	40
	55
	33
	15

	Готовность к рефлексии
	24
	30
	48
	57
	38
	13


Активность первоклассников после использования на уроках дидактических игр стала незначительно выше по всем критериям. После эксперимента возросла активность (на 20-25%), инициатива и самостоятельность первоклассников (в среднем она увеличилась с 25% - в начале эксперимента до 56% - в конце исследования). Количество обучающихся с низким уровнем активности уменьшился почти вдвое.

Включая игры в контекст урока, мы повысили познавательную активность младших школьников, дети более заинтересованными в процесс изучения «Окружающего мира», стали больше задавать вопросы, пытались самостоятельно найти на  них ответы. 

Использование разработанных игр во время педагогической практики способствовало развитию творчества младших школьников (27%, по сравнению с 14% на констатирующем этапе). 

Экспериментальная работа показала, что использование игр и игровых приемов на уроках «Окружающий мир» является эффективным средством активизации учебной деятельности первоклассников и помогает решить многие проблемы в интеллектуальной, эмоционально-волевой деятельности младших школьников.

В ходе целенаправленной работы по внедрению игр в процесс обучения на уроках «Окружающий мир» у большинства первоклассников  отмечен рост познавательной активности, расширение и углубление познавательных интересов, желание и способности учиться. Выше стала познавательная активность первоклассников, любознательность, желание и способность к изучению предмета «Окружающий мир». Повысилась успеваемость обучающихся, улучшилось их эмоциональное состояние.

Улучшению результатов способствовало внедрение в процесс обучения игровых методик. Отбор игрового материала осуществлялся на основе существенных признаков рассматриваемого понятия. Занятия строились таким образом, чтобы разные аспекты знаний получали логически последовательное развитие. Обучение «Окружающему миру» с использованием дидактических игр способствует развитию эмоциональной отзывчивости, активизации мыслительной деятельности, побуждает первоклассников к личному участию в познании мира.

Экспериментально доказано, что такие элементы познавательного интереса, как стремление преодолевать трудности при выполнении заданий, поиск путей решения заданий, концентрация внимания на объекте деятельности, увлеченность, активность, самостоятельность при применении игровых методик в процессе обучения формируются гораздо быстрее.

Обучающая роль игр заключается в том, что позволяет в игровой ситуации интенсифицировать процесс усвоения новых знаний, а положительные эмоции, возникающие в процессе игр, способствуют предупреждению перегрузки, обеспечивают коммуникативные и интеллектуальные умения.

Школьник становился активным, заинтересованным, мотивы учебной деятельности делались значимыми для детей.

Игра способствует развитию исследовательских навыков младших школьников. 

Потому мы сравнили влияние игры на проявление исследовательской учебной деятельности. Уровень исследовательских умений и навыков возрос по следующим критериям:

- выдвигать гипотезу – на 15%.

- находить в тексте значимую информацию – на 16%.

- умение формулировать вопросы – на 15%.

- составить план своих действий – на 15%.

- выделять причинно-следственные связи – на 14%

- делать выводы на основе прочитанного/увиденного/услышанного – на 20%.

- предложить несколько вариантов решения поставленной проблемы – на 10%.

Результаты анализа (в процентах) представлены в виде рисунка 2. 
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Рис.2. Средние показатели (в %) исследовательских компетенций у второклассников в начале и в конце эксперимента  
Как видно на рисунке 2 высокий уровень сформированности исследовательских компетенций увеличился за полтора месяца с 25% до 38%. На 15% возросло количество второклассников, демонстрирующих средний уровень исследовательских компетенций. В свою очередь детей, которые демонстрировали низкий уровень исследовательских компетенций - стало вдвое меньше (до эксперимента -51%  и  после эксперимента – 22 %).
Таким образом, играм принадлежит большая роль в обучении и в развитии детей: формируются такие положительные качества, как интерес и готовность к учению, развиваются познавательные способности. задачи: Из таблицы 2.3 видно, что по всем критериям отмечается положительная динамика сформированности исследовательских умений и навыков после формирующего эксперимента.
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 Заключение
Цель работы – разработать комплекс игр и игровых приемов для уроков «Окружающий мир» и проверить их эффективность. 

Объект исследования: активизация учебного процесса.

В основу исследования положена гипотеза о том, что если в процесс познания «Окружающего мира» включать различные игровые приемы  и методы, то это активизирует учебную деятельность младших школьников и  улучшит качество ее формирования 

задачи: 

В  связи со вступлением Российской Федерации в Болонский процесс, резко возросла важность решения вопроса активизации учебно-познавательной деятельности обучающихся. Российская система образования ориентирована на повышение его качества. На реализацию этой основной цели ориентирован ФГОС НОО, направленный, прежде всего, на формирование универсальных учебных действий младших школьников. Ученые практики и теоретики ведут поиск условий активизирующих учебную деятельность.

Следует признать, что интерес к названной проблеме проявляли               Ж.-Ж. Руссо, Сухомлинский, Полянский и др. Однако проблема требует дальнейшего изучения; «недостаточно раскрыта дидактическая сущность учебно-деловой игры и педагогические условия по обеспечению ее применения как средство активизации учебно-познавательной деятельности» младших школьников.

Под активизацией учебной деятельности младших школьников нами понимается деятельность всех участников образовательного процесса, направленная на совершенствование содержания и средств обучения, с целью познания «Окружающего мира», повышения у них самостоятельности, творчества, полноты знаний и действий.

Выбранные нами критерии развития познавательной активности младших школьников самостоятельность мышления и действий; полнота знаний и действий; направленность познавательного интереса – являются эффективным инструментом контроля процесса активизации учебно-познавательной деятельности первоклассников.

Выделенные уровни активности учебной деятельности младших школьников позволяют четко отслеживать процесс активизации учебно-познавательной деятельности. 

Проведенное исследование показало, что рассматриваемая проблема сложна и неоднозначна, остается ряд вопросов требующих дальнейшего изучения (создание диагностических программ для определения уровня познавательной активности курсантов военного вуза; применение ролевых и компьютерных игр для активизации учебно-познавательной деятельности).

Рассматривая вклад игры как средства активизации учебной деятельности, педагоги и психологи  считают, что игра является не только и не столько способом получения новых знаний, сколько «механизмом перевода знаний с уровня поверхностного ознакомления на уровень обобщения опыта ребенка» [2].

При грамотной методической подаче игровая деятельность является тем средством воздействия, которое пробуждает у младших школьников мышление, воображение, творчество к свободному познанию окружающего мира. 

Дидактические игры можно включать в структуру любого урока при изучении новой темы, закреплении изученного материала, но с обязательным учетом индивидуально-типологических, возрастных и психофизиологических особенностей, склонностей и интересов обучающихся.
В качестве действенного средства, оказывающего положительное влияние на совершенствование таких значимых для учебной деятельности процессов, как мышление, память, восприятие, внимание, на развитие функций пространственной ориентации, зрительно-моторных координаций и др., заслуживают внимания компьютерные игры. Они могут быть с успехом использованы в учебно-развивающей практике, важно только помнить о необходимости соблюдения режима работы детей на компьютере и строго его придерживаться.

Правильно подобранную, уместно и  умело проведенную педагогом игру следует считать таким же важным и необходимым элементом образовательной работы, как и урок. Поэтому нами были разработаны различные игры, которые можно использовать на уроках «Окружающий мир» в 1 классе [16]. 

Внедрение разработанных игр в содержание уроков «Окружающий мир» в 1 классе подтвердили их эффективность в активизацию учебной деятельности, а также показали, что игра: 

1) создает гармонию, увлеченность;

2) развивает речь и дает возможность сплотить коллектив класса;

3) возбуждает, активизирует ум, настраивает на поиск оптимальных решений;

4) обеспечивает психоэмоциональную устойчивость, снимает уровень тревожности;

5) вырабатывает активное отношение к жизни и целеустремленность в выполнении поставленной цели.

Таким образом, чтобы активизировать учебную деятельность младших  школьников нужно всё перевести в доступную для них игровую.

Теоретическое изучение вопроса и опытно-экспериментальная работа во время государственной педагогической практики позволили сделать следующие выводы:
1. Игровая  деятельность — это важный элемент обучения в начальной школе, который представляет собой целенаправленное, систематически организованное систематическое взаимодействие младших школьников с учителем с целью эффективного формирования универсальных учебных действий, эффективного усвоения системы научных знаний и способов учебной деятельности. 
2. При организации и проведении дидактических игр на уроках «Окружающий мир» следует учитывать следующие методические особенности:

а) наличие одной или нескольких сюжетных линий, развитие которых в большинстве случаев зависит непосредственно от предпринимаемых участниками игры действий;

б) игра развивается не на словах, а в деятельности, т.е. школьнику нужно совершить ряд действий, а не просто проговорить их для ведущего и остальных одноклассников;

в) существует свобода выбора стратегии поведения, ограниченная только изначальной установкой, определяющей образ персонажа, которого предстоит играть, и правилами игры. 

3. В качестве критериев активности учебной деятельности нами выбраны: готовность отвечать на вопросы учителя, готовность аргументировать свой ответ, самостоятельность, любознательность и познавательный интерес к предмету, творчество. 

4. Дидактическая игра является эффективным средством активизации учебной деятельности младших школьников: увеличилось количество обучающихся, готовых отвечать на вопросы учителя, возросла самостоятельность первоклассников. Дидактическая игра способствует, формированию регулятивных, познавательных, коммуникативных и личностных УУД. 
5. Включение различных игр в содержание уроков «Окружающий мир» развивают познавательную активность обучающихся, любознательность, потребность в творческой деятельности, создают благоприятный эмоциональный климат в классе (взаимопонимание, взаимоуважение, доброжелательность).
6. Использование дидактических игр на различных этапах урока способствовало развитию активности на уроке, инициативы и самостоятельности первоклассников, повысился творческий подход к обучению (27%, по сравнению с 14% на констатирующем этапе).

Результаты нашего исследования подтвердили, что разработанные нами дидактические игры. 
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