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Введение

Несмотря на продолжающиеся дискуссии и наличие противоположных мнений по ряду направлений формирования рыночных механизмов, все более очевидной становится значимость роли цивилизованной системы предпринимательства в возрождении отечественной экономики и повышении жизненного уровня населения.

В настоящее время приходит осознание того, что для широкомасштабного и цивилизованного становления предпринимательства необходимо глубокое понимание сущности этого явления, а также разработка эффективных механизмов управления и регулирования. Данное обстоятельство обусловлено рядом причин. 

Во-первых, процесс осуществления любых реформ в обществе, в том числе и экономических, должен предполагать определенную логическую последовательность целенаправленных и четко выверенных действий: оценку сложившейся ситуации, определения целей, путей и средств преобразований, анализ последствий принимаемых решений.  Развитие предпринимательства - управляемый и контролируемый процесс, основанный на стратегическом подходе, консолидации всех сил общества, концентрации ресурсов на приоритетных направлениях развития, тесном взаимодействии и взаимопонимании происходящего, как со стороны субъекта, так и со стороны объекта управления. Вместе с тем, постановка проблемы развития предпринимательства в Российской Федерации изначально произведена в неопределенной форме, осуществляемые преобразования неоднозначны и противоречивы, а сложившаяся социально-экономическая ситуация способствует дискредитации сущности предпринимательства.

Во-вторых, методология и инструментарий экономики не способны решить теоретические и практические проблемы развития предпринимательства: в советский период теории предпринимательства не уделялось должного внимания, трудов отечественных исследователей предпринимательства недостаточно, а представленные зарубежные источники не учитывают особенностей российской экономики. С учетом динамики мировой экономической мысли речь идет не о возрождении предпринимательства в России, а о создании новой системы, соответствующей реалиям современного периода развития. Необходимо фундаментальное методологическое и методическое обеспечение процессам формирования предпринимательства.

В-третьих, предпринимательство - это сложное многофункциональное явление. Оно неразрывно от институтов общества и развивается вместе с ним, что предполагает длительный исторический период времени и требует соответствующего управляющего воздействия, отвечающего интересам развития общества.

Переход Республики Северная Осетия-Алания к рыночной экономике происходил в условиях глубокого системного кризиса, спада производства, разрыва хозяйственных связей, углубления межотраслевых и внутриотраслевых диспропорций, роста инфляции, кризиса неплатежей. В настоящее время по ряду показателей, характеризующих состояние экономики, республика находится на последних местах среди субъектов Российской Федерации. В этих условиях предпринимательство является важнейшим демпферным механизмом смягчения кризиса, средством формирования самодостаточной региональной экономики, позволяющей максимальное использование имеющегося потенциала для прекращения спада и последующего обеспечения устойчивого социально-экономического развития.

Экономическое, социальное и культурное развитие общества в значительной степени будет зависеть от системы предпринимательства, которое должно формироваться и функционировать на качественно иной основе. Важнейшими факторами развития предпринимательства должны стать повышение производительности труда, конкурентоспособность продукции, научно-технический прогресс, эффективный менеджмент, резкое повышение социальной роли науки.

Рассмотренное выше показывает актуальность исследования теоретических и методических вопросов развития, механизмов управления, а также отличительных черт и своеобразия проявления закономерностей функционирования и развития предпринимательства в условиях Республики Северная Осетия - Алания.
Цель дипломной работы – изучение проблем предпринимательства в Республике Северная Осетия-Алания и обоснование предложений по его развитию.

Задачи дипломной работы:

1. изучение теоретических основ  предпринимательства; 

2. анализ состояния предпринимательства Республики Северная Осетия-Алания и выявление проблем его развития в республике;

3. разработка предложений по развитию предпринимательства в республике.

Объектом исследования дипломной работы является предпринимательство Республики Северная Осетия-Алания.

Предметом исследования  выступают направления развития предпринимательства в республике.

Дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы.

ГЛАВА 1. Теоретические основы предпринимательства
как объекта управления

1.1. Сущность и основные признаки предпринимательства

Теоретические проблемы сущности предпринимательства отражают историко -географические и социо - культурные особенности развития человеческой цивилизации и связаны с динамикой экономической мысли в целом. 
Генезис понятийного аппарата предпринимательства, как вида человеческой экономической деятельности непрерывно трансформировался совместно с поступательным процессом развития науки, отражая характерные стороны сменяющих друг друга способов производства и общественно - экономических формаций. Вне всякого сомнения можно утверждать, что ХХI веку переходят в наследство такие общечеловеческие проблемы, как бедность огромного количества людей, возрастание безработицы, ограниченность знаний, материальных ресурсов и энергии, необходимость обеспечения устойчивого экономического развития, передача имеющегося опыта неразвитым в экономическом отношении странам и последующим поколениям.

Очевидно, что у части народов проблемы будут заключаться в поддержании достигнутых результатов экономического роста, у других - в необходимости вывода своих национальных экономик на более высокие уровни развития.

Для понимания причин неравномерности экономического положения различных народов и действия механизмов развития исследователю следует проследить закономерности их проявления от истоков до настоящего времени. При этом динамику предпринимательства необходимо рассматривать через призму общественно-политических, социально -экономических, конкретно - исторических, культурных, религиозных и других факторов, определяющих современное состояние экономических систем различных государств.

При рассмотрении эволюции понятийного аппарата предпринимательства в данном исследовании учитывался ряд аспектов. Во - первых, историко - экономический аспект, как частный случай трансформации и динамики важнейшего явления экономической жизни человечества. Во - вторых, науковедческий подход, позволяющий выявить взаимосвязь науки и предпринимательства. В - третьих, организационно-управленческий аспект, позволяющий раскрыть сущность реализации конкретных предпринимательских теорий на практике.

Вопросы историзма предпринимательства исследованы в работах Г. К. Гинса, А. И. Агеева, В. Х. Беленького, М. В. Грачева, Р. Хизрича, Г. П. Черникова, К. Т. Королева  и других авторов [43].

Анализ работ зарубежных и отечественных исследователей предпринимательства позволяет выявить несколько основополагающих подходов к раскрытию сущности этого экономического вида деятельности.

В ряде работ зарубежных авторов [например, 44], переведенных на русский язык, сущность предпринимательства раскрывается в виде набора эклектических признаков, а сама предпринимательская деятельность сводится к конкретным практическим способам - маркетингу, поиску инвестиций, организации бизнеса и т. д. 

Отмечая несомненную полезность данных работ, следует отметить недостаточную широту и глубину раскрытия в них сущности предпринимательства, препятствующих получению совокупных теоретико - практических познаний о предмете, которые особенно актуальны для населения Российской Федерации в условиях формирования рыночных отношений.

В некоторых работах отечественных авторов и законодательных актах наблюдается выделение несущественных признаков или аспектов предпринимательской деятельности в качестве основополагающих, заимствование зарубежного теоретико - методического опыта без предложения с учетом российских реалий, увлечение «модными» современными теориями, не имеющими актуальности в настоящий период развития, смешение понятий и некоторый популизм изложения материала [например, 17 и др.].

Ретроспективный анализ показывает, что истоки происхождения предпринимательства связаны с антропогенезом, восходят к древнему человеку и связаны с его биологическим видом, что отмечено в ряде работ [12 и др.]. Биологические основы жизнедеятельности в сочетании с психическими свойствами человека реализуются в его способности к выживанию благодаря особому качественному свойству сознания - предприимчивости. Последняя предполагает гибкость сознания, поисковый и творческий характер действий, наличие способности к сохранению жизни, обеспечению выгоды и преимущества.

Предприимчивость является элементом эволюции человека и включает: 

- преемственность - способность передачи накопленной, полезной для жизнедеятельности индивидуума, информации по наследству другим поколениям;

- целесообразность - свойство, обеспечивающее оптимальность существования, продление цепочки поколений в будущее;

- приспособление - изменчивость (определенная, неопределенная, направленная, ненаправленная, случайная) к условиям среды;

- усложнение и совершенствование человека как разумного существа;

- усложнение и развитие многообразия поведения человека - накопленные знания и опыт позволяют расширить диапазон действий человека и повысить их 
Становление экономики как науки не только способствовало выделению предпринимательства в отдельное направление исследований, которое имеет специфические признаки, но и определило взаимодействие с различными разделами экономических наук: менеджментом, макро- и микроэкономикой, психологией труда и т.д.

Теоретические основы предпринимательства неразрывно связаны (прямо или опосредовано) с эволюцией экономических концепций, теорий, подходов.
Мотивы предпринимателя являются движущим фактором предпринимательской деятельности, все остальные признаки, описывающие и конкретизирующие ее существо, следует рассматривать как дополнительные элементы. Риск характеризует условия среды осуществления деятельности, собственность -взаимоотношения между субъектами, инновативность выступает как средство реализации целей предпринимательства. Многие исследователи отмечали важность психологических качеств предпринимателя, очевидно, что они и в будущем будут играть решающую роль в этом виде экономической деятельности.

Инновативность является переходным этапом развития предпринимательства, связанным с принятой парадигмой экономического роста. Нарастание негативных явлений в общественно-экономической жизни вызывало необходимость перехода к концепции устойчивого экономического развития, теория которой получает все большее наполнение.

Деятельность предпринимателя следует рассматривать с двух противоречивых сторон: индивидуальной и общественной. С первой точки зрения предприниматель стремится к максимизации прибыли за счет спекулятивных операций и завышения цен на свою продукцию, приобретения ресурсов по минимальным ценам (в том числе снижая оплату наемного труда), подавления конкурентов. Нарушая равновесное состояние рынка, он выступает дестабилизирующим фактором (соответствуя функции И. Шумпетера ).

С другой стороны, предприниматель призван выполнять общественную функцию, удовлетворяя потребностям людей. Отсутствие регулирующих механизмов со стороны государства и общества, недостаточная культура хозяйствования способствует превращению предпринимательства (как и других видов экономической деятельности) в разрушительную антиобщественную силу, фактор социально-политической напряженности.

Важнейшим элементом внешней среды является государство, воздействующее на организацию экономики с помощью законов и органов государственного регулирования.

Дж. Э. Долан и В. И. Доменко выделяют в ответственности бизнеса юридические и социальные аспекты [ 12 ]. В условиях современной экономики нет альтернативы государственному регулированию процесса преобразований и развития (если не государство - то кто ?). По мере становления рыночных отношений (создания полноценной правовой базы, роста культуры отношений и т. п.) вмешательство государства в процессы рынка может быть уменьшено, а цели и средства воздействия - изменены. Однако, управление остается той силой, которая позволяет предпринимателю наиболее эффективно во времени и в пространстве использовать другие составляющие понятия предпринимательства - риск, собственность, нововведения, стиль поведения. В конечном итоге, современные подходы к сущности предпринимательства, отражающие ориентацию фирмы, показывают выбор определенного управленческого решения и тем самым характеризуют предпринимательский или консервативный стиль поведения.

В странах с развитыми рыночными отношениями собственность выступает как источник ресурсов для организации предпринимательской деятельности.

Полученной собственности предприниматель придает функционирующий характер, эффективно соединяя объекты собственности в целенаправленном процессе в соответствии с технологией, организацией и предпринимательским талантом. При этом собственность, деятельность и результаты труда персонифицируются с личностью предпринимателя. При всех условиях предоставления собственности ее владелец, как правило, подчиняет ее целям приумножения [9, с.143 ], возлагая на предпринимателя ответственность за сохранение, приумножение и возврат собственности на основе гарантий в виде залога имущества, поручительства третьих лиц и т.п. При этом представляется, что наблюдаемый в странах с развитой рыночной экономикой процесс отделения капитала - собственности от капитала - функции носит формальный характер и отражает лишь видимость растворения собственности среди большого числа мелких владельцев, которые привлекают наемного управляющего.

Интересы собственника всегда обособлены от интересов наемных работников. Постановку проблемы собственности следует рассматривать не только с позиций материально-вещественной (ресурсной) основы предпринимательской деятельности, доли и структуры ее распределения между конкретными собственниками. Предприниматель использует помимо физических объектов собственности их специфическую форму - нематериальные активы, которые не имеют вещественной основы, но представляют реальную ценность, базирующуюся на правах или привилегиях владельцев, и включаются в состав имущества [ 8 и др.].

Для предпринимателя более важно в институте собственности различать собственность как имущество и собственность как отношения между субъектами по поводу привлечения этого имущества к экономической деятельности. В основе собственности как отношения находятся вопросы распределения имущественных прав между субъектами. Права собственности дифференцированы на конкретные полномочия, которые классифицированы от 11 наиболее полных прав, до выделения основных, включающих 3 наименования [1]. Права собственности определяют условия имущественных отношений между субъектами предпринимательства (учитывая, что безнадзорных ресурсов нет).

Для осуществления предпринимательской деятельности субъекту необходимо соединить ресурсы в одном производственном процессе в соответствии со своим талантом и замыслом, независимо от того, является ли он их владельцем. С позиций организации деятельности предприниматель ориентирован не только на владение ресурсами, а скорее на возможность их привлечения на соответствующих условиях, поэтому собственность ему нужна как совокупность прав, обеспечивающих доступ к ресурсам, а не как сумма принадлежащего имущества. Полученной или имеющейся собственности предприниматель придает характер функционирующих ресурсов, и при определенных социально-экономических условиях это явление охватывает подавляющую долю собственности государства, что обеспечивает высокую динамику развития общественного воспроизводства.

В этой связи предпринимательские функции управления (как реализация личностных качеств субъекта) отделяются от собственности и начинают отражать общественные интересы. В условиях развитого рынка взаимоотношения капитала-собственности и капитала-функции регулируются государством и законодательством; при переходной экономике - наблюдается ряд противоречий, сдерживающих развитие предпринимательства.

В Российской Федерации переход к рынку и развитие предпринимательства концептуально связаны с трансформацией отношений собственности, которые реализуются посредством разгосударствления, приватизации и создания условий для появления реального негосударственного собственника. Однако, указанные элементы создают важные, но лишь частные условия для осуществления предпринимательской деятельности, которая может быть реализована в полной мере на основе эволюционного развития институциональных основ и с учетом полного учета интересов всех слоев населения.

В Гражданском Кодексе понятие предпринимательства раскрывается с юридических позиций, задающих некий контур явления, позволяющих формально определить основные отличительные признаки: самостоятельность деятельности, риск, систематичность получения прибыли, регистрация в установленном законом порядке. В используемой формулировке предпринимательская деятельность трактуется широко и не может быть различима от деятельности менеджера, собственника имущества, руководителя некоммерческой организации и т.д. За пределами основных признаков предпринимательской деятельности здесь остаются отличительный предпринимательский стиль поведения, инноваторство, стремление использовать нестационарность внешней среды в своих целях, природная способность и т.д. В реальности предпринимательство - это экономическое творчество, а не набор эклектических признаков деятельности, оно проявляется в различных сферах приложения человеческого труда и не зависит от отраслевых направлений.

Несмотря на очевидную плодотворность выше рассмотренных взглядов, следует признать, что современные комплексные подходы, призванные нивелировать недостатки ранее выдвинутых концепций, не являются универсальными и самодостаточными для раскрытия сущности предпринимательства. Такое положение, является следствием ряда причин.

1. Предпринимательство - это очень сложное многофункциональное явление цивилизации и в своей совокупности может характеризовать политические, экономические, социальные и другие аспекты жизни данного общества. Описать же с достаточной полнотой характеристики предпринимательства - это означает формализовать, структурировать и оценить огромное количество стохастических процессов, находящихся в непрерывной динамике. Предпринимательство невозможно отграничить от общественных институтов и взаимосвязей, от личностных характеристик человека, оно само является имманентным обществу.

2. Категории предпринимательства вообще не существует; каждый исследователь имеет дело с конкретной исторической формой проявления различных аспектов предпринимательства, обусловленных специфическим множеством страновых и национальных отличий развития. Генезис понятийного аппарата предпринимательства тесно коррелирован с условиями исторически обусловленного типа роста, приоритетами экономических интересов и социально-культурными обстоятельствами в данном обществе.

3. Имеющиеся различия в методологии и инструментарии осуществляемых исследований, субъективизм исследователей, а также общественная масштабность предпринимательства вызывают превалирование отдельных сторон этого явления при его описании, затрудняют совместимость различных подходов.

4. Ситуационность среды предпринимательства усугублена неоднозначностью личности предпринимателя, параметры которой сложно систематизировать применительно к социальной страте, группе, стране, периоду времени и т. д.

Человек является главной причиной неопределенности и многозначности предпринимательского процесса.

Анализ представленных подходов к теории предпринимательства позволяет отметить два основных аспекта, присущих всем исследованиям: первый связан с описанием внешней среды, второй - раскрывает внутреннюю структуру и атрибутивные особенности этого вида деятельности.

Внешняя среда представляет определенную экономическую систему, сложившуюся с учетом специфики технологического уклада, товарно - денежного производства и обращения, структуры и взаимодействием элементного состава.

Труд предпринимателя должен рассматриваться в диалектическом единстве естественно - биологических, социальных и индивидуальных качеств, присущих человеку и реализуемых в определенной общественно - экономической среде в форме рабочей силы, что в целом соответствует классическому определению рабочей силы К. Маркса [12, с. 178 ]. Труд предпринимателя характеризуется целенаправленностью, осознанностью действий и стремлением к результативности, а его рабочая сила выступает в качестве личного фактора производства.

Предприниматель, являясь носителем рабочей силы, выступает в различных формах:

- в качестве обладателя производительных способностей;

- как участник социально - экономических отношений;

- как органический элемент совокупной рабочей силы общества, причем, активной его части;

- в качестве субъекта, имеющего цели, интересы и мотивы в системе общественного воспроизводства;

- как трудящийся человек, выполняющий определенную профессиональную деятельность.

Труд предпринимателя, как функция рабочей силы, интегрирован в совокупный труд общества, а его способности используются в целесообразной форме в общественном воспроизводстве, увеличивая сумму национального богатства.

Труд предпринимателя - это диалектическое единство и противоречие способностей и потребностей, которое реализуется через систему общественных отношений посредством формирования производительных сил общества и создание системы удовлетворения потребностей.

Выступая в качестве общественной формы производства предприниматель соединяет факторы производства, вступает в социально-экономические отношения и может в различном качестве потреблять чужой труд - как владелец собственности средств производства, как партнер, как инноватор.

Отношения собственности на средства производства посредством производственных отношений связаны с присвоением предпринимателем определенной доли материально-вещественных факторов и результатов производства.

Выступая как владелец собственности средств производства (частный собственник), основанного на применении чужого труда, возникает предпосылка отчуждения части чужого труда в пользу владельца собственности. В зависимости от величины доли отчуждения и социально-экономического положения наемного работника, продающего свою рабочую силу, определяется степень эксплуатации чужого труда.

Данная проблема всегда была предметом исследования в многих ученых, начиная с меркантилистов и физиократов до наших дней. Если в условиях развитых рыночных стран вопрос об отношениях собственника средств производства с наемными работниками во многом отрегулирован и сгладил свой антагонистический характер, то в условиях переходной экономики он вновь приобретает актуальное значение.

Предприниматель в качестве инноватора применяет собственную или не принадлежащую ему интеллектуальную собственность для осуществления деятельности. Особенность современной организации производства заключается в ее высокоинтеллектуальной инновационной составляющей, требующей коллективного труда или индивидуального труда, но с применением высокотехнологичного прошлого труда. В данном случае отношения предпринимателя - инноватора с привлекаемыми работниками и клиентами сводятся к отношениям партнерства.

Функции предпринимательства в экономике отражают динамику  преобразования общества (табл. 1.1 ).

Таблица 1.1
Основные функции  предпринимательства
	Функция
	Основное содержание

	Мотивационная
	Предпринимательство как сфера и средство реализации личностных качеств человека, способствующих удовлетворению потребностей

	Компенсационная
	Проявляется в сглаживании социально-экономических трудностей 

	Институциональная 
	Выступает как средство  структурной перестройки традиционной экономики, формирования новых институтов рыночной экономики

	Трудовая
	Труд  и способности предпринимателя интегрированы в  совокупный потенциал общества, реализуются  через  формирование системы  новых   экономических отношений

	Ресурсная
	Сфера деятельности, способствующая вовлечению, распределению на новых принципах и использованию многообразных ресурсов

	Воспроизводственная   
	Способствующая переводу экономики экстенсивного  типа  на эффективный  интенсивный тип развития, самодостаточный для воспроизводства

	Интегративная  


	Создание  условий  сопряженности  экономики республики с региональными и мировыми  хозяйственными  системами,  восприятие  тенденций глобального действия

	Творческая
	Генерирование и реализация коммерческой  идеи, связанной с деятельностью

	Социальная  


	Участие в решении социальных проблем общества. Создание новых возможностей экономического и духовного развития, снижение противоречий 

	Демпферная 


	Смягчение  неизбежных противоречий периода трансформации общества. Формирует гибкую, самонастраивающуюся организацию деятельности

	Экономическая 


	Создание рационального  механизма сочетания  разнообразных форм собственности, определение системы  взаиморасчетов  между  участниками,  принципов налогообложения, методов финансирования, ценообразования и других экономических принципов хозяйствования

	Потребительская 
	Удовлетворение  многообразных текущих потребностей  населения и организаций. Создание новых потребностей

	Саморазвития и самоорганизации  
	Выражена через эволюцию предпринимательства и общества. Связана с появлением конкуренции, экономической свободой и необходимостью  приспособления к внешней среде

	Информационная  
	Рост потребности в информации высокого качества и необходимого объема, обеспечение доступности к ней. Функция обусловлена возрастанием масштабов деятельности, скоростью реакции на информацию и  ценой ошибки в предпринимательской деятельности

	Инновационная 


	Проявляется в необходимости опережения конкурентов и создании  стратегического  преимущества, обеспечивающих сверхприбыль, захват новых рынков, гарантию существования деятельности, имидж и статус в обществе

	Регуляторная   


	Выполняется путем  восстановления нарушенных  пропорций между производством  и  потреблением. Снижение уровня централизации и  усиление  рыночных регуляторов, реализуется посредством развития предпринимательства  

	Функция признания общественного характера труда и продукта
	Реализуется через спрос на конечный результат предпринимательской деятельности. Выполняется на основе договоров, заказов и оплате. В нестабильный период  усиление  этой функции  проявляется посредством структурной  перестройки экономики

	Организационная
	Проявляется в необходимости укрепления организованных начал в управлении экономикой, создании государственной политики, преобразований структур применительно в рыночным условиям, соединения ресурсов в оптимальных   пропорциях

	Преобразования
	Многовариантность преобразования ресурсов в потребительскую стоимость

	Разнообразия
	Обеспечение разнообразия товаров, работ, услуг, видов деятельности

	Правовая  


	Формирование правовой основы предпринимательской деятельности, обеспечивающей баланс  интересов всех участников и способствующей   развитию общества и предпринимательства

	Образовательная 
	Реализуется в необходимости знаний рыночной экономики для успешного осуществления предпринимательской деятельности


Предпринимательство должно рассматриваться как производительная сила современного общества (понимая под производительной силой совокупность всех факторов данного общества, овеществляющих общественный труд в его продукте). В рассмотренных функциональных признаках исторический аспект и практика реализации предпринимательства, как проявление производительной силы неочевидны.

Общественный труд предполагает адекватность осуществления трудового процесса общественно нормальным условиям труда данного исторического этапа развития, поэтому устаревшие орудия труда, технологии, способы осуществления экономической деятельности и несоответствующий времени живой труд нельзя считать производительными силами современного общества.

Предпринимательство, воспринимаясь как естественно сложившаяся производительная сила, на самом деле исторически сформировано человеком и должно отвечать требованиям данного периода времени.

Вместе с тем, оно оказало взаимное воздействие на природное существо самого человека, выработав в нем новые качества, развивая и преобразовывая, создавая новые представления об окружающей действительности, а также новые потребности и возможности. В этой связи, производительные силы в предпринимательстве необходимо разделить на субъектные (как производительная сила человека) и объектные - как овеществленный прошлый труд, косвенно характеризующий уровень производительных сил.

1.2. Роль мотивации в предпринимательстве

Роль мотивов в развитии предпринимательства носит многофакторный и неоднозначный характер, что связано с нестационарностью социально-экономических процессов и неготовностью большей части населения  к проводимым преобразованиям.

Нельзя рассматривать мотивы  деятельности предпринимателя только в виде стремления к прибыли и доходу. Несомненно, любой труд, приносящий  прибыль или эффект является производительным и необходимым обществу, однако мотивы деятельности предпринимателя выходят за рамки  прибыльности. 
В целом  концепции мотивации связаны с именами Ф. Тэйлора (удовлетворение материальных потребностей), А. Маслоу  (мотивирование  иерархической серии потребностей), Ф. Херцберга (мотивация удовлетворенностью  или  неудовлетворенностью  работой),  Д.  Макгрегора   (теория человеческого духа ), Р. Ликерта,  Р. Блэйка,  Д.  Моутона  (теории руководства),  Г. Госсена, У. Джевонса,  К. Менгера, О. Бем-Баверка, Ф. Визера (теория полезности) и т.д.

Все основные теории мотивации можно включить в две группы: содержательные и процессуальные (табл. 1.2).

Таблица 1.2
Основное содержание теорий мотивации

	Название теории, автор
	Основное содержание

	Содержательные теории мотивации

	Теория человеческих потребностей.

А. Маслоу
	1. Наличие множества потребностей , делящихся на первичные и вторичные и  иерархически структурированных на пять категорий.

2. После удовлетворения очередной потребности ее влияние на поведение человека прекращается.

3. В каждый данный момент времени человек стремится удовлетворить наиболее важную и сильную потребность

	Теория потребностей

МакКлелланда
	1. Три потребности высших уровней -власти, успеха и принадлежности.

2. Для современного человека потребности низших уровней, как правило, уже удовлетворены и особенно важны потребности высшего порядка.

	Теория Герцберга
	1. Потребности делятся на гигиенические и мотивирующие.

2. Наличие гигиенических факторов не дает развиться неудовлетворению работой.

3. Потребности высших уровней активно воздействуют на поведение человека.

4. Руководитель сам должен вникать в сущность работы.

	Процессуальные теории мотивации

	Теория ожиданий

В. Врум
	1. Поведение определяется не только потребностями, но и личным ожиданием, связанным с данной ситуацией и возможными потребностями выбранного типа поведения. 

2. Существует три группы ожиданий: затраты труда, результаты труда, валентность.

	Теория справедливости
	1. Основной принцип человеческих отношений - люди отдают, чтобы получать.

2. Неэквивалентность вклада и отдачи приводит к возникновению беспокойства и внутренним переживаниям.

3. Люди, неудовлетворенные отдачей стремятся восстановить справедливость уменьшением своего вклада; увеличением отдачи; прекращением взаимоотношений.

	Модель Портера - Лоулера
	1. Включает элементы теории ожиданий и теории справедливости.

2. Результативный труд ведет к удовлетворению. 


Мотивы предпринимательства не  сводятся  к набору  личностных качеств субъекта, направленных преимущественно на стремление к личной наживе и выгоде; они представляют собой целостное явление со  сложной  структурной организацией и в мировой практике связываются также со стратегией организационного поведения, социально-экономической и общественно-политической ситуациями, менталитетом населения и т.д.

Эволюция теорий мотивации развивалась от концепции «экономического человека»  к основным положениям доктрины «психологического человека», согласно которой психологические и социальные факторы определяют поведение человека в процессе деятельности.

Мотивы предпринимательства прежде всего связаны с понятиями личности и человека. Понятие «личность» несколько уже, чем понятие «человек»: личность является общественно-исторической категорией и главными ее характеристиками  выступают общественная сущность и социальные функции. В психологии различают следующие концепции личности:

- биологическая (З. Фрейд);

- биосоциальная ( Дюркгейм), включающая теорию социализации;

- социальная ( с теорией научения Э. Торндайка).

Характеристики личности проявляются через индивидуальность - это отражение личности в ее своеобразии, делающей ее непохожей на окружающих.

Психологическая структура личности проявляется на основе ряда компонентов.

1. Направленность личности - система побуждений, определяющая  избирательность отношений и активность человека в окружающей действительности. Включает различные свойства, систему взаимосвязанных потребностей, интересов, идейных и практических установок. Одни из компонентов доминируют и определяют всю психологическую деятельность и поведение человека, другие - выполняют ведомую, опорную роль.

2. Характер или стиль поведения человека в социальной среде.

3. Потенциальные и реальные  возможности личности, включающие систему способностей (врожденных и приобретенных), обеспечивающей успех деятельности.

4. Систему идентификации и управления, которая обозначается понятием “я” и выделяет человека в окружающем мире.

Психологическая структура личности отражается и посредством психологической характеристики деятельности (рис. 1.1 ).


Психологическая характеристика деятельности
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Рис. 1.1.   Структура психологической характеристики человека

Мотивационные функции предпринимательства носят дуальный характер. Во-первых, они связаны с достижением самых высоких целей, ранее нереальными, и заключаются в возможности получения высоких доходов и прибыли, самостоятельности действий, реализации собственных планов, повышении социального статуса в обществе, властных полномочий, возможности влияния.

Во-вторых, они могут быть связаны с негативными процессами переходного периода, которые привели к потере целей, ранее легко достижимых, и заключаются в снижении материальных благ и социального статуса. 

Мотивация начала предпринимательской деятельности  представляет сложный комплекс субъективно - объективных  явлений  взаимодействия атрибутивных свойств человека и условий меняющейся внешней  среды, которые складываются в экономике.

Особенность вступления в предпринимательскую деятельность в условиях переходных периодов обусловлена внезапностью перемен, нарастанием кризисных явлений и неподготовленностью большей части граждан. Это приводит к сужению диапазона выбора вида деятельности, случайности выбора данного рода занятий, приспособлениям к внешним нестабильным обстоятельствам, которые искажают суть деятельности. В этой связи сопоставлять функции предпринимательства в переходной экономике с развитыми рыночными странами достаточно сложно.

Анализ теоретических работ и проведенные исследования предпринимателей Республики Северная Осетия-Алания  позволяют  дополнить систему мотивов  вступления  граждан  в  предпринимательскую с выделением следующих групп:

- генетические; 

- осознанные;

- вынужденные;

- случайные.

Группа мотивов генетического плана включает универсальные  и специфические личностные качества субъекта, которые задают в  совокупности врожденную склонность к предпринимательской деятельности. При детализации составляющих этой группы мотивов можно выделить  мотивы этнические, творческие и другие. В целом генетическая группа  содержит элементы, предопределяющие  природную  предрасположенность и внутреннюю потребность данного человека к  осуществлению  предпринимательской деятельности независимо от национальности, возраста, образования, рода предыдущих занятий. Данная группа мотивов в условиях запрета предпринимательства реализовывалась в теневой деятельности, а после легитимизации предпринимательства раскрывается в полной степени.

Предпринимательство, основанное на использовании данной группы мотивов, носит во многом стабильный характер. Здесь, как правило, уже удовлетворены первичные потребности и переходной процесс не является кризисным,  однако предпринимательство с использованием данной группы мотивов  присуще относительно небольшому кругу людей.

Группа осознанных мотивов связана с общественной и  творческой субстанциями человека и содержит комплекс побуждений,  сознательно  реализуемых  посредством предпринимательской деятельности (например, продолжение семейных традиций, решение проблем  честолюбия, власти и карьеры, воплощение  профессиональных  возможностей и т. д.).

Данная группа мотивов, как правило, не связана с природной предрасположенностью человека к предпринимательской деятельности - на каком-то этапе жизни он начинает понимать , что реализовать себя можно при помощи предпринимательской деятельности, а для этого необходимы соответствующие знания, опыт, определенный стиль поведения и т.д. Данное обстоятельство является осознанным и побуждает к вступлению в предпринимательскую деятельность.  

Предпринимательство, основанное на данной группе мотивов, является стабильным и прогрессивным. Здесь реализуются наукоемкие проекты, создается конкурентоспособная продукция, применяются эффективные методы управления, занято большое число предпринимателей, которые требуют создания соответствующих условий  по обучению и поддержке.

Комплекс вынужденных мотивов образован под влиянием  внешней среды и отражает позитивные и негативные  аспекты  взаимоотношений с ней атрибутивных качеств человека. Здесь в  числе  позитивных элементов следует отметить расширение  условий  экономической свободы, осуществление преобразований предприятий,  наличие  многообразия форм собственности, возможности быстрой регистрации новых предприятий и т. д. К негативным аспектам относятся  безработица, неполная занятость и падение жизненного уровня,  социальная необеспеченность беженцев, мигрантов и вынужденных  переселенцев, недостаточный профессионализм для выполнения имеющейся  работы  и т. д.

Предпринимательство, основанное на данной группе мотивов является наиболее массовым, однако оно связано с отсутствием альтернатив и направлено на элементарное выживание посредством удовлетворения первичных потребностей. Комплекс вынужденных мотивов формирует примитивное и суррогатное предпринимательство, являющееся, с одной стороны, защитой неподготовленной части населения от непредсказуемости переходного процесса, а с другой стороны - создающей предпосылки для дестабилизации общества за счет криминализации, разрушения потенциала и утраты жизненных ориентиров.

К группе случайных мотивов можно отнести внезапно выявленные побуждения, которые в ходе неожиданных реформ неожиданно проявились на базе предыдущей профессиональной деятельности, должности, возникших деловых связей и отношений, приближенности к ресурсам, власти и т. д.

Несомненно, что организация предпринимательства на базе генетических и осознанных типов мотивов является  более  предпочтительной по ряду характеристик. Во - первых, данные мотивации придают предпринимательству устойчивость, предсказуемость и  обеспечивают  возможность  целевого  воздействия.  Во-вторых, поведение субъектов предпринимательства оказывается более адекватным и сопряженным с изменениями внешней среды и общества. Они не только решают собственные побуждения, но и способствуют формированию предпринимательства как надежной и динамичной системы, с которой связывают свою будущность, В -третьих, данные мотивы отражают эволюционные аспекты состояния и развития общества и слабо коррелированы с политическими и социально-экономическими потрясениями, которые наблюдаются на переходных этапах развития общества.

В организации предпринимательства, основанной на использовании вынужденных и случайных  мотивов,  преобладают  негативные  и дестабилизирующие элементы.

 Это  связано,  во  -  первых,  с  насильственным и вынужденным вовлечением в предпринимательскую деятельность значительного числа неподготовленных и  неприспособленных людей в силу воздействия неблагоприятных внешних факторов.

 Во вторых, данные мотивации придают предпринимательству непредсказуемость, неустойчивость и связаны с необходимостью и  безальтернативностью занятий чуждой  и незнакомой деятельностью по жизнеобеспечению.

 В - третьих, поведение данных субъектов  предпринимательства ориентировано преимущественно на решение собственных  проблем  и  оказывается  не сопряженным с целями  общества. Они готовы в любой подходящий момент оставить данный вид занятий и не заинтересованы в создании основ стабильного и цивилизованного предпринимательства. 

В  -  четвертых,  данные  мотивы проявляются в период социальных потрясений и безвыходности ситуации и придают предпринимательству  криминальный оттенок.

В-пятых, значительная часть населения, ранее имеющая стабильные доходы и удовлетворяющая первичные и многие  вторичные потребности, при вынужденности занятий предпринимательской деятельностью опускается по пирамиде Маслоу до уровня удовлетворения первичных потребностей.

С учетом вышеизложенного можно отметить, что развитие предпринимательства носит противоречивый характер, что в свою очередь является следствием отражения противоречивости мотивации людей.

Развитие предпринимательства - управляемый и контролируемый процесс, основанный на стратегическом подходе, консолидации всех сил общества, концентрации ресурсов на приоритетных направлениях развития, тесном взаимодействии и взаимопонимании происходящего, как со стороны субъекта, так и со стороны объекта управления.

Применительно к теории мотивации по А. Маслоу динамика потребностей будет иметь следующий вид (рис.1.2).
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Рис. 1.2. Дуальность динамики потребностей в 
предпринимательстве  

Организация предпринимательства в Российской Федерации  и  в Республике Северная Осетия-Алания формируется преимущественно  на  мотивах последних двух групп  и  представляет  сложное  переплетение признаков бизнеса, бюрократии, государственной экономики,  спекуляции и теневой экономики.

Используя предложенную классификацию мотивов в предпринимательстве можно определить основные фундаментальные формы  взаимоотношений предпринимателя в процессе деятельности с окружающим миром.


1. Отношения выживания - связаны с фактом включения предпринимательства в структуру объективных общественных взаимосвязей и вытекающими отсюда законами - приспособления, определения своего места в мире, доступа к ресурсам, отношений господства и подчинения.


2. Отношения взаимодополнения - обусловлены дуальностью любых форм взаимоотношений.


3. Отношения операциональности - связаны с упорядочивающим, организующим началом предпринимательства в процессе деловых отношений.


4. Отношения тождества -необходимость соответствия состояния и структуры системы предпринимательства требованиям систем более высокого порядка - экономической, общественной.


5. Отношения ценностно-ориентированные - связаны с историческим процессом совместного эволюционного развития общества и предпринимательства.


6. Отношения развития - обусловлены детерминированностью и имманентностью процессов развития общества и предпринимательства.

Используя свои преимущества :  самостоятельность, возможность рисковать, организационную мобильность, восприимчивость к новаторству, нововведениям, управленческую и технологическую гибкость, предприниматели могут своевременно реагировать на изменяющуюся коньюктуру рынка, реализуя нужные товары и услуги, отвечая в первую очередь  при этом собственным капиталом и благополучием. Высокая приспособляемость малого предпринимательства и возможность массового охвата им практически всех сфер внутреннего рынка, при одновременном сочетании с развитием крупного промышленного производства, серьезно повышает экономическую и  политическую устойчивость государства.

Рыночное хозяйство с высоким уровнем реализации социально-экономических прав людей должно отличаться большой эффектив​ностью, чтобы было чем обеспечивать эти права. Этого можно до​стичь лишь при продуктивно работающем конкурентном рынке, сво​бодном от излишнего вмешательства государства. Оставаясь даже в сравнительно узких рамках, которыми рыночная экономика ограни​чивает действия государства, оно имеет все возможности для глубоких преобразований в социальной сфере. Это подтверждает опыт многих стран, значительно поднявших уровень народного благосостояния именно в те годы, когда проводили реформу хозяйственного механиз​ма, направленную на активизацию рыночных сил.
Глава 2. Анализ состояния Предпринимательства 

в Республике Северная Осетия-Алания

В Республике северная осетия-алания предпринимательство получило свое активное развитие в 90-е гг. ХХ века в виде созидательной силы экономики, вносящей все более значимый вклад в экономический потенциал и обеспечивающий решение социально-экономических задач.

Следует отметить, что процесс институциональных изменений в экономике Республики Северная Осетия-Алания начался еще во второй половине 80-х годов ХХ века, когда явно обозначился постепенный переход от планово-административного управления и принципов социалистической системы хозяйствования к многоукладности в экономике и развитию кооперативного движения. Со временем были приняты прогрессивные для того времени решения по развитию малых форм предпринимательства — кооперативов и индивидуальной предпринимательской деятельности. Произошло постепенное ограничение государственного воздействия на предприятия, повышение роли предприимчивости и хозяйственной инициативы.

Предприятия и организации всех форм собственности республики для освоения новых технологий активно привлекали высококвалифицированную рабочую силу. В основном это специалисты в области строительства промышленных, гражданских и гидроэнергетических объектов, технологии производства муки и хлебобулочных изделий, сухих строительных материалов и другие. Привлечение высококвалифицированных специалистов создавало необходимые условия для освоения новых технологий, обучения местных специалистов, создания дополнительных рабочих мест для жителей республики.

Предпринимательство постепенно стало основой коммерческого сектора экономики, обладая отличительными особенностями организации, характеризуясь определенными сильными сторонами и недостатками, закономерностями развития.

Основные  показатели, характеризующие социально-экономическое развитие РСО-Алания за период 2014-2016 гг., отражены в таблице. 2.1.  

Таблица 2.1

Основные  показатели, характеризующие социально-экономическое

развитие РСО-Алания [33, с. 14]

	 Показатели
	2014 г.
	2015 г.
	2016 г.
	2016 г. к 2014 г.

	Численность населения РСО-Алания,  тыс. чел.
	705,3
	703,7
	703,2
	0,99

	Валовой региональный продукт (ВРП), млрд. руб.
	125,9
	127,5
	126,8
	1,01

	Численность безработных, тыс. чел.
	28
	29
	31
	1,1

	Средняя зарплата в месяц 1 работающего тыс. руб.
	20,3
	21,3
	22,8
	1,1


Как видно из данных таблицы, численность населения РСО-Алания снизилась с 705,3 тыс. человек в 2014 г. до 703,2 тыс. человек. Рост валового регионального продукта РСО-Алания за 3 года составил 1,01.

Удельный вес РСО-Алании в валовом внутреннем продукте России составляет около 0,2%, а в СКФО около 8,6%. Следует отметить, что за период 2000-2014 гг. изменение почти всех основных показателей РСО-Алания отличалось в целом устойчивым положительным характером. Это связано с тем, что после 2000 г. в республике сложился общий вектор позитивных факторов обеспечения экономического развития над негативными факторами. Во многом эта тенденция была сложилась в  связи с проводимыми в РФ и РСО-Алании политиками укрепления экономики, создания все новых рабочих мест, вложениями инвестиций,  поддержкой предпринимательства.

Республика обладает рядом привлекательных характеристик для осуществления предпринимательской деятельности, включая:  

- значимый природно-ресурсный  и курортно-рекреационный потенциал для привлечения внешних инвестиций и клиентов; 

- удобное географическое положение на южных рубежах России;

-  развитую рыночную и социальную инфраструктуру;

- высокий уровень образования населения;

- прирожденную предпринимательскую активность населения и т.д.

Одним из приоритетных направлений экономической деятельности Республики Северная Осетия-Алания является развитие экономического сотрудничества с субъектами Российской Федерации. За последние годы были подписаны соглашения о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве с 52 субъектами Российской Федерации. Среди них Москва, Ярославская, Самарская, Московская и Волгоградская области, Ставропольский край и другие. Кроме того, подписаны договоры о принципах сотрудничества в экономической, научно-технической и культурной областях между городами Владикавказ и Казань, Сочи, Саратов и т.д.

В целях улучшения инвестиционного климата в Республике Северная Осетия-Алания, повышения инвестиционной активности, формирования новых источников налоговых платежей, образования новых рабочих мест, обеспечения защиты прав, интересов и имущества участников инвестиционной деятельности, для определения правовых и организационных основ формирования и расходования средств республиканского бюджета, предназначенных для осуществления на конкурсной основе государственной поддержки инвесторов, финансирующего высокоэффективные инвестиционные проекты, в республике принят ряд региональных законов, который регулирует различные аспекты предпринимательской деятельности.

Закон «О науке и научно-технической политике в Республике Северная Осетия-Алания» (от 15.04.2000 года № 7-рз). Закон определяет правовые, экономические и организационные основы науки и научно-технической политики, устанавливал формы и методы стимулирования и регулирования научной деятельности в целях социально-экономического развития республики;

Закон «Об инновационной деятельности в Республике Северная Осетия-Алания» (от 6.07.2001 года № 23-рз). Закон определяет правовые, экономические и организационные основы инновационной деятельности и регулировал отношения между органами государственной власти, субъектами инновационной деятельности и потребителями инноваций в процессе их создания и потребления на территории республики. Законом было определено, что субъектами инновационной деятельности могут являться физические и юридические лица, инвесторы, осуществляющие прямые инвестиции в инновационную деятельность. 

Важнейшее влияние на регулирование инновационной политики республики оказал Закон РСО-Алания «Об инвестиционной деятельности в РСО-Алания», который был принят 15 апреля 2000 года. Закон направлен на повышение инвестиционной активности в республике, формирование новых источников налоговых платежей, образование новых рабочих мест, обеспечение защиты прав, интересов и имущества участников инвестиционной деятельности, и формирование здоровой конкурентной среды. Закон предусматривал государственные гарантии прав иностранных инвесторов и предоставлял различные формы поддержки для развития инвестиционной деятельности. Государственная поддержка осуществляется в формах: предоставления инвесторам налоговых льгот, льгот по аренде недвижимого имущества, займов и т.д.

В целях стимулирования инвестиционной активности, привлечения средств частных инвесторов в развитие экономики республики, эффективного использования инвестиционных ресурсов Правительством Республики Северная Осетия-Алания был принят ряд постановлений: «О мерах по реализации важнейших инвестиционных проектов Республики Северная Осетия-Алания»; «Об утверждении Положения о порядке и критериях конкурсного отбора инвестиционных проектов при размещении на конкурсной основе инвестиционных ресурсов бюджета Республики Северная Осетия-Алания» и др.

В настоящее время предпринимательство в республике приобрело характер межотраслевого интегрирующего явления, охватывая все отрасли и виды экономической деятельности, включая промышленность, сельское хозяйство, строительство, транспорт, сферу услуг, торговлю, связь и т.д. 

В основе предпринимательской деятельности  находятся  мотивационные составляющие  человека,  позволяющие  обеспечить  его   жизнедеятельность  наилучшим  образом  посредством  пользования  ресурсов внешней среды. Именно мотивы  предпринимателя-человека  являются  движущим фактором предпринимательской деятельности, все остальные  признаки, описывающие и конкретизирующие ее существо, следует  рассматривать как дополнительные элементы.  Риск  характеризует  условия среды осуществления  деятельности, собственность -взаимоотношения между субъектами, инновативность выступает как средство  реализации целей предпринимательства.

Современным предпринимателям РСО-Алавния присущ ряд базовых признаков предпринимательской деятельности:


1- ответственность за действия;


2 - самостоятельность решений;


3 - способность к риску;


4 - стремление к прибыли;


5 - коммуникабельность;


6 - восприимчивость к инновациям;


7-  адаптируемость поведения;


8 - активность действий.

Предпринимательская деятельность в значительной мере влияет на показатели развития всей экономики, на состояние ее отраслей, на наполняемость республиканского бюджета, а также на платежеспособную возможность населения. Предпринимательский сектор выступает инициатором создания и ввода в действие все новых предприятий, модернизации действующих производств, выступает генератором преобразования различных видов экономической деятельности в республике.

Вместе с тем, следует отметить, что после 2014 г. в экономике РСО-Алания усилились негативные тенденции. Это видно из основных показателей экономической деятельности в РСО-Алания, отраженных в табл. 2.2.

Таблица 2.2

Основные показатели экономической деятельности

в РСО-Алания [34, с. 14-15]
	Наименование 

показателей
	2014г.
	2015г.
	2016г.
	2016 г./

2014 г.

	Объем добычи полезных ископаемых, млн. руб.
	547
	489
	502
	0,92

	Объем товаров обрабатывающих производств, млн. руб.
	16661
	20227
	18468
	1,11

	Объем производства и распределения электроэнергии, газа и воды, млн. руб.
	7566
	6121
	6190
	0,82

	Продукция сельского хозяйства, млн. руб. 
	25719,3
	26652,7
	24791,9
	0,96

	Платные услуги населению, млн. руб.
	23268,0 
	24970,1 
	24761,0 
	1,06

	Грузооборот автотранспорта, млн. т(км
	236,7
	178,6
	177
	0,75

	Пассажирооборот автотранспорта, млн. пассажиро-километров
	608
	578
	569,1
	0,94

	Оборот розничной торговли, млн. руб. 
	92897,6
	101910,5
	103349,1
	1,11


По данным таблицы видно, что наибольший рост показателей деятельности был получен в обрабатывающих производствах и розничной торговле (в 1,11 раз), а также по оказанию платных услуг населению (1,06 раз). Остальные виды экономической деятельности в 2016 году снизили свои объемы по отношению к 2014 году в связи с экономическим спадом с России и республике. Впрочем, в долгосрочном плане в Северной Осетии сохраняется тенденция роста показателей деятельности практически всех отраслей.

Так, объем деятельности сельского хозяйства в 2000 году составлял 2728,5 млн. руб., а в 2016 году - 24781,9 млн. руб., или вырос в 9,1 раз; объем продукции розничной торговли с  2000 г. также  вырос более чем в 16 раз (с 6492,8 млн. руб. до 105349,1 млн. руб.), по платным услугам населению рост составил 8,8 раз (с 2809,1 млн. руб. до  24761,0 млн. руб.). В целом с 2000 года  в 50% случаев показатели развития республики превышали аналогичные среднероссийские показатели.

В промышленности осуществляется деятельность, связанная с добычей  полезных ископаемых, обработкой, производством и распределением ряда ресурсов (электроэнергия, газ и вода).  В отрасли функционирует более 12 тыс. предприятий, в том числе около 80 крупных и средних фирм, занятых добычей руды и нерудных материалов (графия, доломита и т.п.), функционирующих в металлургическом производстве и выпускающих свинец, цинк, вольфрам, изделия твердых сплавов, осуществляющих обрабатывающие производства (стекольная продукция, пищевые продукты, электрооборудование, мебель, тара, одежда)  и т.д.

Сельское хозяйство РСО-Алания (включает около 1000 предприятий) производит продукцию животноводства и растениеводства. При этом удельный вес сельскохозяйственных предприятий составляет около 26% в общем количестве хозяйств (2000 год - 25,5%), а крестьянско-фермерских хозяйств - 13 % (2000 год - 6,4%).

За период с 2000 года по 2016 год  в РСО-Алания более чем в 10 раз вырос  региональный продукт на душу населения. При этом динамика аналогичного показателя в среднем по РФ и СКФО составил около 8 раз. Вместе с тем, доля ВРП на душу населения по сравнению со средним значением по РФ составляет всего 40-42%. 

Институциональной основой предпринимательства в РСО-Алания являются хозяйствующие субъекты, различающиеся между собой по объемам деятельности и размерам в виде крупных, средних, малых предприятий, а также в виде микропредприятий и  индивидуальных предпринимателей.

В 2016 году общее число организаций в республике составило 10,5 тыс. единиц. К малым предприятиям относятся 5,3 тыс. единиц, в том числе микропредприятия - 4,9 тыс. единиц.

Наибольшее число малых предприятий функционирует в торговле (оптовой и розничной) - 1544; в секторе операций с недвижимым имуществом, аренде и  предоставления услуг - 804; в сфере обрабатывающих производств - 700; в сельском хозяйстве - 628.

К крупным предприятиям относят, например, ОАО «Электроцинк» (число работников около 1,5 тыс. человек), а также  ОАО «Победит» (число работников также около 1,5 тыс. человек).

ОАО «Электроцинк» производит и реализует 40% объемов годового производства цинка, почти 45% объемов свинца, выпускаемых в целом по России и еще ряд видов продукции (кадмий, серную кислоту и т.д.). 

Предприятие ОАО «Победит» выпускает более 50% всего объема вольфрама и молибдена, реализуемых в России, используемых для создания особых сплавов металла (в виде жаропрочной и быстрорежущей стали, а также брони). 

В число средних предприятий (с числом работников в диапазоне 100-250 человек и выручкой не более 2000 млн. руб.), относят, например, организации легкой промышленности, производителей одежды (рабочей, специальной, школьной формы, спортивных  костюмов) и т.д.

К малым предприятия в республике  относят юридические лица с численностью работников не более 100 человек и объемом реализации в год (без НДС) не более 800 млн. руб. 

К микропредприятиям относятся юридические лица со средней численностью работников не более 15 работников включительно с выручкой от реализации до 120 млн. рублей. 

Общее число малых предприятий в 2016 году по видам экономической деятельности отражено в табл. 2.3
Таблица 2.3
Распределение малых предприятий РСО-Алания в 2016 году

по видам экономической деятельности [34, c. 101]
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Число малых предприятий составило в 2016 году 5,3 тыс. единиц, что ниже по сравнению с 2015 г. (5,9 тыс. единиц) и составляет 89,8%.

При этом число микропредприятий – 4,9 тыс. единиц, или 93,1% от общего числа малых предприятий (4942/5308*100). Больше всего малых предприятий сосредоточено в торговле (оптовой и розничной) - 1544 (или 29,1% к общему количеству); в операциях с недвижимым имуществом, арендой и  предоставлением услуг -804 единиц (или 15,1%); а также в обрабатывающих производствах - 700 единиц (или 13,2%). Практически также по этим видам экономической деятельности расположились и микропредприятия.

Число индивидуальных предпринимателей составляет около 17 тыс. человек.

Среднесписочная численность занятых работников в малом предпринимательстве составила в 2016 году  более 19 тыс. человек (табл. 2.4).

Таблица 2.4
Среднесписочная численность занятых работников

в малом предпринимательстве РСО-Алания в 2016 году [34, с. 102]
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Всего на малых предприятиях занято 19327 человек, из которых 9793 человек, или 50,7% (9793/19327 *100) работают на микропредприятиях.

Малые предприятия вносят свой вклад в результаты экономической деятельности в РСО-Алания. Объем оборота в секторе малых предприятий РСО-Алания в 2016 году представлен в табл. 2.5.
Таблица 2.5
Объем оборота в секторе

малых предприятий РСО-Алания в 2016 году [34, с. 103]
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Как видно из данных, наибольший вклад в объем оборота в секторе малых предприятий РСО-Алания в 2016 году вносят торговля - 26667,5 млн. руб. (или 59,6%), а затем - обрабатывающие производства - 5219,8 млн. руб. (или 11,7%). Далее с большим отрывом расположились предприятия всех остальных видов экономической деятельности.

Необходимым условием стабильного функционирования и роста экономики любого государства является динамичное и эффективное развитие инвестиционной сферы. Инвестиции, выступая катализатором экономического роста, способствуют осуществлению прогрессивных структурных преобразований и модернизационному развитию отраслей экономики, укреплению конкурентоспособных позиций производителей. 

Одной из главных проблем современного этапа развития предпринимательства РСО-Алания явились неблагоприятные структурные изменения в инвестиционной сфере. В условиях нарастания инвестиционного спада снизилась управляемость трансформационных процессов экономики и резко упала ее эффективность. Отток инвестиций из реального сектора экономики оказал существенное влияние на состояние основных фондов производственных предприятий, уровень износа оборудования привел к увеличению расходов на ремонт и его эксплуатацию, снизил возможности использования новых наукоемких технологий и структурно-технологических преобразований производства.

Кризисные процессы охватили производство и обращение, финансовую и денежную системы, внешнеэкономическую деятельность. Такая ситуация определяет наличие высоких общеэкономических рисков осуществления инвестиций. В условиях кризисного состояния финансово-денежной системы страны и фактического отсутствия государственной поддержки (четко выраженной структурной политики, субсидий, льготного кредитования и налогообложения) притока западного капитала в приоритетные отрасли экономики возможности получения финансовых и материальных гарантий российского правительства для иностранных инвестиций на территории РФ были сведены практически к нулю. Требуется эффективная организация инвестиционной деятельности, которая является важнейшим условием формирования самодостаточной региональной экономики, позволяющей использование имеющегося потенциала в обеспечении устойчивого социально-экономического развития.

Под инвестициями понимается помещение капитала в какие-либо предприятие, проекты, дело на длительный срок с целью получения дополнительной прибыли, приобретения влияния и выгоды, в связи с тем, что такое вложение средств является более перспективным по сравнению с организацией собственных операций в этой области.  Кроме того, предполагается, что инвестиции должны быть направлены на развитие реальной экономики (создавать новые рабочие места, повышать технико-технологический и организационно-экономический уровень деятельности, способствовать повышению конкурентоспособности), не носить спекулятивный характер и не усугублять социально-экономическое положение населения.

Инвестиционный потенциал – количественная характеристика, учитывающая основные макроэкономические показатели, насыщенность территории факторами производства (природными ресурсами, рабочей силой, основными фондами, инфраструктурой и т. д.), потребительский спрос население и многое другое. 

Инвестиционный климат – интегральный показатель, характеризующий степень привлекательности региона, территории для вложения внешних и внутренних инвестиций, а также отражающий уровень активности инвесторов.

Динамика инвестиций в экономику РСО-Алания отражена в табл. 2.6.
Таблица 2.6
Динамика инвестиций в экономику РСО-Алания [34, с. 191]
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Как видно объемы инвестиций в экономику РСО-Алания устойчиво росли до 2014 года, составив наибольшую величину - 31000,9 млн. руб., а в 2014 году наблюдался существенный спад на 17,9%. И хотя в 2016 году по отношению к предыдущему году объем инвестиций вырос почти на 2 млрд. руб. (или на  7,7%), все равно их уровень не достиг объема 2014 года, отставание составило 3580,5 млн. руб. (или 11,5%).

Характерной особенностью состояния основных фондов предприятий РСО-Алания является высокая степень износа - в среднем более 50 %. При этом частичный физический износ в большинстве случаев сопровождается моральным и социальным износом средств труда вследствие расхождения социальных характеристик оборудования с их общественно нормальным уровнем.

На многих предприятиях растет доля оборудования с истекшими сроками службы. Так, в строительстве этот показатель по некоторым видам машин составляет более 70 %.

Уровень мобильности основных фондов крайне низок. В среднем по предприятиям республики годовой прирост коэффициента износа основных фондов составляет около 3 %. Причем ежегодный прирост данного показателя приобрел форму четкой тенденции, что негативно влияет на формирование и развитие потенциала предпринимательства РСО-Алании и оценивается весьма отрицательно.

В настоящее время  инвестиционная сфера Республики Северная Осетия-Алания фактически структурирована на три основных сферы.

Во-первых, государственная сфера, в которой осуществляется инвестиционная деятельность республиканских органов управления в рамках программ социально-экономического развития и в пределах полномочий и функций. К числу основных органов управления республики, участвующих в инвестиционной деятельности относились ведомства и министерства (финансов, экономики и другие) РСО-Алания. Выполняемые функции указанных органов ориентированы на возмездные и безвозмездные финансовые операции, связанные с приоритетами развития республики в различных сферах.

Во-вторых, негосударственная сфера, в которой инвестиционная деятельность осуществляется негосударственными юридическими лицами: коммерческими банками и предприятиями. Основными мотивами их деятельности является получение прибыли, освоение и закрепление на рынке, конкурентная борьба.

В-третьих, негосударственная сфера, в которой осуществлялась инвестиционная деятельность частных лиц, вкладывающих свои капиталы в различные организации, проекты и виды деятельности. Это наиболее многообразная по составу, структуре, сумме вложений составляющая инвестиционной деятельности в республике.

Кредиты банков для предприятий республики (особенно малых) по-прежнему малодоступны по причине высоких процентов. 

Для небольших банков, которыми в основном представлена банковская система республики, характерно не накопление крупных финансовых ресурсов, и активная деятельность на финансовых рынках, а традицион​ные виды услуг: кредитование и расчетно-кассовое обслуживание.

В докризисный период основным направлением деятельности банков РСО-А являлось предо​ставление кредитов: вложения средств в кредитование составляли около 50% совокупных активов банковского сектора. Вместе с тем сложная ситуация в экономике отражалась и на кре​дитной деятельности банков. Важное место в их кредитных операциях занимали краткосрочные вложения. Доля средств, направлявшихся банками на кредитование сроком свыше 1 года, не достигала и 1% общего объема кредитования. Это было обусловлено снижением экономической заинтересованности банков в осуществлении долгосрочных вложений в условиях сохра​нения более высокой доходности финансовых и посреднических операций, отсутствия налоговых льгот и гарантий банкам, осуществлявшим долго​срочное кредитование.

Объективной причиной этой ситуации явилось неустойчивое финан​совое положение большинства предприятий и организаций, которые рабо​тали в условиях недостатка собственных оборотных средств и сокраще​ния платежей (табл. 2.7). 

Таблица 2.7
Результаты деятельности предприятий [34, с. 177]
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Как видно, на протяжении последних лет финансовые результаты деятельности предприятий республики  были отрицательными, что означало наличие суммарного убытка. Наибольшая сумма убытка (-1832,4 млн. руб.) отмечалась в 2014 году. В 2016 году она снизилась в 2,7 раза до уровня -670,5 млн. рублей.

При этом сумма убытка предприятий, занятых в производстве и распределении  электроэнергии, газа и воды неуклонно возрастала с 2003 года (-127,9 млн. руб.) до максимально значения в 2016 году (-2042,5 млн. руб.). Рост весьма значительный и составил 15,9 раз.

Важным фактором, ограничивавшим долгосрочные вложения банков, являлся краткосрочный характер большой части пассивов. Краткосрочные средства имеют нестабильный характер, кроме того, по ним устанавливалась наивысшая норма резервирования, что уменьшало кредитный потенциал банков. В этих условиях банки, осуществлявшие долгосрочные вложения, сталкивались с серьезными трудностями в поддержании необходимого уровня ликвидности, снижением уровня рентабельности активов и потерей динамики развития. 

Доля убыточных предприятий в общем их количестве в РСО-Алания отражена на рис. 2.1.
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Рис. 2.1. Доля убыточных предприятий в общем их количестве

в РСО-Алания [34, c. 178]

Как видно, наибольшая доля убыточных предприятий в общем их количестве в РСО-Алания отмечалась в 2004 году - 46,1%, а наименьшая - в 2015 - 37,4%. Однако, уже в 2016 году был отмечен рост доли убыточных структур до уровня 38,2%.

Ухудшение финансового состояния предприятий, рост дебиторско-кредиторской задолженности вели к увеличению неплатежей по ссудам банков, несвоевременному погашению процентов по банковским кредитам, что значительно снижало доходность банков и отражалось на их ликвидности.

Вместе с тем эти трудности были связаны и с субъективными факторами, в числе которых: недостаточный уровень управления кредитными и други​ми рисками, отсутствие стратегической политики в области эффективно​го размещения кредитов, должного анализа кредитоспособности заемщи​ков и т.д.

В РСО-Алания осуществляется ряд мероприятий, направленных на государственную поддержку предпринимательства. По своей основной сути она означает совокупность отдельных мер со стороны органов власти, направленных на создание условий и возможностей для благоприятного осуществления предпринимательской деятельности в республике, отражая форму взаимодействия между государством и бизнесом. 

Направления поддержки предпринимательской деятельности в РСО-Алания связаны с: правовым обеспечением, социально-экономической политикой, способами реализации, источниками средств и т.п. 

Основные меры республиканской поддержки предпринимательства отражены в ряде следующих документов:

· «Стратегии социально-экономического развития Республики Северная Осетия-Алания до 2025 года»; 

· программах экономического и социального развития Республики Северная Осетия-Алания на соответствующие периоды;

·   постановлениях и решениях правительства республики.

Экономическая и финансовая поддержка предпринимательства осуществляется в следующих видах.

Во-первых, в виде субсидирования 2/3 ставки кредитов банков, осуществляемое из бюджета республики при осуществлении приоритетных коммерческих проектов. Приоритетными признаются проекты, связанные с:  созданием дополнительных рабочих мест;  выращиванием и переработкой продукции сельского хозяйства;  производством товаров и продуктов питания; выпуском стройматериалов на базе местного сырья; строительством социально-культурных объектов;  коммунально-бытовым обслуживанием населения республики; эффективным использованием рекреационных ресурсов; разработкой и внедрением научно-технических проектов.

Вместе с тем, возможности республики в осуществлении поддержки предпринимательства весьма ограничены. Следует также отметить наличие множества барьеров при получении разрешений на использование и аренду земли, получении субсидий и лицензий, при подключении к энергосетям и т.п.

Таким образом, анализ показывает наличие следующих основных  нерешенных проблем развития составляющих предпринимательства в республике:

· недостаточное число хозяйствующих субъектов и их незначительный ежегодный прирост для формирования полноценной рыночной инфраструктуры и создания условий конкуренции; 
· низкая эффективность экономической деятельности, обусловленная как внешними обстоятельствами (региональные особенности, высокие налоги и ставки банков и т.д.),  так и  внутренними причинами (коррупция, неэффективный менеджмент, недостаток знаний и опыта предпринимателей, и т.д.);

· экономика республики преимущественно ориентирована на торгово-посреднические виды деятельности, максимизацию прибыли, сокрытие доходов; структура экономики республики, ранее сформированная для переработки или выпуск полуфабрикатов и комплектации, за годы реформ практически не изменилась;

· отсутствие стратегии развития экономики с учетом факторов конкурентоспособности республики.

Неблагоприятная для малых предприятий рыночная ситуация складывается также под влиянием системы налогообложения, которая носит чисто фискальный характер и практически лишает предпринимателей прибыли - основной мотивации их деятельности. Совокупные изъятия в федеральный и местный бюджеты в виде налогов и обязательных платежей достигает 90 % балансовой прибыли предпринимательских структур. Это ведет к разорению предприятий, их ориентации на посреднические операции или уходу в теневую экономику,

Помимо таких факторов макроэкономического уровня, как высокий уровень налогообложения и инфляция, оказывающих влияние на весь сектор экономики, негативно воздействует на развитие малого предпринимательства отсутствие эффективно функционирующей региональной системы инфраструктурного обеспечения малого бизнеса.

Поддержка малого бизнеса обозначена в качестве одного из приоритетных направлений в комплексе государственных мероприятий, направленных на стимулирование процессов развития предпринимательства основной упор сделан на формирование благоприятной организационно-правовой среды для развития малого предпринимательства, заключающейся в разработке и принятии ряда законодательных и нормативных документов.

Анализ современного состояния и условий развития малого предпринимательства в РСО-Алании свидетельствует о необходимости выработки целостной концепции государственного регулирования этой сферы бизнеса. Наличие объективных предпосылок существенного расширения сферы малого предпринимательства на базе последовательных мероприятий по его стимулированию на уровне республики превратит малый бизнес в мощный фактор развития экономики республики.

Глава 3. Пути развития 
предпринимательства  в РСО-Алания

Результаты проведенного анализа позволяют определить следующие пути  развития  предпринимательства  в РСО-Алания:

1. Расширение возможностей повышения квалификации населения республики.

2. Переориентация деятельности малых предприятий на маркетинг.

Рассмотрим далее содержание предлагаемых мероприятий.

1. Расширение возможностей повышения квалификации населения республики.  Создание и развитие нового предприятия всегда связано с персоналом, работающим на нем. Правильная организация снабжения, производства и сбыта, оптимальность экономических показателей играют значимую роль в деятельности предпринимателя. Однако успех во многом зависит от конкретных работников, их знаний, квалификации, мотивационной настройки, способности решать самые сложные проблемы.

Для обеспечения эффективного развития бизнеса большое значение  имеет процесс инвестирования в подготовку работников предприятий. Ведь важнейшими критериями конкурентоспособности являются характеристики работников по образованию и квалификации.

Ситуация по переподготовке кадров предприятий республики свидетельствует о том, что в последние годы наблюдается существенное снижение  масштабов и активности по данному направлению, что отражается в ее показателях численности охвата работников, произведенных денежных затратах на ее осуществление и т.п.

Используемые в настоящее время способы и формы подготовки персонала для предпринимательства  в целом традиционны и содержат комплекс известных методов, включая индивидуальную, групповую и курсовую формы, применяемые в зависимости от условий, возможностей предприятий и обучающих организаций  (рис.3.1).
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Рис. 3.1. Основные формы подготовки персонала в

предпринимательском секторе экономики РСО-Алания

Для изменения ситуации предлагается расширить подготовку персонала для предпринимательства республики, используя возможности высших учебных заведений. 

При этом, особое внимание необходимо уделять организации набора и отбора работников, включая руководящий состав. В настоящее время кадровым подразделениям и сотрудникам важно не только добиваться своевременности заполнения вакансий для поддержания на должном уровне, например, основных процессов производства и реализации продукции. Организация работы с кадрами предприятий должна обеспечивать постоянное  увеличение в структуре персонала работников, обладающих современными техническими, правовыми и экономическими знаниями и навыками. При качественном планировании персонала его профессиональный состав, а также квалификационный и образовательный уровень  должен определяться не по традиционным штатным расписаниям и не с учетом настоящего уровня состояния организации. Необходимо использовать прогнозы и оценки, сделанные по отношению к подготовке кадров на перспективу, для новых видов товаров и услуг на базе использования перспективных технологий.
Таким образом, необходимо первоначально выяснить виды товаров и услуг, которые целесообразно предлагать на рынке в будущем, что позволит поддержать необходимый уровень конкуренции. Затем следует определить требования к работникам (специальности, должности, их квалификацию, образование и т.п.), которые будут обслуживать предпринимательский процесс. 
На этапе отбора и приема на работу можно отдавать предпочтение таким работникам, которые выражают готовность пройти необходимые курсы обучения для овладения техническими навыками и различными современными знаниями, которые необходимы для эффективной предстоящей деятельности. Повышение компетентности работников требует как обоснованных решений при их отборе на работу, так и дальнейшего постоянного самообучения по данному направлению занятости с уже принятыми сотрудниками.

Для привлечения кандидатов на вакантное рабочее место на предприятии следует использовать весь перечень методов, ведь каждый из них обладает своими достоинствами и недостатками. В этой связи в числе основных методов, используемых на этапе  привлечения персонала предлагаются следующие, дающие наиболее эффективный результат.
Во-первых, поиск претендентов внутри предприятий в составе сотрудников с использованием объявлений через  внутренние средства информации, обращения к руководителям служб с предложениями выдвинуть кандидатов, используя анализ их личных дел. Поиск претендентов внутри предприятия не требует финансовых затрат, не ставит кандидатов перед необходимостью последующего адаптирования в коллектив. Однако при данном способе выбор ограничен числом персонала и качеством подготовки их на  конкретном предприятии.

Во-вторых, подбор с помощью других сотрудников предприятия. Данный метод направлен на неформальный поиск кандидатов в числе  своих родственников или знакомых. Он отличается низкими затратами и высокой степенью совместимости новых работников с организацией. К основным недостаткам метода относятся: лица, осуществляющие привлечение новых работников, не являются специалистами и поэтому они не могут быть объективными при подборе кандидатов.

В-третьих, самопроявившиеся кандидаты. Набор заключается в создании базы данных по лицам, обращающихся в поисках работы. Создание подобной базы данных относительно недорого, но позволяет иметь представительный перечень резерва кандидатов.

В-четвертых, использование объявлений в средствах массовой информации. Преимуществом данного метода отбора претендентов является широкий охват населения и относительно низкие затраты. Недостатками метода являются большой наплыв людей, поэтому дальнейший выбор из них превращается в трудоемкий процесс.
В-пятых, подбор сотрудников из состава студентов вузов. Метод предполагает выступления сотрудников предприятия, представляющих его, демонстрацию продукции, ответы на вопросы студентов, последующие собеседования с проявившими интерес учащимися. Подобного рода собеседования позволяют создать список кандидатов при незначительных временных и финансовых издержках. В то же время область применения данного метода несколько ограничена.

В-шестых, поиск сотрудников при помощи государственных и частных агентств занятости. Метод даёт возможность проводить сфокусированный поиск кандидатов при создании списков кандидатов при незначительных издержках в первом случае и довольно внушительных – во втором. Поиск работников при помощи частных служб занятости для предприятий и организаций Северной Осетии представляется вполне возможным из-за наличия частных агентств по трудоустройству в республике.

Постоянная потребность предприятий в повышении производительности труда, в повышении теоретических знаний заставляет планомерно вести подготовку кадров и повышать их квалификацию. 

Система управления повышением квалификации на предприятиях РСО-Алания должна базироваться  на следующих принципах:

планомерности, системности и непрерывности расширения знаний;

периодичности и обязанности обучения;

дифференциации учебных планов и программ по категориям работников;

обеспечение учебного процесса.

При несоблюдении этих принципов повышение квалификации неэффективно.

Особый интерес представляет подготовка кадров для предпринимательской сферы на базе действующего факультета повышения квалификации СОГУ. Предлагается в рамках программ факультета провести повышение квалификации  сотрудников предприятий, занимающихся проблемами менеджмента, маркетинга, экономики.

Обучение специалистов  может проводиться вечером, что позволяет предпринимателям не снижать показатели работы предприятий, сохранить за ними рабочие места и выплату заработной платы и других вознаграждений. Любая форма обучения, переподготовки и повышения квалификации должны в своей основе иметь какие-либо мотивирующие факторы и только в этом случае будет эффективно.  

Повышение квалификации должно привести к росту эффективности труда сотрудников. Конечно, с учетом особенностей работы предприятий сложно выполнить обоснованные расчеты экономической эффективности на реальных фактах. В этой связи выполним упрощенный расчет экономического эффекта по результатам предложенных мероприятий.

Общим для всех показателей эффективности является расчет коэффициента эффективности по следующим формулам:



 (прямой показатель), или 



 (обратный показатель),

где:  Э – эффект (результат) от реализации проекта;  З – затраты, связанные с реализацией проекта.

Количественно эффективность затрат можно рассчитать как соотношение общего или конечного результата деятельности к совокупным затратам на их осуществление:

Эп =Рп / Зп, где
Эп - эффективность затрат; Рп - конечный результат, полученный предприятием в целом; Зп – затраты на осуществление мероприятий.

Численность работников предприятий, прошедших повышение квалификации – 100 человек в год.

Годовая зарплата одного человека в среднем – 120 тыс. руб.

Средний процент повышения производительности труда (по результатам исследования работников до и после повышения квалификации) - 10 %.

Затраты на реализацию  мероприятий по повышению квалификации – 20,0 тыс. руб. на одного человека. Данные затраты можно считать капитальными вложениями в развитие предприятия через развитие персонала.

Относительную  экономию численности рассчитаем по формуле:

Эч = (Чр * Пт)/100,

где Чр – численность работников, повысивших квалификацию, чел.; Пт — прирост производительности труда, в %.

Эч = (100 чел. * 10%) / 100 = 10 чел.

Общие затраты на реализацию  мероприятий по повышению квалификации

20 тыс. руб. на одного человека * 100 чел =  2 млн. руб.

Годовой экономический эффект, тыс. руб.

Эг = Эч * Зг  –0,1 * Зв,

Где Эч — экономия численности, чел.; Зг — зарплата годовая одного работника, тыс. руб.; Зв – затраты на внедрение мероприятия, тыс. руб.; 0,1 – средняя норма дохода на вложенный капитал.

Эг = 10 чел. * 120 тыс. руб.  – 0,1 * 2 млн. руб. = 

= 1200 тыс. руб. – 200 тыс. руб. =  1 млн. руб.

Таким образом, годовой экономический эффект  за счет мероприятий по повышению квалификации работников предприятий составит 1 млн. руб.

Расчет окупаемости затрат

Окупаемость мероприятий по повышению квалификации работников предприятий рассчитывается по формуле:

Ток. = Кв / Д

где  Д — доход предприятий, потенциально образуемый за счет экономического эффекта; Кв — затраты на проведение мероприятий

Ток =  2 млн. руб. / 1 млн. руб. = 2 года.

Это означает, что окупаемость затрат на проведение мероприятий по повышению квалификации работников предприятий составит 2 года, что в целом отвечает рекомендуемому значению (2 года) при вложении инвестиций и кредитных средств. 

2. Переориентация деятельности малых предприятий на маркетинг.

В современной экономике маркетинг рассматривается как форма управления, которая определяет рыночную политику предприятия [8, с. 22]. 

Концепция маркетинга определяет стратегию фирмы в решении ею задач разработки, производства, продажи и послепродажного обслуживания товаров. Внимание к концепции маркетинга обусловлено следующими обстоятельствами: 

1) усложнением  процессов разработки, производства и потребления (увеличивается степень риска на всех стадиях создания и движения товаров);

2) резким расширением ассортимента товаров (учет различных категорий покупателей, климатических зон, этнических особенностей и т.п.);

3) обострением конкурентной борьбы, то есть на рынок выходит все больше производителей и торговых посредников;

4) ускорением темпов социально-экономического и научно-технического прогресса;

5) возрастанием действия неопределенных и чрезвычайных ситуаций во внешней по отношению к фирме среде.

Цель комплексной системы управления, основанной на принципах маркетинга, - обеспечение решения поставленных предприятием задач (научно-технических, производственных, коммерческих и сбытовых) с учетом имеющихся ресурсов (материальных, финансовых, людских и др.).

Маркетинг, как система управления, и как особая деятельность, в частности, должна обеспечивать:

· надежную, достоверную информацию о рынке, структуре и динамике потребности и спроса, вкусах и желаниях потребителей, то есть информацию о внешних условиях функционирования предприятия;

· создание такого товара, товарного ассортимента, который соответствует требованиям рынка, лучше, чем товар конкурента удовлетворяет спрос, решает проблему потребителя;

· необходимое воздействие на потребителя, на спрос, на рынок, обеспечивающее максимально возможный контроль над сферой реализации.

Маркетинг, как инструмент повышения обоснованности принимаемых хозяйственных решений по различным вопросам производственной, научно-технической, финансовой и сбытовой политики, должен занимать ведущее место в системе управления предприятием.

Маркетинг играет ведущую роль в обеспечении высокого качества продукции, отвечающего требованиям потребителей. Это предусмотрено в международных стандартах ИСО серии 9000 по системе качества, охватывающей все стадии жизненного цикла продукции (в ИСО серии 9000 он называется «петля качества»). 

В соответствии с указанными международными стандартами жизненный цикл продукции включает 11 этапов:

1) маркетинг, поиск и изучение рынка;

2) проектирование и разработка технических требований, разработка продукции;

3) материально-техническое снабжение;
4) подготовка и разработка производственных процессов;

5) производство;
6) контроль, проведение испытаний и обследований;

7) упаковка и хранение;
8) реализация и распределение продукции;
9) монтаж и эксплуатация;
10) техническая помощь и обслуживание;
11) утилизация после использования.

Следовательно, система управления любого предприятия должна строиться в соответствии с этими этапами жизненного цикла продукции, и ведущее место в системе управления должно быть отведено службам маркетинга.

Являясь первым этапом жизненного цикла продукции, маркетинг вместе с тем функционирует также на всех других его этапах и, что особенно важно подчеркнуть, включая этапы этого цикла, относящиеся к сфере обращения и потребления продукции. Таким образом, уже на начальном этапе подготовки производства, предприятие обязано ориентироваться только на такую продукцию, которая найдет свой платежеспособный спрос на рынке. Следовательно, с позиции маркетинга при формировании системы управления следует идти от конечной цели к тому, что должно обеспечить ее достижение.

Как было отмечено в главе 2 дипломной работы, на малых предприятиях РСО-Алания имеются определенные сложности в применении маркетинга, вызванные отсутствием необходимых финансовых средств для проведения исследований рынка, невозможностью содержать специалистов по маркетингу в составе персонала и т.д. 

Для решения этих проблем предлагается использовать способ формирования центров коллективного пользования в виде центров (служб, отделов) маркетинга и их финансовое содержание определенной группой предприятий, заинтересованных в выполнении данной функции. Схема формирования коллективных центров маркетинга будет иметь следующий вид (рис. 3.2):
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Рис. 3.2. Схема формирования коллективного центра маркетинга

Группа малых предприятий создает бесприбыльный коллективный центр маркетинга (КЦМ)  на следующих условиях:

1. КЦМ функционирует как бесприбыльный орган, не имеющий статуса юридического лица.

2. Текущая деятельность КЦМ (оплата труда сотрудников, приобретение расходных материалов и т.д.) поддерживается на основе отчислений малых предприятий. Оборудование, выделяется центру на правах пользования и не переходит в его собственность.

3. При проведении маркетинговых исследований также используются коллективные средства малых предприятий.

4. Результаты маркетинговых исследований, проведенные на  коллективные средства, используются для всех заинтересованных малых предприятий этой группы.

Примерная организационная структура управления КЦМ представлена на рис.3.3.
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Рис. 3.3. Примерная организационная структура управления КЦМ

В соответствии с задачами развития  группы предприятий руководитель КЦМ отвечает за деятельность сотрудников и выполнение поручений и заданий.

Сотрудники КЦМ могут выполнять следующие виды работ:

· комплексное исследование рынка, изучение нужд потребителей и формирование карт потребностей;

· анализ и оценка товаров и рыночной политики конкурентов;

· разработка прогнозов развития рынков с выделением и оценкой основных групп потребителей;

· прогнозы и исследование отраслевых тенденций;

· в области рекламы — осуществляет разработку рекламной политики и пропагандистских кампаний фирмы и организует их проведение

· выполняет работы по анализу и оценке фирменной рекламы, определению ее эффективности и т.д.

При численности сотрудников КЦМ 4 человека и средней заработной плате в месяц 10 тыс. руб. расходы в год составят

4 чел. * 10 тыс. руб. * 12 мес. = 480 тыс. руб.

Расходы на материалы, связь и т.д. в год могут составить до 20 тыс. руб.

Итого расходы на содержание КЦМ со стороны группы предприятий  составят в год 500 тыс. руб. Поэтому, чем больше число предприятий в группе, тем меньше расходы каждого предприятия на содержание КЦМ.

Так, если количество малых предприятий, входящих в группу, составляет 20 единиц, то расходы на одно предприятие в месяц составят

500 тыс. руб. / 20 ед. / 12 мес. = 2,1 тыс. руб.

Если количество малых предприятий, входящих в группу, составляет 50 единиц, то расходы на одно предприятие в месяц составят

500 тыс. руб. / 50 ед. / 12 мес. = 0,8 тыс. руб.

Подобные суммы расходов в месяц в целом приемлемы для большинства малых предприятий.

Далее рассчитаем эффективность функционирования подобного центра и его выгодность для группы малых предприятий.

Эффективность мероприятий по совершенствованию маркетинга может быть рассчитана на основе методических рекомендаций по оценке эффективности инвестиционных проектов и их отбору для финансирования (утверждена Госстроем, Министерством экономики, Министерством финансов и Госкомпромом РФ № 7-12/47 от 31 марта 1994 г.). Эта методика предусматривает следующие основные показатели эффективности: 1) коммерческая (финансовая) эффективность, учитывающая финансовые последствия реализации проекта для непосредственных участников;  2) бюджетная эффективность, отражающая последствия реализации проекта для федерального, регионального и местного бюджета; 3) народнохозяйственная экономическая эффективность, учитывающая затраты и результаты, связанные с реализацией проекта, выходящие за пределы прямых финансовых интересов участников инвестиционного проекта и допускающие стоимостное измерение (рекомендуется для крупномасштабных проектов на уровне города, региона или России).

При расчетах показателей экономической эффективности на уровне организации в состав результатов включаются: 1) производственные результаты; 2) выручка от реализации продукции за вычетом израсходованной на собственные нужды; 3)  социальные результаты в части; относящиеся к работникам организации.

Рассчитаем примерный дополнительный товарооборот предприятий под воздействием вышеприведенных маркетинговых мероприятий по формуле:
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где Тд – дополнительный товарооборот под воздействием маркетинга, руб.; ТС – среднемесячный товарооборот до применения маркетинга, руб.; П – прирост среднемесячного товарооборота за маркетинговый и послемаркетинговый периоды, %; Д – количество месяцев учета товарооборота в маркетинговых  и послемаркетинговых периодах.

Объем деятельности малых предприятий  составил 11940,4 млн. руб., а число предприятий 1686 единиц, следовательно, одно предприятие дает в год  7,1 млн. руб. выручки (11940,4 млн. руб. / 1686 ед.).
Среднемесячный товарооборот до маркетингового  периода, руб. составляет 590,2 тыс. руб. (7,1 млн.руб.  / 12 мес.)

Прирост среднемесячного товарооборота за маркетинговый и послемаркетинговый периоды, принимаем равным 5%.

Количество месяцев учета товарооборота в маркетинговых и послемаркетинговых периодах принимаем за 12 мес.

Отсюда дополнительный товарооборот под воздействием маркетинга равен:

Тд = 590,2 тыс. руб. * 5 * 12 / 100 = 354,1 тыс. руб.

Рассчитаем рентабельность маркетинга как отношение полученной прибыли (или дополнительного товарооборота) к затратам. Она определяется по формуле:
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где Р – рентабельность маркетинга %; П – дополнительный товарооборот, полученный от маркетинга, руб., U – затраты на маркетинг, руб.

Р = (354,1 / 590,2) * 100 = 59,9%.

Таким образом, расчеты показывают, что предлагаемый вариант организации маркетинговой деятельности в целом является эффективным и может быть принят к использованию в предпринимательстве РСО-Алания.

Заключение

Предпринимательство - самостоятельная, осуществляемая на свой риск экономическая деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом и/или нематериальными активами, продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг лицами, зарегистрированными в этом качестве в установленном законом порядке. Эффективность предпринимательской деятельности может оцениваться не только размерами полученной прибыли, но и изменением стоимости бизнеса (рыночной стоимости предприятия). 

Предпринимательство выступает основной движущей силой рыночной экономики, а предприниматель - ее доминирующим субъектом. В данном контексте предприниматель - центральная фигура функционирования и развития рыночного хозяйства. С учетом этого обстоятельства, представляется необходимым сначала остановиться на определении предпринимательства вообще, а затем перейти к изучению особенностей взаимодействия предпринимательских структур с государством.

Предпринимательство - важнейший атрибут рыночной экономики, пронизывающий все её институты. Может осуществляться юридическим лицом или непосредственно физическим лицом. В России, как и во многих странах, для ведения предпринимательской деятельности физическому лицу требуется регистрироваться в качестве индивидуального предпринимателя.

Полноценные рыночные отношения невозможны без предпринимательской деятельности и широкой частной инициативы. Российский рынок представляет собой благоприятную среду для деловых начинаний. В настоящее время необходимость правильного выбора организационно-правовых форм, умение оперативно принимать управленческие решения, знания основ построения оптимальной структуры предпринимательской деятельности и необходимость взаимодействия предпринимательских и властных структур очевидны в становлении цивилизованного предпринимательства.

Теоретические проблемы сущности предпринимательства отражают историко -географические и социо - культурные особенности развития человеческой цивилизации и связаны с динамикой экономической мысли в целом. 

Деятельность предпринимателя следует рассматривать с двух противоречивых сторон: индивидуальной и общественной. С первой точки зрения предприниматель стремится к максимизации прибыли за счет спекулятивных операций и завышения цен на свою продукцию, приобретения ресурсов по минимальным ценам (в том числе снижая оплату наемного труда), подавления конкурентов. С другой стороны, предприниматель призван выполнять общественную функцию, удовлетворяя потребностям людей.

Мотивация начала предпринимательской деятельности  представляет сложный комплекс субъективно - объективных  явлений  взаимодействия атрибутивных свойств человека и условий меняющейся внешней  среды, которые складываются в экономике.

Развитие предпринимательства - управляемый и контролируемый процесс, основанный на стратегическом подходе, консолидации всех сил общества, концентрации ресурсов на приоритетных направлениях развития, тесном взаимодействии и взаимопонимании происходящего, как со стороны субъекта, так и со стороны объекта управления.

В работе проведен анализ состояния предпринимательства  в Республике Северная Осетия-Алания. Предпринимательство стало основой коммерческого сектора экономики, обладая отличительными особенностями организации, характеризуясь определенными сильными сторонами и недостатками, закономерностями развития.

Анализ показывает наличие следующих основных  нерешенных проблем развития составляющих предпринимательства в республике:

· недостаточное число хозяйствующих субъектов и их незначительный ежегодный прирост для формирования полноценной рыночной инфраструктуры и создания условий конкуренции; 
· низкая эффективность экономической деятельности, обусловленная как внешними обстоятельствами (региональные особенности, высокие налоги и ставки банков и т.д.),  так и  внутренними причинами (коррупция, неэффективный менеджмент, недостаток знаний и опыта предпринимателей, и т.д.);

· экономика республики преимущественно ориентирована на торгово-посреднические виды деятельности, максимизацию прибыли, сокрытие доходов; структура экономики республики, ранее сформированная для переработки или выпуск полуфабрикатов и комплектации, за годы реформ практически не изменилась;

· отсутствие стратегии развития экономики с учетом факторов конкурентоспособности республики.

На основе проведенного анализа предлагаются следующие направления совершенствования государственной поддержки предпринимательства  в РСО-Алания:

1. Расширение возможностей повышения квалификации населения республики.

2. Переориентация деятельности малых предприятий на маркетинг.

Расчеты показывают, что предлагаемые варианты в целом являются эффективными и могут быть приняты к использованию в предпринимательстве РСО-Алания.
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