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ВВЕДЕНИЕ
Воспитание – это одна из наиболее важных сторон развития личности каждого человека. Воспитание, зачастую, может обеспечить  развитие определенных качеств, опираясь на заложенные природой задатки. Понятие воспитания включает в себя нацеленное развитие в растущем человеке уникальной индивидуальности, стимулирующей рост и способствующей повышению нравственных и творческих сил. Оказывая воздействие на развитие человека, воспитание, в свою очередь зависит от уровня развития, иначе говоря, оно всегда опирается на уже имеющийся уровень развития.

Цели и методы воспитания соответствуют не только уровню развития, которого уже достиг ребенок, но и «Зоне его ближайшего развития». Воспитание мы можем считать хорошим только тогда, когда оно идет впереди развития ребенка. Личность формирует то воспитание, которое ведет за собой развитие, ориентируется на различные процессы, еще не созревшие, а находящиеся только в стадии становления.

Именно в начальной школе и в семье закладываются основы воспитания, в соответствии с целями и задачами современного общества. Успешность воспитания в школе зависит от того, насколько хорошо воспитывают ребенка дома, в семье. Домашнее воспитание является основным и первостепенным. Школа лишь продолжает и дополняет те основы, которые должны быть заложены в семье. Именно родители должны привить ребенку интерес к будущему обучению. От этого во многом зависит и успешность обучения ребенка в школе, то есть то, насколько будет интересным и содержательным процесс воспитания.

Нравственное воспитание является очень важным, так как определяет у детей такие понятия, как: хорошо и плохо. Нравственное воспитание является актуальной темой в современной школе, потому что это необходимый фактор формирования и развития личности. Основополагающей целью воспитания нравственности является преобразование педагогом социально важных требований общества во внутренние стимулы каждой личности, включающие в себя такие понятия как совесть, достоинство, долг и честь. Актуальность работы обусловлена тем, что процесс воспитания – это важная часть работы, проводимой для всестороннего развития личности в общеобразовательной школе.

Проблема исследования может быть сформулирована следующим образом: какие методы, средства и методические приемы способствуют эффективному нравственному воспитанию учеников младших классов на уроках математики?
Цель данного исследования: теоретически обосновать и проверить экспериментальным путем, каковы возможности начального курса математики в нравственном воспитании.
Объект исследования: учебно-воспитательный процесс на уроках математики в начальной школе.

Предмет исследования: нравственное воспитание младших школьников на уроках математики.
Гипотеза исследования: процесс нравственного воспитания младших школьников будет протекать наиболее эффективно, если математическое содержание будет дополнено заданиями, содержащими  нравственный потенциал.
Для того чтобы достичь поставленной цели и проверки предложенной гипотезы следует решить следующие задачи: 

- проанализировать научную литературу, касающуюся  проблемы исследования;
- рассмотреть психолого-педагогические особенности детей младшего школьного возраста;
- раскрыть особенности нравственного воспитания в младшем школьном возрасте;
- выявить эффективные условия и особенности формирования нравственного сознания, мышления, чувств младших школьников в учебно-воспитательной деятельности;
- изучить методы, формы и приемы нравственного воспитания младших школьников в учебной деятельности;
- разработать комплекс учебных заданий, способствующий   эффективному нравственному  воспитанию  младших школьников на уроках математики;
- экспериментально доказать эффективность предложенных мероприятий по нравственному  воспитанию  младших школьников на уроках математики.
В ходе исследования использовались следующие методы:
- теоретические: поиск, изучение, анализ психолого-педагогической литературы по проблеме исследования;

- эмпирические: педагогическое наблюдение, беседа, метод незаконченных рассказов, опрос, анкетирование, метод экспертных оценок, педагогический эксперимент, обобщение опыта работы.

База исследования: 3 «В», 3 «Е» классы МБОУ СОШ № 44 им. В.Кудзоева.
Этапы исследования:
1) Сентябрь - ноябрь 2017г. – анализ литературы;
2) ноябрь - декабрь 2017г. – составление теоретической части работы;
3) февраль - март 2018г. – проведение эксперимента и обработка результатов.
Структура работы: выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка использованной литературы и приложения.
ГЛАВА 1. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОЧЕСКие ОСНОВЫ НРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ
1.1. Нравственное воспитание: сущность и содержание
Процесс обучения учащихся начальных классов, безусловно связан и с процессом развития, и с процессом воспитания. Обучение в школе всегда реализует функции образования, воспитания, общего развития ребенка, способствует всестороннему, гармоническому становлению личности.
Обучая – воспитываем, а воспитывая – обучаем. Вот главное правило, которого должен придерживаться в своей педагогической деятельности каждый учитель, особенно если речь идет о младших классах. Нельзя представить себе урок, во время ведения которого, учитель не воспитывал бы детей. Связь обучения и воспитания проходит невидимой нитью и связывает все учебные дисциплины: русский язык, математику, литературное чтение, окружающий мир и другие. Многие ученые в разные времена подтверждали эту связь и указывали на ее важность. Так, например, В.В. Давыдов в своих трудах писал о связи обучения и воспитания с нуждами практической жизни, подчеркивая значимость данного вопроса. Современное общество действительно нуждается в образованных и воспитанных людях. 

Выготский Л.С. отмечал, что интерес к знаниям способствует интеллектуальной активности, совершенствованию внимания, усилению восприятия, концентрации внимания, живости мысли и т.д. Он воспитывает волевую и духовную составляющую личности. [7]
Вот, что писал об этом Я.А. Коменский. В своем трактате «Наставление нравов» он приводил изречение древнеримского философа Сенеки: «Научись сначала, добрым нравам, а затем мудрости, ибо без первой трудно научиться последней». Там же цитировал народное изречение: «Кто успевает в науках, но отстает в добрых нравах, тот больше отстает, чем успевает».

В ходе обучения в начальной школе перед преподавателем остро встает вопрос нравственного развития младших школьников, и проблема эта обусловлена рядом факторов:
Во-первых, поступив в школу, ученик переходит от бытового познания окружающей действительности, включая и нравственные нормы, практикующиеся в обществе, к его научному и целенаправленному изучению. Важным значением такого изучения является оценочная деятельность учителя во время проведения уроков, бесед и внеклассной работы.

Во-вторых, в процессе обучения учащиеся вовлечены в реальную коллективную работу, во время которой и происходит привитие и усвоение нравственных норм, помогающим учащимся строить отношения между собой, а также между учеником и учителем.

В-третьих, в современной школе часто используется тезис о том, что обучение в школе ставит первостепенной задачей формирование высоконравственной личности. Исходя из этого, предлагается увеличить количество гуманитарных наук в общем объеме школьной программы.

Таким образом, начальное образование должно развивать у учащихся познавательные способности, вырабатывать навыки активного овладения учебным материалом, позволяющим объединить полученную информацию в единую систему, направленную на осознание окружающего мира. Развитие мышления, усвоение разными способами учебного материала напрямую влияют на овладение учащимися нравственными знаниями и способствуют накоплению нравственного опыта [20].
Считается, что школьники начальных классов легко принимают информацию, верят в истинность всего, что происходит вокруг, очень непосредственны в своем поведении. Все это является залогом успешного воспитания и обучения детей. Поэтому, прививать нравственные основы лучше всего именно в этом возрасте.
Система нравственного просвещения строится концентрически, то есть, из класса в класс учащиеся изучают основные нравственные понятия. Также увеличивается и объем получаемых знаний, более глубоко анализируется осознание нравственных представлений и понятий. Начиная с первого класса, детям разъясняются понятия справедливости, дружбы, товарищества, доброжелательности, коллективизма, и т.д. В качестве примеров используются такие произведения, как: В.А. Осеева «Хорошее», «Сыновья», И.А. Крылов «Стрекоза и муравей», «Чиж и голубь». Эти произведения помогают раскрыть перед детьми нравственное начало и осмысление жизненных принципов. К четвертому классу произведения уже более объемные, содержательные и серьезные. Например, Ю.Я. Яковлев «Полосатая палка», С.Г. Георгиев «Дедушка». Работая над содержанием этих произведений, дети получают первые представления о таких нравственных категориях как взаимопомощь, забота, долг, сострадание.
Итак, что же такое обучение, развитие и воспитание?
Обучение – единая, имеющая четкую цель, совокупность воспитательного и образовательного процессов, а также симбиоз знаний, умений и навыков, всевозможных жизненных ценностей и опыта, приобретаемых учащимся. Важной особенностью процесса обучения является постоянная взаимосвязь учителя и учащихся. Учитель преподносит изучаемый материал и руководит процессом, а учащиеся овладевают данным материалом. Эта особенность является основополагающей для раскрытия сущности обучения как процесса. 
Развитие – это объективный процесс и результат внутреннего постепенного количественного и качественного изменения духовных и физических сил человека. Содержит в себе следующие понятия: духовное, психическое, социальное, физическое развитие, и т. д. Обучение и развитие не могут существовать как самостоятельные понятия, они являются составляющими единого важного педагогического процесса.
Воспитание – это комплекс различных технологий, которые направлены на формирование всесторонне развитой личности ребенка или изменение его личности (перевоспитание). Воспитание является тонким и многогранным процессом, включающим в себя следующие понятия: привитие творчества и духовности, адаптация к жизни в обществе, становление учащихся развитыми личностями. Все это способствует прогрессу общества и преемственности поколений.
Все эти три процесса, являются основополагающими на протяжении всего периода обучения в школе. Они реализуются в результате динамичной, организованной, совместной деятельности учителя и учеников в цепочке образовательного процесса. Урок – это живой процесс, основа построения обучения [9].
Говоря о воспитании, мы должны отметить, что это тщательно спланированная, регулируемая и контролируемая работа воспитателя и его воспитанников. Цель воспитания – это формирование личности, полезной и необходимой обществу.

Воспитание может быть направленно на различные стороны человеческой личности и соответственно бывает воспитание:

1) семейное;

2) патриотическое;

3) духовное;

4) музыкальное и т. д.

Особое место занимает воспитание нравственное.
Нравственное воспитание – одна из самых важных сторон процесса развития становления личности.
Термин «нравственность» имеет в своей основе слово нрав. По латыни нравы звучат как /moralis/– мораль. «Нравы» – это те образцы и каноны, на которых основывается поведение людей в их повседневной жизни. 

Нравственное воспитание – это постоянное и целенаправленное воздействие на чувства, сознание воспитанников, на их поведение, которое определяет и вырабатывает у них нравственные качества, которые соответствуют стандартам общественной морали.
Нравственное воспитание – совместная воспитательная работа семьи и школы, целью которой ставится привитие стойких нравственных качеств, чувств, потребностей, привычек и навыков поведения, основанных на усвоении идеалов, принципов и норм морали, участие в практической деятельности.

Конечная цель процесса нравственного воспитания достигается через осознанное понимание учащимися следующих понятий: нравственность, мораль, моральные чувства, моральное сознание, моральные убеждения и т.д. 
Мораль – это идеи, принципы, представления, нормы, оценки, правила поведения и деятельности, регулирующие гуманные отношения между людьми.
Нравственность – это различные действия людей в соответствии нормами. Это реализация личностью своих моральных принципов и установок, иначе говоря, моральной практикой.
Для формирования нравственности очень важно добиться самостоятельных действий ребенка. Если ребенок делает только то, на что ему указывают учитель и взрослые, он, в первую очередь вырабатывает в себе навыки послушания. Не нужно преподносить детям лишь готовые адаптированные решения. Это приведет к отдалению воспитания от жизни. Поэтому процесс воспитания следует строить так, чтобы дать ребенку возможность выбрать самому, как поступить в той или иной ситуации. Иначе говоря, ученик должен научиться принимать верные самостоятельные решения, когда его не контролируют, когда не нужно давать отчет.

Конечно же, в процессе приобретения учащимся своего собственного опыта нравственности, могут случаться ошибки, совершаться неправильные поступки. Задача воспитателя в таких ситуациях – помочь в осознании и переживании ошибочности и безнравственности конкретного поступка. Нужно добиться не только исправления поведения, но, также указать и изменить мотивацию, повлекшую тот или иной поступок.
Школа играет роль основного звена в сбалансированной системе воспитания младших школьников. На различных этапах обучения ребенка преобладает своя сторона воспитания. В воспитании младших школьников, считает Ю.К. Бабанский, такой стороной будет нравственное воспитание: дети постигают простые нормы нравственности, учатся применять их в разных ситуациях. Учебный процесс неразрывно связан с нравственным воспитанием. В современной школе, в условиях увеличения объема содержания образования и усложнения его внутренней структуры, нравственное воспитание выходит на лидирующие позиции процесса обучения. Научные знания определяют содержательную сторону понятий морали, которые усваиваются учащимися в процессе изучения учебных предметов. Знание принципов морали и нравственности не менее важны для общего развития учащихся, чем знания по изучаемым учебным предметам [4].
Нравственное воспитание подразумевает:
1) освоение человеком моральных ценностей;
2) выработку различных нравственных качеств;
3) ориентирование на «идеал»;
4) соблюдение норм и правил морали;
5) воплощение убеждений и представлений о должном в собственных поступках и поведении.
В нравственном воспитании следует опираться на идею гуманизма, по которой человеку от природы стремится к красоте, правде, добру. Воспитание учащихся, по мнению О. Вишневского, должно обеспечить формирование у них таких нравственных ценностей, как:
а) абсолютно вечные ценности. Это общечеловеческие ценности, имеющие универсальное значение и неограниченную сферу применения (добро, правда, любовь, честность, достоинство, красота, мудрость, справедливость и др.);
б) национальные ценности. Они являются значимыми для одного народа, однако их не всегда разделяют другие народы. Например, чувство национализма понятное и близкое только порабощенным народам и чужое тем, которые никогда не теряли своей независимости. К таким ценностям относятся патриотизм, чувство национального достоинства, историческая память и т. п.;
в) гражданские ценности. Основываются на свойственном для демократических обществ признании достоинства людей. Ими являются права и свободы человека, обязанности перед другими людьми, идеи социальной гармонии, уважения к закону и т. п.;
г) семейные ценности. К ним относятся нравственные основы жизни семьи, отношения поколений, законы супружеской верности, заботы о детях, память о предках и др.
Все эти нравственные ценности, а именно их формирование очень важны, так как будут необходимы человеку во взрослой жизни.
Ребенок как личность формируется под влиянием многих факторов. Влияние оказывают родители, учителя, общество сверстников и индивидуально. Конечно же, для нравственного воспитания существует множество видов работы. Для реализации программы нравственного воспитания выбирают индивидуальную, фронтальную, групповую формы, будь то урочная или внеурочная деятельность.
Это могут быть различные занятия, которые направлены на развитие каких- либо нравственных качеств. К формам воспитательной деятельности можно отнести и экскурсию. Также можно организовать внеклассные походы учеников в театр и музей. Но не стоит забывать о роли нравственного воспитания на уроках в общеобразовательной школе.
Экскурсии должны проводиться в течение всего учебного года и преследовать разные цели. Для того, чтобы повысить нравственную ценность экскурсии учитель создает коллективе положительный настрой, раздает учащимся различные задания, которые дети должны выполнить, готовясь к экскурсии, а также во время ее проведения. Хорошей школой в процессе нравственного воспитания младших школьников являются экскурсии на природу. Эти экскурсии позволяют учителю воспитать в детях чувство хозяина Родины, трепетного отношения к ее достоянию - природе.
В нравственном воспитании детей немаловажную роль играют родители и семья в целом. Первые годы жизни ребенка проходят под воздействием семьи. И дети активно берут пример с родителей, усваивают их понимание добра и зла, хорошего и плохого, учатся у них морали. Впоследствии главное место в воспитании ребенка занимает школа, но и участие родителей не отодвигается на второй план. Идеальный вариант – это когда школе не приходится корректировать неправильные представления, сложившиеся в семье. Школьнику будет проще поверить новому коллективу и учителям, когда он почувствует, что та правда, которой учат в школе, идентична правде, которой учила семья. Слова родителей, сказки о добре и зле – все это способствует зарождению правильных представлений о нравственности и морали.
В рамках реализации программы нравственного воспитания очень важную роль играет работа с родителями школьников. Для этого используются различные формы работы: собрание, вечер вопросов и ответов, встреча за круглым столом и многое другое.
1.2. Способы нравственного воспитания младших школьников
Нравственное воспитание и развитие младших школьников осуществляется изначально в процессе обучения. Урок - это форма различных коллективных действий и переживаний, приобретения опыта нравственных взаимоотношений.
На любом этапе урока нужно делать упор на эмоциональную, интеллектуальную и мотивационную сферы детей, грамотно подбирая приемы и методы нравственного воспитания.
Неотъемлемой составляющей урока должно быть моделирование жизненных ситуаций, обращаясь к личному опыту детей и их рассуждений по данной теме.
Существует множество приемов и методов нравственного воспитания. Но одной классификации всего многообразия способов педагогического воздействия нет.
Отдельно выделяют методы, формирующие сознание личности (влияния, создающие смыслообразующие мотивы), или методы убеждения (как их называли в прошлые годы).
Эти методы чрезвычайно важны и для эффективного формирования чувств, эмоционального переживания требуемого поведения. Предлагая волнующие и яркие образы, учитель развивает в детях искренние, глубокие чувства и нравственные качества.
Именно убеждения стимулируют поступки детей, поэтому нравственная уверенность в общественной необходимости и личной полезности определенного типа поведения должна складываться на этапе развития сознания.
Убеждения можно добиться применением разных методов и приемов: чтением и анализом басен, назидательных рассказов, библейских притч; разъяснениями, диспутами, внушениями, примерами, этическими беседами.
Методы словесно-эмоционального воздействия включают в себя: разъяснение, рассказ, метод наглядно-практического воздействия – пример и этическая беседа.
Очень часто в начальных классах применяется такой метод как рассказ на этическую тему. Он представляет собой яркое эмоциональное изложение определенных событий и фактов, содержащих нравственную составляющую. Целью такого рассказа является воздействие на чувства ученика, оказание помощи в осознании и усвоении смысла норм поведения и моральных оценок.
Разъяснение – это метод эмоционально-словесного воздействия на учащихся. В отличие от рассказа и объяснения, разъяснение призвано воздействовать на целую группу или отдельную личность.
Для младших школьников используются простейшие средства и приемы разъяснения: «Нужно поступать так», «Так делают все» и т. п. Разъяснение призвано для формирования и закрепление нового морального качества или формы поведения, а также для установки единственно верного отношения детей к конкретному, уже совершенному поступку. Разъяснение используется только в том случае, когда ученику на самом деле требуется что-либо объяснить, сообщить о новых нравственных положениях, каким-либо образом повлиять на его чувства и сознание. Но разъяснения неприемлемы в ситуациях, где речь идет об очевидных и простых  нормах поведения в обществе и школе: недопустимо разрисовывать и резать парту, плевать, грубить и т.д. [1].
В воспитательной практике разъяснение зачастую основывается на внушении. Известно, что отличительной чертой младших школьников является их особенная внушаемость. Используя данную специфику психики ребенка, педагог применяет внушение лишь в тех ситуациях, в которых учащийся принимает определенные установки.
Стоит упомянуть о том, что при неквалифицированном подходе разъяснение, внушение могут легко превратиться в нотацию, которая может вызвать у учащихся противодействие и желание действовать вопреки.

Следующий метод воспитания нравственности – этическая беседа. Это метод вовлечения учащихся в обсуждение, анализ поступков и выработки нравственных оценок, форма разъяснения школьникам принципов нравственности и их осмысления, а также эффективное средство формирования системы моральных понятий и представлений, выступающих основой, формирующей нравственные взгляды и убеждения.
Этическая беседа – это метод постоянного и последовательного обсуждения знаний, подразумевающий участие обеих сторон - учителя и учеников.

Этическая беседа может проводиться двумя путями - индуктивным и дедуктивным. В начальной школе лучше всего использовать индуктивный путь, подводя учащихся к определению нравственных понятий, основываясь на анализе фактов. Возможно построение этической беседы и дедуктивным путем, следуя от морального понятия, проблемы к ярким фактам и к более глубоким выводам.
Характер этической беседы должен быть проблемным.

Недопустимо развитие этической беседы по четко спланированному сценарию, с использованием заранее заготовленных ответов. Необходимо научить детей уважительному отношению к чужому мнению, а также к аргументированному выбору правильной точки зрения.
Также недопустимо превращение беседы в лекцию. Тема беседы должна быть близка эмоциональному опыту учащихся. Только при использовании реального опыта этические беседы будут успешными.
Во время беседы необходимо выявить и сравнить все точки зрения. Правильное построение этической беседы призвано помочь учащимся самостоятельно сделать правильный вывод. Для этого воспитатель должен уметь оценить все действия и поступки глазами воспитанника, понимать его точку зрения, переживания и чувства.

В процессе этических бесед в младших классах используются инсценировки, декламацию, чтение отрывков из художественных произведений,  помня о том, что в ходе беседы более предпочтителен диалог и живой обмен мнениями. По окончании этической беседы учитель должен закрепить выявленные нормы поведения, нравственные понятия, организовав практическую работу детей.

Структура этической беседы в начальной школе достаточно проста: от анализа и оценки отдельных фактов до обобщения и самостоятельного вывода.

Итогом этической беседы должно быть убедительное и запоминающееся слово воспитателя, который подводит итог и делает вывод по обсуждаемому вопросу, дает практические советы воспитанникам. В этических беседах приоритетная роль отводится учителю, и он обязан хорошо владеть словом.

Метод примера имеет воспитательную силу, которую трудно переоценить. Он воздействует посредством явлений, воспринимаемых зрением, которые без труда и очень быстро отпечатываются в сознании. Пример работает на уровне первой сигнальной системы. Он предоставляет определенные образцы для подражания, активно формируя убеждения, чувства, сознание, активизируя деятельность. Главными примерами для учеников являются воспитателей, родителей, друзей. Колоссальной воспитательной силой обладает пример героев фильмов, книг, великих ученых, исторических деятелей. Подражательность является психологической базой примера. Благодаря ей люди овладевают социальным и нравственным опытом [12].
Следует избегать случаев возможного возникновения пассивно-созерцательных идеалов. Они зачастую служат предметом бесплодной мечтательности, любования и никак не могут служить побудителем к действию.
Важно заострить внимание школьников на негативном в жизни и поведении людей, анализировать последствия неправильных поступков, делать правильные выводы.
Бесспорно, одним из основных субъектов примера является педагог. От его поведения, личного примера, отношения к ученикам, деловых качеств, авторитета и мировоззрения во многом зависит степень нравственной культуры воспитанников. Учитель начальных классов - для большинства младших школьников - это авторитет, дети готовы подражать ему во всем. Но сила положительного примера педагога возрастает, если он своим авторитетом, своей личностью действует постоянно и последовательно. Помимо всего прочего, сила положительного влияния педагога будет еще более возрастать, если дети будут убеждены в том, что ко всем он относится ровно и доброжелательно, между его словом и делом нет расхождений. [23].
Примеры наглядны. Они имеют большую силу эмоционального воздействия на младших школьников, и, как следствие, упрощают процесс усвоения учениками нравственных привычек и навыков. Использование примера как способа нравственного воспитания базируется также на уважении и любви школьников к окружающим их людям.

Специфика и сила примера в процессе нравственного воспитания заключается в формировании знаний в симбиозе со способами поведения. Школьники получают знания о вариантах поведения в конкретных нравственных ситуациях.

Одними из необходимых средств педагогического воздействия в непростом процессе воспитания нравственности являются поощрения и наказания. Они используются как дополнительные средства, но в конкретных ситуациях могут приобретать решающее значение.

Нельзя сводить поощрения и наказания исключительно к этической оценке поведения (одобрению или осуждению). Потому что не каждое одобрение является поощрением, и не каждое осуждение может быть наказанием. Одобрение и осуждение являются обыденными, повседневными методами воздействия на воспитанников. Поощрение и наказание подразумевают принятие педагогом или детским коллективом определенного решения, выделяющего одного учащегося или группу из общей массы, производя определенные изменения в правах, обязанностях и во взаимоотношениях с ними.

Главным требованием применения поощрений и наказаний является объективность и справедливость.
Поощрения необходимо сочетать с обоснованной требовательностью, самокритикой, убеждением детей не останавливаться на достигнутом, воспитывать в учащихся умение ценить доверие коллектива, педагога и стремление оправдать его. Особый акцент необходимо сделать на робких, скромных детях. Чтобы они не оставались в тени более бойких и активных детей. Нужно систематически поддерживать скромных учащихся, высказывать одобрение перед всем коллективом, побуждать их к инициативным действиям.

В процессе нравственного становления приходится применять и наказания.
Наказание целесообразно в случаях невыполнения отдельным ребенком или группой в целом установленных требований, нарушения норм и правил жизни в коллективе, а характер нарушения требует немедленного воздействия. Необходимо убедить ребенка исправить свое поведение, вызвать чувство раскаяния, пробудить совесть. При применении наказания недопустимы обидные клички, стояние в углу, грубые слова. Категорически недопустимы телесные наказания. Они могут вызвать у ребенка лживость, скрытность, хитрость, воспитать трусливость. Эффективное воздействие имеет изменение отношения педагога к учащемуся, выражающее недовольство его поведением. Кратковременное отчуждение педагога имеет сильное влияние на ребенка. Ребенок переживает изменение отношения, раскаивается, стремится исправить свое поведение.
Форма организации нравственного воспитания младших школьников - диалог между учащимися, учащимися и педагогом, учащимися и родителями. В первом и во втором случаях диалоги строятся, главным образом, в учебной деятельности. Рассматривая вариант диалога между детьми и родителями, можно сказать, что здесь успех приносят коллективные творческие дела, совместные праздники. Поэтому активное сотрудничество родителей, учителя и детей очень важно для успешной реализации процесса качественного нравственного воспитания.
В педагогической практике активно применяется и такой метод формирования сознания личности как диспут. Диспут – это живой горячий спор на темы, волнующие учащихся. Это метод ценен тем, что мотивы и убеждения вырабатываются при столкновении разных точек зрения. Этот метод в начальной школе используется как прием, например, в этической беседе.
Диспуты вырабатывают активность и самостоятельность учащихся. Содержательные диспуты дают возможность использовать воспитательную силу положительного примера, обаяние нравственного идеала, стимулирует самопознание и побуждает к совершенствованию своих качеств, стимулируют самовоспитание.
В работе с учениками начальных классов особое внимание следует обращать на привитие нравственных чувств, обуславливающих в процессе взросления нравственные принципы ребенка.

Осуществляя проектную деятельность совместно с семьей, у детей появляется потребность и умение совершать добрые дела.
Нравственные чувства ребенка формируются и получают свое развитие в жизненно-практической деятельности, в бережном отношении к себе и своим близким, в нравственных поступках и добрых делах. Таким образом, доброе дело по своему содержанию можно приравнять к проектной деятельности.

Проектная деятельность должна быть ориентирована на гармоничное сочетание задач развития интеллекта детей и их добрых чувств.
Важную роль в воспитании нравственных качеств человека играют традиции, культура и исторический опыт его народа, которые, несомненно, стоит рассматривать на уроках. Для этого педагог применяет разные поговорки, пословицы, сказки, загадки и короткие рассказы.
Существует множество способов, форм, методов и приемов формирования мотивов нравственного поведения младших школьников. Стоит еще раз отметить, что пользоваться ими нужно системно, в совокупности или в отдельности, в зависимости от конкретного этапа процесса воспитания.

Проанализировав способы и методы формирования нравственного воспитания в начальной школе, необходимо отметить, что в реальном педагогическом процессе все способы и методы нравственного воспитания существуют в сложном и противоречивом единстве. Главную роль здесь играет не столько логика отдельно взятых средств, сколько их система, организованная гармонично. Конечно, на каком-то этапе процесса нравственного воспитания возможно применение того или другого метода в изолированном виде. Но он быстро утратит свое назначение, не будучи подкреплен другими методами, не взаимодействуя с ними. Произойдет замедление движения всего процесса воспитания к намеченной цели [20].
Итак, рассматривая нравственное воспитание учащихся начальных классов как неотъемлемую часть учебного процесса, можно сделать вывод, что школе отводится приоритетная роль в деле нравственного воспитания учащихся, основанного на сотрудничестве, общении, диалоге. Нравственное воспитание становится для ребенка интересным, значимым и, как следствие, эффективным. Но эффект будет достигнут только при выполнении педагогом следующих условий:
1) обеспечение эмоциональной насыщенности общей деятельности, организация совместных коллективных усилий и переживаний, объединяющих ее участников.

2) создание атмосферы эмоционально-волевого напряжения, ведущего к успеху.

3) утверждение радостного стиля жизни всего коллектива и каждого ребенка.

4) учет положительного воздействия мнения окружающих, выполняющего функцию эмоционального заражения.

5) забота о создании атмосферы доброжелательности и взаимопонимания.

Нравственное воспитание может существовать только как целостный процесс, соответствующий нормам общечеловеческой морали, и охватывающий все аспекты жизни младших школьников: деятельность, отношения, общение с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей.

Успешным результатом этого процесса является формирование нравственно состоявшейся личности, в единстве ее сознания, совести, общественно ценного поведения, нравственных чувств, нравственной воли, привычек, навыков [20].
2. СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЯ НРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ
2.1. Формы и методы нравственного воспитания младших школьников на уроках математики
Многие задачи, включенные в учебники математики, являются богатой и разнообразной базой для воспитания нравственности у младших учащихся, тем более что решению задач отводится значительная часть учебного процесса. Готовясь к уроку, учителю необходимо заострять внимание на сюжетном содержании задачи. Это важно, так как во время работы над задачей, учитель должен проводить краткую воспитательную целенаправленную беседу. Учебное заведение должно не только обучать школьников, но и подготавливать их к самостоятельной жизни, формировать у них всесторонне развитую личность. Как следствие, воспитательные, нравственные беседы очень важны.

Задачи воспитательной направленности принято разделять на следующие группы:
- задачи на тему труда, которые воспитывают ответственность, бережливость, рациональность, уважение к труду и его результатам, а также, к трудящимся;
- задачи, которые отражают научные и технические достижения, этапы покорения космоса, роль труда в жизни людей и воспитывают любовь к труду подрастающего поколения;

- задачи, отражающие важные вопросы охраны окружающей среды, воспитывающие любовь к животным, осознание красоты природы и бережное к ней отношение;

- задачи, развивающие любовь к спорту и формирующие волевые качества;

- задачи о связи обучения с жизнью, важности общественных мероприятий и участии в них.
Воспитывая нравственные качества у детей, учитель должен использовать различные методы.

Использование краткой беседы для разбора и уточнения содержания предлагаемой задачи; самостоятельное составление учениками задачи на определенную тематику, связанную с жизнью; внеклассную работу по предмету, которая предусматривает развитие у детей различных творческих умений и навыков.
Большое значение в нравственном воспитании играют задачи, с применением пословиц и поговорок, с использованием известных цитат и фамилий людей, являющихся примером для учащихся [11].
Задача 1. Ребята, перед вами таблица с заданиями. Решите примеры и вы расшифруете пословицу.

	300:100=
	а

	300:10=
	в

	3*100=
	н

	50:10=
	с

	5*100=
	о

	5*10=
	д

	6*100=
	у

	600:10=
	р

	60:10=
	т

	2*10=
	ж

	900:100=
	з

	900:10=
	и


Вставьте полученные данные в таблицу, и вы получите русскую пословицу.
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Беседа: «Труд – основа жизни!». Как вы понимаете данное выражение? 

Каждый человек должен задумываться о своих делах, поступках. Труд очень важен для каждого человека. Если бы люди не трудились, не было бы тех благ, которые вы сейчас имеете. Ваша учеба – это труд? Конечно, это труд. Он очень необходим, ведь каждый из вас, благодаря знаниям обретет профессию, которая будет очень полезна обществу. 
Задача 2.Соедини примеры с одинаковыми ответами, и ты узнаешь кто автор этих строк.

45:9*8=

«Раз у тебя есть лучший друг, его нельзя бросать»
17*3+9=

«Ты навсегда в ответе за тех, кого приручил»
2*6+24=

«Будь тем, кто ты есть, и говори то, что ты чувствуешь»
100-30*2=

Астрид Линдгрен «Малыш и Карлсон»
50-7*2 =

Доктор Сьюз «Кот в шляпе»
14*3+18=

Антуан де Сент-Экзюпери «Маленький принц»
Беседа: ребята, вам нужно выбрать одну цитату и рассказать, как вы понимаете смысл этих слов. Каждое из высказываний, безусловно, имеет глубокий смысл. Важно, чтобы вы правильно понимали значение этих слов и привносили их в собственные поступки.
Расшифруй изречение римского философа Сенеки.
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«Ученье – свет, а неученье – тьма». А вы согласны с этими словами? Почему? Действительно, мы должны учиться, должны познавать новое. Каждое знание может принести пользу и научить вас чему-то новому.
Задачи типа: «По принятому плану завод должен производить в день 84 швейные машины. Но, в целях повышения производительности труда, рабочие стали выпускать…» Задачи данного типа психологически и эмоционально подготавливают детей к труду, уважительному отношению к нему. В процессе решения таких заданий, ученики начинают понимать, что все блага создаются трудом. «Труд – корень нравственности» писал В.Сухомлинский. «Необходимо, чтобы в духовной жизни коллектива школьников красной нитью проходило уважение к труду, к людям труда, только на этой основе может утвердиться уважение к самому себе».

В процессе решения задач о сельскохозяйственном производстве, дети знакомятся с понятиями, которые связаны с техникой производства, обработкой почвы и так далее. Целью этих задач является привитие уважительного и бережного отношения к труду, к хлебу, например: Колхоз продал государству 364 т пшеницы…; На хлебозаводе из 171 кг муки изготовили хлеб…и т. п.
В процессе решения подобных задач можно уделить две-три минуты беседе о хлебе:

Тот факт, что у всех сегодня есть хлеб, - итог стараний многих людей. Очень непрост труд земледельца. Всем непогодам и стихиям открыто поле. Тот человек, который хоть когда-нибудь выращивал хлеб, никогда не выбросит, куда попало недоеденный кусок. И так должны поступать все. Высоко цените труд хлеборобов. Ведь именно благодаря их усилиям совсем маленькое зернышко проходит долгий путь и превращается в хлеб. Берегите хлеб!

Важно придать словам эмоциональную окраску, тогда они запомнятся детям. В.Сухомлинский говорил о том, что такие понятия как: гражданин, Родина, патриотизм связаны, по его мнению, с тремя другими понятиями: труд, народ, хлеб. Это и является тремя могучими корня гражданственности.
Не менее заинтересованно дети берутся за задачи, затрагивающие темы обучения и необходимости совершения полезных поступков, например задачи о необходимости поддержки ветеранов войны и труда и оказании им помощи; о важности сбора лекарственных растений, макулатуры и металлолома.

Так, решая задачу: Школьники собрали 57 кг макулатуры. Из этого количества при переработке была произведена бумага для письма, которая составила 3/5 массы макулатуры. Какое количество тетрадей выйдет из произведенной бумаги, если известно, что вес одной тетради составляет 30 г?
Сколько школьников можно обеспечить этими тетрадями, если одному школьнику на год требуется 16 тетрадей?» - можно рассказать:

Наша страна несметно богата лесными ресурсами, но, несмотря на это, мы должны бережно и рационально использовать эти богатства. Ведь ежегодно печатаются огромными тиражами книги, журналы, газеты и тетради. Трудно представить, сколько нужно леса, чтобы произвести такое количество бумаги. Поэтому мы должны принимать активное участие в сборе макулатуры. Собирая макулатуру, мы спасаем и бережем гигантские лесные массивы.
Когда учащиеся решают задачи на время, используя часы и табель-календарь, учитель должен выработать в детях гордость за свою Родину, достигшую больших высот в покорении космоса. Прежде чем приступить к решению задачи, необходимо провести беседу:

Сейчас вы будете решать задачу на время. Время постоянно движется вперед. Пробегают секунды и минуты, пролетают годы, уходят столетия, и в каждый временной промежуток что-то происходит. Время не остановишь. Среди прошлого есть такие моменты, которые никогда не исчезнут из человеческой памяти, люди их помнят и передают память о них грядущим поколениям. Эти события являются исторически важными для всего мира. Такое событие свершилось в 1961г.: 12 апреля Юрий Алексеевич Гагарин первым покорил космос и облетел вокруг Земли за 108 минут. Это было событие планетарного масштаба. Все время нахождения Гагарина на орбите мир напряженно ждал. Время будто прекратило свой бег! И вот, наконец, по радио сообщили, что Юрий Гагарин успешно приземлился. Планета ликовала. Счастью людей не было предела (демонстрируются слайды). Абсолютно незнакомые друг с другом люди обнимались и рукоплескали. 
Это сообщение отняло всего 2 минуты, но оно позволило детям представить себе эти 108 минут в жизни первого космонавта, в жизни всего народа, лучше понять историческую ценность произошедшего, ощутить чувство гордости за свое Отечество. Такая беседа не оставит ребенка равнодушным. Насыщенная разнообразным материалом, иллюстрированная показом слайдов, беседа явится незаменимым помощником педагога в процессе воспитания детей.

На сегодняшний день в условиях кризиса экологии острым является вопрос охраны природы. И в решении этой проблемы очень важна воспитательная работа, формирующая у детей любовь к природе и бережное отношение к ней.
Опытные преподаватели предлагают учащимся самим составить задачи по схемам, выражениям, кратким записям, рисункам, в которых содержится информация о важности бережного отношения к животным и растениям. Они позволяют не только осознать ход решения задач разных видов, но и развивают творческое воображение детей, расширяют их кругозор, укрепляют связи обучения с жизнью. Кроме всего прочего, помогают школьнику гораздо эффективнее, чем в готовой задаче, проявить самостоятельность мышления.
Стимулируя самостоятельную деятельность учеников, преподаватель ориентирует их на составление задач на тему, связанную с профессией их родителей, с информацией из местных газет. Понятно, что в составлении подобных задач дома учащимся помогают родители, которые таким образом участвуют в процессе воспитания нравственности детей.

Однако стоит сказать, что таких задач, которые направлены на нравственное воспитание детей, содержится недостаточно в учебниках математики для начальных классов, поэтому на основе опыта была разработана система, направленная на создание задач и текстов бесед, которые можно применять в практической деятельности.

Воспитание любви к Родине.
Задача 1. Площадь территории России 17 млн. км2. На сколько она больше площади территории США, если площадь США равна 9 млн. 4 тыс. км2?
Беседа. Россия – это страна, богатая огромными лесами, необъятными лугами и степями, прозрачными реками и озерами. Каждый житель России любит свою страну. Многие поэты и писатели воспевали эту любовь в стихах и прозе.

Россия – уникальная страна. На долю России выпало множество испытаний: трехсотлетнее монголо-татарское иго, война с Наполеоном 1812года, кровопролитная битва с Германией в Великой Отечественной войне. Всякий раз неприятели опустошали нашу страну, но она, несмотря ни на что, поднималась из пепла.

И сегодня мы верим в свою страну, в ее многонациональный народ и в себя самих. Мы обязаны сделать нашу Россию богатой и процветающей.

Задача 2. Население России 148 млн. человек. Русские - 4/5 общей численности населения России. Сколько русских и сколько людей других национальностей, проживает на территории России? 
Беседа. Какие народности и национальности проживают на территории России? (Тувинцы, карелы, украинцы, осетины и др.).

- Очень трудно назвать все национальности, потому что на сегодняшний день в России  проживает около 100 национальностей и народностей. Они прочными корнями сплетены с Россией и ее богатой многовековой историей. Без них трудно представить тот путь, который Россия преодолела от древних времен и до сегодняшних дней.

Воспитание уважения к историческому и культурному наследию Родины.
Задача 1. В 1037 г. князем Ярославом Мудрым в Киеве была  основана первая библиотека. Сколько же лет существуют библиотеки?
Беседа. Сегодня мы имеем великое множество библиотек: школьные, домашние, городские, сельские, библиотеки при высших учебных заведениях, заводах. В хранилищах библиотек есть очень редкие книги, которые очень трудно, а порой и попросту невозможно  найти. Эти сокровища общедоступны. Ими могут пользоваться сотни и тысячи человек.
Самая большая в России библиотека – это библиотека им. В. И. Ленина расположена в Москве. В ней хранятся практически все научные труды, выпущенные на разных языках, а также очень редкие книги.

А когда-то давно на Руси не существовало библиотек. Книги являлись большой редкостью и стоили очень дорого, потому что писались от руки и позволить их могли себе только состоятельные люди.
Для своей первой библиотеки князь Ярослав Мудрый собирал книги по всей Руси. Он предвидел неоценимую важность книги для развития страны, за что и получил прозвище – Мудрый.

Задача 2. А.П.Чехов родился за 40 лет до конца XIX в., а умер спустя 4 года после наступления XX в. Сколько лет прожил Антон Павлович?
Беседа. Вы хорошо помните историю, описанную Чеховым в рассказе «Каштанка»? Будучи студентом, Чехов, стал издавать в юмористических журналах небольшие рассказы, подписываясь псевдонимом «Антоша Чехонте». Вначале своего творчества он создавал лишь юмористические произведения. Был краток, несколькими фразами умел рассказать о многом.

В современной России Чехова читают и стар и млад. Его пьесы  не сходят со сцен, по ним снимаются фильмы, а книги издаются миллионными тиражами на многих языках.

Задача 3. Узнайте, сколько лет прожил М.В. Ломоносов, если родился он через 11 лет после начала XVIII в., а умер за 35 лет до его окончания?
Беседа. М.В.Ломоносов родился в крестьянской семье в Архангельской губернии. Его заветным желанием с детства была учеба. Он отправился учиться пешком в Москву, потому что не было денег на дорогу.
В Москве он представился сыном дворянина с целью поступления в Славяно-греко-латинскую академию, потому что сыну крестьянина дорога туда была закрыта. Через шесть лет он был отправлен в Германию в качестве поощрения за успехи в учебе для изучения горного дела и химии.
Через многие годы кропотливого труда, страсть к знаниям Ломоносов становится выдающимся ученым. Ломоносов за свою жизнь объял необъятное: поэзия, физика, химия, живопись, астрономия, история, просветительство и государственная деятельность.
Всю свою жизнь он посвятил торжеству науки. Ломоносов один из выдающихся астрономов того времени. Он создал первую научно обоснованную грамматику русского языка, был у истоков создания первого Российского университета в Москве, который и по сей день назван его именем. И мы гордимся великим ученым.

Воспитание у учеников чувства гордости за достижения науки.
Задача 1. Изобретателем первого в мире радиоприемника стал русский физик А. С. Попов в 1895г. Сколько лет существует радио?
Беседа. Ребята, кто из вас может рассказать о жизни А.С.Попова?

В прошлом веке в Уральском рабочем поселке Туринские Рудники жил Саша Попов. Он страстно увлекался техникой, конструировал модели машин, маленькие насосы, водяные мельницы. Любовь к технике он сумел сохранить на всю жизнь.

Создание первого радиоприемника Поповым было революционным открытием в научном мире. Оно имело великое значение для человечества: стало возможным связаться людям, которые находились далеко друг от друга. Так, в декабре-январе 1899-1990 г.г. у берега острова Гогланд в Финском заливе налетел на отмель броненосец «Генерал-адмирал Апраксин». В спасательных работах впервые были  использованы радиоприемники.

7 мая – день изобретения радиосвязи – принято считать Днем радио.

Трудовое воспитание.

Задача 1. В первый день лесорубы с помощью машин повалили 4 т леса, а на следующий день – на 2 т больше. Какое количество карандашей можно изготовить из полученной древесины, если на производство одного карандаша необходимо 20 г дерева?
Беседа. В повседневности нас окружают  предметы и вещи. Это могут быть самые разнообразные вещи, и мы относимся к ним не всегда бережно. А сколько нужно труда на изготовление этих предметов людям, занимающимся их производством: портным,  изготавливающим одежду, работникам типографии, печатающим книги, рабочим фабрики, производящим пеналы, ручки, портфели, карандаши. Рассмотрим простой карандаш. Думали ли вы когда-нибудь о том, какое количество людей работали над тем, чтобы в ваших пеналах появились незатейливые простые карандаши. Это и лесорубы, которые валят лес для того, чтобы изготовить корпус карандаша, и геологи, которые ищут графит для изготовления стержня, и художники, создающие красивый дизайн карандаша.

Рассмотрим любой предмет, и мы поймем, какое большое количество людей работали над тем, чтобы этот предмет вошел в наш обиход. И прежде, чем сломать или выбросить вещь, вспомни тех, кто трудился для того, чтобы ее произвести. Подумайте, стоит это делать или нет.

А теперь представьте, что мы, лесорубы, валим лес, отправляем его на обработку, где из его древесины будут изготовлять карандаши.

Задача 2. Учителю на проверку одной тетради требуется 3 мин. Какое количество времени понадобится учителю, чтобы проверить тетради, если в классе 38 учеников, и у каждого по две тетради? Результат вырази в часах.
Беседа. Посмотрите на результат. Ежедневно преподаватель тратит лишь на проверку тетрадей 228 минут. Плюс подготовка к урокам отнимает времени  почти в 1,5-2 раза больше. Учитель, прежде чем войти в класс, должен самостоятельно скрупулезно подготовиться: найти интересные задания, прочитать книги, подобрать наглядный материал. Каждый преподаватель стремится преподать своим ученикам что-то новое, необходимое и полезное, научить думать, искать и рассуждать. И как порой бывает обидно, когда отсутствует понимание, когда его не слушают. Очень знакомая картина, не правда ли? Представьте себя учителем. Ведь каждому из вас нужно внимание и уважение, чтобы каждый был непременно выслушан, понят, а учитель имеет право надеяться на это вдвойне: он и старше и мудрее вас.

Учитель –  это очень трудная и чрезвычайно важная профессия. Ведь перед учителем стоит трудная задача научить и воспитать в вас будущих врачей, космонавтов, инженеров, спортсменов и певцов, тех, кем вы мечтаете стать.

Воспитание бережного отношения к еде.

Задача 1. Пятачок, Вини Пух и Сова пришли на обед к Кролику. Кролик, как очень щедрый хозяин, знал, сколько кусочков хлеба может съесть каждый гость. Поэтому он отрезал для себя и Пятачка по одному кусочку, Сове – 2 кусочка, а Вини Пуху на 2 кусочка больше, чем Сове. Потом добавил еще 4 кусочка хлеба. Сколько всего кусочков хлеба приготовил Кролик для гостей?
Беседа. – Является ли Кролик щедрым хозяином? (Да)

- Как это проявляется? (Он экономит хлеб, правильно нарезал кусочки для каждого гостя)

- Правильно ли поступает Кролик? (Да, правильно).

- Если кусочки хлеба остались, куда их девать? (Их можно использовать потом)

- Существует много разнообразных блюд, которые вы сами можете приготовить из остатков хлеба. Главное, чтобы не пропал ни одни кусочек, ни одна крошка хлеба, который достается людям тяжелым трудом.

Воспитание бережного отношения к книгам.

Задача 1. Ученики должны были прочитать рассказ из 15 страниц. Таня не сможет прочитать весь рассказ, потому что из книги были вырваны 3 страницы. 
Сколько страниц прочитала Таня?
Беседа. Есть ли в ваших учебниках вырванные страницы? Приходилось ли вам самим вырывать страницы из книги? А ведь изготовление книг – это очень трудоемкий процесс. Над созданием книг работает множество людей. Необходима разнообразная бумага, а из этого следует, что нужно рубить лес, сокращать наши лесные богатства. К сожалению, не все хотят понять, что нужно беречь книгу.
1 сентября вам выдали учебники. Согласитесь, ведь гораздо приятнее получить их чистыми и новыми.
И как бывает неприятно, когда приходится получать грязные и исписанные учебники. Поэтому стоит задуматься над тем, что в следующем году ваш учебник попадет в руки другому мальчику или другой девочке. Они тоже хотят получить новые и чистые книги.

Задача 2. Книга, стоимостью 15 рублей, содержит 96 страниц а тетрадь с таким же количеством страниц – 5р. Во сколько раз тетрадь дешевле книги?
Беседа. Почему тетрадь дешевле книги? Ведь объем и качество одинаковые. Совершенно верно. Процесс изготовления тетради проще процесса изготовления книги, требуется меньше затрат и времени. В наши дни тетради производит станок-автомат, тогда как  для производства книги необходим кропотливый труд множества людей разных профессий: автора, редактора, художника, корректора, наборщика. Только после труда всего этого коллектива начинает работать печатный станок. Создать интересную и красивую книгу – подлинное искусство, поэтому цена книги столь велика. Относясь к книге бережно, мы проявляем уважение к труду многих людей.
Воспитание норм поведения.

Задача 1. Комнату и кухню мама убрала за 45 мин, причем кухню она убирала на 15 мин дольше, чем комнату. Комнату восьмилетнего сына мама убирала в 2 раза дольше, чем кухню. Сколько времени мама убирала комнату сына?
Беседа. Согласны ли вы с тем, что мама убирает комнату сына? (Нет)

- Почему? (Сын уже взрослый, ему 8 лет; может убрать сам свою комнату)

- Вы абсолютно правы, он может убрать не только в своей комнате, но и помочь маме. А вы сами убираете в своей комнате? Почему? Какую еще работу по дому, кроме уборки, вы можете сделать сами, помогая своим близким?
Задача 2. Петя с мамой возвращались из магазина. Мама несла тяжелые сумки, а Петя бодро шел впереди и ел мороженое. Расстояние между магазином и домом 2 км. На сколько минут Петя оказался дома раньше, если он шел со скоростью 5 км/ч, а мама со скоростью 3 км/ч?
Беседа. – Нравится ли вам поведение Пети? Если что-то не нравится, то, что именно? (Петя мог бы помочь маме нести сумки)

- Как в этой ситуации чувствовала себя мама? (Ей, вероятно, было тяжело нести сумки и обидно за невнимательного сына)

- Как по вашему мнению, легко ли быть взрослым? Почему? (Ответы детей)

- Конечно, взрослые могут пойти с тобой в кино, подарить котенка. Они пекут хлеб, шьют одежду, кормят вас вкусной едой или покупают конфеты, рубят деревья, строят дома и заводы, играют в театре, преподают в школе и вузе.

Быть взрослым очень трудно: нужно уметь делать все. Когда подрастете, вы все это поймете.
Помните, что взрослым очень нужна ваша забота и внимание. Но как проявить свою заботу о взрослых? Подумайте, посмотрите внимательно вокруг. Может быть, надо помочь дедушке найти потерянные очки? Помочь бабушке перейти дорогу? Это маленькие, ничего не стоящие для каждого из вас дела, но в каждом из таких дел будет спрятана частичка вашей доброты.
Задача 3. Маша ходила гулять в парк. По дороге она встретила своих друзей: Мишу, Таню, Гришу и Сергея. На обратном пути домой она встретила еще Сергея, Дашу и Катю. Каждому из них при встрече она говорила: «Здравствуй». Сколько раз Маша произнесла слово «Здравствуй» ?

Беседа: Сможете ли вы посчитать, сколько сказали слово «здравствуй» в течение всего дня? Кому вы его говорили?

«Здравствуй» означает, будь здоров. Люди всего мира здороваются друг с другом на разных языках каждый день. Все добрые люди говорят «здравствуй» и желают друг другу здоровья.
А как же еще можно поздороваться, ведь для этого существует множество слов? (привет, добрый день и т.д.) 
Воспитание хорошего отношения к природе.
Задача 1. Школьник собрал в коробку 5 пауков и 11 жуков. Сколько в коробке пауков и жуков, если известно, что 2 жука выползли из коробки?
Беседа. Для чего в природе нужны насекомые? Верно. Они опыляют растения, служат пищей для птиц. Помимо этого, насекомые сами уничтожают мелких вредителей, служат санитарами природы: пауки-короеды предотвращают гниение дерева, поэтому, если исчезнет хотя бы один вид насекомых, изменения в природе могут нести серьезные последствия. Чтобы этого не случилось, некоторые насекомые занесены в Красную книгу и охраняются человеком.

Задача 2. С одного цветка на другой, расстояние между которыми 15 м, со скоростью 3 м/с летел майский жук. За сколько секунд долетел бы до цветка майский жук, если бы школьник Вова не поймал его для своей коллекции?
Беседа. В жизни нас окружает богатый мир живой природы. Мы видим вокруг себя красивые цветы, разноцветных бабочек, певчих птиц, разных зверей.
Этот мир дарит нам очень много радостей и красоты. Цветы радуют глаз, птицы – слух.
Закройте на минут глаза и представьте себе, что всего этого может не стать. Все станет серым, мрачным, безжизненным. Исчезнут все краски.

А теперь рассмотрим задачу. Имеем ли мы право лишать насекомых жизни ради того, чтобы пополнить свою коллекцию? Представьте себе, что сегодня Вова поймал жука, а завтра каждый его одноклассник поймает жука, сорвет цветок, а послезавтра каждый школьник мира сделает то же самое. Что случится с нашей планетой, если не станет животных и растений? 

Если не будет ни растений, ни насекомых, ни птиц, ни зверей – человеку тоже погибнет. Нужно не допустить трагедии! Давайте будем беречь все, что нас окружает в природе!
Задача 3. Животный и растительный мир Ставропольского края насчитывает около 100 видов лекарственных растений, 180 видов птиц, рыб на 90 видов меньше, чем птиц, а наземных животных на 25 видов больше, чем рыб. Какова общая численность видов животных и растений в Ставропольском крае?
Беседа. Какое великое множество видов растений и животных в одном регионе. Трудно себе представить, сколько их на всей планете. Но, к сожалению, многие виды исчезают. По какой причине исчезают растения и животные? (Они погибают от нехватки пищи; человек истребляет их)

- Каковы могут быть последствия этого? (Это может привести к тому, что на Земле не останется ни одного растения и животного)

- Может ли человек равнодушно смотреть на исчезновение видов растений и животных? (Нет, он должен оберегать и восстанавливать их)

- Что же делается для сохранения природы? (Создана Красная книга, куда заносятся исчезающие виды растений и животных, создаются заповедники и заказники, в которых их охраняют и разводят.)

- А какова может быть наша помощь? (Мы должны правильно себя вести по отношению к природе и беречь животных и растения.)
Таким образом, дефицит эмоционально-нравственного развития школьников в какой-то мере может компенсироваться за счет применения на практике заданий  по математике определенного содержания.

Ребенок младшего школьного возраста, наиболее восприимчив к духовно-нравственному развитию и воспитанию. Пережитое и усвоенное в детстве отличается большой психологической устойчивостью, поэтому так важно не упустить реализацию возможностей математики в развитии личности ребенка. Ведь, как сказал российский академик Д.С.Лихачёв: «Учительство – это искусство, труд не менее творческий, чем труд писателя или композитора, но более тяжелый и ответственный. Учитель обращается к душе человеческой не через музыку как композитор, не как художник с помощью красок, а впрямую. Воспитывает личностью своей, своими знаниями и любовью, своим отношением к миру.»
2.2.Результаты констатирующего и формирующего этапов исследования

Целью экспериментального исследования является проверка эффективности разработанного комплекса учебных заданий, направленных на нравственное воспитание младших школьников средствами  математики.

Опытно- экспериментальное исследование проводилось в МБОУ СОШ №44 им. В. Кудзоева г. Владикавказ в 3 «Е» (учитель Пруцкова О.Ю.) и 3 «В» (учитель Басиева Я. Ю.) классах.

В 3 «Е» классе обучаются 36 человек.

В 3 «В» классе обучаются 38 человек.

Для доказательства выдвинутой гипотезы было проведено исследование, которое имеет определенную структуру.

Исследование проводилось в 3 этапа:


1 этап – констатирующий. Целью данного этапа является выявление уровня нравственного воспитания у учащихся 3 класса.

2 этап – формирующий, целью которого является проверка эффективности разработанного комплекса учебных заданий в 3 «В» классе.
3 этап – контрольный. Целью этого этапа является обработка результатов и подведение итогов.
Констатирующий эксперимент.

Проверка и выявление уровня нравственного воспитания у детей решает множество проблем начальной школы. Она позволяет учителю реализовывать учебно-воспитательную работу целенаправленно, с учетом воспитанности учащихся.

С целью выявления уровня нравственного воспитания младших школьников была использована следующая методика:

«Что такое хорошо и что такое плохо?» (автор Дерманова И. Б.)
Выявление уровня нравственного воспитания младших школьников осуществлялось с помощью тестирования.

Данное тестирование необходимо было применять для диагностики у учеников 3-х классов уровня развития нравственных показателей, т.е. выявить, насколько сформировано у детей понимание различных нравственных норм или качеств человеческой личности. Учитель предлагает ученикам привести собственные примеры, предварительно объяснив каждый из пунктов:

1. Зло, сделанное тебе другими людьми;

2. Доброе дело, свидетелем которого ты был;

3. Чей-то бесчестный поступок;

4. Честный поступок твоего друга;

5. Доброе дело, сделанное тебе другими людьми;

6. Безответственный поступок твоего приятеля.

Изучив и проанализировав ответы учащихся, определялся уровень сформированности у них некоторых нравственных понятий.

Виды оценок: 
1. Неправильное представление (0 баллов);

2. Правильное, но не совсем полное представление (1 балл);

3. Ясное представление о нравственных качествах и поступках (2 балла).

Соответственно, низкий уровень 0-2 балла, средний уровень 3- 6 баллов, высокий уровень 7- 12 баллов.

Результаты проведенного исследования таковы.

Контрольная группа  3 «Е» класс (36 учеников):

низкий уровень  - 6 человек (17%);

средний уровень -22 человека (61%);

высокий уровень – 8 человек (22%);

Экспериментальная группа – 3 «В» класс (38 учеников).

низкий уровень  - 7 человек (18,5%);

средний уровень -24 человека (63%);

высокий уровень – 7 человек (18,5%);

По полученным данным можно сделать вывод, что на констатирующем этапе эксперимента у большинства учащихся 3 классов имеются нечеткие представления о нравственных качествах.
Второй этап эксперимента проводился для проверки эффективности разработанного комплекса учебных заданий в 3 «В» классе. Были разработаны конспекты уроков с применением данных заданий. Фрагменты проводимых уроков:
Фрагмент 1.

Ребята, перед вами таблица с заданиями. Решите примеры и расшифруйте пословицу.

	300:100=
	а

	300:10=
	в

	3*100=
	н

	50:10=
	с

	5*100=
	о

	5*10=
	д

	6*100=
	у

	600:10=
	р

	60:10=
	т

	2*10=
	ж

	900:100=
	з

	900:10=
	и


Вставьте полученные данные в таблицу, и вы получите русскую пословицу.

	6
	60
	600
	50

	
	
	
	


	500
	50
	300
	500
	30
	3

	
	
	
	
	
	


	20
	90
	9
	300
	90

	
	
	
	
	


Беседа: «Труд – основа жизни!». Как вы понимаете данное выражение? 
Каждый человек должен задумываться о своих делах, поступках. Труд очень важен для каждого человека. Если бы люди не трудились, не было бы тех благ, которые вы сейчас имеете. Ваша учеба – это труд? Конечно, это труд. Он очень необходим, ведь каждый из вас благодаря знаниям обретет профессию, которая будет очень полезна обществу.

Фрагмент 2.

Ученики должны были прочитать рассказ из 15 страниц. Таня не сможет прочитать весь рассказ, потому что из книги были вырваны 3 страницы. Сколько страниц прочитала Таня?

Беседа. Есть ли в ваших учебниках вырванные страницы? Приходилось ли вам самим вырывать страницы из книги? А ведь изготовление книг – это очень трудоемкий процесс. Над созданием книг работает множество людей. Необходима разнообразная бумага, а из этого следует, что нужно рубить лес, сокращать наши лесные богатства. К сожалению, не все хотят понять, что нужно беречь книгу.

1 сентября вам выдали учебники. Согласитесь, ведь гораздо приятнее получить их чистыми и новыми.
И как бывает неприятно, когда приходится получать грязные и исписанные учебники. Поэтому стоит задуматься над тем, что в следующем году ваш учебник попадет в руки другому мальчику или другой девочке. Они тоже хотят получить новые и чистые книги.

Фрагмент 3.

Соедини примеры с одинаковыми ответами, и ты узнаешь кто автор этих строк.

45 : 9 * 8 =

«Раз у тебя есть лучший друг, его нельзя бросать».

17 * 3 + 9 =

«Ты навсегда в ответе за тех, кого приручил».

2 * 6 + 24 =

«Будь тем, кто ты есть, и говори то, что ты чувствуешь».

100 – 30 * 2 =

Астрид Линдгрен «Малыш и Карлсон».

50 – 7 * 2 =

Доктор Сьюз «Кот в шляпе».

14 * 3 + 18 =

Антуан де Сент-Экзюпери «Маленький принц».

Беседа. Ребята, вам нужно выбрать одну цитату и рассказать, как вы понимаете смысл этих слов.
Каждое из высказываний, безусловно, имеет глубокий смысл. Важно, чтобы вы правильно понимали значение этих слов и привносили их в собственные поступки.

Фрагмент 4.

Маша ходила гулять в парк. По дороге она встретила своих друзей: Мишу, Таню, Гришу и Сергея. На обратном пути домой она встретила еще Сергея, Дашу и Катю. Каждому из них при встрече она говорила: «Здравствуй». Сколько раз Маша произнесла слово «Здравствуй»?

Беседа: – Сможете ли вы посчитать, сколько сказали слово «здравствуй» в течение всего дня? Кому вы его говорили?

«Здравствуй» означает, будь здоров. Люди всего мира здороваются друг с другом на разных языках каждый день. Все добрые люди говорят «здравствуй» и желают друг другу здоровья. А как же еще можно поздороваться, ведь для этого существует множество слов? (привет, добрый день и т.д.) 
Решение подобных заданий и беседы вызывали интерес у учащихся. Они активно применяли различные математические знания и в процессе беседы воспитывались нравственно, то есть реализовывался учебно-воспитательный процесс. Они учились размышлять о собственных поступках и мыслях.

После каждого из представленных заданий, с учениками проводится беседа. Происходит выявление такие понятий, как «хорошо» и «плохо», формирование эстетических представлений, расширение кругозора. Как следствие, при решении подобных задач, происходит воспитание нравственных качеств личности. 
После решения заданий, нужно выявить уровень нравственного воспитания у учащихся 3 «В» класса. У детей заметно вырос интерес к изучению материала. Они активно размышляют, вступают в диалог, ведут дискуссию. По словам детей видно, что они легко усваиваю, и умеют разделять хорошие и плохие поступки и дела. 
Для проверки эффективности применения данных упражнений в 3 «В» классе повторно проводится диагностика (тестирование), используемая на констатирующем этапе эксперимента.

На третьем этапе проводилась обработка результатов и подведение итогов.
На констатирующем этапе эксперимента были следующие результаты.

Контрольная группа 3 «Е» класс (36 учеников):
низкий уровень  - 6 человек (17%);

средний уровень -22 человека (61%);

высокий уровень – 8 человек (22%);

Экспериментальная группа – 3 «В» класс (38 учеников).

низкий уровень  - 7 человек (18,5%);

средний уровень -24 человека (63%);

высокий уровень – 7 человек (18,5%).
При повторном тестировании в экспериментальном классе мы видим некий прогресс.

Низкий уровень -2 человека (5%);

Средний уровень- 11 (29 %);

Высокий уровень- 25 человек (66%).
Изменение показателей связано с изменением структуры работы над математическими заданиями. Большая роль отводится словесному методу- беседе. Она помогает погрузить учащихся в различные жизненные ситуации поучительного характера, опираясь на содержание задачи.

У учащихся заметно повысился уровень представлений о морали, о том, что такое «хорошо», и что такое «плохо». Дети с большим интересом принимали участие в беседах, высказывали собственные мысли и проводили параллель со своими поступками и поступками других людей. Применение подобных заданий оказывает благотворное влияние на уровень нравственного воспитания учащихся начальной школы.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Вопросами нравственного воспитания занимались ученые, в число которых входили и педагоги, и философы, и психологи.

Исследуя эту проблему относительно учащихся начальных классов, мы обращались к педагогическим и психологическим источникам, касающимся этой темы, пытались вникнуть в суть и в основные принципы нравственного воспитания, руководствуясь особенностями поведения младших школьников, проанализировали формы, методы и приемы воспитания нравственности в процессе обучения на уроках математики, изучили и обобщили разные точки зрения на эту проблему и смогли сделать следующие выводы:

Нравственное воспитание – это постоянный, упорный и обоюдный процесс становления морального сознания, привития нравственных чувств, выработки стойких принципов нравственного поведения. Поведение может называться нравственным при условии совершения продуманных, взвешенных и осознанных поступков и умением выбрать правильный вариант решения возникшей проблемы. Структура нравственного поведения имеет четкую последовательность: определенная бытовая ситуация – вытекающие из нее нравственные и чувственные переживания – последующая оценка сложившейся ситуации и вариантов поведения – волевой стимул – поступок.

Неоценимым средством воспитания нравственности является применение нравственных идеалов, представленных в культуре разных исторических эпох, к которым стремится человек. Отличительной чертой процесса нравственного воспитания считается длительность и непрерывность, и желаемого результата не стоит ждать сразу. Должно пройти определенное количество времени.

Процесс воспитания нравственности характеризуется динамичностью и имеет в своей основе творческое начало. Главными критериями морально-нравственного облика человека являются его моральные принципы, убеждения, поступки и действия относительно разного круга людей, знакомых и незнакомых.

Нравственным считается тот человек, требования, нормы и моральные правила которого идентичны его личным убеждениям и являются для него обыденными нормами поведения.

Младший школьный возраст – это период развития школьника, обучающегося в начальных классах. На этом этапе получают свое дальнейшее развитие речь, внимание, память (преобладает наглядно-образный характер), мышление (от эмоционально-образного до абстрактно-логического), самооценка, активизируются социальные чувства, формируются такие навыки как товарищество, коллективизм, взаимопомощь, ответственность за совершаемые поступки. Основным критерием, позволяющим определить место ребенка в кругу ровесников, является оценка воспитателя, успехи в процессе обучения.

Ученики начальных классов наиболее восприимчивы к привитию норм нравственности и морали. Процесс нравственного воспитания детей весьма своеобразен. Их моральное сознание характеризуется наличием повелительных элементов, таких как требования, советы, указания педагога, и обусловлено это высоким доверием детей к взрослым.

На этом этапе дети пытаются сами разобраться в разных ситуациях, но их оценка произошедшего зачастую может носить ситуативный характер. В процессе воспитания нравственности в начальных классах необходимо учитывать психо-социальные и возрастные особенности детей.

Главной задачей обучения в школе является, в первую очередь, становление высоконравственной личности. Учебный процесс располагает полным спектром возможностей, развивающих у учеников нравственные качества при изучении различных предметов.

Дети должны научиться самостоятельно принимать решения, иметь четкую цель своих поступков и действий, получить навыки самовоспитания и уметь самим регулировать отношения. Это и является одной из приоритетных задач современной начальной школы. Уроки математики включают в себя различные средства, необходимые для воспитания нравственной личности. Необходимо применять все многообразие приемов и методов, способствующих нравственному воспитанию. Вопросы нравственной направленности, обсуждаемые с учащимися при выполнении тех или иных заданий, должны помочь ребенку познакомиться с эмоциональной жизнью человека. Задания, требующие от учащегося отождествления себя с другими, помогают вжиться в образ другого человека, пережить те же эмоции. Учитель должен искренне выражать сопереживание и взволнованность, которые обязательно тронут души детей. В важном процессе нравственного воспитания школьников ключевым моментом является опыт педагога. Учитель должен научить детей правильному поведению, сопереживанию, сочувствию, терпимому отношению к окружающим, уважению к религии и культуре других национальностей и конфессий.

Без четко построенной практической работы и ее педагогического подкрепления невозможно качественно сформировать нравственные отношения. Немаловажным аспектом является и то, что отношения, укоренившиеся в поведении и сознании человека, становятся обыденными и определяют неизменность его поведения независимо от окружающих его условий и со временем перерастают в личностные качества.

Подводя итог, можно сказать, что постоянная и кропотливая работа по нравственному воспитанию учеников начальных классов на уроках математики способствует формированию в детях чувства долга, доброты, честности, ответственности; развитию патриотических чувств; уважению к окружающим людям. Немаловажно, что работа над воспитанием должна проводиться не только на уроках математики, но и во всем учебном процессе. Процесс воспитания реализуется непосредственно в школе, но имеет глубокую связь с семейным воспитанием, которое является первичным для каждого ребенка. Цель школы - привить правильные ориентиры нравственного характера каждому учащемуся.
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