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ВВЕДЕНИЕ
Русский язык – один из важнейших предметов в системе учебно-воспитательного процесса. Через его изучение в начальных классах осуществляется начальное языковое образование младших школьников, их умственное и речевое развитие, что в дальнейшем будет способствовать формированию личности, обладающей умениями и навыками свободно, коммуникативно оправданно пользоваться языковыми средствами в разных формах, сферах и жанрах речи. 
Ознакомление младших школьников с морфемным строением слова, с различными словообразовательными средствами раскрывает широкие возможности для систематического расширения, уточнения словаря детей, овладения одним из способов раскрытия лексического значения слова. Кроме того, учащиеся осознают строение слова и процессы его образования. Иными словами, дети проникают в «тайну» слова, познают пути развития и пополнения словаря языка новыми словами, правильно понимают значение слова, что, безусловно, положительно сказывается на развитии их речи.
Изучая состав слова, ученики повышают также свою орфографическую грамотность, сознательно усваивают основные правила орфографии русского языка. Таким образом, изучение темы «Состав слова» расширяет не только лингвистическое, но и общее развитие учащихся начальных классов, повышает их общеязыковую культуру.
При разработке рассматриваемого раздела курса русского языка учитель начальных классов должен уделять внимание тому, чтобы дети открывали способы образования слов, осознавали происхождение некоторых из них, а также устанавливали взаимосвязь между лексическим значением слова и его морфемным строением. Целенаправленно следует управлять обогащением словарного запаса младших школьников, совершенствованием их орфографических навыков.
Постоянный интерес ученых, методистов и учителей-практиков к словообразованию как лингвистической отрасли, проблемам его изучения, а также развивающим возможностям уроков русского языка в начальных классах свидетельствует о важности работы над составом слова в теоретическом и практическом аспектах.
Любая методическая теория отражает определенную лингвистическую концепцию, которая опирается на глубокое понимание языковых законов. Анализ лингвистической литературы (Ф.Ф. Фортунатов, Г.А. Николаев, В.В. Лопатин и др.) дает основания считать словообразование важной отраслью, которая изучает словообразовательную и морфемную структуры слов, законы создания лексических единиц. Теснее словообразование связано с лексикологией, т.к. выступает основным источником пополнения словарного состава языка. Именно это обусловливает речевой подход к изучению словообразования.
В системе обучения русскому языку словообразование занимает особое место. Это связано со спецификой производного слова как основной единицы словообразовательного уровня языка и словообразовательными ресурсами языка. Для овладения младшими школьниками словообразованием очень важно совершенствовать процесс обучения морфемной структуре слова русского языка в начальной школе, так как это способствует обогащению словарного запаса учащихся, развитию так называемого лингвистического мышления, чувства языка. Поэтому тема выпускной квалификационной работы «Совершенствование работы над составом слова в начальной школе» является актуальной.  
Объект исследования – процесс обучения морфемной структуре слова русского языка в начальной школе.
Предмет исследования – методика работы учителя начальных классов над усвоением младшими школьниками морфемного строения слова на уроках русского языка.
Целью исследования является выявление путей совершенствования работы над составом слова в начальной школе. 
Гипотеза исследования: работа над составом слова будет осуществляться эффективнее, если учитель начальных классов на уроках русского языка будет использовать элементы словообразовательного анализа, а также обогатит дидактический материал учебника (особенно при изучении частей речи) дополнительными словообразовательными упражнениями.
Для достижения данной цели требовалось решить ряд исследовательских задач:
1. Исследовать особенности русской морфемики как лингвистической базы методики обучения составу слова в начальной школе на основе изучения научной литературы. 
2. Выявить типичные ошибки младших школьников в разборе слов по составу и установить их причины.
3. Исследовать современное состояние работы над составом слова в начальной школе. Провести констатирующий эксперимент.
4. Предложить методические рекомендации по активизации работы над составом слова и апробировать их в ходе обучающего эксперимента.
В исследовании были использованы следующие методы: анализ литературных источников, изучение и анализ педагогического опыта, наблюдение, педагогический эксперимент.
Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы.
Базой опытно-экспериментальной работы являлась МБОУ СОШ № 44 г. Владикавказ. Экспериментальная работа проводилась в третьем классе. Количество учащихся – 29 человек.
1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИЗУЧЕНИЯ СОСТАВА СЛОВА В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ
1.1. Морфемика как лингвистическая база методики обучения составу слова в начальной школе
Традиционным разделом программы начальной школы по русскому языку, в котором рассматриваются значимые части слова, отношения между родственными словами, является морфемика (состав слова), собственно словообразование изучается младшими школьниками пропедевтически.
Основными единицами морфемики и словообразования являются производные слова, морфемы и морфы.
Производное слово является смысловой единицей языка, которая формируется на основе другого слова с участием смысловых единиц низшего уровня (корней, суффиксов, приставок) и существует или как постоянное единство звуков, или как система словоформ. Каждая словоформа, будучи «представителем» слова, оказывается в речевом потоке как линейная единица; слово же – как обобщающая, нелинейная единица языка, целостная система словоформ (парадигма). Поэтому словоформа как линейная единица состоит из морфов, а слово как обобщающая, нелинейная единица – из морфем.
Формальная вариативность морфем привела к разграничению понятий морфемы и морфа. Морф – это разновидность морфемы, выделяемая в конкретных словоформах. Морфы, составляющие одну морфему, должны характеризоваться тождеством значения и близостью звуковой формы: сухой – сушь – засыхать – сохнуть. 
Морфема как минимальная значимая часть слова и совокупность морфов тесно связана с другими единицами языка – звуковыми, лексическими, словообразовательными и морфологическими. Морф же рассматривается как минимальная значимая часть словоформы, вариант морфемы в речи. 
Итак, морфема – это минимальная значимая единица языка, обобщенная и абстрактная, а морф – это конкретный представитель морфемы в речи. Приведем пример: корневая морфема «друг» в речи может быть представлена морфами «друг» − «друж» (в словах «дружба», «дружить», «дружеский» и др.) – «друз» (в слове «друзья»).
Вся совокупность морфем делится на классы по значению, функции, месту в слове и другим признакам.
Каждая морфема обязательно имеет значение. Но значения эти могут быть разных типов, разной степени абстракции. Если часть слова не имеет значения, то это не морфема. 
Первый тип значения – реально-вещественное значение. Оно характерно для многих корневых морфем в русском языке, близко к лексическому значению.
Второй тип значения – словообразовательное значение. Оно характерно для многих приставок и суффиксов, с помощью которых в русском языке образуются новые слова. Словообразовательное значение более абстрактное, чем реально-вещественное значение.
Третьим типом является грамматическое значение. Это самое абстрактное из всех морфемных значений. Так, например, окончания являются носителями сразу нескольких грамматических значений: рода, числа, падежа у имен существительных и имен прилагательных; лица, числа у глаголов [37, с. 28].
По функции в слове морфемы делятся на основные (обязательные) и служебные (факультативные). К обязательным (основным) морфемам принадлежит корень слова – носитель денотативного, предметного, лексического значения слова, центральная, постоянная его часть, которая выражает идею тождества слова самому себе. Корень – это основная часть слова, определяющий элемент его лексического значения. Поэтому слов без корня не существует. По структуре корень может совпадать со словом, но по функциям и значению нет, т.к. функция корня – быть базой для производного слова, выражать самое общее значение, вступать в парадигматические связи с другими морфемами, а функция слова – быть базой для создания словосочетаний, вступать в синтагматические связи с другими словами. Корень, как правило, является свободной морфемой, т.е. может употребляться самостоятельно, без приставки и суффикса, например, в словах дом, береза, синий свободные корни. В русском языке имеется определенное количество связанных корней. Такие корни не могут употребляться без аффиксов, например, в словах яблоко (ср. яблоня),  улица (ср. улочка), обувь (ср. разуть) корни связанные.
Обязательным морфемам противостоят факультативные морфемы, которые называются аффиксами (от лат. affixus – прикрепленный). Это служебные морфемы, которые присоединяются к корню или иной служебной морфеме и выражают грамматическое или словообразовательное значение, то есть на базе корня с помощью аффиксов формируются производные, новые лексические значения слов (берез-ов-ый, под-берез-овик) или иные грамматические формы одного и того же слова (писа-ть, писа-л, на-писа-ть).
Степень абстрактности корневых и аффиксальных морфем разная: большинство корней имеет конкретное значение, аффиксы – более абстрактное (ср. корни -друг-, -земл-, -черн-, -хлеб- и аффиксы по-, за- -a-, -е-, -н-). Однако степень абстрактности не может быть дифференциальным признаком корневых и аффиксальных морфем, поскольку в русском языке есть немалое количество аффиксальных морфем со значительно более конкретным значением, чем в корневых морфемах, например, суффикс –тель имеет значение «предмет (лицо) по действию, названному производящим глаголом». Наоборот, многие связанные корни обладают настолько абстрактными значениями, что понять их можно только в сочетании со служебными морфемами. Так, значение корня -у- устанавливается лишь в связи с приставкой и суффиксом: об-у-ть, раз-у-ть, об-у-вь.
По позиции (месту) в структуре слова все аффиксы делятся в зависимости от того, где они расположены относительно корня:
- приставки (префиксы);
- суффиксы;
- окончания (флексии);
- постфиксы (то, либо, нибудь, ся).
Именно эта классификация служебных морфем используется в школьной практике.
Суффикс – это значимая часть слова, которая находится после корня и служит для образования слов или их форм. Суффиксы бывают продуктивными и непродуктивными. Среди суффиксов имен прилагательных продуктивными являются –ов/-ев-, -ск-, -чат-, -ист- и др. Продуктивные суффиксы глаголов –и-, -ова-, -нича- (-ича-) и др.
В слове суффикс обычно располагается после корня или другого суффикса перед окончанием. Среди суффиксов, как и среди корней, распространено явление омонимии. Например: учи-тель (значение лица по действию) и выключа-тель (значение предмета по действию) [41, с. 34].
Как следует из определения, суффиксы бывают не только словообразовательными, но и грамматическими, формообразующими. Например, умн-ее, умн-ейш-ий представляют собой формы степеней сравнения прилагательного умный; суффикс -л- образует форму прошедшего времени глагола, а суффиксы -ть/-ти ― форму инфинитива: еха-ть – еха-л, вез-ти ‒ вез-л-а.
Учащимся начальной школы в ряде случаев бывает трудно определить, сколько и какие суффиксы выделяются в слове. Например, в слове осинник сколько суффиксов: один –ник- или два –н- и –ик. В этих случаях нужно обращаться к помощи словообразовательного анализа. Осинник – образовано от существительного осина при помощи суффикса –ник [31, c. 15-16].
Постфиксы – это аффиксы, близкие по функциям к суффиксам, стоящие после окончания: -ся/ -сь, -ка, -те, -то, -либо, -нибудь. 
1. Постфиксы служат для образования новых слов, т.е. выполняют словообразовательную функцию: бегать – набегаться.
2. Постфиксы выполняют формообразующую функцию: проверять – проверяться.
3. Постфиксы выполняют структурно-семантическую (вариативную) функцию: чернеть – чернеться.
Постфикс –те выполняет формообразовательную функцию: едем (ед.ч.) – едемте (мн.ч.). Остальные постфиксы выполняют словообразовательную функцию: чей ― чей-либо.
Приставка – это значимая часть слова, которая находится перед корнем и служит для образования слов. Приставки образуют слова с новым значением. Например: приставка в- и вы- в глаголах вбежать – выбежать, внести – вынести указывают на направление движения.
В слове может быть не только одна, но и две, и более приставок: выход, без-вы-ходное (положение).
Окончание – это изменяемая значимая часть слова, которая образует формы слова и служит для связи слов в предложении. При изменении слова или образовании какой-либо его формы: числа (дом – дома), рода (красный – красная – красное), падежа (стол – столом – у стола), лица (решаю – решаешь – решает) – изменяются окончания.
Окончание выражает разные грамматические значения:
- у существительных, числительных, личных местоимений – падеж и число;
- у прилагательных – падеж, число, род;
- у глагола в настоящем и будущем времени – лицо и число и т.д.
Окончание может быть нулевым, т.е. не выражено звуком. Оно обнаруживается при сравнении форм слова. Например: стол – стола – к столу.
В практике иногда встречается ошибка, заключающаяся в смешении понятий «окончание» и «конец слова». Следует различать эти понятия.
«Конец слова» – термин фонетический. Любое слово имеет конец. «Окончание» – термин морфологический. Это особый аффикс. Окончание имеют только изменяемые слова. Неизменяемые слова (например, бра, депо, кофе и другие) состоят только из основы, т.к. не обладают окончаниями.
Важнейшим элементом слова, наряду с морфемами, является основа слова. Основа обладает определенными структурно-семантическими признаками, отличающими ее от других частей слова.
Основа – базовый элемент слова, используемый в формо- и словообразовании. Это часть слова, выражающая его индивидуальное лексическое значение, включающая в себя понятийно-вещественное значение корня и деривационно-модификационное значение аффиксов.
За пределами семантической структуры основы остаются грамматические компоненты значения слова, выражаемые флексиями, формообразующими суффиксами. Исключения составляют те семантико-грамматические компоненты, которые тесно связаны с лексическими значениями слов. Это значения вида глагола (рассказывать), превосходная степень прилагательных, причастное и деепричастное значение (познавший) [40, c.148].
В морфемике выделяют нечленимые и членимые структурные типы основ. К нечленимым относят основы одноморфемные, структурно равные корню. В семантическом отношении такие основы тоже неделимы.
К членимым относят основы, состоящие из двух и более морфем, как свободных, так и связанных (набережный, весенний).
Зачастую явление членимости слов смешивают с понятием их производности. Основным критерием производности основ является наличие производящей основы. Явление членимости и производности основ не одноплановы, они должны рассматриваться на разных уровнях. Членимость – на уровне морфемики, а производность – на уровне словообразования. Если главным критерием членимости является возможность деления основы, то главным критерием производности основы является наличие при ней семантически мотивирующей производящей основы, по отношению к которой она является вторичной в словообразовательном процессе.
Непроизводными могут быть как членимые, так и нечленимые основы, не образованные от других основ, то есть рассматриваемые на словообразовательном уровне как первообразные, семантически немотивированные: сухой, тень, трясти, учить.
Производными могут быть как членимые, так и нечленимые основы, образованные от других основ (производящих) и мотивированные их значением: отвезти – везти, печник ← печной ← печь.
У производного слова есть производящая основа. В теории словообразования большую роль играет понятие производящей основы, которую не следует смешивать с производной основой.
Производящую основу трудно отыскать в большом количестве родственных слов – найти именно то слово, от которого образовано данное производное слово.
Производящей основой является ближайшая в структурно-семантическом плане основа, от которой непосредственно (в один словообразовательный прием) образуется данная производная основа. Например, для существительного учитель производящей основой является учи- (основа глагола учить), для существительного учительство производящей является основа учитель-. Нахождение производящей основы необходимо для определения способа образования анализируемого слова. В начальной школе для учащихся при разборе затруднения вызывают слова, в составе которых есть формообразующие аффиксы, задания на нахождение производящей основы (Какое слово было первым?).
Таким образом, можем  сделать следующие выводы:
Словообразование как раздел языкознания изучает морфемную и словообразовательную структуру слов, способы их образования, словообразовательные значения, возникающие в процессе словообразования. 
Морфемика как раздел словообразования изучает морфемы, их классификацию по функциям и другим признакам, разделение слов на морфемы, правила сочетаемости во внутреннем строении слова и изменения в морфемных структурах. Морфемика тесно связана с разделом «Морфонология», в котором изучаются звуковые изменения в морфемах и на их стыке в слове.
Каждое слово представляет собой единство взаимосвязанных и определенным образом расположенных морфем. 
Основные признаки морфемы:
1. Семантическая неделимость.
2. Несамостоятельность.
3. Выполняет определенную функцию (слово- или формообразования).
4. Повторяемость в составе других слов и форм с тем же значением: котёнок, оленёнок, слонёнок.
5. Имеет определенную сочетаемость [22, с. 6]. 
В словах выделяют такие морфемы, как корень, приставка, суффикс, окончание.
1.2. Причины трудностей и ошибок младших школьников в разборе слов по составу
При изучении словообразования основная трудность для учащихся заключается в том, чтобы правильно определить производящее слово. Учитывая, с одной стороны, данную трудность и, с другой, – важность понимания учащимися способа образования слова для раскрытия его лексического значения, целесообразно в процессе изучения частей речи проводить такие упражнения, которые готовят учащихся к осознанию связи производящего и производного слов. Содержание упражнений и характер заданий направляют детей на установление, во-первых, от какого слова образовалось данное и, во-вторых, при помощи каких морфем. Естественно, что младшим школьникам еще незнакомым с закономерностями словообразования, трудно определить производящее слово. Поэтому производящее слово называет учитель или оно дано в упражнении. Учитель может указать и значение производного слова, а ученик должен выбрать необходимую морфему, которая позволит образовать слово с данным значением. Учитель фиксирует внимание учащихся на том, от какой части речи образовалось слово, при помощи, какой морфемы, какое лексическое значение имеет образованное слово, какой частью речи оно является.
Изучив методическую литературу по теме исследования, мы выделили следующие типы ошибок младших школьников в разборе слов по составу:
а) отождествление суффикса или его части с окончанием в именах существительных, имеющих нулевое окончание (лесок, пенек), а также в глаголах прошедшего времени мужского рода (писал, читал);
б) расширение границ корня за счет приставки или суффикса (грибок, пригор-ок);
в) расширение окончания за счет суффикса или его части (гриб-ной, приморс-кий, реша-ли);
г) сужение окончания имен прилагательных до одной буквы (добры-й, красивы-й);
д) расширение приставки за счет первой буквы корня (под-вижный) или, наоборот, сужение приставки (по-дбежал).
Зачастую младшие школьники, анализируя слово, учитывают только его лексическое, вещественное значение или только внешние признаки (его буквенный или звуковой состав).
Примером ответа на вопрос «являются ли родственными слова сторож и сторожка» может служить такой: «Сторож и сторожка – не родственные слова, так как сторож – это человек, а сторожка – домик». На вопрос, входит ли слово часовщик в число родственных к слову час, школьники зачастую отвечают: «Часовщик подойдет, потому что во всех словах буква ч» – А чашка? – тоже, потому что в часах буква «ч» и в чашке».
Сначала было высказано предположение, что описанные ошибки связаны с возрастными особенностями школьников. Однако в дальнейшем ученые пришли к однозначному мнению о том, что истоки ошибок следует искать в дефектах методики обучения. Прежде всего эти ошибки возникают тогда, когда форма и значение языковой единицы, формальные и семантические признаки морфемы рассматриваются в отрыве друг от друга: объясняют значение корня (суффикса, приставки, окончания) и не упоминают о его фонемном (звуковом) составе или обращают внимание на буквенный состав суффикса (корня, окончания, приставки), а значение его не раскрывается.
Следствием неумелой организации работы является и такая распространенная ошибка, как смешение родственных слов и словоформ. Особенно, естественно, это заметно на начальном этапе, когда младшие школьники еще не знают всех изменений основных частей речи.
Большие затруднения испытывают учащиеся при разборе слов по составу, если у них плохая фонематическая подготовка, а также, если они не понимают особенностей русской графики. Так, если школьник не осознает, что в словах рука и земля одно и то же окончание [а], которое после твердого и мягкого согласного передается разными буквами, у него так и не возникает представления о существительных одного склонения как о словах, имеющих один и тот же набор окончаний. И значит, он будет затрудняться при проверке безударных падежных окончаний. Источником ошибок довольно часто служит «замаскированная» морфема. Имеется в виду в первую очередь своеобразие передачи при письме звука [й]. Если младший школьник не понимает, что буква «ю» в глаголе читаю, обозначает не только окончание [у], но и звук [й], который не входит в окончание, то позже, в средних классах, ребенку уже не понять, как образуются глаголы повелительного наклонения.
Разбор слов по составу представляет определенные трудности не только для детей, но и для учителей. На морфемном уровне активнее, чем на других языковых ярусах (например, в морфологии), происходят различные изменения: состав слова упрощается, усложняется. То, что считалось бесспорным вчера, сегодня, подвергается коррекции. Так, например, учителя старшего поколения с трудом признают, что в слове прекрасный всего две морфемы: корень и окончание (прекрасн-ый), а слова плот и плотник относятся к разнокоренным. Без систематического обращения к справочной литературе в работе по составу слова учителю не обойтись. Чтобы правильно вести работу по морфемике, учителю необходимо постоянно иметь в виду некоторые важные языковые закономерности [8, c. 28].
Постоянное внимание учителя к тому, что в русском языке возможны морфемы-синонимы и антонимы, омонимичные значимые части и т.п. создает у обучающихся представление о неисчерпаемом багаже языка, его безграничных возможностях для выражения всех оттенков мысли. Однако нельзя забывать, что почти каждая морфема имеет свои разновидности, связанные с небольшими различиями в ее фонематическом составе.
Конкретные варианты, которыми представлена морфема в речи, называют морфами. Морфы каждой морфемы чередуются в зависимости от грамматической позиции ходить, но хожу; бродить, но брожу и т.п. Чередуются морфы по приказанию следующей морфемы, грамматической единицы. Позиционно чередующиеся морфы объединяются в одну морфему. Так, например, морфы ход- и хож- представляют одну и ту же морфему, один и тот же корень. 
Программа младших классов не предусматривает теоретического знакомства учащихся с рассмотренными закономерностями [15, с. 178]. Однако важно постоянно иметь их в виду. И если ученики составили группу однокоренных слов снег, снежок, снеговик, снежный, то учитель, уточняя ответы детей, должен сказать: «Эти слова имеют корень снег- снеж». Обойти явление чередования фонем в морфемах даже на начальном этапе изучения состава слова невозможно, так как ему подвержено подавляющее число морфем в русском языке.
А от более сложных процессов, происходящих в морфемной структуре слов, желательно оградить младших школьников. Имеется в виду явление опрощения и связанные корни. Напомним, что в отличие от свободных корней, которые имеют ясно выраженное лексическое значение, в связанных корнях вещественное значение не поддается объяснению с точки зрения современного языка. Например, что обозначает корень -ня- в словах занять, перенять, отнять и т.п. А корень -ул- в словах улица, переулок, закоулок. Для младших школьников, которые стремятся мыслить конкретно, работа с такими словами затруднительна. Опрощение приводит к тому, что слово, ранее членимое на отдельные значимые части, выступает как исходное, целостное образование.
В современном языке слово прекрасный утратило связь со словом красный. Его нельзя трактовать как обозначающее что-то очень красное (сравните: превкусный – очень вкусный, предобрый – очень добрый), поэтому приставку пре- в слове прекрасный нет оснований вычленять как отдельную морфему.
Другое дело – этимологический анализ этого и иных подобных слов. В свое время красивый и красный в сознании людей были связаны. Об этом младшие школьники с удовольствием послушают и поймут. Таким образом, нужно обратить внимание учителей, на то, что необходимо четко различать при работе со словами два типа разбора современный и исторический.
Современный анализ структуры слова (синхрония) направлен на выяснение связи между словами, существующими на данном этапе развития языка. Так, например, слово медведь в современном языке связано со словами медвежий, медвежонок, медвежатина, по-медвежьи и некоторыми другими. Если же подойти к тому же слову с позиции истории языка (диахронии), то окажется, что слово медведь имеет связь не только со словом мед, но и со словом еда. Этимологический анализ часто оказывается существенным подспорьем в работе по орфографии.
Например, рассказ о том, что слово карандаш произошло от тюркских слов кара черный и даш камень, то есть черный камень, помогает учащимся запомнить, что в этом слове пишутся три буквы а. Таким образом, уже в младших классах на уроках могут присутствовать оба вида анализа слов, нужно только, чтобы учитель и ученики при этом отчетливо представляли, о чем идет речь, о слове и его сегодняшних связях или о его происхождении. Таким образом, как было показано, при разборе слов по составу, как и при звуковом анализе, учитель должен очень внимательно относиться к подбору слов для работы и быть готовым дать правильное объяснение современной структуры слова и его происхождения. 
Возникновения трудностей у школьников 3-4 классов при изучении раздела «Строение слова. Словообразование» стало распространенной проблемой, ученикам трудно даются некоторые правила, они не могут применять теорию на практике. 
Одной из причин большого количества ошибок в письменных работах учащихся является разрыв между теоретическими знаниями и умениями и навыками, то есть неумение внешние действия переносить во внутренний, умственный план.
Сложными для учащихся являются те морфонологические изменения, которые сопровождаются чередованием звуков, усечением производящей основы и тому подобное. Изучение темы «Состав слова» вызывает у учащихся определенные трудности. Они связаны с тем, что дети:
- анализируя слова, учитывают только внешнее их оформление (совпадение отдельных звуков) и не задумываются над значением слов (вода и водить);
- учитывая семантику слова, забывают о внешнем (звуковом) оформлении однокоренных слов, а потому ошибочно считают однокоренными слова парк и сад (место, где растут деревья);
- не учитывают того, что в морфемах возможно чередование звуков (снег-снежок);
- не различают однокоренные слова и формы одного и того же слова (белый, белить и белый, белого);
- «склеивают» корень с префикс;
- «склеивают» корень с суффиксом; 
- «склеивают» между собой суффиксы;
- «склеивают» суффикс и окончание.
Итак, обучая морфемному строению слова, учитель начальных классов должен уделить должное внимание предупреждению этих типичных ошибок. Ученики преодолевают подобные трудности при различии таких понятий, как формы слова и однокоренные (однокоренные) слова, определение морфемного строения слова, особенно в тех случаях, когда звуко-буквенный вид корня меняется вследствие чередования звуков. 
Во время членения слов по их морфемному строению ученики иногда ошибочно называют приставками или суффиксами те части слова, которые не являются. Например, в слове высокий безосновательно определяют префикс вы- , а в слове глина - суффикс -ин-. Ошибаются и при определении корня в словах будильник, обычный. Такие ошибки обусловлены тем, что ученики выделяют значимые части слова (приставки, суффиксы, корни) по звуковому сходству, не учитывая значения слова. Для предупреждения таких ошибок целесообразно при морфемном разборе выяснить значение слова и принадлежность его к определенной части речи, а затем определить морфемную структуру слова [23].
Определенную трудность для учащихся составляет образование слов путем отбрасывания некоторых частей слова (окончаний и суффиксов) – единственный из всех способов, при котором производное слово структурно проще производящего: Просматривать - просмотр, зеленый - зелень. Предостеречь от ошибок в определении направления словообразовательного процесса и в этом случае поможет ориентация на семантику: образованные существительные являются названиями признаков и действий, следовательно, образовались они от прилагательных и глаголов.
Некоторые специфические трудности представляет способ образования, то есть образование новых слов путем объединения в одно целое двух или более основ, или целых слов. Преодолеть их можно только при условии внимательного сопоставления слов с теми языковыми средствами, которые послужили для них словообразовательной базой.
Трудности связаны и с выделением окончаний. В словах окончания выражается в устной речи звуками, а на письме – соответствующими буквами. Например: в слове звезда окончания именительного падежа единственного числа выражается звуком /а/ (на письме буквой -а), окончание творительного падежа единственного числа выражается звуками /ой/ (на письме буквами -ой) – звездой. Но бывают случаи, когда флексия в определенной словоформе не выражается звуками (а на письме буквами). В предложении На небе много звезд слово звезд стоит в родительном падеже множественного числа, но окончание родительного падежа здесь не выражается звуками (на письме буквами). Это нулевое окончание. Итак, слово звезда в именительном падеже множественного числа имеет окончание -ы, в дательном падеже множественного числа - ам, в творительном падеже множественного числа - ами, а в родительном падеже множественного числа – нулевое окончание (звезд).
Чтобы научить детей правильно определять нулевые окончания, надо усвоить ряд правил. В русском языке нулевое окончание имеют:
·  существительные II склонения мужского рода, обозначающие названия неодушевленные, в именительном и винительном падежах единственного числа: стол, лес, дуб, пример, масштаб, пароход, берег;
· существительные II склонения мужского рода, обозначающие названия существ, в именительном падеже единственного числа: земледелец, книголюб, сторож, водолаз, боцман, верхолаз, биолог, дед, верблюд, экскурсовод;
· существительные I склонения женского рода на -а, (-я) в родительном падеже множественного числа: бомба - бомб, попытка - попыток, упражнение - упражнений, дорога - дорог, надежда - надежд;
· существительные III склонения женского рода в именительном падеже единственного числа: печь, ночь, тень, соль, сталь, медь;
· cуществительные II склонения среднего рода в родительном падеже множественного числа: окно - окон, имена – имен, окончание - окончаний;
· cуществительные I склонения женского рода на -а (-я) в винительном падеже множественного числа: сестра - сестер, девушка - девушек;
· глаголы прошедшего времени в мужском роде единственного числа: читал, сидел, нес, писал, а также глаголы повелительного наклонения во втором лице единственного числа: брось, сядь;
· притяжательные прилагательные на -ин, -ов и краткие формы прилагательных в именительном падеже единственного числа: мамин платок, отцов портфель.
И самое сложное научить младших школьников подбирать образующее (мотивирующее) слово. Например, какое производящее (мотивирующее) слово к слову землянка? То есть, от какого слова образовалось существительное землянка – от существительного земля или от прилагательного земляной? Единого критерия, с помощью которого можно было бы определить образующее (мотивирующее) слово для всех без исключения производных (мотивированных), нет. Имеется достоверный структурно-семантический критерий – определение образующего слова для данного производного по значению и словообразовательному строению.
Трудно подобрать образующее слово тогда, когда заданное производное соотносится с двумя мотивирующими: землянка – земля, земляной.
Если заданное производное слово имеет два или более суффикса или префикса, то направление мотивации (образующее слово) можно определить, исходя из тезиса Г.О. Винокура, что несколько морфем в процессе словообразования присоединяются к основе не как единый комплекс, а в расчлененной последовательности [35, с. 94]. То есть не как А (основа) + (В + С), а как А + В затем + С. По этому принципу землянка образовалось от земляной. А не от земля: земл (а) + н-ой = земляной, землян (ой) + к-а = землянка.
Итак, недостатки в знаниях и умениях учащихся по теме «Состав слова» чаще всего объясняются односторонним подходом к обработке учебного материала; недостаточной сформированностью у учеников навыков выполнять анализ морфемного строения слова; слабой активизацией словарного запаса учащихся, неумением быстро подобрать к разбираемому слову ряд однокоренных слов; неудачным подбором тренировочных упражнений для выработки у учащихся предусмотренных программой умений и навыков.
2. ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ РАБОТЫ НАД СОСТАВОМ СЛОВА В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ
2.1. Современное состояние работы над составом слова в начальной школе. Констатирующий эксперимент
Учет языковых закономерностей – важное условие успешного овладения младшими школьниками программными требованиями по теме «Состав слова».
Задачи изучения темы «Состав слова» можно представить следующим образом:
1) развивать представление у учащихся о составе слова, главных знаках каждой морфемы: корня, окончания, приставки и суффикса;
2) на базе полученных знаний развивать комплекс умений по анализу состава слова;
3) помочь младшим школьникам понять суть морфологического принципа русской орфографии;
4) обучить осознанно, пользоваться правилами правописания безударных гласных, парных звонких и глухих согласных и ознакомится с правилами правописания отдельных приставок; научить отличать приставку от предлога, развивать орфографическую зоркость.
5) рассмотреть лексические и словообразовательные упражнения, активизировать словарь у учащихся и развивать их связную речь;
6) создать условия для развития логического мышления учащихся.
Анализ учебных программ по русскому языку для начального и основного звена свидетельствует, что значительная часть предложенного материала из разделов «Строение слова» и «Словообразование» имеет ярко выраженный орфографический характер, то есть рассматривается в основном как средство усвоения школьниками морфологического принципа правописания. Авторы действующих программ по русскому языку для 1-4 классов общеобразовательной школы считают, что умение учащихся расчленять слово по морфемному составу является ключевым в работе над правилами русской орфографии.
Согласно содержанию разделов «Строение слова» и «Словообразование» перед учителями-словесниками основной школы стоят следующие задачи по разработке упомянутого материала (Таблица 1).
Таблица 1
Содержание разделов «Состав слова» и «Словообразование» в общеобразовательной школе
	Начальное звено
	Основное звено

	1) сформировать у учащихся понятие о частях слова;
2) обеспечить осознание младшими школьниками роли морфем;
3) сформировать умение осуществлять морфемный разбор;
4) сформировать у учащихся умения различать формы слова и однокоренные слова;
5) обеспечить практическое овладение морфологическими способами образования слов (без названия терминов);
6) способствовать обогащению словаря учащихся.
	1) обеспечить усвоение системы понятий о частях слова и их определений;
2) расширить и уточнить понятие о морфемном составе слова;
3) обеспечить осознание значимости морфем;
4) сформировать у учащихся устойчивые умения различать формы слова и однокоренные слова;
5) сформировать умение образовывать слова морфологическими и неморфологическими способами;
6) научить школьников осуществлять морфемный и словообразовательный анализ слова;
7) выработать навыки пользоваться морфемным и словообразовательным словарем;
8) способствовать обогащению словаря учащихся производными словами разных частей речи.


Совершенно очевидно, что в представленных задачах в таблице, как и в действующих программах по русскому языку, предусмотрена реализация принципа преемственности и перспективности в процессе преподавания материала разделов «Состав слова» и «Словообразование». Это требует от учителей соблюдения единых исходных позиций в формировании знаний, умений и навыков учащихся по морфемике и словообразовании [30] .
Рассмотрим действующую программу по русскому языку Т.Г. Рамзаевой. Одним из основных требований к работе над морфемным составом слова автор считает ее тесную связь с лексической работой: «Морфемный состав слова познается обучающимися во взаимосвязи с лексикой и элементами стилистики. Работа над составом слова, наблюдение и усвоение минимальных значимых единиц языка, входящих в основу слова (корень, приставка, суффикс), позволяет учащимся задуматься над лексическим значением слова, более осознанно подходить к выбору слова в речи» [30, с.13]. 
Сведения по теме «Состав слова» усложняются от класса к классу. Во 2-ом классе дети знакомятся с особенностями однокоренных слов и понятием «корень»; в 3-ем классе вводятся понятия «приставка», «суффикс», «окончание» и «основа слова», попутно формируется навык правописания корня и приставок; 4-ый класс посвящен углублению «знаний о словообразовательной роли приставок и суффиксов в процессе изучения частей речи, формирование навыков правописания безударных падежных окончаний имен существительных и прилагательных, личных окончаний глаголов» [30, с.19].
Во 2-ом классе на изучение темы «Родственные (однокоренные) слова» отводится 9 часов. Второклассники должны усвоить понятия «корень» как общая часть родственных слов, в которой передается их основное значение, «однокоренные слова», «признаки однокоренных слов». Для этого учащиеся «наблюдают за однокоренными словами, вычленяя их признаки (значение и общая часть слова). Выделяют в словах корень. Наблюдают за единообразным написанием корня в родственных словах. Группируют слова по общему корню. Контролируют правильность объединения слов в группу однокоренных слов. Подбирают родственные слова. Анализируют текст с точки зрения наличия в нем родственных слов. Объясняют значение слова с помощью простейшего (устного) словообразовательного анализа» [30, с.49].
В 3-ем классе тема «Состав слова» изучается 15 часов. Рассматриваются такие вопросы, как: «Форма слова, окончание и основа слова. Окончание и предлог как средства связи слов в предложении. Корень слова, однокоренные слова (признаки однокоренных слов). Приставка и суффикс — значимые части слова. Словообразовательная функция суффиксов и приставок» [30, с.56]. Усвоение перечисленного теоретического содержания происходит при выполнении следующих видов деятельности: 

- наблюдение за свойствами родственных слов (лексическая семантика и одинаковый фонетический состав); 

- изменение формы слова по алгоритму; группировка родственных слов, распознавание и подбор родственных слов;

- анализ заданной модели состава слова и подбор к ней подходящего слова;

- выделение в слове флексии и основы, определение функции окончания (служит для связи слов в предложении и словосочетании); 
- сопоставление однокоренных слов и словоформ;

- нахождение и выделение в слове префикса и суффикса, наблюдение за их смысловыми значениями;

- образование новых слов с помощью префиксов и суффиксов;

- разбор слов по составу [30, с.57].
В 4 классе углубляются знания о значимых частях слова, изучается чередование звуков в корнях слов. Членение слов в морфемном строении связывается с формированием прочных навыков практического использования орфографических правил, регулирующих правописание корней и префиксов. Изучение морфемы подготавливает школьников к осознанию морфологического способа образования слов, способствует развитию логического мышления учащихся, обогащению их словаря, повышению культуры речи.
На основе знаний о корне, приставке, суффиксе как значимых частях слова в 4 классе совершенствуются навыки членить слова по их морфемному составу (морфемный разбор сложных слов, распознавание значения морфем), младшие школьники учатся определять, от какой основы или от какого слова образовалось данное слово (частичный словообразовательный разбор) [30].
Прорабатывая морфемное строение слов и способы их образования, дети учатся различать формы одного и того же слова (ракета – ракеты) и однокоренные слова (ракетный, ракетчик), овладевают умением членить слова по их морфемному строению, что способствует лучшему пониманию слов и обогащению словаря учащихся. Осознание чередования гласных и согласных в корнях слов связывается с углублением теоретических знаний по фонетике.
Изучая морфемное строение слов, младшие школьники готовятся к осознанию и усвоению многих орфографических правил, а знание системы окончаний изменяемых слов создает необходимую основу для изучения синтаксиса, в частности, средств связи между словами в словосочетании и предложении [30].
В результате анализа учебников мы выявили следующие типы упражнений и заданий, направленные на усвоение морфемного состава слова:
- Найди в тексте однокоренные слова, выдели корень;

- Подбери и напиши однокоренные слова с заданными корнями;

- Спиши слова, выдели окончания;

- Спиши словосочетания (предложения), изменяя окончания выделенных слов;

- Прочитай текст, вставляя подходящие по смыслу приставки, выдели их;

- Образуй слова с заданными приставками или суффиксами;

- С помощью суффиксов или приставок образуй однокоренные слова;
- Выпиши слова, которые обозначают маленькие предметы. Обозначь основы в этих словах, выдели суффиксы;

- Замени выделенные слова однокоренными словами с ласковым оттенком;

- Подчеркни однокоренные слова, разбери их по составу;

- Сравни по смыслу и составу слова корабль и кораблик;

- С какими приставками нужно употребить данные слова, если бы действие уже завершилось;

- Из его складывается значение слова? Подумай, почему так назвали: подоконник, связист, танкист, часовщик;

- Разбери слова по составу и др.
Как видим, упражнения достаточно разнообразные. В качестве положительного момента можно указать то, что Т.Г. Рамзаева во многих заданиях обращает внимание не только на формальную сторону выделяемых морфем, но и на их значение. Однако, на наш взгляд, есть и определенные недостатки, к которым прежде всего можно отнести однообразие рассматриваемых моделей слов для разбора слова по составу или выделения тех или иных служебных морфем. Как правило, это имена существительные с уменьшительно-ласкательными значениями, что значительно снижает развивающую и образовательную ценность предлагаемых в учебниках заданий.
Подведем итоги: в программе и учебниках по русскому языку для 1-4 классов Т.Г. Рамзаевой преобладает формально-орфографический подход к работе над составом словом. Это, безусловно, дает определенный эффект. В качестве замечаний можно привести недостаточное внимание лексическому и особенно словообразовательному значению (зачастую оно сводится к уменьшительно-ласкательному значению аффиксов), без чего работа над морфемной структурой слова остается формальной, механической. Дети не осознают в полной мере не только словообразовательных значений морфем, но и лексических значений целых слов, отчего страдает общая культура речи (ее точность, правильность, выразительность, уместность). 
Констатирующий эксперимент
Для выяснения уровня овладения младшими школьниками темой «Состав слова» нами был проведен констатирующий эксперимент.

Констатирующий срез проводился в третьем классе (в третьей четверти) МБОУ СОШ № 44 города Владикавказ (29 учащихся) в виде письменной работы, состоящей из нескольких заданий. Он позволил выявить уровень знаний и умений по теме «Состав слова», а также особенности восприятия морфемной структуры слов разных частей речи третьеклассниками, которые изучили данную тему в первой четверти. 

Задание № 1. Разберите слова по составу. К данным словам подберите однокоренные и выделите в них корень.
Земля, поварёнок, гусеница, поход, дождливый, еловый, перелистаем, старенький.
При выполнении данного задания дети показали достаточно низкие результаты. Качество знаний составило всего 13,8%. Подробные итоги выполнения задания №1 представлены в таблице 2.
Таблица 2
Результаты выполнения задания № 1
	Общее кол-во учащихся
	Выполнили  без ошибок
	Допусти-ли 1-2 ошибки
	Допусти-ли 3-4 ошибки
	Допусти-ли 5 и более ошибок
	Качество знаний
	Успевае-мость

	29 чел.

100%
	1 чел.

3,4%
	3 чел.

10,4%
	11 чел.

37,9%
	14 чел.

48,3%
	13,8%
	51,7%


Как видно из таблицы 2, у третьеклассников возникли затруднения как при подборе однокоренных слов, так и при определении состава слова. Например, в слове «гусеница» дети выделили корень -гус-, подбирая к нему в качестве однокоренного существительное «гусь»; в слове «поход» 10 человек (34,5%) не выделили приставку по- ,  не указали наличие нулевого окончания 6 человек (20,7%), 5 человек (17,2%) не смогли подобрать однокоренные слова. Хуже всего третьеклассники справились с разбором глагола «перелистаем»: здесь ошибки были при выделении всех морфем. Мы это объясняем тем, что в учебниках 3 класса при отработке темы «Состав слова» материалом для закрепления выступают чаще всего имена существительные, реже прилагательные, а глаголы практически не встречаются.
Задание №2. Найдите в тексте однокоренные слова и выпишите их. 
Когда я был маленьким, я хотел стать летчиком. Мне часто снилось, что летаю под облаками. Я мечтал лететь долго-долго над земными просторами, чтобы с огромной высоты увидеть всю мою необъятную родину – Россию! Я вырос, а мечты о полете до сих пор не покидают мое воображение. 
Представляете, как было бы здорово сейчас прилететь мне на какой-нибудь необитаемый остров и основать там свою собственную деревню!
Со вторым заданием третьеклассники справились лучше. Качество знаний составило 38%. Однако у 15 учащихся (51,7%) возникло затруднение с однокоренными словами «полет» и «прилететь», дети не посчитали их родственными. Также 18 человек (62%) спутали родственные слова и формы одного и того же слова (летаю и лететь). Более подробно итоги выполнения задания № 2 представлены в таблице 3.
Таблица 3
Результаты выполнения задания № 2
	Общее кол-во учащихся
	Выполнили «отлично»
	Выполнили «хорошо»
	Выпол-нили «удовлетворительно»
	Выполни-ли «неудовлетворительно»
	Качество знаний
	Успеваемость

	29 чел.

100%
	4 чел.

13,8%
	7 чел.

24,2%
	13 чел.

44,8%
	5 чел.

17,2%
	38%
	82,8%


Задание 3. Среди ряда слов найдите лишние. Ответ объясните.
1. Водяной, вода, водичка, подводник, водитель.
2. Гора, горка, горный, горевать, пригорок, горец.
3. Река, речной, речь, речушка, речник.
4. Купить, покупка, покупатель, купец, купальник, накупить.
5. Пар, запариться, парное (молоко), пара (обуви).
6. Маленький, маляр, малыш, маловато.

7. Гроза, грозный, гроздь, грозовой.
8. Конь, конник, подоконник, конюшня.
С третьим заданием дети справились лучше всего (см. таблицу 4). Ошибки, на наш взгляд, были вызваны тем, что дети не знали лексического значения некоторых слов (речник, купец, парное, маляр, конник), а также связали по значению слова «гроза» и «грозный». 
Таблица 4
Результаты выполнения задания №3
	Общее кол-во учащихся
	Выполнили «отлично»
	Выполнили «хорошо»
	Выпол-нили «удовлетворительно»
	Выполни-ли «неудовлетворительно»
	Качество знаний
	Успеваемость

	29 чел. 100%
	6 чел.

20,7%
	18 чел.

62, 1%

	5 чел.

17,2%
	―

	82,8%
	100%


В результате анализа всех заданий мы пришли к выводу, что хуже всего третьеклассники владеют разбором слова по составу, а ведь именно это задание демонстрирует уровень осознания всей темы «Состав слова».   
Таким образом, анализ знаний и умений учащихся по составу слова показал, что значительное количество ошибок связано с формальным подходом к морфемному анализу слова, неумением использовать прием выделения морфем, незнанием лексического значения некоторых слов. Общие причины ошибок обусловлены недостаточным количеством  упражнений, направленных на формирование умения учащихся разбирать слова разных частей речи по составу. Установление ошибок послужило основанием для разработки системы дидактических упражнений, которые способствуют совершенствованию работы над составом слова.
2.2.  Методические рекомендации по активизации работы над составом слова
Важнейшими методами теоретико-практической проработки материала по составу слова является морфемный, словообразовательный и этимологический анализ слова, поэтому они (или элементы указанных анализов слова) находят широкое применение на уроках русского языка в начальной школе. Каждому учителю необходимо овладеть наиболее рациональными приемами их проведения.

На уроках русского языка большое практическое значение имеет применение морфемного анализа (разбора слова по составу), который помогает раскрыть внутреннее строение слова, организацию значимых частей в нем, а также облегчает изучение младшими школьниками правописания каждой части речи. Морфемный разбор целесообразно применять не только при изучении темы «Состав слова» в 3 классе, но и на уроках морфологии в 3-4 класса.
Разделение слова на морфемы – необходимая предпосылка усвоения учащимися в среднем звене школы словообразовательного анализа. Морфемный разбор слова позволяет увидеть его истинное строение с точки зрения современного состояния. Этим морфемный анализ отличается от этимологического. Характерным признаком живой морфемы является ее повторяемость в сочетании с различными морфемами (например, повторяемость корня вод- словах вода, водный, водяной, водичка; повторяемость суффикса -н- в словах водный, медный, железный и т.д.; повторяемость флексии -а в существительных женского рода трава, мама, девочка и др.
Самым главным умением, необходимым для осуществления анализа слова по составу, является умение подбирать и сопоставлять однокоренные слова, изменять форму слова.
Когда школьники начинают подбирать однокоренные слова, учитель пытается показать, что компонентом толкования таких слов является ближайшее родственное. Например: цветник – место, где растут цветы; домашний – такой, что находится в доме.

Позже ученики устанавливают общую часть в родственных словах, узнают, что она называется корнем.

Приведем фрагмент урока по русскому языку:

- Прочитайте слова, записанные на доске (лес, лесок, лесник, леший).

- Скажите, как называют эти слова? (родственными).

- Почему? (имеют часть, общую по звуковому составу и смысловому значению со словом лес).

- Эта часть называется корнем данных слов и выделяется дугой.

- Значит, общая часть каких слов называется корнем? (Родственных).

- Теперь прочитайте правило у вас в учебнике.

- Слова с общим корнем называют еще однокоренными.

После изучения корня дети знакомятся с окончанием слова. Узнают, что для того, чтобы найти окончание в слове, надо его изменить.

Фрагмент урока:

- Прочитайте предложения. (Труд людей кормит. Береги (что?) Труд людей).

- Красота создается (чем?) Трудом. Герои рождаются (в чем?) В труде.

- Обратите внимание, как меняется слово труд.
- Выделите часть, которая меняется, значком П.

- Назовите в каждом слове часть, которая меняется.

- Прочитайте из учебника молча правило, обведено красной рамкой.

- А теперь скажите, как называется изменяемая часть слова.

Далее идет изучение префикса.

- Сегодня на уроке мы будем изучать еще одну часть слова, которая называется приставкой.

- Прочитайте правило из учебника.

- Выделите приставки в словах, которые мы прочитаем хором:

1) подходят

2) выходят

3) переходят

4) заходят

5) отходят

- Из правила, мы узнали, что приставка стоит перед корнем.

- Прочитайте в каждом слове часть, стоящую перед корнем.

- Как называется эта часть слова?

- А сейчас проведем игру. Я буду читать слова, а вы хлопайте в ладоши, когда в слове есть приставка пере-. (Прийти, перейти, приехать, переехать, перелететь, улететь).

После префикса дети изучают суффикс. Они определяют в слове корень, а часть, которая стоит после него, обозначают суффиксом.

Изучение раздела «Состав слова» в 3 классе открывает широкие возможности для систематической работы над словом.

Работу над изучением строения слова целесообразно начать с восстановления в памяти детей теоретических сведений, полученных в предыдущих классах.

Кроме упражнений, помещенных в учебнике, можно дать и другие. Решение интересных задач будет способствовать развитию сообразительности, побуждать школьников повторять изученное, заглядывать в словарь.

Задание:

1. Составьте несколько предложений по рисунку. Выпишите названия существ. Отметьте в них основу и окончание.

2. Отгадайте загадку. К слову- отгадке подберите однокоренные слова. Объясните чередование гласных и согласных звуков в корнях.

У меня платье зелененькое, 
Гибкие, нежные ветви, 
Белая кора... 

Как я зовусь, дети
3. Посмотрите на рисунок. Какое время года здесь изображено? Что делают дети? Вспомните стихотворение о зиме. Выпишите из него два слова и выделите основу и окончание (Рисунок «Двое детей на катке»).

4. Однокоренные слова выпишите парами в столбик. Что означают эти слова в левой и правой колонке? По такому образцу самостоятельно подберите названия животных и их малышей, которые изображены на картинке.

Кто чей сыночек:

У кита сынишка – китенок.

У слона сынишка – слоненок.

В ежа сыночки – ежата ...

5. Выпишите пары однокоренных слов, выделите в них корень и суффикс. С помощью, каких суффиксов образованы слова для обозначения малышей этих зверей? Что общего в словах перепелка, телка. Найдите слово, соответствующее схеме.

Перепелица и перепелка,
Телка и теленок
Шли туда, 

Теперь оттуда.
6. О ком идет речь в этой загадке?

Пришла она с длинным веником,
На беседу с нашим петухом,
Схватила петуха на обед,
И замела метлой след. (Лиса)

Найдите родственные слова. Отметьте корень. Подумайте, какое значение имеет суффикс в слове петушком? Выделите приставки в словах: пришла, схватила, замела. Почему в слове схватила пишем приставку с-? Будут слова веник и метла близкие по значению? [3, c. 105]. 

7. Подберите к слову река однокоренные, разберите их по составу.

8. Отгадайте загадку. К словам орешки и ушки подберите однокоренные.

У нее глаза, как орешки,
Шубка меховая,
Острые ушки, как рожки, -
В дупле живет она. (Белка)

9. Прочитайте пословицу. Выпишите слова с приставками, подберите к ним однокоренные. Приставки выделите.

Правда и в море не тонет, и в огне не горит.
Лето собирает, а зима съедает [3, c.110]. 
Пониманию школьниками морфемы как смыслового компонента слова в значительной мере способствует применение уже в начальных классах элементарного словообразовательного анализа, который включает толкование лексического значения производной единицы; выяснение значения исходного слова; определение словообразовательного средства и его значения, где это доступно, и установление схемы (модели) образования слова.
Как показывает практика, результативность обогащения словарного запаса учащихся производными словами в процессе изучения морфемного строения слова зависит от ряда условий, важнейшими из которых следует признать: формирование понятия «морфема» как значимой части слова; планомерный, систематический, целенаправленный характер проведения различных словообразовательных упражнений; установление тесной взаимосвязи между аналитическими и синтетическими видами словообразовательной работы; обеспечение выхода словообразовательных упражнений в связную речь, с направлением их на активизацию умственной деятельности школьников. 
Одним из эффективных приемов, способствующих глубокому усвоению строения слова и выработке навыков по его определению, является, безусловно, разбор по составу.
Анализ слова по строению лучше всего начинать с отделения окончания (если оно есть) и постепенного вычленения префиксов и суффиксов путем сопоставления с родственными словами, которые отличаются от рассматриваемого одним каким-то элементом [13].
Для правильного членения слова по строению младшие школьники учатся сопоставлять слова (например, сопоставляются производные слова с однокоренными, а также различные формы одного слова), дети узнают систему суффиксов и префиксов в русском языке.
Важна правильная последовательность (алгоритм) разбора слова по составу:
· окончание (изменение формы слова) и его значение; 
· основа;
· корень (подбор однокоренных слов и выделение минимальной общей части);
· приставка (подбор однокоренных слов с другими префиксами или без приставок, подбор других слов с такой же приставкой) и ее значение;
· суффикс (подбор исходного слова, сравнение исходной и производной основы, подбор других слов с таким же суффиксом), значение суффикса.
Сначала выделяется окончания на основе изменения слова. А изменение слова зависит от того, к какой части речи оно относится. Например, если это существительное, то оно склоняется по числам и падежам: дорог-а, дорог-и, дорог-е и дорог-ой и т.п. Неизменная часть дорог - основа, а переменная - а, -и, -и, -ой ― окончание. Если анализируется наречие дорого, то отмечаем, что это слово неизменяемое, поэтому оно не имеет окончания. 
Корень слова выделяется путем сопоставления с однокоренными словами, при этом выделяется минимальная общая часть.
При выделении суффикса проводится частичный словообразовательный анализ, например: слово учитель образовано от слова учить с помощью суффикса –тель-. Для выделения суффикса нужно сравнить основы разбираемого и исходного слова (учитель и учи-ть ), одним суффиксом будет их несовпадающая часть -тель. Важно уметь подбирать примеры слов с тем же суффиксом: читатель, слушатель, собиратель и т.п. 
Приставка выделяется путем подбора однокоренных слов с разными приставками и без приставок, при этом в качестве приставки выделяется часть, стоящая перед корнем.
Для активизации работы над составом слова следует применять такие методические приемы обучения языку, как:
- слово учителя (рассказ, объяснение);
- беседа (эвристическая беседа);
- наблюдение, анализ языковых явлений (с элементами проблемного п обучения, алгоритмизации);
- работа с учебником: упражнения;
- наблюдения над структурой, семантикой, функционированием значимых частей слова;
- отбор и сопоставление однокоренных слов;
- выяснение семантики слова и морфем его составляющих;
- образование слов с помощью различных аффиксов;
- морфемный разбор слова [14].
Формирующий эксперимент
Для того чтобы повысить качество знаний учащихся начальной школы в области морфемики, нами была разработана система словообразовательных упражнений.
1. Упражнения, направленные на формирование умения подбирать однокоренные слова.
- Подберите однокоренные слова к данным. 
Дом, золото, сказка, садовник, зимний, аппетит, писать, библиотека, учить.
2. Упражнения, направленные на формирование умения подбирать антонимы, отличающиеся от представленных слов только приставками.
- Подберите антонимы, которые отличаются от данных слов только приставкой.
Унести, отвезти, отлетела, подошел, проиграл, зашел.
3. Упражнения, направленные на формирование умения определять корни, в которых происходят звуковые изменения (чередование).
- Разберите слова по составу. Определите корни, в которых произошло чередование согласного звука.
Друг, ловить, друзья, свет, расти, освещение, ловля, блестеть, любовь, тружусь, люблю, блистать, труд.
4. Упражнения, направленные на формирование умения подбирать слова с определенным лексическим значением и группировать их по суффиксам.
- Сгруппируйте слова в соответствии со значением суффикса -к-. Затем в каждую группу добавьте по одному своему примеру.
Облачко, прополка, студентка, дорожка, артистка, земелька, активистка, утюжка, готовка.
5. Упражнения, направленные на развитие у учащихся умения определять структуру слова.
- Выпишите в один столбик слова, имеющие приставку, корень, суффикс и окончание, а в другой ― слова, состоящие из корня и окончания.
Урожай, конь, трава, подводник, горы, тетрадь, подоконник, свет, предгрозовой, море.
- Выделите графически части слова.
Привычка, проводка,  переиграть, подорожник, маленький, крановщик, каменщик, прибрежный, собранный, учитель.
- Подберите слова с определенными суффиксами -чик-, -щик-. 
Образец: диванчик, сварщик
- Сгруппируйте слова по наличию в них различных окончаний.
Домов, день, пень, цветов, кошечке, врачу, сирень, грачу, девочке.
- Разберитее слова по составу.
Строение, изобретение, убежать, дальний, бабочка, забастовка, игла, кавказский, набитый, пакетик.
6. Лингвистические сказки. 
Сказка про приставку
Приставки всегда существовали в волшебной стране русского языка.
До одного прекрасного дня все приставки были одиноки, но в этот день одна очень умная Приставка решила подружиться с другими частями слова. Сначала Приставка подошла к Окончанию и сказала ему: «Давай дружить! Но Окончание не захотело с ней дружить. Пошла Приставка знакомиться с Суффиксом, но и он отверг её. Загрустила Приставка. Но у неё еще была надежда, что Корень станет её другом. И, как ни странно, Корень с ней подружился. С тех пор они дружат и всегда в слове стоят рядом.
Сказка про окончание
Жило-было в царстве Русский язык Окончание. Оно всегда было в конце слова. Окончание всегда изменялось, меняя буквы на конце слов. И каждый год оно получало от Русского языка новые слова.
Однажды Окончанию исполнилось 11000 лет, и ему попалось слово «конь». Окончание возмутились, потому что у этого слова было нулевое окончание. Вот оно и решило пойти в суд. Там Окончание сказало судье, чтобы он изменил окончание слова «конь». Судья решил помочь Окончанию. Он придумал – коня, коню, кони, а еще даровал Окончанию много разных слов. Домой оно ушло счастливым и радостным.
Прослушивание лингвистических сказок, различные упражнения и задания, направленные на формирование умения разбирать слова разных частей речи по составу, которые систематически проводились нами в ходе формирующего эксперимента, активизировали опыт учащихся и дали им возможность правильно выполнять упражнения морфемного и словообразовательного характера. 
Контрольный эксперимент 
Контрольный эксперимент включал в себя задания, аналогичные заданиям констатирующего эксперимента. Анализ упражнений, выполненных учениками на контрольном этапе, показал, что после использования системы упражнений словообразовательных характера качество знаний третьеклассников повысилось в среднем на 20%. Большинство учеников правильно, без ошибок стали выполнять морфемный разбор слова. Одни упражнения учебника без дополнительных заданий не смогли дать детям «твердые» знания. Сопоставительные результаты констатирующего и контрольного этапов эксперимента по качеству знаний и успеваемости представлены в таблице 5.
Таблица 5
Сопоставительные результаты констатирующего и контрольного этапов эксперимента
	Этап эксперимента
	Качество знаний
	Успеваемость

	Констатирующий

	21,2%
	60,3%

	Контрольный

	41%
	83%


Таким образом, проведенный эксперимент подтвердил эффективность  предложенной системы словообразовательных упражнений и правильность выдвинутой гипотезы исследования. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Изучив материалы по теме «Состав слова», мы убедились, что изучение морфемной структуры слова имеет большое значение в развитии лингвистических способностей детей и их общем развитии.
Невозможно переоценить роль понимания структуры слова в обучении чтению и правописанию. Прежде всего, ребенок узнает слова при чтении и воссоздает на письме по их значимым частям – морфемам. Кроме того, изучение состава слова заключает в себе богатейшие возможности для развития интереса детей к миру языка.
Поэтому в настоящее время практически ни у кого не вызывает сомнения необходимость изучения морфемики и элементов словообразования уже в начальных классах. Анализ производной лексики, наблюдения за процессом образования слов русского языка, особенностями употребления производных слов с учетом их значения и стилистической окраски обостряют внимание учащихся к слову, позволяют глубже разобраться в его лексическом значении, обогащая, таким образом, словарь младших школьников, способствуют более осознанному усвоению орфографии, языковых закономерностей, развитию языкового чутья младших школьников.
Усвоения словообразовательного материала дает возможность проникнуть в структуру и содержание производного слова, понять функциональную роль каждой морфемы, осознать пути пополнения лексического фонда русского языка. Все это в конечном итоге будет служить основой для более прочного закрепления в сознании учащихся понятий, обозначаемых производными словами, а также для правильного, точного и выразительного употребления в речи лексических единиц с производной основой.
Работать учителю над этим материалом нужно очень серьезно. Если ребенок не усвоит элементарных понятий: корень, окончание, приставка, суффикс, - то он не сможет правильно выполнять разбор слов по составу.
В исследовании были рассмотрены программа и учебники по русскому языку для 1-4 классов Т.Г. Рамзаевой с точки зрения темы настоящей выпускной квалификационной работы и проведен констатирующий эксперимент в 3 классе школы № 44 г. Владикавказ, что позволило выявить существующие трудности и недочеты в состоянии работы над составом слова в начальной школе.
Мы пришли к заключению, что повысить эффективность усвоения русской морфемики в начальной школе можно, если использовать на уроках элементы словообразовательного анализа, причем не только при изучении темы «Состав слова», но и при работе над частями речи, а также если дополнить дидактический материал учебников словообразовательными упражнениями и проводить их систематически на уроках русского языка. Это предположение было подтверждено в ходе экспериментального обучения.
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