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ТЕМА «Методика работы над  тропами на уроках русского языка в полилинвальной школе»

Задание: проанализируйте систему упражнений, оцените последовательность подачи сведений, формирования навыков.
Предложите виды работы, которые могут быть эффективны.


 Обучение учащихся 5-9 классов тропам и использованию их в собственной речи
Формирование знаний и умений учащихся, связанных с пониманием тропов, реализовывалось на специальном этапе в связи с изучением лексики.
Программа изучения школьного курса русского языка по стабильным учебникам отводит на изучение лексики в 5 классе 11 часов, в 6 классе - 10 часов. По учебному параллельному курсу изучения русского языка на лексику отводится в 5 классе 20 часов. Для введения новых понятий и их изучения использовались и уроки по развитию речи. Исходя из того, что школьный курс русского языка содержит основные лексикологические понятия, подготавливающие школьников к восприятию тропов, мы проводили уроки по обучению учащихся пониманию эстетических свойств тропов во взаимосвязи с изучением этих понятий на уроках лексики.
Покажем фрагменты работы по формированию у школьников навыков использования тропов.
После изучения темы «Лексическое значение слова» знакомим учащихся с понятиями выразительности и изобразительности слова. Обращаемся к толкованию значения слов выразительность («хорошо выражающий, яркий по своим свойствам, внешнему виду» (СО)) и изобразительность («наглядный, хорошо изображающий» (СО)). Сообщаем, что выразительность - свойство слова, подчеркивающее какие-то яркие стороны предмета, а также выражающее отношение или чувства говорящего, а изобразительность - свойство слова, способствующее наглядному, зрительному представлению явлений действительности. Сообщаем, что в русском языке есть слова, которые сами по себе обладают изобразительностью или изобразительными свойствами, например, слова, обозначающие цвет: красный, белеть, синева; передающие свет: сиять, блистать, сверкать, искриться; называющие явления действительности: небо, солнце, дерево и др. Изобразительными свойствами обладают также слова, передающие звуковые впечатления: шуршать, скрипеть, хруст и др.
//На этапе закрепления применялись следующие упражнения, формирующие умения у школьников находить слова, обладающие изобразительными свойствами или с эстетическим значением, и определять изобразительную роль слова как одно из проявлений эстетической функции слова.
Упражнение. Прочитайте текст. Выпишите слова, которые помогли автору создать поэтическую картину осеннего многоцветия леса. К какой тематической группе они относятся?
Только на утро мы узнавали, по какому лесу мы шли вчера вечером. Как он мог стать таким пестрым, рыжим, рядом - светло-желтым и потом - бурым и темно- красным, малиновым. А опушка леса всегда была такая зеленая, даже синяя, а теперь вместо синевы все дубы играют в красное и золотое. (А.И. Цветаева).
На уроке изучения темы «Прямое и переносное значение» знакомим учащихся с понятием выразительная роль слова и с эстетическими возможностями слов с переносным значением.
Рассмотрим фрагмент объяснения материала.
У. - В художественном тексте слова с переносным значением вызывают у нас образное представление, потому что чувствуем связь между прямым и переносным значением, которые словно сталкиваются в слове. Слова с переносным значением выполняют выразительную роль, т.е. создают образное впечатление и служат средством создания словесного образа.
Предлагаем учащимся выполнить упражнение, формирующее умение у школьников  устанавливать смысловые связи между явлениями действительности и находить элементы словесного образа.
Упражнение. Подберите к словам солнце, тучи, звезды, месяц, дождь пару из приведенных ниже слов так, чтобы между ними можно было установить сходство. Запишите те пары слов, которые при сравнении вызывают у вас образное представление. Придумайте предложение, используя одну из составленных пар.
Образец: Звезды - стадо овец, месяц - пастух. Необычно, но такое сопоставление возможно. Вспомните загадку: Поле не меряно, овцы не считаны, пастух рогат.
Колесо, корабли, молоточки, зерна, белка, слезы, старики, всадник, волосы, фонарь, ладья, хоровод, рой, гвоздик, точки, буквы, пастух, стадо овец, серп, мечи, спицы.
Вначале обращаем внимание учащихся на сами явления, обозначенные словами солнце, звезды, дождь, тучи и месяц, и спрашиваем, какие из них вызывают у них чувство прекрасного. Предлагаем пятиклассникам назвать, какие из этих слов обозначают для  человека явления, вызывающие у него чувство красоты.
Далее говорим, что нужно увидеть общее между неодушевленными явлениями и одушевленными и между двумя неодушевленными явлениями, одно из которых создание природы, а другое - рук человека.
В ходе выполнения упражнения учащиеся подобрали к словам солнце, тучи, звезды, месяц следующие пары слов: солнце (лучи) - колесо, белка, фонарь, мечи, спицы, ладья; тучи - старики, волосы, корабли, хоровод; звезды -стадо овец, хоровод, зерна, рой, точки, буквы; месяц - пастух, серп, всадник, фонарь, ладья; дождь - молоточки, слезы, гвоздик. Объясняя близость и возможность сопоставления этих слов, учащиеся отмечали, что солнце похоже на колесо, потому что оно круглое и словно катится по небу, звезды похожи на маленькие точки и буквы, месяц похож на лодочку. Необычным показалось учащимся сопоставление месяца с всадником и пастухом, солнца с белкой. Поэтому мы сочли возможным объяснить учащимся на то, что такие сопоставления уходят корнями в древность, когда человек одухотворял природу, наделяя явления природы свойствами живого существа. Затем подводим учащихся к мысли о выразительности слов солнце, дождь и т.д., говорим, что самые привычные слова становятся поэтичными и выразительными в художественном тексте.
Используя материал сопоставлений, говорим, как можно использовать слова в речи, чтобы они вызывали образное представление, т.е. выполняли выразительную или изобразительную роль. Объясняем, что один способ создания образности связан с употреблением двух слов в предложении, одно из которых будет использовано в качестве сравнения; второй способ - с употреблением только одного слова, но так, чтобы оно содержало скрытое сравнение и вызывало представление сразу о двух предметах.
В качестве примеров были предложены следующие предложения: «Ночное небо расписано маленькими светящими точками (скрытое сравнение - не названо слово звезды). Солнце скатилось колесом за море (солнце сравнивается с колесом). Солнечные лучи словно золотые спицы, пронизывают темный лес, стремясь проникнуть до самой земли».
Далее работаем над формированием представлений учащихся о выразительности общеупотребительного слова, обращаем внимание на прямые расшифровки образных приращений смысла слова в контексте, учим находить олицетворяющий контекст.
Упражнение. Объясните, какие значения раскрываются у слова месяц в пушкинском тексте. Подчеркните, какие слова указывав авторское значение слова в тексте. Какой прием использует поэт, чтобы «оживить» неодушевленные явления?
Месяц, месяц, мой дружок,
Позолоченный рожок!
Ты встаешь во тьме глубокой,
Круглолицый, светлоокий,
И, обычай твой любя,
Звезды смотрят на тебя.
Такая работа по анализу многозначного слова в художественном тексте подготавливает учащихся к пониманию образного значения слова, учит внимательному отношению к выбору слова и способствует формированию у них умения давать оценку эстетике слова в собственных высказываниях учащихся.
На уроке включаем упражнения, формирующие у детей умение устанавливать художественные приемы (олицетворение, метафора и сравнение), основанные на переносе. Достаточно сложным для учеников является разграничение случаев глагольной метафоры и олицетворения. На примере есенинской строчки: «Месяц, всадник унылый, уронил повода» и анализируемого отрывка из сказки Пушкина объясняем учащимся прием олицетворения и олицетворяющий контекст, т.е. языковые средства создающие олицетворение. Сообщаем, что слово месяц является олицетворением, так как в первом случае у глагола уронил есть дополнение, связанное с ним в прямом значении (уронил (бросил, выпустил из рук) повода), во втором случае слово месяц выступает в роли обращения. Если же у глагола нет дополнения или обстоятельства, согласованных с ним в прямом значении, то в этом случае, объясняем мы, это глагольная метафора, а не прием олицетворения. Затем объясняем, что прием олицетворение создается использованием слова в качестве обращения, и прямым сопоставлением с живым существом. Не вводя понятие перифраза, объясняем его как способ прямой расшифровки образного значения слова в тексте (месяц - всадник унылый).
Затем обращаемся к выполнению упражнений, направленных на закрепление понимания учащимися глагольной метафоры и олицетворения.
Упражнение. Найдите слова, которые вызывают у вас образное представление и обладают выразительными свойствами. Какие художественные приемы, основанные на переносном значении, использует автор для создания образной картины отдыхающего леса?
Удивительная тишина: лес отдыхает. Солнечные зайчики сидят смирно. Подмигивает ленивая паутинка. Росинки стреляют в солнце синими и красными стрелами. А на сучке зевает и потягивается дятел. (По Н.Н. Сладкову)
Далее организуем работу, побуждающую учащихся использовать в собственной речи выразительные свойства слов с переносным значением. Следующее Упражнение направлено на формирование умения у школьниокв использовать в собственной речи выразительные возможности слов в переносном значении.
Упражнение. Напишите свою зарисовку о лесе и его обитателях. Начните сочинение с предложения: «Удивительная тишина: лес отдыхает». Подумайте, о каком лесе (зимнем, осеннем, летнем) вы бы хотели написать. Используйте в своей работе слова в переносном значении.
Упражнение. Найдите слова, которые обладают выразительными свойствами. Что достигается в тексте использованием слова в переносном значении?
Возле паучиного дома, между столбиками-камышинками, натянута паутинка. На паутинке повисли листики - красные, жёлтые, зелёные. Так и кажется, что это паучата свои мокрые трусы сушить развесили!   (По Н.И. Сладкову,)
Текст миниатюры вызвал у пятиклассников эмоциональный отклик: они отмечали, что столкновение слов листья и трусы вызывает улыбку, потому что такое сравнение непривычно, неожиданно и придает описанию шутливый смысл.
Формирование умения у школьников определять уместность употребления слов с переносным значением мы связывали с выполнением следующего упражнения - творческого диктанта.
Упражнение. Прочитайте текст. Вставьте на месте пропусков такие слова, которые будут употреблены в переносном значении. Помните, что их употребление должно быть уместным, что придаст описанию выразительность и поэтичность.
Вся поляна в цветах. Словно разноцветные бабочки (...) и греются в ярких лучах весеннего солнца.
Вот большие (...) ромашки. Они растопырили белые лепестки, точно (...) вам в лицо. А розовый клевер совсем иной: он так и (...) свою круглую стриженую головку в густой траве. И тут же склонились большие лиловые колокольчики. А совсем рядом растет куриная слепота. Нельзя не заметить в траве одуванчиков на тонких ножках и в серых паричках. Какая удивительная поляна!
(Пропущенные слова: расселись, глазастые, глядят, прячет)
Учащиеся вставляли слова в распечатанные тексты. Затем выслушиваем ответы детей и записываем на доске их примеры через запятую. Обращаемся к ним с заданием оценить уместность предложенных вариантов слов и назвать те, которые близки по смыслу словам в тексте-образце. Текст можно спроектировать через кодоскоп или записать его заранее на доске и открыть при проверке. Ниже приводится текст со словами, приведенными учащимися. Авторские слова подчеркнуты.
Словно разноцветные бабочки (расселись, присели, отдыхают, кружатся, порхают, прыгают, сидят, лежат) и греют в ярких лучах весеннего солнца.
Вот большие (глазастые, радостные, сказочные, веселые, великолепные) ромашки. Они растопырили белые лепестки, точно (глядят, смотрят, хотят посмотреть, тянутся) вам прямо в лицо. А клевер так и (прячет, гнет, качает, крутит) головку в густой траве.
После изучения темы «Прямое и переносное значение слова» знакомим учащихся с понятиями слова- символы и символическое значение слова. В проведении работы над этими понятиями мы опирались на методику работы над словами-символами, осуществленную в диссертационном исследовании Л.А. Поникаровой [footnoteRef:1]. [1:  Поникарова Л.А. Слова-символы и методика работы над ними на уроках русского языка и литературы: Автореферат дис.  канд. пед. наук. -М., 1996. -18 с] 

Объяснение нового материала проводим методом сообщения учителем. Слово не только называет предметы, признаки и действия окружающего мира,
но и само может становиться обозначением, знаком каких-нибудь отвлеченных понятий. Далее называем понятия, которые становятся символическим значением общеупотребительных слов: надежда, горе, печаль, смерть, власть, победа, мощь, счастье, мир, война, родина и др. Учащиеся называют слова, которые они уже знают, как символы: береза- символ России, голубь - символ мира.
Затем переходим к работе над определением понятий символ, слова-символы и символическое значение:
«Символ - это то, что служит условным знаком какого-нибудь понятия. Слова, которые обозначают отвлеченные понятия, называются словами-символами, а то понятие, которое оно символизирует, называется символическим значением». Приводим примеры: «Жемчуг - это драгоценный камень, но из-за известного совпадения по форме и цвету со слезами его считают символом печали, слез, змея - символ мудрости и вечности, дорога - символ жизни. Затем знакомим учащихся с некоторыми словами-символами, относящимися к народной символике: месяц, солнце, дуб, яблоня, белый, черный и др., раскрываем их символическое значение. Далее мы проводим наблюдение над языковым материалом с использованием следующего текста (отрывок из русской лирической песни).
Среди Москвы			Светел месяц -
Ворота пестры,			То Тихон - сударь,
Ворота пестры,			Красно солнышко -
Вереи красны.			Настасья его,
Часты звезды –
То детки их.
Учащиеся находят слова - символы месяц, солнце, звезды и прямые указания в тексте на символическое значение. Работу над формированием умения находить слова -символы и их прямые расшифровки в тексте мы сопровождали графическими средствами.

Работа по формированию у школьников умений находить слова-символы и толковать символическое значение слова проводилась с использованием следующих упражнений, направленных на формирование умения у школьников находить прямые указания расшифровки символического значения слов в художественных текстах.
Упражнение. Прочитайте отрывки из русских народных песен. Найдите слова - символы. Объясните, что они обозначают. Какое чувство или настроение они передают (грусть - радость, счастье - печаль)?
1. Не сокол летит по поднебесью, Не соколчэонит сизырервгшки, -Скачет     ^ Горьки слезы льет из ясных очей.
2. Сосенка, сосенушка молоденькая,
Чего ты, сосенушка не зеленая?
-	Отчего мне, сосенушке, зеленой-то быть?
Роса на меня полуночная пала,
Печет меня солнышко полуденное.
-	Молодка, молодушка молоденькая!
Чего ты молодушка, не веселая?
Анализируя тексты, учащиеся находят слова-символы сокол, перышки, сосенка, роса, зеленый.
После выполнения задания обращаемся к языковым средствам, которые усиливают изобразительность слова в тексте песен.
У. - Назовите, ребята, какие еще слова в текстах песен обладают изобразительными свойствами.
Учен. - Слова светел, красно, сизы, пестры, ясны слезы.
У. - Эти слова связаны с цветом и светом. Для русского человека понятия света и цвета были одним из самых сильных и ярких представлений о красоте мира, были связаны с понятием самой жизни. Слова красный, белый выражали самые красивые цвета для русского народа, поэтому и присоединение слова красный как бы усиливало представление о прекрасном: солнышко красное, девушка красная.
Приведем пример упражнения, которое использовалось для формирования умения учащихся определять символическое значение общеупотребительного слова при изучении имени существительного.
Упражнение. Прочитайте миниатюру М.М. Пришвина. Определите ее основную мысль. Объясните символическое значение слова свет.
Никто не таится так, как вода, и только сердце человека иногда затаивается в глубине и оттуда вдруг осветится, как заря на большой тихой воде. Затаивается сердце человека - и оттого свет.
При изучении числительных раскрываем символическое значение числительных, к примеру, числительных три (три желания, три подвига, три дороги), семь, двенадцать, сорок.
После изучения темы «Прямое и переносное значение» предлагаем учащимся выполнить упражнения, которые раскрывают неограниченные возможности слова отражать личные ассоциации автора от восприятия того или иного предмета и тем самым расширяют словарное значение слова.
Упражнение. Прочитайте отрывок из произведения И.С. Шмелева. Объясните, какое значение вкладывает автор в слово рождество. Подчеркните, какие слова создают яркую образную картину зимнего рождественского утра? Какая цветовая гамма преобладает в отрывке?
Напишите сочинение-миниатюру о слове, которое для вас наполняется таким же особым смыслом. Используйте слова в сочинении, отражающие ваше восприятие слова и явления, названного им: видится, слышится, чувствуется.
Рождество...Чудится в этом слове крепкий, морозный воздух, льдистая чистота и снежность. Самое это слово видится мне голубоватым...
Синеватый рассвет белеет. Снежное кружево деревьев легко, как воздух. Плавает гул церковный, и в этом морозном гуле шаром всплывает солнце. Пламенное оно, густое, больше обыкновенного: солнце на Рождество. Выплывает огнём за садом. Сад -в глубоком снегу - светлеет, голубеет. Вот побежало по верхушкам; иней порозовел; розово зачернелись галочки, проснулись; брызнуло розоватой пылью, берёзы позлатились, и огненно-золотые пятна пали на белый снег. Вот оно, утро Праздника - Рождество.
При изучении омонимов знакомим учащихся приемом столкновения слов-омонимов с целью создания каламбура и комического эффекта.
Упражнение. Прочитайте стихотворения А. Шибаева и Г. Бойко. Найдите омонимы. Все ли слова в текстах являются омонимами? Докажите это. Какой эффект придает тексту использование приема столкновения слов - омонимов?
1)	Мы сражаться стали,	3) Снег сказал: - Когда я стаю,
В ход пустили шашки,	Станет речка голубей,
Шашки не из стали,	Потечет, качая стаю
Мы играем в шашки.	Отраженных голубей.
2)	Вот этой ОВСЯНКИ	4) За столом сказала мать:
Не хочется киске			- Хватит языком болтать!
(Вот этой овсянки,                   А сынишка осторожно:
Которая в миске.)		- А болтать ногами можно? (Г. Бойко)
Какой же овсянки
Она захотела?
Не той ли,
Что мимо сейчас
Пролетела?
Упражнение. Прочитайте стихотворение В. Лунина. Что придает тексту выразительность и яркость? Докажите, что столкновение в тексте многозначных слов и синонимов может придавать юмористическое содержание. Объясните значение многозначных слов.
ЗА ЧТО?
Кит по грязи смело шлепал -		Думал Кит, что бит за дело,
Папа сына крепко шлепал.		И поэтому терпел.
Кит обои отодрал -			Как-то муха в суп попала,
Папа сына отодрал.			И опять ему попало.
Кит песок в кастрюлю всыпал -	Разобиделся тут Кит:
Папа сыну сильно всыпал.		- Я, - кричит, -
Двойку в школе получил -		Напрасно бит!
Вновь от папы получил.		В суп она сама влетела!
Папа знал, что бить - не дело,	Так за что же мне влетело?
Но упрямства не терпел.
* Шлепал - 1. Ударять, стучать чем-н. мягким, плоским. 2. Идти, брести.
Отодрал - 1. То же, что оторвать. 2. Высечь кого-то, больно оттаскать за что-н.
Всыпать - 1. Сыпля, поместить. 2. Сильно ругать или побить кого-то.
Не дело - не годится. За дело - не напрасно, поделом. Терпел - 1. Безропотно сносить боль.2. Мириться с наличием, существованием кого - чего- н.
Попасть - Оказаться , очутиться в каком-н. месте, положении (неожиданно, случайно). 3. О полученном наказании. Влететь - 1. Летя, проникнуть куда - то. 3. Достаться в наказание за что-н. 
Важно при изучении тропов объяснить учащимся эмоционально-экспрессивное значение слов, их оценочность.
Объяснение проводим методом сообщения учителя.
«Вы уже знаете о том, что слово выполняет разные роли в языке - оно называет предметы, признаки и действия окружающего мира, обобщает и объединяет их в группы, служит для создания образа. Но слово может выражать и наши чувства, наше отношение или оценку к предметам, признакам и действиям, которые окружают нас. В русском языке есть слова, которые выражают в своем значении оценку к предметам, признакам, действиям. Когда мы говорим, это плохо или это хорошо, нравится или не нравится, мы выражаем оценку. Оценка может быть положительной и отрицательной. Сравните два прилагательных в словосочетаниях болтливый человек и симпатичный человек. Какую оценку вы почувствовали в словах?
- Прочитаем в толковом словаре, что обозначают слова болтливый («любящий много и легкомысленно говорить»), симпатичный («привлекательный, вызывающий симпатию»).
Упражнение. Распределите слова в две группы: слова с положительной оценкой и слова с отрицательной оценкой. Объясните устно значение слов так, чтобы в значении слова прозвучала оценка.
//Милый, заботливый, лапочка, ленивый, бестолковый, лгун, крепыш, белоручка, славный, бренчать, беспомощный, ласковый, лачуга, медведь (о человеке), лодырь.
При выполнении этого упражнения учащиеся обращаются к словарным статьям и выделяют оценочный компонент, заключенный в лексическом значении слов.
 (Славный - Очень хороший, приятный. Бренчать - Неумело играть на инструменте. Лачуга - Очень плохая изба.)
Упражнение. Прочитайте отрывок из стихотворения СВ. Михалкова. Найдите слова, в которых выражается оценка. В каком значении - прямом или переносном - употреблены слова? Какую роль в тексте играют эти слова?
А в речке вода леденящая,
У берегов ворчливая,
А посередке ленивая.
А чего ей ворчать, речной-то воде?
Об этом не скажет никто и нигде.
Затем знакомим учащихся с понятием экспрессивно окрашенные слова.
«В русском языке есть слова, которые не только выражают оценку, но и придают большую силу и выразительность нашим чувствам и мыслям. Например, мы можем сказать не плакал, а стонал, ревел, рыдал, не глаза, а глазища, очи. Эти слова выражают большую силу, эмоциональность по сравнению с другими словами. Такие слова называются экспрессивно окрашенными. Экспрессивный - значит выразительный и усиливающий выразительность. Экспрессивность слова - это свойство, которое придает слову особую яркость, выделяет его в сравнении с нейтральным словом.
В русском языке есть слова, которые не только усиливать выразительность слова, но и передают наше отношение к предмету. Такие слова называются эмоционально окрашенными. О наличии выражения отношения в слове в словарях свидетельствуют пометы: торжественное, высокое, ласковое, шутливое, одобрительное, неодобрительное, презрительное, ироничное, пренебрежительное, бранное». Многие эмоционально окрашенные слова являются и экспрессивными».
Упражнение. Прочитайте фрагмент из произведения К.Г. Паустовского «Кот Ворюга». Определите стиль текста. Какие сравнения вызывает у автора герой рассказа?
Подчеркните, какие слова усиливают выразительность описания. С какой целью автор употребил в тексте экспрессивно и эмоционально окрашенную лексику? (Вызывает ли у вас улыбку грозное описание тощего рыжего вид кота, почему?)
Это был кот, потерявший всякую совесть, кот - бродяга и бандит. Звали его за глаза Ворюгой. Он воровал все: рыбу, мясо, сметану и хлеб. Мы поклялись поймать кота и вздуть его за бандитские проделки.
Кот попался в этот же вечер. Он украл со стола кусок ливерной колбасы и полез с ним на березу. Мы начали трясти березу. Кот смотрел сверху на нас дикими глазами и грозно выл.
Но спасения не было, и кот решился на отчаянный поступок. С ужасающим воплем он сорвался с березы, упал на землю, подскочил, как футбольный мяч, и умчался под дом.
Выхода оттуда не было. Кот противно выл, как подземный дух, выл непрерывно и без всякого утомления. Прошел час, два, три... Тогда был вызван Ленька, который славился бесстрашием и ловкостью. Ему поручили вытащить кота из-под дома. Ленька взял шелковую леску, привязал за хвост плотицу и закинул ее через лаз в подполье.
Вой прекратился. Мы услышали хруст и хищное щелканье - кот вцепился мертвой хваткой в рыбью голову. Ленька потащил за леску. Через минуту показалась голова кота. Ленька схватил кота за шиворот и поднял над землей. Это оказался тощий огненно-рыжий кот - беспризорник с белыми подпалинами на животе.
(Автор создает образ рыжего кота, который своими проделками заслужил кличку Ворюга. Включение экспрессивной лексики способствует созданию комического (иронического) описания кота. Комичность описания связана с тем, что кот сравнивается со страшным и хищным зверем и с подземным духом. Даже его ловля описана так, как будто необходимо поймать страшного хищника: для его ловли потребовался человек, обладающий бесстрашием и ловкостью. Употребление экспрессивной лексики придает описанию большую силу, эмоциональность, чем это требуется для создания образа тощего рыжего кота, и поэтому вызывает комический эффект.)
Упражнение. Напишите юмористический рассказ о проделках вашего домашнего любимца, используя экспрессивно и эмоционально окрашенные слова.
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